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Тезисы выступления заместителя Министра В.Миклушевского по вопросу перехода на новые системы оплаты труда работников федеральных государственных учреждений

Москва, 5 сентября 2008 г.
Уважаемые коллеги!

Моё первое выступление перед таким представительным и уважаемым сообществом посвящено одной из самых, если не самой главной задаче современного развития профессионального образования России. 

Нам с вами предстоит кардинально изменить систему оплаты труда в федеральных образовательных учреждениях. Решение правительства уже принято, был отведен целый год на различного рода споры и дискуссии, и сегодня нам предстоит согласовать план совместных действий, для успешного выполнения правительственного решения. Я вполне осознанно говорю «мы», «нам», «вместе», потому что этот переход требует не только согласованности действий федерального ведомства, учредителя и подведомственных организаций, а и активной содержательной совместной работы, в очень ограниченные сроки. 

Решение о переходе федеральных бюджетных учреждений на новые системы оплаты труда было принято больше года назад, постановлением Правительства Российской Федерации от 22 августа 2007 г. N 605 и конкретизированы Постановлением правительства РФ N583 от 5 августа 2008 г. «О введении новых систем оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений ?»
Почему и по какой причине были приняты решения уйти от ЕТС и перейти на новую систему оплаты труда?

Наверняка все вы хорошо знаете эти причины, поэтому я лишь вкратце их охарактеризую.

Как известно, Единая тарифная сетка - это унифицированный подход, который предполагает деление всех сотрудников бюджетной сферы на 18 разрядов. И надо сказать, что ее введение было вполне оправдано в режиме жесточайшей экономии и нехватки бюджетных средств в начале 90-х годов.

Но, уже начиная с 1992 года, к ней стали применяться исключения для различных категорий федеральных бюджетников. Сначала это коснулось гражданского персонала воинских частей. Руководителям силовых ведомств предоставили право устанавливать надбавки за особые условия труда. В целом, за 16 лет вышло более тысячи нормативных правовых актов, предусматривающих особые компенсационные, стимулирующие надбавки для отдельных групп федеральных бюджетных учреждений и работников. 

Несмотря на это, у единой тарифной сетки оставались многочисленные недостатки. Один из главных - она не в состоянии учесть всех особенностей, присущих тем или иным сферам. Зачастую получается, что специалисты, работающие в различных отраслях и имеющие разный уровень квалификации, получают одинаковую заработную плату. Что само по себе неправильно. Как неправильно и то, что зарплата каждого конкретного сотрудника не зависит от качества его работы. Это нарушение принципов Трудового кодекса.

Единая тарифная сетка основана на распределительных принципах и не содержит стимулов для качественного и результативного труда.

Новая система, прежде всего, разделяет сотрудников по видам экономической деятельности, это ее принципиальное отличие от ЕТС. При этом в своей последней версии это даже не отраслевая, а ведомственная система оплаты труда, что позволяет максимально учесть специфику труда практически в каждом образовательном учреждении. При соблюдении общих подходов, мы ожидаем, что в каждом учреждении возникнет по сути своя система оплаты труда, со своими подходами к оценке труда работников и структуре штатного расписания, не говоря уже о расчете окладов. Звучит непривычно, но это следствие тех возможностей, которые создает новая система оплаты труда. 

Во-первых, большие полномочия передаются руководителю бюджетного учреждения в вопросах распределения фонда оплаты труда и найма тех специалистов, которые необходимы в данный момент учреждению. Во-вторых, руководитель сможет самостоятельно принимать решения о том, какое количество сотрудников необходимо для исполнения задач, стоящих перед учреждением.

Новая система также предполагает, что все источники, за счёт которых выплачивается заработная плата работникам, будут образовывать единый фонд оплаты труда. По факту сейчас это так и есть, и все вы, по факту стимулируете всех штатных сотрудников, в том числе и из внебюджетных средств. Новая система оплаты труда позволяет более эффективно осуществлять это стимулирование, выделять сотрудников, которые наиболее качественно работают, добиваются лучших результатов и направлять на это средства из стимулирующей части Фонда оплаты труда. Зарплата работника с введением новой системы может увеличиться в зависимости результатов и качества его труда, а может остаться на уровне гарантированной её части. Но его оклад не может стать меньше, чем был.

Мы рассчитываем, что новая система оплаты труда поможет повысить качество государственных услуг. При этом бюджетным учреждениям придется научиться по-новому оценивать труд специалистов, осваивать новые методики подсчета эффективности их труда и деятельности самого образовательного учреждения. Потому что зарплата каждого работника будет зависеть не только от качества его труда, а и от деятельности всего учреждения. Для учреждений разработаны специальные показатели, по которым будет производиться оценка эффективности его работы. От исполнения этих показателей будут зависеть некоторые составляющие зарплаты руководителей и работников учреждения - например, стимулирующие выплаты. 

Необходимо отметить, что Минобрнауки России уже имеет опыт внедрения новых систем оплаты труда в общеобразовательных учреждениях в рамках комплексных проектов модернизации образования приоритетного национального проекта «Образование». Эти системы успешно вводятся субъектами Российской Федерации, участвующими в реализации комплексных проектов модернизации, на основе разработанной Минобрнауки России модельной методики, и уже подтвердили свою состоятельность.

В постановлении Правительства Российской Федерации от 5 августа 2008 г. N 583, где определены конкретные механизмы введения НСОТ, также обозначена очень важная норма. Заработная плата руководителя будет напрямую зависеть от средней заработной платы основного персонала, то есть если у работников зарплата будет снижаться, то руководитель также станет меньше получать.

Критерии оценки эффективности деятельности работника заложены в специальном положении, разработанном учреждением. Его утверждает руководитель в порядке, установленном законодательством. В настоящее время Минобрнауки России и Рособразованием разработаны перечни примерных показателей стимулирования основного персонала федеральных бюджетных образовательных учреждений за качество и количество труда, проекты соответствующих приказов направлены на согласование Минздравсоцразвития России. Наши предложения основаны на необходимости распределения средств стимулирующей части ФОТ в первую очередь на основе объективных показателей, при этом руководитель конкретного учреждения имеет максимум возможностей по установлению стимулирующих выплат с учётом особенностей своего учреждения.

Следует отметить, что мы переходим к более сложной системе оплаты труда. И руководителю надо будет правильно организовать работу кадровой службы, бухгалтерии. Теперь они должны будут не просто учитывать присутствие человека на работе, а научиться оценивать результат его деятельности. А значит, будут разрабатываться новые формы отчетности, бухгалтерам придется осваивать методики учета вновь введенных показателей.

Более подробно об отраслевых особенностях НСОТ и действиях, предпринимаемых в настоящее время

На заседании Правительства Российской Федерации 30 июня 2008 г. был одобрен График реализации мероприятий федеральными органами исполнительной власти по переходу на новые системы оплаты труда, который определил сроки и порядок действий ведомств самих учреждений по введению НСОТ. Также конкретные сроки основных мероприятий были определены в постановлении Правительства Российской Федерации от 5 августа 2008 г. N 583.

Так, приказами Минздравсоцразвития России утверждены предложения о составе профессиональных квалификационных групп должностей работников образования, работников сферы научных исследований и разработок которые были подготовленные Миниобранауки.

Утверждены перечни основного персонала по видам экономической деятельности для определения размеров должностных окладов руководителей подведомственных федеральных бюджетных учреждений.

Разработаны перечни критериев оценки эффективности работы учреждений, перечни примерных показателей стимулирования основного персонала федеральных бюджетных учреждений за качество и количество труда.

Рособразованием разработан Примерный план мероприятий образовательного учреждения по переходу на новую систему оплаты труда, организован специальный Интернет-портал с целью информационного и методического обеспечения перехода федеральных образовательных учреждений на новые системы оплаты труда.

Об этом подробно расскажет руководитель Рособразования Н.И. Булаев.

Разработаны примерные положения по оплате труда работников подведомственных федеральных бюджетных учреждений, о которых необходимо сказать подробнее.

Подход, использованный Министерством при разработке примерных положений, основан на принципах максимальной самостоятельности руководителей учреждений, с учётом мнения представительного органа трудового коллектива, при установлении конкретных размеров оплаты труда для конкретного работника.

Так, примерными положениями (по видам экономической деятельности) предусматривается, что учреждение самостоятельно устанавливает минимальные размеры окладов и ставок заработной платы по профессионально-квалификационным группам по видам экономической деятельности и повышающие коэффициенты к ним, при помощи которых образуются оклады по квалификационным уровням ПКГ с учетом сложности и объема выполняемой работы.

Выплаты компенсационного характера устанавливаются к окладам, и ставкам заработной платы работников по соответствующим квалификационным уровням ПКГ в процентах к окладам и ставкам или в абсолютных размерах.

В учреждениях устанавливаются выплаты стимулирующего характера следующих видов: 

- выплаты за интенсивность и высокие результаты работы; 

- выплаты за качество выполняемых работ; 

- выплаты за стаж непрерывной работы, выслугу лет;

- премиальные выплаты по итогам работы.

Их размеры рекомендуется устанавливать в процентном отношении к окладам по соответствующим квалификационным уровням ПКГ или в абсолютных размерах.

Таким образом, заработная плата работников в новых условиях состоит из:

гарантированной части заработной платы, которая не может быть меньше выплачиваемой в настоящее время заработной платы (без учета премий и иных стимулирующих выплат), при сохранении объема должностных обязанностей и выполнения работ той же квалификации;

стимулирующей части заработной платы, размер которой для каждого работника зависит от результатов и качества его труда

Для руководителей учреждения вводится особый порядок труда, при котором размер заработной платы руководителя зависит от величины средней заработной платы работников, которые относятся к основному персоналу возглавляемого им учреждения, и от достижения целевых показателей эффективности работы учреждения, установленных учредителем.

Начиная с 1 января 2010 г., объем средств, направляемых учреждением на выплаты стимулирующего характера, должен составлять не менее 30 процентов средств на оплату труда.

В настоящее время проекты примерных положений находятся на согласовании в Минздравсоцразвития России. При их доработке учитывались замечания, поступившие от ректоров вузов России.

Отдельные проблемы и предложения по их решению

В настоящее время Министерством подготовлены предложения по двум принципиальным вопросам, касающимся отраслевых особенностей введения НСОТ в сфере образования, в первую очередь - в высших учебных заведениях:

1. Согласно действующей редакции постановления Правительства Российской Федерации от 5 августа 2008 г. N 583, средства на оплату труда, поступающие от приносящей доход деятельности, направляются на выплаты стимулирующего характера. За счет средств, поступающих от приносящей доход деятельности, учреждение также вправе привлекать работников для выполнения работ, связанных с временным расширением объема оказываемых учреждением услуг, на условиях срочного трудового договора без занятия работниками штатной должности.

Вместе с тем, в федеральных государственных образовательных учреждениях работники, оплата труда которых осуществляется за счет средств, поступающих от приносящей доход деятельности, в настоящее время занимают штатные должности. В системе высшего профессионального образования насчитывается свыше 120 тысяч таких работников. Во многих филиалах государственных высших и средних специальных учебных заведений фонд оплаты труда формируется исключительно за счет средств от приносящей доход деятельности.

В связи с этим и в соответствии с решениями, принятыми на совещании в Правительстве Российской Федерации 27 августа 2008 г., Министерством подготовлены предложения о том, что в штатном расписании образовательных учреждений высшего профессионального образования могут быть предусмотрены должности, занимаемые работниками, оплата труда которых осуществляется за счет средств, поступающих от приносящей доход деятельности.

2. Второе предложение Министерства касается того, что часть бюджетных ассигнований, централизуемых в соответствии с пунктом 9 Положения об установлении систем оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 5 августа 2008 г. N 583, по нашему мнению должна дифференцированно распределяться между образовательными учреждениями в зависимости от эффективности работы учреждений, для направления на стимулирование не только руководителей, но и работников учреждения.

Уважаемые коллеги, 

введение новой системы оплаты труда должно завершиться, как известно 1 декабря текущего года. Нам осталось две недели, чтобы подготовить по имеющимся документам все необходимые локальные акты, провести согласования с представительными органами, и до 1 октября и известить всех работников об изменениях условий оплаты труда. Хочу предупредить, что срыв этого этапа недопустим, и автоматически повлечет за собой срыв выполнения постановления правительства.

Не хотелось бы завершать свое выступление на такой ноте. Но хочу проинформировать, что мы будем вести тщательный мониторинг хода реализации этого этапа.

Желаю нам всем успеха и взаимопонимания.

Спасибо за внимание. 

Материалы к выступлению А.Фурсенко на Правительственном часе в Государственной Думе РФ «Комплексная модернизация образования как механизм обеспечения инновационного развития социально-экономической сферы»
Москва, 3 сентября 2008 г.
Уважаемый председательствующий! Уважаемые депутаты и приглашенные!

Как Вы знаете, в Правительстве завершается разработка концепции долгосрочного социально-экономического развития России (на период до две тысячи двадцатого года). Ее стратегическая цель - перевод страны на качественно новый, инновационный, уровень развития. 

Образованию в инновационном сценарии принадлежит особая роль - двигателя системных изменений в экономике и обществе. Современное образование - (не столько один из результатов инновационного развития, сколько) необходимое условие его осуществления. Исходя из стратегических задач концепции Правительством при участии субъектов Российской Федерации подготовлен проект государственной программы по комплексной модернизации образования на среднесрочную перспективу (2009 - 2012 годы). 

Перед началом нового учебного года в регионах на традиционных августовских педсоветах прошло широкое обсуждение актуальных задач программы. Вчера (2 сентября с.г.) проект программы подробно рассматривался на коллегии Министерства с участием представителей заинтересованных структур. В ближайшие дни с учетом состоявшихся обсуждений он будет направлен для рассмотрения в Совет при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике.

На февральском заседании Совета, когда подводились итоги первого этапа реализации приоритетных национальных проектов, было принято решение о развитии их результатов и преобразовании в соответствующие программы. В отношении образования это решение стало логичным продолжением итогов подробного обсуждения хода модернизации отрасли на сентябрьском заседании Совета в Белгороде с участием лидеров фракций Госдумы. Тогда была обозначена необходимость разработки современной модели образования, определены основные подходы к ее формированию. Они и положены в основу программы, цель которой - начать внедрение современной модели образования.

Комплексный характер программы состоит в том, что она по срокам, задачам, направлениям, ключевым действиям полностью синхронизирована с концепцией долгосрочного развития.

С другой стороны, комплексный характер программы - в том, что она построена преемственно и последовательно по отношению к Приоритетным направлениям развития образовательной системы Российской Федерации, одобренным Правительством в 2004 году и задавшим основные векторы модернизации отрасли. Основные задачи, поставленные в рамках Приоритетных направлений, выполнены и получили нормативное закрепление. (Новая программа представляет собой следующий этап развития образования в соответствии с новым этапом развития страны).

Комплексный подход заключается также в системном применении результатов приоритетного национального проекта, новых проектных принципов и механизмов, ускоривших обновление отрасли. Речь идет о конкурсном выявлении и поддержке лидеров, открытости системы образования и участии общественных институтов в управлении и оценке качества, стимулировании необходимых изменений и результатов в логике «деньги в обмен на обязательства» и «деньги в обмен на эффективность». И, кстати говоря, один из важнейших уроков нацпроекта - необходимость повышения комплексности принимаемых решений. Например - обеспечения интеграции исследований, образования и производства. 

В подготовленной программе механизмы национального проекта взаимоувязаны с федеральной целевой программой развития образования как законодательно установленной организационной основой государственной политики в сфере образования и задают четкие ориентиры и проектные рамки деятельности субъектов Российской Федерации по развитию образования.

Теперь о содержании программы и соответствующего раздела концепции долгосрочного развития. Отмечу, что в проект вошли основные меры по модернизации профессионального образования, которые мы обсуждали на «Правительственном часе» в марте этого года. 

Весь комплекс предлагаемых мер охватывает четыре базовых направления.

Первое - формирование инструментов социального развития, совершенствование общественных отношений. Именно через образование закладываются основы гражданского общества и социальной активности, взаимной доброжелательности и поддержки, успешной социализации, полноценной самореализации, высокой социальной мобильности каждого человека. Действия программы по этому направлению расширяют возможности: 

для полноценного общения дошкольникам и их семьям;

для более полной самореализации одаренной молодежи, инвалидов, мигрантов;

для получения качественного образования всем группам населения независимо от места жительства, состояния здоровья, социального положения (в том числе через развитие адресных стипендий, образовательного кредитования, включая сопутствующие кредиты, строительство и реконструкцию общежитий при ведущих вузах и т.д.).

Второе направление нацелено на то, чтобы, получая базовое образование в рамках стандарта, все ученики и студенты развивали востребованные сегодня и в будущем творческие способности, умения добывать и применять знания, инициативность и ответственность - т.е., осваивали инновационное поведение.

Это будет обеспечено через реализацию принятых законов о новой структуре федерального государственного образовательного стандарта, обязательном общем образовании, уровневом образовании, интеграции образования и науки, а также об автономных учреждениях и фондах целевого капитала. Все новые стандарты профессионального образования будут формироваться (и уже формируются) с обязательным участием работодателей.

Будет активно меняться структура сети образовательных учреждений и организаций, в том числе - начнется формирование сети федеральных университетов и национальных исследовательских университетов. Соответствующий законопроект в установленном порядке внесен в Госдуму, и мы надеемся, что до конца этого года он будет принят. Сеть новых университетов предназначена для решения стратегических задач инновационного развития. Другие востребованные структурные изменения по мере их апробации также должны будут найти отражение в образовательном законодательстве. Например, на встрече в марте мы обсуждали одно из них - создание прикладного бакалавриата.

Все нововведения подкреплены адекватной работой по ресурсному обеспечению (обновление информационной базы, образовательных и управленческих технологий и, квалификации преподавательского и управленческого корпуса и т.п.). Ряд из них, в первую очередь, организационно-финансовые механизмы: подушевое финансирование, новая оплата труда, - в настоящее время широко апробируется в общем образовании в рамках региональных комплексных проектов и по их завершении будет распространен на другие уровни.

Наряду с современным базовым образованием в условиях динамичной инновационной экономики мы должны обеспечить гражданам возможность учиться и переучиваться в течение всей жизни, осваивая те образовательные модули, которые им необходимы в определенный момент их профессиональной карьеры. Поэтому третье направление - создание современной гибкой системы непрерывного образования. Предусмотрены меры по поддержке как организаций, предлагающих качественные программы освоения квалификаций, так и потребителей - жителей и работодателей, желающих освоить эти программы или обучить работников. Кроме того, будет поддерживаться создание региональных и отраслевых центров получения и присвоения квалификаций, в том числе на базе учреждений начального и среднего профессионального образования.

И направление, являющееся своего рода гарантией реализуемости трех остальных направлений работы, - создание механизмов обратной связи образования и общества.

Здесь, во-первых, предусматриваются работы по совершенствованию системы оценки индивидуальных образовательных достижений, в том числе - в социальной, проектной деятельности, как основы для получения следующего уровня образования. Они будут опираться на обновленное законодательство в части образовательных стандартов и независимой объективной аттестации выпускников.

Кроме того, предусмотрены меры по развитию системы исследований качества образования, участию в сопоставительных исследованиях, ужесточению лицензионных и аккредитационных требований.

Мы планируем активно поддерживать развитие общественно-профессиональных форм аттестации, аккредитации, рейтингования образовательных организаций и программ. Этому во многом способствует принятый закон о саморегулируемых организациях. Мы сейчас исследуем потенциал саморегулируемых организаций в образовании и планируем полноценно его использовать.

Перечисленные меры отражены в основных направлениях деятельности Правительства на 2009 - 2012 годы в части обеспечения удовлетворения потребностей граждан в современном образовании. 

По всем мероприятиям сформулированы контрольные и целевые индикаторы, которые позволят прозрачно отслеживать успешность их выполнения. 

(Первая часть показателей фиксирует институциональные изменения - долю учреждений, финансируемых по нормативу и перешедших на новую систему оплаты труда, имеющих орган государственно-общественного управления и публичную отчетность, долю муниципалитетов, имеющих институты поддержки семейного воспитания, количество центров сертификации квалификаций. Вторая часть - позволяет отслеживать социально-экономические эффекты, такие как доля жителей, получающих непрерывное образование, доля обучающихся в современных условиях, доля старшеклассников, получивших наряду с общеобразовательной профессиональную подготовку и т.д.)

Так, принятые за последнее время меры позволили повысить охват детей дошкольными образовательными услугами до 60 процентов и практически достичь уровня 90-х годов. К 2012 году предлагаемые меры позволят повысить его до 65 процентов, а долю первоклассников, осваивавших программы для старших дошкольников - до 75 процентов.

Доля обучающихся в современных условиях (а это означает полную оснащенность современным оборудованием, укомплектованность квалифицированными кадрами, соответствие требованиям строительных и санитарных норм) до начала нацпроекта составляла менее 15 процентов. Сейчас этот уровень - порядка 30%. В 2009 году мы планируем довести этот показатель до 50, а в 2012 году - до 70 процентов.

В рамках нацпроекта порядка 10 процентов образовательных организаций начали систематически размещать в Интернете отчеты об образовательной и хозяйственной деятельности. В 2012 году это будут делать все образовательные организации.

Сегодня в среднем зарплата работников образования не достигает 70 процентов от средней по промышленности. Если не учитывать совместительства и работу на несколько ставок, то менее 5 процентов педагогов и преподавателей получают больше, чем в среднем по экономике в регионах. Уже сейчас с введением НСОТ в пилотных регионах начались серьезные подвижки, и к 2012 году, с массовым введением новых систем оплаты труда, мы рассчитываем, что доля возрастет приблизительно до трети. 

Доля граждан, получавших в текущем году непрерывное образование (включая самообразование) составляет на сегодня в России чуть более 20 процентов, что почти в 2 раза меньше, чем в среднем в развитых европейских странах. К 2012 году мы планируем вплотную приблизиться к среднеевропейским показателям.

Комплексная реализация предлагаемых мер, на наш взгляд, позволит сделать образование эффективным механизмом инновационного развития страны на ближайшую и долгосрочную перспективу. Поэтому мы рассчитываем на их поддержку со стороны депутатов.

В рамках программы будут продолжены работы по созданию нового интегрированного законодательного акта по образованию, о котором я докладывал в марте. В нем планируется комплексно, системно описать все ключевые изменения и тенденции в образовании, задающие стратегические ориентиры развития. В 2009 году предстоят основные разработки, а к 2010 году проект документа будет готов к широкому обсуждению. 

http://www.edu.ru/
Российское образование

Открывается первая в мире кафедра по изучению Linux
12.09.08
Кафедра по изучению свободного ПО будет открыта в Университете Фридриха-Александра в баварском Эрланген-Нюрнберге. По всей видимости, это будет первая университетская кафедра по изучению и преподаванию проблематики Open Source. 

Объявление на сайте Эрланген-Нюрнбергского университета о вакансии адъюнкт-профессора для преподавания дисциплин, связанных со свободным ПО, вызвало обсуждение на нескольких отечественных и зарубежных Open Source ресурсах. Будущему адъюнкт-профессору (Professor (W 2), примерный аналог отечественного доцента) надлежит быть моложе 54 лет, иметь высшее образование, опыт работы в крупных Open Source-проектах и «научный и научно-исследовательский опыт в этой области». 

Резюме факультет технических наук принимает до 30 сентября, приступить к работе адъюнкт-профессор должен будет с нового года. Размер оклада и бонусы в объявлении о вакансии не указаны. 

Опрошенные CNews эксперты подтвердили, до сих пор специализированных университетских курсов по преподаванию СПО в мире не существовало. «Я бы очень удивился, если бы на этой кафедре учили программировать свободное ПО. Программирование свободных продуктов как таковое ничем не отличается от программирования проприетарных», — заявил CNews заместитель гендиректора отечественного разработчика ALT Linux Алексей Новодворский. — «Скорее всего, на кафедре будет преподаваться и изучаться социальные аспекты Open Source». 

В мировом сообществе СПО действительно есть, что изучать. В качестве интересного общественного феномена, связанного с СПО Новодворский назвал известную «гендерную загадку» — если среди разработчиков проприетарного ПО число мужчин и женщин примерно равно, то в свободные продукты разрабатывают примерно 95% программистов-мужчин и только 5% представительниц прекрасной половины. 
Второе высшее образование по специальности «Информационные системы и технологии» в Интернет-Университете Информационных Технологий / 11.09.2008 

Интернет-Университет Информационных Технологий (ИНТУИТ.РУ) и Факультет информационных систем и компьютерных технологий Российского нового университета (РосНОУ) предлагают совместную программу дистанционного обучения, позволяющую получить второе высшее образование (государственный диплом) по специальности «Информационные системы и технологии».
 Предлагается обучение по специализациям:
- Информационная безопасность в коммерческих структурах;
- Информационные системы и технологии в бизнесе;
- Информационные системы и технологии в телекоммуникациях.
 Бакалавры, имеющие техническое образование, могут получить 2-е образование за 1 год и 6 месяцев.
 Специалисты, имеющие техническое образование, могут получить 2-е образование за 2 года и 6 месяцев.
 Специалисты, имеющие гуманитарное образование, могут получить 2-е образование за 3 года и 6 месяцев.
 Подробная информация о совместной программе и услвоияъх обучения приведена на сайте ИНТУИТ.РУ по адресу http://www.intuit.ru/speciality/rosnou2edu/.

Источник: Интернет-Университет Информационных Технологий (ИНТУИТ.РУ)
http://www.intuit.ru
http://www.ict.edu.ru/news/tech/
Информационно-коммуникационные технологии в образовании
Компания НР совместно с учреждениями Российской академии наук запустила инновационную программу «Университетский кластер» / 05.09.2008 

4 сентября 2008 г. компания НР совместно с учреждениями Российской академии наук - Институтом системного программирования (ИСП РАН) и Межведомственным суперкомпьютерным центром (МСЦ РАН), при участии национального оператора связи ЗАО «Синтерра» и при поддержке Министерства связи и массовых коммуникаций Российской Федерации и Агентства по делам молодежи Российской Федерации запускают инновационную программу «Университетский кластер».
Основными целями программы «Университетский кластер» является повышение уровня использования параллельных и распределенных вычислений в образовательной и научно-исследовательской деятельности российских ВУЗов, что будет способствовать ускоренному внедрению соответствующих технологий в российской промышленности. 
Для этого заинтересованные коллективы ВУЗов будут вовлечены в единую инфраструктуру, в рамках которой они получат доступ как к передовым аппаратно-программным технологиям, так и к компетенции ведущих научных центров. Это заложит основу для развития инновационных и научно-исследовательских проектов в ВУЗах за счет активного использования технологий параллельных и распределенных вычислений и позволит повысить качество подготовки специалистов. 
Программа «Университетский кластер» носит долгосрочный характер. Первый этап программы рассчитан на 2008-2009 годы. 
Для обеспечения успешной реализации программы был учрежден Наблюдательный совет, председателем которого стал академик РАН, директор МСЦ РАН Геннадий Иванович Савин.
Заинтересованные коллективы ВУЗов получат возможность реализовать на практике научно-исследовательский проект, ориентированный на применение технологий параллельных и распределенных вычислений. 
Основные требования к участникам:

· заполненная на сайте заявка на участие в программе с описанием проекта; 

· проект должен быть реализован в течение одного года; 

· коллектив авторов должен получить официальную поддержку со стороны руководства ВУЗа. 
Начиная с 4-го сентября через специальный сайт программы «Университетский кластер» будет открыта регистрация заявок от университетов, желающих стать участниками проекта. 
Источник: Институтом системного программирования РАН http://www.ispras.ru 
Новый сервис Яндекса - поиск на карте мира / 03.09.2008 

2 сентября 2008 года пресс-служба компании «Яндекс» сообщила, что на Яндексе появилась обзорно-географическая карта мира - самая подробная русскоязычная карта мира в интернете на сегодняшний день.
На карте мира работает поиск. То есть теперь пользователи Яндекса могут узнать, где конкретно, например, находятся пострадавшие недавно от урагана ?Густав» кубинский город Пинар-дель-Рио и американский Новый Орлеан, - говорит Андрей Кармацкий, менеджер службы Яндекс.Карты. - Можно найти любой населенный пункт, где живет больше 50 тыс. человек - от поселка Касас-де-Фернандо-Алонсо-о-лос-Театинос до Бобруйска». 
На Яндексе опубликована также новая подробная карта Европы. На нее нанесены практически все европейские населенные пункты, до поселков сельского типа.
 Все новые карты представлены на бета-версии Яндекс.Карт.

Источник: Компания «Яндекс» http://company.yandex.ru
Новое решение компании АйТи для вузов: интеграция кофейного автомата и информационного киоска /
Компания АйТи разработала и предлагает уникальное новое решение для вузов - интеграцию кофейного автомата и информационного киоска. Вузам существенно выгоднее использовать такие устройства с двойной функциональностью, а не обычные информационные киоски, поскольку установка и обслуживание новых автоматов будет осуществляться за счет торговой компании. Вузы же будут оплачивать только стоимость программного обеспечения - выбранные информационные функции, нужные студентам и преподавателям.
Информационный киоск - это устройство для отображения информации при взаимодействии удаленного пользователя с информационными системами вуза. На экране инфокиоска, интегрированного с веб-порталом вуза и другими информационными ресурсами, студенты могут просматривать данные о своих оценках, расписание лекций и семинаров, контактные данные преподавателей, сообщения о задолженности в библиотеках, о событиях вуза, о приезде специалистов, рекламную информацию, информацию для абитуриентов и т.п. Функциональность инфокиоска может быть сужена или расширена в зависимости от потребностей вуза: он может служить и для скачивания студентами методичек в электронном виде, и для заказа учебных материалов в библиотеке. Инфокиоск может принимать деньги за услуги либо предоставлять лишь бесплатные сервисы.
Кофейный автомат - привычный для многих аппарат для приготовления широкого ассортимента горячих напитков. Кофейные автоматы обычно бесплатно устанавливаются вендинговыми компаниями в учреждениях, офисных комплексах и других людных местах и окупаются благодаря массовой продаже недорогих напитков за наличный расчет.
Интегрировать два этих устройства понадобилось для того, чтобы снизить затраты вузов на обеспечение доступа к информационным сервисам для студентов и преподавателей. Покупка и установка обычных информационных киосков требует от вузов существенных затрат. Возможно, из-за этого пока еще они не получили массового распространения, установлены лишь в нескольких московских вузах. Компания АйТи предложила сделать устройство, выполняющее все функции инфокиоска и при этом имеющее функцию приготовления напитков. Установка и обслуживание новых «кофеинфокиосков» будет осуществляться за счет вендинговой компании, тогда как вузы будут оплачивать только стоимость программного обеспечения АйТи и (или) работы АйТи по интеграции «кофеинфокиосков» с уже имеющимися информационными системами вузов (порталами, справочными системами и другими).
Система инфокиосков может входить в состав информационной системы АйТи-Университет или может быть интегрирована с любыми другими использующимися в вузе информационными системами. АйТи-Университет - комплексная информационная система, имеющая множество многофункциональных приложений для автоматизации деятельности вуза и возможность адаптации к особенностям управленческих и рабочих процессов каждого вуза. Система АйТи-Университет уже внедряется в Российском государственном аграрном университете (РГАУ-МСХА имени К. А. Тимирязева), Московском государственном строительном университете, Московском институте электронной техники, Академии народного хозяйства при Правительстве РФ.
Источник: Компания АйТи http://www.it.ru 
Microsoft представляет онлайн-сервис Office Live Workspace на русском языке / 11.09.2008 

10 сентября 2008 года компания Microsoft представила бета-версию Office Live Workspace на русском языке. Microsoft Office Live Workspace является бесплатным веб-дополнением к пакету Microsoft Office. Новый ресурс открывает пользователям доступ к документам в режиме онлайн и позволяет обмениваться и изменять файлы прямо в рабочей области. Бета-версия Office Live Workspace является одним из первых сервисов новой волны, претворяющих в жизнь концепцию Microsoft Software+Services. На сегодняшний день сервис насчитывает уже более одного миллиона зарегистрированных пользователей по всему миру.
Благодаря выпуску Office Live Workspace пользователи смогут загружать, обмениваться и совместно работать над документами Microsoft Office. Желающие перейти с англоязычной версии на русскую, получат такую возможность без необходимости переносить свои данные в новую рабочую область. Кроме того, сервис осуществляет улучшенную поддержку веб-браузера Firefox, например, содержит «кнопку редактирования» документов Office и возможность загружать несколько файлов одновременно.
Office Live Workspace позволяет организовать работу в сети с документами и проектами с любого компьютера. Пользователи могут сохранять в одной рабочей области более 1000* документов Microsoft Office, получать к ним повсеместный доступ и обмениваться ими через интернет. Office Live, интегрированный с Microsoft PowerPoint, Excel и Word, позволяет легко открывать документы, хранящиеся в рабочей области непосредственно из интерфейса приложений Office, а потом сохранять их в Интернете одним щелчком. Функционал нового сервиса также позволяет составлять списки задач, отслеживать их выполнение и синхронизировать их с программным обеспечением, установленным на компьютере.
Воспользоваться всеми преимуществами Office Live Workspace позволяет система Microsoft Office 2007. До 31 октября рекомендованная розничная цена на пакет Microsoft Office для дома и учебы 2007 снижена более чем на 50% и составляет 1990 рублей. Более подробную информацию об акции можно получить по адресу: http://www.microsoft.com/rus/buyoffice/
Подробную информацию о новом сервисе Office Live Workspace можно получить на сайте: http://officelive.ru 
Источник: Корпорация Microsoft http://www.microsoft.com/rus
http://strf.ru/
Наука и технологии РФ
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 В Перми должен появиться вуз мирового уровня, считает губернатор Пермского края

«В Перми необходимо создавать вуз мирового уровня», — заявил губернатор Пермского края Олег Чиркунов на круглом столе «Город университетский: образование для будущего», который прошёл в рамках четвёртого Пермского экономического форума.

На сегодняшний день в Пермском крае работает 10 государственных вузов, 5 негосударственных и 35 филиалов высших учебных заведений. Как было отмечено на круглом столе, их возрастающее с каждым годом количество не всегда позитивно влияет на качество образования.

Как подчеркнул губернатор, необходимо «адекватно оценивать систему образования, которая сейчас есть в нашем крае: насколько она конкурентоспособна на мировом уровне? Судя по Шанхайскому рейтингу, вузы находятся на 1600 месте. Если в Перми не будет вуза мирового уровня, значит, в будущем не будет и самой Перми. Мы, как власть, сделаем всё, чтобы он появился», сообщает Пермский региональный сервер.

Ректоры ведущих пермских вузов, принявшие участие в обсуждении проблем образования, рассказали, что учебные заведения стремятся к активной инновационной деятельности. Например, проект создания технопарка, разработанный ПГТУ, получил недавно на всероссийском инновационном форуме в городе Чебоксары гран-при. А прибор «Дакон-М», который сконструировали учёные Пермского государственного университета, теперь используется на Международной космической станции.

В заключение встречи губернатор подчеркнул, что приоритетные отрасли экономики региона диктуют потребность в хорошем техническом образовании. А развивающийся медицинский кластер предполагает бурное развитие Медакадемии. 
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 Правительство готовит постановления об интеграции федеральных университетов с научно-исследовательскими институтами

Правительство РФ разрабатывает проекты постановлений об утверждении порядка создания научными организациями на базе федеральных университетов (ФУ) лабораторий, занятых научной или научно-технической деятельностью и об утверждении порядка организации федеральными университетами на базе научно-исследовательских институтов кафедр, осуществляющих образовательный процесс. Эти документы обеспечат практическую реализацию законов «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам интеграции образования и науки» и «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам деятельности федеральных университетов» (последний пока имеет статус законопроекта, но, вероятно, к концу года будет принят в последнем чтении). Предположительно, постановления утвердят в декабре этого года.

Наталья Быкова, STRF.ru
http://www.rambler.ru
Рейтинг вузов по уровню доступности информации для абитуриентов на сайте www.edu.ru
15.09.2008 11:31 | Портал «Российское образование»
На Федеральном портале «Российское образование» www.edu.ru опубликован новый рейтинг вузов по уровню доступности информации для абитуриентов. Рейтинг составленн АНО НРА РейтОР по результатам анализа и оценки сайтов 65 вузов, участвовавших в исследовании «Комплексная общественная оценка вузов Москвы», по нескольким критериям. На основании сводной оценки построен рейтинг вузов по уровню доступности вступительной информации для абитуриента, то есть по уровню развития вузовских интерент-коммуникаций в период вступительной кампании 2008 года.Оценки проводились по трем критериям: динамика новостей (внутренние новости вуза); информация для абитуриента; доступность информации для иностранных граждан.Лидеры рейтинга: Государственный университет - Высшая школа экономики http://www.hse.ru/ Московский государственный университет печати http://www.mgup.ru/ Государственный университет управления (ГУУ) http://www.guu.ru/Рейтинг >> 

Портал «Российское образование» 

Конгресс США выступает против бесплатной науки

12.09.2008 17:15 | lenta.ru
В ближайшее время свободный доступ к исследовательским статьям может существенно сократиться, сообщает портал Science NOW. Некоторые члены Конгресса США требуют от крупнейшего научно-исследовательского центра США - Национального института здоровья (NIH) - прекратить практику публикации в своих базах данных полных текстов статей авторов, получивших гранты NIH.
Сторонники этой инициативы считают, что размещение в бесплатных базах текстов нарушает авторские права журналов, в которых публикуются статьи, и негативно сказывается на их коммерческой деятельности. Обычно журналы с высоким индексом цитируемости (то есть, количеством ссылок на статьи, опубликованные в этих журналах, в других статьях) выкладывают полные тексты статей спустя 12 месяцев после их публикации. До этого текст можно получить по платной подписке (или купить конкретную статью) или ознакомиться с ним в библиотеке.
В 2005 году NIH обязал авторов, чьи исследования он спонсировал, выкладывать тексты своих статей, принятых к публикации в какой-либо журнал, в базу NIH (PubMed Central) раньше, чем через год. Это решение не нашло поддержки среди авторов, около половины из которых отказывались выкладывать свои тексты. Теоретически, NIH может лишить таких авторов гранта, однако на практике институт высылал им только предупреждения.
Критики действий NIH получили поддержку юридического комитета Палаты представителей Конгресса США. Несколько его членов предложили Конгрессу законопроект, запрещающий любому федеральному агентству требовать передачи прав на публикацию статей, созданных с привлечением частного капитала. Под последним члены комитета подразумевают затраты журнала на рецензирование и публикации статьи.
По мнению директора NIH Элиаса Зеруни (Elias Zerhouni), помещение текстов статей в свободный доступ увеличивает их читаемость и, соответственно, количество ссылок на них (важный, хотя и спорный, критерий оценки научных текстов). Требование ограничить свободный доступ идет вразрез с наметившийся тенденцией увеличивать число читателей. Так, многие авторы до публикации выкладывают препринты своих статей на специальные сервера (например, arXiv.org) или публикуют их в журналах открытого доступа (наподобие PLoS ONE). 

lenta.ru 

«Вышка» сегодня не в цене

11.09.2008 01:10 | «Московский комсомолец»
Засилье юристов и экономистов и дефицит специалистов в области коммунального хозяйства, машиностроения и нанотехнологий могут болезненно сказаться  на российской экономике. Для того чтобы уравновесить потребности работодателей с возможностями выпускников вузов в Москве, вчера открылся «Городской центр государственного заказа по подготовке молодых специалистов для системы городского хозяйства».

- Основная цель центра - сократить разрыв между запросами работодателей и подготовкой студентов и школьников. В стране специалистов с высшим образованием в два раза больше, чем нужно, - рассказал «МК» директор нового центра Вадим Мейстер.

В первую очередь здесь будут изучать рынок труда, выявлять нехватку каких-либо кадров и ориентировать абитуриентов. Кроме того, сотрудники центра станут проводить консультации с вузами и рекомендовать им ввести новые специальности или уменьшить количество мест на распространенных факультетах. Решение, следовать ли этим советам, высшие учебные заведения будут принимать самостоятельно.

Для тех, кто получил диплом, но не смог найти работу,  будут проводиться тренинги: как писать резюме и  проходить собеседование.

-  До девяностых годов у выпускников не возникало трудностей при трудоустройстве, их просто распределяли. Сегодня студент вынужден сам решать вопрос, куда пойти работать, и помочь ему некому, - пояснил цель создания подобного заведения первый заместитель руководителя Департамента семейной и молодежной политики Москвы Алексей Гусев.

«Московский комсомолец» 

Новости Удмуртии
http://www.udm-info.ru/
Прокуратура выявила нарушения в работе ряда вузов Удмуртии

15-09-2008 12:23

Проверкой, проведенной прокуратурой Удмуртской Республики выявлены нарушения законодательства в деятельности учреждений высшего профессионального образования, в том числе, в представительствах вузов, незаконно осуществляющих образовательную деятельность. 
Как сообщает пресс-служба прокуратуры по Удмуртии, нарушения выявлены в деятельности ГОУ ВПО Глазовский государственный педагогический институт», «Удмуртский государственный университет», «Московский государственный университет экономики, статистики и информатики», НОУ ВПО «Восточно-европейский институт», ГОУ ВПО «Ижевская государственная сельскохозяйственная академия» и других. 
По результатам проверки внесено 16 представлений об устранении выявленных нарушений закона, на незаконные локальные акты принесено 17 протестов, которые рассмотрены и удовлетворены, к административной ответственности привлечено 5 должностных лиц. 
В конце 2008 – начале 2009 учебного года прокурорами будут проведены контрольные проверки законности деятельности представительств вузов, в деятельности которых были выявлены нарушения, с целью предупреждения нарушения законодательства о высшем профессиональном образовании. 
В настоящее время ректору НОУ ВПО «Восточно-европейский институт» объявлено предостережение о недопустимости нарушения закона в связи с выявленными проверкой фактами незаконной образовательной деятельности в Кезском, Сюмсинском, Игринском, Юкаменском районах республики без образования филиалов вуза. 

РОССИЙСКАЯ ПРЕССА ОБ ОБРАЗОВАНИИ

(обзор подготовлен ГНИИ ИТТ "Информика")

Дата: 15.09.2008

Название: Вуз втридорога

Автор: АЛИНА ГАРБУЗНЯК

Издание: ТРУД

«Труд» составил рейтинг самых дорогих специальностей в московских вузах.
Дороже всего стоит обучение тем профессиям, чей престиж на рынке труда высок.  Лидируют  сферы международных отношений, экономики и финансов, менеджмента, рекламы и связей с общественностью.

Самые   дорогие   специальности   -   сплошь   гуманитарные.  Обучение техническим  специальностям стоит, как правило, в два-три раза меньше, и цены растут незначительно.

Повышая  цены  на  обучение  по  причинам,  не  связанным с инфляцией, руководство   вузов   прежде  всего  объясняет  это  востребованностью специальности.

Дорогие международники

Против  всяких  ожиданий  лидером  рейтинга  в  этом году оказалась не «мировая  экономика»  и  не  «менеджмент»,  как  это  было  раньше,  а «регионоведение  по  западным странам» в Институте стран Азии и Африки (ИСАА)  при  МГУ:  320  тысяч рублей в год. Для сравнения, обучение по специальности  «регионоведение  по  восточным странам» стоит 250 тысяч рублей.   В   самом  ИСАА  прокомментировать  такую  разницу  в  ценах отказались.

По  словам  специалиста  из  «Империи кадров» Марии Суворовой, высокая стоимость  объясняется тем, что специальность «регионоведение» связана со  сферой  международных отношений, то есть родственна специальностям «мировая  экономика»  и  «мировая  политика», традиционно престижным и дорогим. Это действительно так: специальности, так или иначе связанные с международными отношениями, чаще других встречаются в Топ-30.

Директор  рейтингового  агентства «Рейтор» Ирина Артюшина считает, что ситуация  на  рынке труда едва ли влияет на стоимость обучения по этой «элитной»  специальности  в  ИСАА.  Набор  на отделение регионоведения очень маленький, и выпускники его работают, как правило, в посольствах за  рубежом.  Высокая  же цена, по мнению Ирины Артюшиной, объясняется большими  расходами  на  обучение  студентов  иностранным  языкам    и организацию стажировок за границей.

Рекорд динамики

Рекорд по повышению цен на обучение среди государственных вузов в этом году  принадлежит  РГГУ:  ряд  специальностей подорожал здесь сразу на 60%.   Как   пояснил   начальник   управления   маркетинга  и  рекламы университета  Дмитрий  Шевченко, столь резкое повышение цен связано со стремлением  РГГУ  войти  в  «золотую  десятку»  вузов  и  прочно  там удержаться.

Действительно,  по  ценам на обучение популярным специальностям (около 250  тысяч  рублей) РГГУ теперь мало чем отличается от «самых золотых» московских  вузов - МГУ, МГИМО, Высшей школы экономики. Дополнительные средства  руководство  вуза  собирается  потратить  на  ремонт здания, компьютеризацию и привлечение педагогов из-за рубежа.

Конкурс  на  популярные  специальности  в  РГГУ  остается  по-прежнему высоким - 17-20  человек  на место (средний конкурс по университету 10 человек  на место). Так что поступить на бюджет удается далеко не всем желающим, и они приходят учиться платно.

Виды на работу

Спрос на специалистов в области экономики и менеджмента на рынке труда по-прежнему  довольно  высок  и останется таким, по мнению рекрутеров, еще   долго.   По-иному   обстоят   дела  с  выпускниками  факультетов журналистики,  рекламы  и  связей  с общественностью. «Эти специалисты будут  востребованы  еще несколько лет, до тех пор пока рынок труда не будет  перенасыщен»,  - считают в кадровом агентстве «Империя кадров».

Здесь  уверены,  что эти специалисты повторят судьбу юристов, которыми рынок уже перенасытился.

Как  пояснили  «Труду»  в  кадровом  агентстве  Kelly services, сейчас наибольшей  популярностью  у  работодателей пользуются юристы, имеющие опыт  работы  и  знания  по  специальности,  между  тем как на младших юристов  спрос  в  крупных  компаниях  упал.  «Высоким  спросом сейчас пользуются  также  юристы,  имеющие  знания  в  узких профессиональных областях:  интеллектуальной  собственности,  трудовом праве, налоговом праве,  -  рассказывает  старший  консультант  Kelly  services Татьяна Смирнова.  -  В  то  же  время  снизился  традиционно высокий спрос на юристов в области недвижимости».

Юридические  специальности  остаются  в  ряду наиболее дорогих, однако значительного   повышения   цен   по  сравнению  с  прошлым  годом  не наблюдается.  В  первую  очередь  это  связано  с  тем,  что  желающих поступать  на  них  стало меньше (об этом говорят падающие в некоторых вузах  конкурсы). В РГГУ даже задумываются о понижении цен на обучение по этой специальности.

Университеты

В каких вузах обучают специальностям из Топ-30 

МГИМО    8* 

РГГУ     7 

МГУ      4 

ГУ ВШЭ   4 

Финансовая академия при правительстве РФ   3 

РУДН     3 

АНХ при правительстве РФ     1 *
Частота упоминания в основном рейтинге Профессии Чему обучают на специальностях из Топ-30 

Международные отношения      8*

Менеджмент и управление      6

Экономика и финансы          6

Журналистика и связи с общественностью   4

Юриспруденция                3 

Реклама и маркетинг          2

Логистика                    1

*Частота упоминания в Топ-30

Источник: собственные данные
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Название: ОБУЧЕНИЕ В ПТУ ПРИРАВНЯЮТ К ВЫСШЕМУ ОБРАЗОВАНИЮ
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В  скором  времени за высшим образованием россияне смогут отправляться

не   только   в   институты,  университеты  и  академии.  Министерство

образования  и  науки  РФ решило приравнять к «вышке» обучение сложным

рабочим специальностям.

Для  этого  ведомство  Андрея  Фурсенко планирует ввести новый уровень

подготовки  специалистов - прикладной бакалавриат. Формально это будет

считаться  высшим образованием, однако фактически выпускать прикладных

бакалавров предстоит техникумам и ПТУ (колледжам), интегрировавшимся в

состав вузов, а то и просто «самоукрупнившимся».

«Это  связано  с  тем, что ряд отраслей и видов деятельности настолько

усложняется,  что  теперь  иногда  необходимо  обучение  более высоким

технологиям.  Уже  недостаточно  считать  этот  уровень  начальным или

средним  профессиональным образованием. Его надо начать считать высшим

образованием,   -   пояснил   суть  инициативы  директор  департамента

госполитики  и  нормативно-правового регулирования в сфере образования

Минобрнауки  Игорь  Реморенко.  -  Если раньше сталевар - это тот, кто

ходил  с клюкой и мешал расплавленный металл, то теперь сталевар - это

тот, кто сидит за компьютером и регулирует процесс варки через сложные

технологии. То же самое и у сварщиков».

По  словам  чиновника, сегодня 10-15 % выпускников техникумов получают

специальности  так  называемого  повышенного уровня, который «наиболее

адекватен прикладному бакалавриату».

Возможность    подобного    нововведения   предусмотрена   в   проекте

госпрограммы по развитию образования на ближайшие три года. «В течение

2009-2012  годов  мы  хотели бы разработать соответствующие программы,

внести  законодательные  изменения  и  легитимизировать  этот  уровень

образования.  Это  пока  приоритет»  ,  -  резюмировал  г-н Реморенко.

Благодаря  прикладному  бакалавриату,  уверены  в Минобрнауки, удастся

избежать    «затягивания   сроков   обучения   высококвалифицированных

специалистов,  в  которых  остро  нуждается  российская  экономика, до

семи-восьми  лет»  (три  года в техникуме и четыре-пять лет в вузе), а

заодно и сделать выбор высшего образования «более осмысленным».

Между тем эксперты оптимизма чиновников не разделяют. «Идея открыть на

базе  техникумов  бакалавриат  и  выпускать  людей  с формально высшим

образованием  -  это  не просто глупость, это полное непонимание того,

что  такое  система  профессионального  образования, и попытка ещё раз

обмануть  экспертное  сообщество и российскую общественность, - заявил

«Нашей  Версии»  президент  Всероссийского  фонда  образования  Сергей

Комков.   -   По   своей   сути   бакалавриат   -   это  общий,  а  не

специализированный курс, который даёт общие знания по общим предметам.

Если  среднеспециальное  образование будет перестроено под общий курс,

мы  не  будем иметь специалистов. Если же мы будем продолжать готовить

специалистов,  называя  их  бакалаврами,  это  будет  широкомасштабный

обман.   Очевидно,   г-н  Фурсенко  пытается  компенсировать  свою  же

инициативу по сокращению числа высших учебных заведений тем, что часть

техникумов  будет  выдавать  дипломы бакалавров и тем самым фактически

выполнять функцию вузов. Это полный абсурд».

Дата: 10.09.2008

Название: Здесь научат профессионализму

Автор:

Издание: ИЗВЕСТИЯ

Современный мир рыночной экономики отличает скорость протекающих в нем

процессов,  но  есть  ценности, которые сохраняются и лишь со временем

обновляются.  К  ним  можно  отнести  профессионализм в управленческой

деятельности.   Грамотный   руководитель   интегрирует  в  себе  опыт,

компетентность,  постоянное  стремление  к познанию. Образование через

всю  жизнь,  или  принцип  трех L - Long Life Learning, как говорят на

Западе.  Именно  это  отличает  хорошего управленца от посредственного

начальника.

Краеугольным  камнем  бизнес-образования сегодня является МВА - Master

of  Business  Administration. Цель программы МВА - выход слушателей на

новый  профессиональный  уровень  на  основе имеющегося опыта работы в

бизнесе  и выработки способностей к управлению в условиях перманентных

изменений   и   неопределенности.   Поэтому   современные   менеджеры,

ориентированные   на   развитие  карьеры,  закладывают  ее  фундамент,

осваивая  программу  МВА.  Программа  МВА  открывает  новые  горизонты

возможностей  для  бизнеса,  и  не  только в столице. Сегодня эксперты

отмечают  повышенный  интерес  новосибирского  бизнеса               к

специализированным  программам  МВА.  Вот уже два года предприниматели

Новосибирска  могут  получить диплом МВА, не отходя от дел, не покидая

пределы родного города.

В   2006  году  получил  государственную  лицензию  на  право  ведения

дополнительного   профессионального   образования   на   базе  высшего

образования по программе MBA Новосибирский государственный технический

университет  (НГТУ). В декабре 2007 года университет уже провел первый

набор  слушателей  по  специализации  «МВА-маркетинг».  Вместе  с  тем

университет  предлагает  возможность обучаться по любой востребованной

на  рынке специализации: «МВА-финансы», «МВА - управление персоналом»,

«МВА-менеджмент» и ряду других.

Программа  МВА  НГТУ  выстроена  в  строгом соответствии с российскими

государственными  образовательными  требованиями  и  прошла экспертизу

Российской  ассоциации бизнес-образования. Уникальность программы МBА,

предлагаемой  НГТУ,  заключается  в  том,  что все дисциплины, которые

предстоит  изучить,  вобрали  в себя не только российский и зарубежный

опыт  управления  бизнесом,  но  и  опыт постановки и решения проблем,

накопленный в Сибирском регионе.

Программа  ориентирована  на  развитие ключевых компетенций менеджера.

Накопленный  на  факультете  бизнеса  НГТУ  опыт  успешной  реализации

программ  подготовки  менеджеров  для  российских  компаний  позволяет

обеспечить  высокий  уровень  обучения  и  авторитет  программы  МВА в

Сибирском  регионе  и  за  его  пределами.  Основной  упор делается на

системное стратегическое мышление. Преподаватели знакомят слушателей с

прикладными  исследованиями  актуальных  проблем  менеджмента        и

технологиями  их  решения.  Обучение  по  программам  МBА в НГТУ ведут

высококвалифицированные  преподаватели  и  специалисты.  Они открывают

бизнесменам  мир  эффективных  технологий  управления  персоналом    и

бизнесом и новые области применения профессионального мастерства.

Команда  педагогов  в вузе действительно замечательная. Да и как может

быть   иначе,   если   НГТУ  ведет  многоуровневую  подготовку  по  31

направлению и 85 специальностям высшего профессионального образования.

А  сейчас в рамках приоритетного национального проекта «Образование» в

НГТУ  реализуется  инновационная  образовательная  программа  «Высокие

технологии»,    которая    обеспечивает   непрерывную   многоуровневую

подготовку  специалистов  и кадров высшей квалификации в сфере высоких

технологий.  В основе программы - реализация компетентностного подхода

к  подготовке  специалистов, использование современных образовательных

технологий и ориентация обучения на исследовательскую деятельность.
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ЕЛЕНА   ВАРТАНОВА,   декан   факультета   журналистики  МГУ  им.  М.В.

Ломоносова, профессор

И  исторически, и интеллектуально эти два вуза (МГУ и СПбГУ) находятся

на  вершине  российской образовательной иерархии. Нужно помнить, что у

нас  единая  страна,  и понимание образовательных программ тоже должно

быть  единым.  И  в  этом  смысле очень важным является то, чтобы этот

список не расширялся до бесконечности. Понимаю, почему туда попал МГУ.

Ведь   это   вуз,   при  котором  традиционно  действуют  очень  много

учебно-методических    советов   (УМС),   фактически   разрабатывающих

стандарты  обучения  (в  этом смысле Санкт-Петербург тоже очень близок

нам).  То  есть  УМС  формулируют  эти  стандарты,  а  потом  они    в

значительной  степени  утверждаются  министерством.  Думаю, что всегда

должен  быть  один  орган,  формулирующий  стандарты, и это связано не

только  с  образованием. Наверное, в этот перечень не могут попасть те

вузы,   уровень   научных   исследований   которых   не  соответствует

современным требованиям. Современное высшее, эффективное образование -

это  не  начетничество и дидактизм, и существует оно только в условиях

тех вузов, где есть развитые научные школы.

ЛЮБОВЬ ДУХАНИНА, зампред комиссии Общественной палаты по образованию и

науке

Теперь  эти  два  российских  вуза  смогут  оперативно  реагировать на

развитие  науки и требования работодателей, не ожидая три-четыре года,

пока  необходимые  документы  пройдут  экспертизу  и  будут утверждены

министерством. А это дает возможность реальной модернизации и создания

системы мобильного высшего образования.

СЕРГЕЙ   КОЛЕСНИКОВ,  зампред  комитета  Госдумы  по  охране  здоровья

(фракция «Единая Россия»), академик РАМН

МГУ  и  СПбГУ  являются  настоящими  городами науки и образования и во

многом    выступают    законодателями    моды.    Если    им    дается

самостоятельность,  то в будущем толковые программы этих университетов

вполне  могут  лечь  в основу федеральных, то есть общегосударственных

программ,  которые  в  свою  очередь  перенесутся и на другие вузы. Но

функции  Рособрнадзора указом президента не снимаются. Это ведомство и

должно  следить за соблюдением законодательства в области образования.

Здесь  вопрос  касается  не  только  программ,  но и поступления, ЕГЭ,

аккредитации   и  аттестации  вуза,  качественного  и  количественного

состава преподавателей, профессуры.

ГЕОРГИЙ МАЙЕР, ректор Томского государственного университета

Данный  вопрос  обсуждался  достаточно  давно,  и  хорошо, что наконец

началось  движение  в  вопросах  предоставления  большей независимости

вузам в выборе образовательных программ. А то, что первыми такое право

получили  МГУ  и  СПбГУ,  вполне оправданно, ведь они идут в авангарде

образования  и науки и давно доказали высокий уровень предоставляемого

образования.  Причем  доказали  это  в  первую  очередь обществу, а не

президенту или правительству.
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В  этом  постановлении есть логика. Принят нацпроект «Образование», и,

чтобы  его успешно реализовывать, необходимо делать ставку на лидеров,

которые  хорошо известны в научной и образовательной сфере России: МГУ

и  СПбГУ.  Им  в  первую  очередь и должна оказываться государственная

поддержка. Уровень этих двух вузов позволяет самостоятельно определять

формы   обучения   и   устанавливать  соответствующие  образовательные

стандарты.  Но  в  списке только два вуза. Подозреваю, что их перечень

будет  продолжен.  Я  имею  в  виду  те  вузы,  которые  представили в

Минобразования   собственные  инновационные  программы  развития.  Это

Московский  инженерно-физический институт, который предложил программу

подготовки  кадров  для  всего ядерного комплекса страны, и Московский

институт стали и сплавов, ориентированный в первую очередь на рыночные

отрасли  экономики.  Единственное, что не радует: в числе претендентов

на  внедрение  инновационных  программ  -  только вузы двух крупнейших

городов  страны.  Я  не  могу  не тревожиться: а где же будут получать

высококлассное  образование  наши  северные  студенты? Каким ожидается

уровень    подготовки   в   национальных   вузах?   Насколько   станут

востребованными  и  готовыми  к  реальной  работе  специалисты       с

«непрестижными»   дипломами?  Это  вопросы  без  ответа,  а  детальные

предложения  по  реформированию  системы  образования пока не готовы и

ожидаются лишь к 2010 году.
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