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11.07.08 В Мордовии будут готовить спасателей и пожарных с высшим образованием
Мордовском государственном университете им Н.П. Огарева открываются две новые специальности. Как сообщили в пресс-службе ГУ МЧС РФ по Республике Мордовия, с этого года в вузе можно будет получить высшее образование в области защиты в чрезвычайных ситуациях и пожарной безопасности. Обучаться студенты этим специальностям будут как на бюджетном, так и на платном отделениях.
Прием документов проводится на общих основаниях, а в качестве вступительных испытаний - результаты ЕГЭ по математике, физике, русскому языку или экзамены по этим предметам на базе университета.
Как считают в МЧС Мордовии, выпускники вновь открывающихся специальностей будут востребованы в республике. По трудовому кодексу РФ в каждой организации, осуществляющей производственную деятельность, с численностью более 50 работников должна быть создана служба охраны труда, либо введена должность специалиста по охране труда.
"В настоящее время в республике насчитывается более 13 тыс. предприятий и организаций, обладающих правами юридического лица, из которых на долю сельского хозяйства, промышленности и связи приходится примерно 35%. Им требуется не менее 4,5 тыс. работников по охране труда. Все эти должности необходимо заполнить специалистами в области защиты от ЧС и пожарной безопасности", - добавили в пресс-службе МЧС РФ по РМ.
18:15 (09 июля) В вузах Татарстана готовы принять абитуриентов из других регионов и стран СНГ

В вузах Татарстан в 2008 году ожидается недобор студентов-первокурсников, что может повлечь за собой сокращение профессорско-преподавательского состава, сообщил министр образования и науки республики Наиль Валеев на брифинге во вторник, 8 июля. 
В связи с этим, отметил Валеев, министерство образования республики предпринимает ряд шагов для наполняемости учебных заведений. «На сегодня потребность вузов республики (как государственных, так и коммерческих) в студентах составляет порядка 41 тыс. человек (из них 20,9 тыс. человека – на дневной форме обучения), между тем в 2008 году средние школы закончили 30,4 тыс. человек», – сообщил Валеев. // "Интерфакс"
http://www.rambler.ru/
11.07.08 Российские студенты выиграли Международный конкурс программистов
Российские студенты одержали победу на Международном конкурсе среди программистов Imagine Cup в Париже, сообщили в департаменте образования города Москва. Это конкурс, проводившийся в шестой раз, представляет собой крупнейшие в мире технологические соревнования студентов.
В розыгрыше Imagine Cup в этом году приняли участие более 200 тысяч учащихся вузов из 60 стран мира. В финал вышли 370 участников. Россия была представлена двумя командами. Команда российских программистов, в которую входили братья Сергей и Илья Гребневы из Иванова, заняла на нем первое место, получив золото в номинации «Хошими» – программирование поведения нанороботов.
Еще одна российская команда – из Санкт-Петербургского университета информационных технологий – боролась за приз в конкурсе программных проектов. В итоге она вошла в число 12 сильнейших и была отмечена специальным призом жюри.
Новости Удмуртии

Обокрали строящуюся библиотеку УдГУ 
07.07.2008 11:47
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Ижевск. Удмуртия. 4 июля в Удмуртской Республике сотрудниками группы розыска МОБ ОВД совместно с сотрудниками Полка ППСМ и экипажем автопатруля ДПС за совершение краж задержан 48-летий безработный. По данным пресс-службы МВд по Удмуртии, он успел совершить кражу со строящегося объекта библиотеки УдГУ, из подъезда д.220А по ул. Коммунаров и с канализационных колодцев ОАО «Ижводоканал» по ул. Парковая. На данный момент 48-летний неработающий мужчина. Отпущен под подписку о невыезде. 
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В УдГУ количество поданных заявлений бьет все рекорды 
04.07.2008 16:29

Ижевск. Удмуртия. До окончания приемной кампании-2008 в Удмуртском государственном университете осталось 11 дней, но уже сейчас заявления на поступление подали 6927 человек (в 2007 году 6746 за весь период). Согласно данным приемной комиссии, наиболее востребованы абитуриентами направления, связанные с экономикой и управлением на предприятиях. Если в 2007 году лидирующей была специальность «социально-культурный сервис и туризм» (16,33 человека на место), то в нынешнем все рекорды бьет конкурс на специальность «государственное и муниципальное управление» - 43,5 человека на место. На второй позиции держатся «финансы и кредит» (40 человек на место, причем подано 400 заявлений). Причем конкуренция на популярные факультеты ожидается довольно жесткая. Поступить на «финансы» изъявили желание 80 медалистов, на «юриспруденцию» - 58 человек. 
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Александр Волков поздравил гандболисток УдГУ с выходом в супер-лигу 
03.07.2008 14:35
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Ижевск. Удмуртия. Сегодня, 3 июля в Резиденции Президента Удмуртской Республики состоялось торжественное награждение женской команды Удмуртского госуниверситета по гандболу, которая завоевала золотые медали Чемпионата России высшей лиги. Теперь девушек ждёт супер-лига. Президент Удмуртской Республики Александр Волков поздравил гандболисток, отметил, «что стать лидером, чемпионом – это огромный труд». Девушки получили золотые медали и дипломы из рук Александра Александровича. Чемпионский кубок был торжественно вручен тренеру команды Рудольфу Минабутдинову.

Наша справка: за период выступления во Всероссийских соревнованиях команда «Университет» стабильно показывает высокие спортивные результаты. В сезоне 2006-2007 гг. команда заняла второе место в чемпионате России высшей лиги среди 16 команд – участниц, а в сезоне 2007-2008 г.г - завоевали золотые медали чемпионата России высшей лиги. В 2008 году, пройдя переходный турнир, команда завоевала путевку в элиту (супер-лигу) российского гандбола. За последние, годы в команде подготовлено 4 мастера спорта международного класса, 35 мастеров спорта России. Пайкова Ира, Кириллова Юлия и Александрова Елена стали чемпионами Мира среди юниоров. Кранных Александра и Александрова Елена входят в национальную сборную России, в 2008 году Александра Кранных и Александра Степанова стали обладателями престижного Кубка европейских чемпионов. Ахмстова Лилия и Решстникоза Наталья в составе сборной молодежной команды России в июле 2008 г. примут участие в Чемпионате Мира в Братиславе. Команда, являясь чемпионом России среди студентов, участвовала в 1996 году в чемпионате Мира в Братиславе, в международных турнирах в Северной Корее, Польше, Венгрии. Игроки команды выезжали в 12 стран Мира в составе различных сборных командах России.
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На кафедре «Теплоэнергетика» в УдГУ состоялся 9 выпуск 
02.07.2008 11:27

Ижевск. Удмуртия. 24 выпускника кафедры «Теплоэнергетика» Удмуртского госуниверситета преодолели первую ступень в карьере, получив дипломы об окончании вуза. Дипломы, в том числе - два с отличием, торжественно вручил бессменный председатель государственной аттестационной комиссии, заместитель директора по производственной деятельности ОАО «Территориальная генерирующая компания № 5» в Удмуртии Николай Скворцов. Это уже девятый выпуск кафедры, ведущей подготовку специалистов для нужд генерации региона. 14 лет назад она была создана на физическом факультете УдГУ по инициативе самих энергетиков и за годы работы выпустила более 200 человек. В настоящее время выпускники кафедры трудятся на ТЭЦ и в исполнительной дирекции ТГК-5, в большой и малой энергетике Урала и Сибири. Хорошим стимулом для профессионального роста и творческой инициативы молодых специалистов стал конкурс на лучшие дипломные проекты, который ТГК-5 учредила в прошлом году. В этом году конкурсная комиссия признала лучшими проекты, которые непосредственно связаны с действующим энергопроизводством в Удмуртии и отличаются инновационными решениями. Как отметил завкафедрой «Телпоэнергетика» Олег Бартенев, нынешний выпуск в целом проявил в дипломных работах высокий интерес к инновациям и применению их на практике. 
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УдГУ выпустил своего 90 000-ого специалиста
Удмуртия, Ижевск Удмуртский Государственный Университет
23 июня 2008 г.  в самое «горячее время» для студентов -дипломников в Удмуртском государственном университете неназванному студенту Института экономики и управления (специальность «менеджмент организаций») вручен диплом с регистрационным номером — 90.000, говорится в сообщении пресс-службы Удмуртского университета.

Это значит, что за 77 лет своего существования в УдГУ подготовлено более 90 тысяч специалистов для различных предприятий и организаций Удмуртии и России.

Источник: Business-News.Ru (Региональные бизнес-новости)

РОССИЙСКАЯ ПРЕССА ОБ ОБРАЗОВАНИИ

(обзор подготовлен 04.07.08)
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Разработан законопроект о федеральных университетах 

В распоряжении «Ъ» оказался утвержденный правительством законопроект, регламентирующий деятельность федеральных университетов. Согласно тексту документа, который в ближайшее время будет внесен в Госдуму, уникальный статус таких университетов гарантирует им широкую самостоятельность в финансовой сфере и при выборе образовательных программ. Обсуждается также право элитных вузов выдавать дипломы индивидуального образца и присваивать ученые степени. Платой за свободы станет госконтроль - ректоров и программы развития федеральных университетов будет определять правительство.

Проект закона о федеральных университетах, который вносит поправки в закон «Об образовании», догоняет уже созданное в высшей школе новообразование. Напомним, что старт пилотным проектам Сибирского и Южного федеральных университетов был дан в 2006 году в рамках нацпроекта «Образование», а 7 мая 2008 года одним из первых указов на посту президента Дмитрий Медведев зафиксировал создание Дальневосточного федерального университета. На президиуме правительства 23 июня было в целом одобрено создание и двух других вузов с уникальным статусом - они появятся на базе Московского института стали и сплавов и Московского инженерно-физического института. По мнению главы Министерства образования и науки Андрея Фурсенко, в стране должна появиться сеть федеральных университетов (речь идет о десяти-двенадцати вузах). По информации «Ъ», рассматриваются также заявки Калининграда, Екатеринбурга, Челябинска и Казани.

Новые вузы будут создаваться в форме автономного учреждения (закон о котором был принят в прошлом году). Это даст вузу ряд коммерческих свобод: финансирование будет производиться не по смете, а в виде госсубсидий. Вузы смогут заводить самостоятельные банковские счета, создавать малые предприятия, получат независимость при определении статей расходов - как госсредств, так и внебюджетных, заработанных учебным заведением. Федеральные университеты смогут преподавать по собственным образовательным программам, устанавливая требования к студентам самостоятельно. Судя по информации, которой располагает «Ъ», в приложениях к законопроекту может появиться право федеральных университетов на выдачу дипломов индивидуального образца и присвоение ученых степеней.

Платой за широкие свободы станет госконтроль над деятельностью федеральных университетов. Учреждаться они будут исключительно президентским указом. Надзор за финансами возьмет на себя попечительский совет, в который войдут «представители госорганов, органов государственной власти, местного самоуправления, работодателей, российских и иностранных коммерческих организаций и НКО». Ректоров федеральных университетов будет назначать правительство (кабинет министров уполномочен визировать и программы развития вузов). Речь, таким образом, идет о первой законодательной попытке закрепить особый статус вузовской элиты. Первую категорию составят федеральные университеты. Вторую - исследовательские университеты. В эту категорию войдут авторитетные вузы, не претендующие на укрупнение и масштабные финансовые программы развития. Их число не должно превышать нескольких десятков. По планам чиновников, в будущем только лучшим достанется госбюджет, вузы «средней руки» должны будут зарабатывать самостоятельно. Сосредоточенная на лидерах господдержка вузовской элиты в субъектах федерации, по мнению ректора Московского физико-технического института Николая Кудрявцева, поможет сократить диспропорцию между столичным и региональным образованием.

Впрочем, у проекта формирования вузовской элиты есть и оппоненты. Так, на совете ректоров России неоднократно обсуждался вопрос о «сбрасывании с бюджетного корабля» большинства российских вузов, что сделает менее доступным образование в регионах. Авторов заявок федеральных университетов, получающих от государства щедрое финансирование (3 млрд руб. стартового капитала), обвиняют в том, что их отбирают не по принципу качества головного университета, а по принципу готовности местных властей отстаивать эту идею. Помимо этого уже на этапе создания первые федеральные университеты столкнулись с трудностями слияния: краевые вузы, объединившиеся в Сибирский и Южный федеральные университеты, так и не смогли поделить ни административные полномочия, ни образовательные традиции.
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В УГТУ-УПИ создан учебный военный центр

В Уральском государственном техническом университете (УГТУ-УПИ) будут готовить кадровых офицеров для Вооруженных сил страны. Начало их обучению положило вышедшее в нынешнем году постановление правительства РФ об открытии учебных военных центров (УВЦ) на базе гражданских вузов. Сегодня УВЦ открыты в 37 городах. Но созданный в УГТУ-УПИ считается самым крупным. Здесь будут обучать по специальностям «Многоцелевые гусеничные и колесные машины» (ремонт бронетанковой техники и эксплуатация средств инженерного вооружения), «Радиотехника» (эксплуатация средств ПВО и разведка специального назначения).

- Особенностью нашего учебного военного центра, - рассказывает начальник военно-технического образования и безопасности УГТУ-УПИ Леонид Хабаров, - является совмещение его с военным факультетом. В отличие от военной кафедры, которая готовит офицеров запаса, УВЦ выпускает кадровых офицеров.

Для студентов, решивших связать свою жизнь с военной службой, в учебном военном центре УГТУ-УПИ подготовили «запасной парашют». Обучение будущих курсантов планируется одновременно по двум специальностям - гражданской и военной. По окончании пятилетнего обучения курсант должен отслужить три года по контракту. При желании он может продлить контракт и служить дальше. Если что-то не устраивает, то снимет погоны, тем более что имеет востребованную гражданскую специальность. Но и требовать с будущих защитников Родины будут на порядок строже, нежели с обычных студентов: жить придется, что называется, по Уставу. В соответствии с государственным заказом планируется набор 100 курсантов, желающим предстоит выдержать конкурс и пройти медицинскую комиссию.
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Комиссия при совете ректоров закончила проверку работы филиалов вузов на территории Амурской области. По ее результатам отправлено заключение в Рособрнадзор. Подробности выяснял корреспондент «РГ».

Амурские ученые выступили против увеличения частных вузов в Приамурье. Как показала проверка, негосударственные вузы готовят специалистов значительно худшего качества. У нынешних выпускников технических и гуманитарных специальностей слабый теоретический уровень подготовки. Студенты естественных наук не интересуются новыми исследованиями и открытиями. По словам ученого секретаря совета ректоров Светланы Резниковой, самая большая проблема всех филиалов заключается в том, что ни в одном из них не занимаются научной работой. Преподавание там ведется либо школьными учителями, либо преподавателями из других вузов, которые совмещают работу.

К примеру, комиссией было отказано одному из новосибирских вузов, изъявившему желание открыть свой филиал на базе училища культуры в Благовещенске, который не обеспечен ни материально, ни методически, ни кадрами. Заявку вуза не удовлетворили. При этом ученые сетуют на то, что сегодня ректоры вузов, директора школ и техникумов являются самыми загруженными. Их постоянно проверяют жилищная, экологическая, пожарная, метрологическая и другие многочисленные инспекции, которые находят нарушения. Руководителям некогда заниматься наукой, ведь на все запросы и проверки надо писать множество объяснительных, докладных и составлять акты.
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В пятницу депутаты Государственной думы уточнили параметры трехлетнего бюджета 2008-2010 года, увеличив ассигнования на развитие сельского хозяйства, строительство жилья для военнослужащих и поддержку региональных бюджетов. Планируемое увеличение бюджетных ассигнований в бюджете 2008 года составит почти 288 млрд руб. Нарастить доходы сверх запланированных удалось за счет увеличения нефтегазовых доходов (120 млрд руб.), перераспределения доходов (108 млрд руб.) и экономии бюджетных средств (60 млрд рублей).

В отдельный законопроект выведены поправки о повышении уже в этом году стипендий студентов и окладов военнослужащих. С 1 сентября 2008 года стипендии студентам вузов повысятся с 900 до 1100 руб. Для учащихся учреждений среднего профессионального образования повышение окажется менее значительным - с 315 до 400 рублей. Раньше стипендии индексировались раз в два года, и Дума прошлого созыва за весь срок работы повышала стипендии лишь дважды. Однако в прошлом году было принято решение повышать их ежегодно с 1 сентября. Средства на эти цели - почти 2,5 млрд руб. - заложены в бюджете на 2008-2010 годы. Последний раз студенческие стипендии индексировались 1 сентября 2007 года. Тогда они были увеличены с 600 до 900 рублей.

В перспективе, как отметил председатель комитета Госдумы по образованию Григорий Балыхин, стоит задача довести размер стипендий до уровня прожиточного минимума (сейчас сумма прожиточного минимума - 4430 руб.). Правда, чтобы депутатам нынешнего созыва успеть справиться с этой задачей, стипендии придется индексировать не на 300 руб., а на гораздо более существенную сумму.

Хотя депутаты не решились поправить правительственный законопроект, они признали, что повышение стипендий произошло не на ту сумму, которая могла бы что-то реально изменить в денежном обеспечении учащихся. Как заявила первый заместитель руководителя фракции «Единая Россия» Татьяна Яковлева, «нищенская стипендия стимулирует студентов очень рано начинать работать - зачастую совсем не по специальности, и, как следствие, они все реже появляются на лекциях, забывают о существовании библиотек. В результате снижается уровень образования, ухудшается качество подготовки нового кадрового потенциала России. Студент должен полноценно учиться, а не разрываться между работой и институтом».
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Подделать диплом победителя Всероссийской школьной олимпиады теперь

будет практически невозможно.

А по цвету документа легко можно будет определить, на каком именно этапе выиграл школяр. Это предусмотрено соответствующим приказом Министерства образования и науки.

Как сообщили «МК» в Минобрнауке, с 1 сентября 2008 года победителям и призерам этапов Всероссийской олимпиады школьников будут давать дипломы нового образца. В отличие от старых они будут иметь несколько степеней защиты и станут изготавливаться по единому образцу. В итоге школьник, победивший на региональном этапе в Москве, получит точно такой же документ, что и занявший первое место на Сахалине. Разница будет лишь в нумерации. Согласно новому приказу каждому региону присвоят свой код. Для Москвы это будет 77, для Московской области - 50.

Дипломы победителя и призера заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников отличаются от всех остальных внешним видом. Они будут в виде титула, наклеенного на твердую обложку в развернутом виде. Обложка диплома у победителя главного тура будет вишнево-красного цвета, у призера - зеленого. Выигравшие на региональном и муниципальном этапе получат документ в виде одного листа розово-палевого и бирюзово-розового оттенков. 
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Половина выпускников в Хабаровском крае имеет шанс учиться в вузе бесплатно

Вчера во всех высших учебных заведениях края открылись приемные комиссии. 16 краевых государственных вузов готовы предоставить 4653 бюджетных места. Это стало возможным благодаря «демографической яме» 1990-х годов. Школу окончили в этом году около десяти тысяч одиннадцатиклассников. Как и прежде, большинство выпускников средних школ желает получить именно высшее образование. Такое желание выразили, по данным опроса, 92,3 процента городских и 71,3 процента сельских учащихся 10-11 классов.

Особенность нынешнего года: абитуриент бюджетного отделения должен иметь и аттестат, и лист с данными ЕГЭ. И еще новость: для очников и заочников время приема документов одно и то же, до 15 июля. Кстати, по данным министерства образования, результаты ЕГЭ в 2008 году у хабаровских школьников - лучшие за пять последних лет. Средний балл - четверка.

Чемпион по стоимости обучения - специальность «стоматология» в медицинском университете - 79 тысяч рублей в год. Дешевле всего обойдется обучение по специальности «библиотековедение», в пределах 25 тысяч рублей в год.

Компетентно

Нина Казора, заведующая сектором высшего образования Минобразования края:

- Абитуриенты переживают: мол, поступим на специальность, а ее потом расформируют, ведь собираются создавать федеральный университет и сливать все смежные специальности. Волнения напрасны. Даже если произойдет объединение вузов, на студентах это никак не отразится. Они получат диплом согласно выбранной специальности. Приведу пример: студент поступил в институт, проучился в академии, закончил университет. Это было все одно и то же учебное заведение, просто пять лет учебы пришлись на преобразования.
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Абитуриенты, поступающие в этом году, смогут пожаловаться на экзаменаторов

Со вчерашнего дня в Перми заработала «горячая» телефонная линия для абитуриентов. Каждый, кто столкнется с проблемой неправомерных действий при поступлении в высшее учебное заведение, может подать жалобу по телефону и получить быструю и квалифицированную помощь. Эта акция проходит в Прикамье по инициативе Уполномоченного по правам человека Татьяны Марголиной и краевой прокуратуры, направлена она на пресечение коррупции и мошенничества во время поступления в вузы.

Как заявил корреспонденту «РГ» первый заместитель руководителя следственного управления Следственного комитета при прокуратуре РФ по Пермскому краю Эдуард Шрамко, проблема злоупотреблений при поступлении в пермские вузы очень актуальна. Яркий пример тому - уголовное дело, возбужденное в отношении руководителей Пермской сельхозакадемии, занимавшихся поборами со студентов.

К сожалению, многие случаи вымогательства взяток за поступление, различные аферы в отношении абитуриентов остаются скрытыми от руководства вузов и правоохранительных органов. Например, каждый год около институтов и университетов появляются люди, гарантирующие поступление за определенное вознаграждение. На самом деле это обыкновенные мошенники, пользующиеся моментом и собирающие деньги с доверчивых претендентов. Причем среди этих преступников порой попадаются и сотрудники вузов. Некоторые из них предлагают платные репетиторские услуги и намекают, что люди платят не только за консультации, но и за гарантированное поступление, что, конечно, не соответствует действительности.

По словам ректора Пермского государственного университета Владимира Маланина, в этом году прием абитуриентов практически во все вузы Перми будет проходить на основании результатов, показанных при сдаче Единого государственного экзамена. При такой форме поступления значительно снижаются злоупотребления по отношению к поступающим в институты и университеты.

Но возможность возникновения конфликтов между абитуриентами и приемной комиссией не исключена. Чтобы быстро и справедливо разрешить возникающие проблемы, в этом году впервые в Перми и решено создать «горячие» телефонные линии, по которым можно обратиться для решения тех или иных вопросов, связанных с поступлением в вузы. Кроме обжалования неправомерных действий приемной комиссии, абитуриенты и их родители могут также сообщить о вымогательстве денег со стороны сотрудников вузов.

