Новости образования

http://www.ed.gov.ru/
Федеральное агентство по образованию

17.07.08  Информация о конкурсе ЮНЕСКО «Мондиалого»
Вниманию руководителей высших учебных заведений.

Секретариат ЮНЕСКО объявляет о проведении конкурса «Мондиалого» для студентов, занимающихся исследованиями в области инженерных наук. Заявки на участие в конкурсе должны быть представлены до 31 октября 2008 года в Секретариат Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО.
 Адрес: 119200, Москва, Г-200 Смоленская-Сенная площадь, дом 32/34, подъезд 1
Тел.: +7 495 244 2456, факс: +7 495 244 2475, e-mail: rusnatcom@mail.ru
17.07.08  Письмо Управления учреждений образования и реализации приоритетного национального проекта «Образование» от 11.07.2008 N 1341/12-16 о проведении семинара на тему: «Автономные учреждения: возможности, преимущества,создание и функционирование»
ИПК Госслужбы, свыше 55 лет поддерживающий высокий статус одного из крупнейших и успешных образовательных учреждений в сфере повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров приглашает Вас принять участие в двухдневном семинаре на тему: «Автономные учреждения: возможности, преимущества, создание и функционирование», который состоится 23-24 октября 2008г. 
Семинар адресован всем, кому ФЗ № 174 от 03.11.2006г. открывает новые возможности. 
ИПК Госслужбы - участник пилотного проекта по переходу в автономные учреждения Федерального агентства по образованию (ФАО), состоит в рабочей группе Союза ДПО по переходу в АУ, является участником разработки типовых документов для учреждений ДПО, в том числе таких, как типовое «Предложение о переходе в АУ» и Устав АУ, имеет опыт в подготовке других документов для перехода в АУ. 

Семинар ведут специалисты ФАО, Министерства экономического развития (МЭР), Министерства образования и науки (МОН), члены рабочих групп по переходу в АУ ФАО и Союза ДПО. 

В программе семинара: 

Автономные учреждения (АУ): правовой статус, особенности, преимущества, проблемы 

Условия и возможности перехода. 

Имущество и доходы АУ. 

Органы управления АУ, наблюдательный совет, компетенция учредителя. 

Алгоритм преобразования, вопросы подготовки документов по переходу в АУ. 

Нормативно-методическое обеспечение преобразования АУ в БУ. 

Продолжительность семинара-2дня. Начало занятий с 10 до17 час. 

Полную информацию о семинаре можно получить на сайте ИПКгосслужбы: www.ipkgos. ru 

Справки по тел. (495) 953-68-91; 951 19-11 
Ректор ИПКгосслужбы Беков Х.А.

15.07.08  Открытый творческий конкурс образовательных учреждений высшего профессионального образования, реализующих проекты организации совместной деятельности вузов с научными и производственными организациями.
Предмет Конкурса – отбор вузов, представивших лучшие проекты организации совместной деятельности вузов с научными и производственными организациями в части создания инновационных образовательных программ и развития совместных исследований, предусматривающие оснащение ресурсных центров вузов-Заявителей оборудованием и (или) информационными ресурсами за счет средств Федеральной целевой программы развития образования на 2006-2010 годы (далее - ФЦПРО). 

В Конкурсе могут принимать участие высшие учебные заведения, расположенные на территории Российской Федерации. 

Для участия в Конкурсе вузы (далее - Заявители), должны своевременно подготовить и подать заявки. Высшее учебное заведение может подать одну заявку по одной из предметных областей
Цели и задачи реализации Проекта: 
- отработка устойчивых моделей взаимодействия учреждений ВПО с научными и производственными организациями; 

- создание на базе участников проекта системы подготовки, переподготовки кадров и дополнительного образования специалистов (в выбранной предметной области), основанной на привлечении ресурсов и технологического потенциала партнеров, интеграции образовательного процесса и проектной деятельности; 

- совместное проведение маркетинговых исследований соответствующих сегментов рынка образовательных услуг; 

- продвижение инновационных образовательных программ и формирование запросов работодателей на целевую подготовку выпускников, совместное формирование профессиональных компетенций и содержание основных образовательных программ вузов; 

- разработку совместно с партнерами нормативно-методического обеспечения деятельности по оценке качества образовательных программ и услуг, сертификации выпускников; 

- разработка и запуск программ совместных научных исследований и инновационной деятельности на основе объединения ресурсов партнеров; 

- разработка и реализация механизмов академической мобильности, сопутствующей реализации совместных программ; 

- создание и оснащение ресурсных центров, обеспечивающих поддержку и развитие совместной деятельности вузов с научными и производственными организациями; 

- проведение публичных мероприятий в форме конференций в интересах привлечения новых партнеров и расширения спектра совместной деятельности. 

Ожидаемые результаты Проекта 
Реализация моделей взаимодействия образования и науки. 

Создание условий для совместной деятельности вузов с научными, и производственными организациями в части создания инновационных образовательных программ и развития совместных исследований. 

Оснащение оборудованием и (или) информационными ресурсами 7 ресурсных центров, создаваемых на базе вузов, представившие для участия в открытом творческом конкурсе лучшие проекты развития сетевого взаимодействия учреждений ВПО с научными и производственными организациями в части создания инновационных образовательных программ и развития совместных исследований в интересах кадрового и научного обеспечения в следующих областях: 

- авиастроение, 

- машиностроение, 

- энергетика, 

- станкостроение, 

- строительство, 

- педагогическое образование, 

- юридическое образование. 

, указанных в п.1.2.1. 

Проект должен предусматривать создание и функционирование в вузе-Заявителе ресурсного центра, деятельность которого должна быть направлена на реализацию целей и задач проекта. 

Оснащение ресурсного центра оборудованием и (или) информационными ресурсами будет осуществлено в соответствии со спецификацией, представленной в проекте, за счет средств федерального бюджета в рамках реализации проекта Федеральной целевой программы развития образования на 2006-2010 годы «Организация и развитие сетевого взаимодействия учреждений ВПО с научными и производственными организациями в интересах кадрового обеспечения крупных национальных и региональных проектов в области авиастроения, машиностроения, энергетики, станкостроения, строительства, педагогического и юридического образования». 

Организатором Конкурса выступает Управление учреждений образования и реализации приоритетного национального проекта «Образование» Рособразования.
http://mon.gov.ru/
Министерство образования и науки
22 июля 2008 года состоится пресс-конференция Руководителя Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Любови Глебовой

18/07/2008

 22 июля 2008 года в 11.00 часов в Пресс-центре газеты «Аргументы и Факты» (ул. Мясницкая, 42) состоится пресс-конференция Руководителя Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Глебовой Любови Николаевны по теме: «Проведение единого государственного экзамена на этапе вступительных испытаний и приема в высшие и средние специальные учебные заведения». 
В пресс-конференции примут участие: 
Сигов Александр Сергеевич, ректор Московского института радиотехники, электроники и автоматики (технического университета); 
Васильев Владимир Николаевич, Председатель Совета ректоров Санкт-Петербурга, ректор Санкт-Петербургского университета информационных технологий, механики и оптики; 
Калинин Михаил Николаевич, Председатель Совета ректоров Тверской области, ректор Тверской государственной медицинской академии, 
 а также представители Управления контроля и оценки качества образования, Управления лицензирования, аккредитации и надзора в образовании Рособрнадзора, Федерального центра тестирования, Федерального института педагогических измерений. 

Новая форма сертификата о прохождении тестирования по русскому языку как иностранному будет утверждена до конца года

18/07/2008

До конца 2008 года Министерство образования и науки Российской Федерации утвердит форму сертификата государственного образца о сдаче теста по русскому языку как иностранному и степени защиты сертификата. 

Данная работа проводится на основании подписанного 15 июля 2008 года Президентом Российской Федерации Д.А.Медведевым указа, по которому Минобрнауки получило полномочия по установлению формы и порядка получения сертификата о прохождении тестирования по русскому языку для граждан иностранных государств, лиц без гражданства, а также российских граждан за рубежом, желающих получить документ об уровне владения русским языком. 
Существующие сертификаты о прохождении тестирования по русскому языку и выдаваемые иностранным гражданам для получения гражданства Российской Федерации не соответствуют современным требованиям: они не отражают общепринятый уровневый подход к владению языком, не имеют степеней защиты, кроме того, не разработан порядок их изготовления, регистрации и учета. 

С 1 сентября вводятся новые Требования к проведению государственного тестирования, предполагающие тестирование по шести уровням владения русским языком как иностранным. Тестирование будет проводиться в центрах, располагающих необходимыми учебно-методическими материалами, материально-технической базой и квалифицированным преподавательским составом. Также центры должны иметь лицензию на право ведения образовательной деятельности и свидетельство о государственной аккредитации. 

Основанием для проведения государственного тестирования станет направление от организации или личное заявление. При положительных результатах тестирования будет выдаваться сертификат с указанием уровня владения русским языком. Если результат окажется неудовлетворительным, допускается повторное тестирование в течение одного года. 

Помимо проведения тестирования центры смогут реализовывать программы по подготовке к нему. Освоение любого уровня программы будет завершаться итоговой аттестацией, проходящей в форме сертификационного тестирования. 
Разработкой тестовых материалов занимаются Центр тестирования Российского университета дружбы народов, филологический факультет Санкт-Петербургского государственного университета, Государственный институт русского языка им. А.С.Пушкина и Центр международного образования Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова. 

Справочно: В настоящее время функционирует система тестирования граждан зарубежных стран по русскому языку, которая включает в себя 205 центров (в том числе вузов) на территории России и 45 центров за рубежом, в которых осуществляется тестирование иностранных граждан и лиц без гражданства. К проведению процедур тестирования допускаются преподаватели русского языка как иностранного, прошедшие специальную подготовку на курсах повышения квалификации, ежегодно организуемых Минобрнауки России. 

Радио Маяк 15.07.2008 Путин выступил против ограничений для выезда выпускников вузов для работы за рубежом

16/07/2008

Премьер-министр России Владимир Путин выступил против введения ограничений для выпускников российских вузов на работу в зарубежных компаниях или за границей.

По словам Путина, если российские молодые люди и уезжают работать за рубеж, в этом есть не только минусы.

«Таким образом, наша система образования показывает, что она является конкурентоспособной», - сказал Путин.

«Нам нужно действовать не путем ограничений, а создавать наилучшие условия для того, чтобы молодые люди работали здесь - повышать зарплаты и создавать жилищные условия», - сказал глава кабинета министров.

http://www.edu.ru/
Федеральный портал «Российское образование»

Дмитрий Медведев о стратегии развития информационного общества в России / 18.07.2008 

17 июля 2008 г. Президент России Д.А. Медведев провел в Петрозаводске заседание президиума Государственного совета «О реализации Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации».

В ходе заседания глава государства, в частности, указал на необходимость повышения компьютерной грамотности чиновников, скорейшего перехода к электронному документообороту и обеспечения информационной открытости госструктур.

Президент дал высокую оценку проекту подключения российских школ к Интернету, назвав его первым шагом в преодолении «информационного неравенства» в стране.

Дмитрий Медведев предложил создать «национальные стандарты доступности» сферы информационно-коммуникационных технологий для населения, основываясь на стандартах, выработанных при подключении к сети Интернет российских школ.

Президент России отметил, что государство могло бы компенсировать отдельным категориям граждан (например, учащимся и студентам) затраты на покупку компьютеров и высокоскоростное подключение к сети Интернет. «Нужен широкополосный доступ и сама техника. И в этой части эта задача прежде всего финансовая. Можно было бы продумать систему компенсации для отдельных категорий населения. Потому что в некоторых странах учащимся компенсируются расходы, скажем, на приобретение компьютера до определённого уровня, с тем, чтобы повысить их уровень компьютерной грамотности. Это не должны быть какие-то сверхъестественные деньги, но, тем не менее, для учащихся, для студентов о такого рода компенсациях можно было бы подумать», - считает глава государства. Он также наполнил о необходимости развития дистанционных технологий, прежде всего - в сфере образования и медицины, поскольку, в частности, «они очень актуальны для людей с ограниченными возможностями».

Дмитрий Медведев поддержал идею создания российских «Школ компьютерной грамотности». Дмитрий Медведев предложил создать Совет при Президенте России по развитию информационного общества и рассказал, что в феврале этого года была утверждена Стратегия развития информационного общества в Российской Федерации.

Президент также отметил, что в настоящее время недопустим и низкий уровень компьютерной грамотности государственных и муниципальных служащих. Для решения этой проблемы Дмитрий Медведев предлагает ввести непрерывное обучение госслужащих, выработать и использовать критерии оценки их компьютерной грамотности во время периодической аттестации, предусмотренной законом. «Я вообще хотел бы сказать, что чиновник, не владеющий элементарными навыками пользования компьютером, не может эффективно работать. А стало быть, должен искать себе иное место приложения труда. Или учись, или, что называется, «до свидания». Мы же не принимаем на работу людей, которые не умеют читать и писать. Владение компьютером сегодня - это то же самое», - заявил Дмитрий Медведев.

Глава государства напомнил о необходимости создания электронных библиотек и музеев, архивов. По его мнению, российские музеи и библиотеки уже готовы к полномасштабному внедрению информационных технологий. Кроме того, по мнению Дмитрия Медведева, нужно унифицировать Интернет-сайты государственных учреждений, должен стать реальностью межведомственный электронный документооборот, необходима единая система учета результатов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, которые выполняются за счет государственного бюджета.

Завершая заседание, Президент сказал: «хотел бы, чтобы мы не растеряли те преимущества, которые получили за последнее время, поэтому вопросы, связанные со школами, учебными центрами Министерства обороны, медицинскими учреждениями, я буду контролировать лично.»
18.07.2008 Источник: Официальный сайт Президента России http://president.kremlin.ru 
Визит Президента России Д.А. Медведева в Петрозаводский государственный университет / 19.07.2008 

17 июля Петрозаводский государственный университет посетила делегация во главе с Президентом Российской Федерации Дмитрием Медведевым. Президент посетил Региональный центр новых информационных технологий Петрозаводского государственного университета.

Ректор ПетрГУ Анатолий Воронин и проректор по информатизации, директор РЦНИТ Наталья Рузанова познакомили Президента с основными направлениями развития информационных технологий в Карелии, а также продемонстрировали результаты работы РЦНИТ и IT-Парка университета.

Главе государства были представлены работы по созданию информационной среды вуза. Он познакомился с возможностями информационно-аналитической интегрированной системы управления ПетрГУ, в частности, с использованием Интернет-ресурсов в разгар приемной кампании. Сотрудники центра продемонстрировали систему электронного и дистанционного обучения, а также применение ГИС-технологий в учебном процессе различных факультетов и решении региональных задач в области лесопользования, историко-культурного наследия, территориального планирования. Особый интерес вызвал разработанный и сопровождаемый университетом совместно с Администрацией Главы Республики Карелия портал органов государственной власти РК, в частности, реализация обратной связи с жителями и организациями республики и предоставление им электронных услуг.

Глава государства посетил также университетский IT-парк, где работает более 300 сотрудников, в том числе, студенты университета, ставшие бронзовыми призерами Чемпионатов мира по командному программированию в 2007 и 2008 г.г. Президенту продемонстрировали Интернет-планшет фирмы «Nokia», программное обеспечение для которого разрабатывается в IT-парке., а также плазмофон, который используется для лечения труднозаживаемых ран кожи. IT-парк активно ведет работы в области создания автоматизированных систем управления технологическими процессами для предприятий целлюлозно-бумажной промышленности и лесопромышленного комплекса России. На настоящий момент выполнено более 100 договоров и проектов, а объем выполненных работ и услуг в 2008 году составит 120 млн. рублей

Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев высоко оценил работу Петрозаводского государственного университета в области развития и продвижения информационных технологий в Республике Карелия и России.

19.07.2008 Источник: Петрозаводский государственный университет http://www.petrsu.ru 
18.07.08 Всероссийская научно-практическая конференция «Инновационные технологии в обучении и воспитании» /
Целью проведения Всероссийской научно-практической конференции «Инновационные технологии в обучении и воспитании» является обсуждение широкого круга вопросов, связанных с внедрением в практику обучения и воспитания инновационных технологий.

Основные направления конференции

1. Инновационные технологии в дошкольном обучении и воспитании.

2. Инновационные технологии в школьном обучении и воспитании.

3. Инновационные технологии в вузовском обучении и воспитании.

Информацию о конференции и оперативные новости можно найти на сайте www. elsu. ru и по телефонам:

8(47467) 4-85-52,

8(47467) 2-10-15.

18.07.08 За 10 лет количество бесплатных мест в вузах увеличилось на 40% /
«Бесплатных мест в российских высших учебных заведениях стало больше», — заявил на пресс-конференции «ННГУ: будущее и настоящее. Высшее образование за деньги», ректор ННГУ Роман Стронгин.

По его словам, с 1993 года по 2003 год количество бесплатных мест увеличилось на  40%. «Но, несмотря на это, количество желающих поступать в вуз с каждым годом увеличивается. К примеру, раньше, если в вуз планировали поступать 20% выпускников школ, то сейчас почти 80%», — отметил Роман Стронгин.

Напомним, что Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского в 2008 году на бюджетные места планирует принять 1302 абитуриента. Вместе с тем, заявления на поступление в вуз подали 2639 человек, что на 58 абитуриентов больше, по сравнению с показателями прошлого года (3581 человек).
17.07.08 XI Всероссийская объединенная конференция «Интернет и современное общество» (IMS-2008) /

28 – 30 октября 2008 г. в Санкт-Петербурге состоится XI Всероссийская объединенная конференция «Интернет и современное общество» (IMS‑2008). Программа конференции включает в себя серию мероприятий, которые организуются Санкт-Петербургским государственным университетом совместно с Общественной палатой Российской Федерации, Партнерством для развития информационного общества на Северо-Западе России, Российской ассоциацией политической науки, Академией политической науки, Центром развития информационного общества (РИО-Центр), Российской ассоциацией электронных библиотек, Межрегиональной общественной организацией в поддержку Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» и другими партнерами.

Основная задача конференции — развитие междисциплинарных исследований особенностей применения технологий информационного общества в социально-гуманитарной сфере, формирования электронного документного пространства и развития общества знаний. 

Информация о мероприятиях и участниках конференции, в том числе тексты докладов и фоторепортажи представлены на ее сайте (http://conf.infosoc.ru).

В настоящее время формируется информационно-издательская программа конференции и перечень специализированных мероприятий (семинаров, круглых столов). К сотрудничеству приглашаются партнеры и спонсоры.

16:02 (17 июля) Медведев: государство может оплатить доступ студентов к интернету

Государство может помочь оплатить отдельным категориям граждан подключение к интернету, заявил президент России Дмитрий Медведев на заседании президиума Госсовета. «Нужен широкополосный доступ (к интернету), сама техника. Можно было бы продумать систему компенсаций, по крайней мере для отдельных категорий. Для учащихся, студентов о таких компенсациях можно было бы подумать», – сказал Медведев.
Он также отметил необходимость развития дистанционных технологий, прежде всего в образовании и медицине. // РИА «Новости»
http://www.rambler.ru/
Фурсенко выступил за взвешенный подход к объединению вузов

19.07.2008 17:55 | www.rian.ru
НОВОСИБИРСК, 19 июл - РИА Новости. Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко предлагает взвешенно подходить к объединению вузов в федеральные университеты.
 Выступая в субботу в Новосибирске на совещании с ректорами местных университетов и академий, Фурсенко отметил, что в России планируется создать не более двух-трех федеральных университета.
 Два федеральных университета, объединившие в себе несколько вузов, ранее были созданы в Красноярске и Ростов-на-Дону, третий создается на Дальнем Востоке.
»Это были геополитические решения, наверное, таких решений будет принято два-три, не больше», - сказал Фурсенко.
 Министр считает, что к объединению уже действующих вузов федеральные университеты нужно подходить взвешенно, так как есть такие вузы, которые не целесообразно объединять с другими. 

www.rian.ru 

Дмитрий Медведев провeл встречу с министром образования и науки Андреем Фурсенко

18.07.2008 14:48 | Портал «Российское образование»
15 июля 2008 года президент Российской Федерации Дмитрий Медведев провел рабочую встречу с министром образования и науки Российской Федерации Андреем Фурсенко. В ходе встречи обсуждались различные вопросы по направлениям деятельности Минобрнауки России. Начало рабочей встречи с министром образования и науки Андреем Фурсенко: Д. МЕДВЕДЕВ: Андрей Александрович, во-первых, я хотел Вас проинформировать, что подписал закон об увеличении стипендий для студентов и учащихся средних специальных учебных заведений и об увеличении стипендий для студентов высших образовательных учебных заведений. Хотел бы, чтобы Вы все необходимые документы для того, чтобы такое повышение осуществить, подготовили и начали применять уже с начала нового года. А.ФУРСЕНКО: Зарезервированы соответствующие средства. Дело было за Вашей подписью. Д.МЕДВЕДЕВ: Второе. Хотел Вам доложить, что мы ориентируем наших ректоров вузов и организации студенческого самоуправления на более активное участие в определении, например, повышенных стипендий для отличников и так далее. Чтобы те принципы, которые заложены в изменении системы оплаты труда, постепенно вводились в определение стипендий. Всякая форма оплаты должна быть заслужена, и в том числе стипендия. Если говорить о повышенной стипендии, это результат хорошей учебы. Естественно, нужно продумать систему мотивации к успешной серьезной продуктивной учебе. Что касается увеличения, оно, конечно, текущее. Это не какие-то сверхъестественные параметры, тем не менее это очередной шаг в повышении размера стипендии, и это та тема, которой мы с Вами будем заниматься и в дальнейшем. Еще одно решение, которое мною принято. Я подписал указ о сертификате, который выдается в случае проведения тестирования для тех иностранных граждан и лиц без гражданства, которые приезжают к нам для последующего получения ими гражданства на основе результатов тестирования по русскому языку. Это должен быть новый тест, современный, для того, чтобы те, кто приезжает к нам для работы, учебы, просто на постоянное место жительства, в достаточной мере владели русским языком. У Вас в этом случае право и соответствующая обязанность - подготовить специальное постановление по тому, как этот сертификат внедрять. А.ФУРСЕНКО: Мы готовимся. Готовили вместе экзамены по русскому языку - есть Комиссия по русскому языку, которая возглавляется нашими ведущими филологами, Людмилой Алексеевной Вербицкой. В свое время Вы мне говорили, когда только начиналась эта работа, что это, кроме всего прочего, проблема социальной защиты людей, которые приезжают, потому что только нормально знающий русский язык чувствует себя достаточно защищенным и при вопросах получения работы, и при любых других вопросах. Поэтому мы понимаем что это, кроме всего прочего, очень важная, ответственная работа по внедрению людей, которые хотят и могут успешно функционировать в России. Д. МЕДВЕДЕВ: Это способ социальной адаптации. Если принимается решение о предоставлении гражданства, гражданин должен чувствовать себя комфортно, а чтобы чувствовать себя комфортно в новой стране, нужно владеть языком. 

Портал «Российское образование» 

В Татарстане могут закрыть до 50 процентов вузов

16.07.2008 01:17 | Портал «Российское образование»
На 41 тыс. мест, которые предлагают вузы Татарстана, реально могут претендовать лишь около 20 тысяч абитуриентов республики. Такую неутешительную статистику привел министр образования и науки РТ Наиль Валеев. Как сообщил Наиль Валеев, в этом году вузы Татарстана предлагают абитуриентам 40 тысяч 853 учебных мест, из них 20957 – по дневной форме обучения. Прием на бюджетные места составит 50,2 процента, на коммерческие – 49,8 процента. При этом по словам главы Минобрнауки РТ, в этом году выпускниками школ Татарстана стали лишь 30350 выпускников. Около 10 тысяч из них сдали ЕГЭ по математике на «двойку». С такими результатами бывшему школьнику откажут в поступлении в вуз. «По нашим прогнозам, реально вузы Татарстана недоберут 50 процентов абитуриентов, - сообщил Наиль Валеев. – В перспективе 50 процентов вузов РТ должны потихоньку сворачиваться. У них просто не будет абитуриентов – это большая социальная проблема». По мнению главы Минобрнауки РТ, высокая потребность в абитуриентах заставит государственные вузы понижать планку ЕГЭ и брать двоечников. Сейчас на территории Татарстана функционирует 24 государственных вуза и 14 негосударственных. 

Портал «Российское образование
РОССИЙСКАЯ ПРЕССА ОБ ОБРАЗОВАНИИ

(обзор подготовлен 19.07.08)
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Автор: Редакция

Издание: Московский Комсомолец. Мониторинг

Игорь Сергеев. Регионам дадут денег на модернизацию своего образования.

Тридцать один российский регион продолжит реализацию проектов модернизации своего образования. Об этом стало известно на заседании специальной конкурсной комиссии Министерства образования и науки РФ. "Региональное" направление нацпроекта "Образование" стартовало в 2007 году. По результатам двух конкурсов право на господдержку своих проектов получил 31 субъект РФ (21 - в 2007 году, 10 - в 2008). Программа рассчитана до 2009 года, ежегодный объем денег, выделяемых из федерального бюджета субъектам РФ, - 4,05 млрд руб. Москва и Петербург не участвуют в этом конкурсе они имеют статус регионов-консультантов.

Справка. Основная цель региональных проектов - предоставить всем школьникам, независимо от места жительства, возможность получить качественное общее образование. Проекты предусматривают введение новой системы оплаты труда учителей, переход на нормативно-подушевое финансирование школ, развитие региональной системы оценки качества образования (ЕГЭ), расширение общественного участия в управлении образованием, а также обновление системы повышения квалификации педагогов.

Список субъектов РФ, внедряющих комплексные проекты модернизации образования Регион Направлено в первом полугодии (тыс. руб.) Направлено во втором полугодии (тыс. руб.) Республика Алтай 49 823,9 5727,0

Республика Бурятия 81 365,5 100 614,5

Кабардино-Балкарская Республика 151 000,4 17 356,7

Республика Карелия 74 820,5 8600,2

Республика Мордовия 100 219,9 11 854,7

Республика Саха (Якутия) 98 833,9 122 215,4

Республика Северная Осетия - Алания 53 359,2 65 982,6

Алтайский край 351 946,6 40 454,3

Краснодарский край 400 000,0 73 231,2

Красноярский край 113 702,3 140 601,3

Пермский край 190 698,5 21 919,7

Амурская область 124 831,5 14 348,7

Астраханская область 115 106,2 13 615,6

Белгородская область 58 091,7 71 834,7

Волгоградская область 102 942,5 159 120,0

Воронежская область 263 455,1 31 163,3

Ивановская область 39 463,2 60 999,0

Калининградская область 81 444,8 9633,9

Калужская область 94 785,3 10 895,0

Московская область 200 000,0 25 0391,8

Новгородская область 22 521,6 34 812,0

Новосибирская область 139 481,5 172 479,2

Псковская область 73 389,9 8681,1

Самарская область 98 908,5 122 307,7

Саратовская область 291 071,8 33 457,1

Свердловская область 121 404,1 150 125,1

Тамбовская область 132 971,7 15 728,8

Томская область 104 948,4 12 063,2

Тверская область 136 232,7 16 114,6

Чувашская Республика 186 668,6 22 080,5

Еврейская автономная область 25 204,2 2897,1

Дата: 17.07.2008

Название: Фабрики дипломов изгоняют из Татарстана
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Издание: Независимая Газета

В Татарстане развернута кампания против представительств учреждений высшего профессионального образования. В самый разгар вступительных экзаменов в республике запрещен прием, обучение и выпуск студентов в филиалах и представительствах вузов. За четыре месяца в Татарстане было закрыто 67 представительств и филиалов, и в ближайшее время эта участь ждет еще более трех десятков подобных учреждений.

В марте 2008 года в Совете безопасности республики был составлен черный список так называемых лжевузов, чья деятельность, по мнению татарстанских чиновников, не укладывается в рамки Федерального закона "О высшем и послевузовском образовании". Масштабная чистка учебных заведений началась после того, как президент Татарстана Минтимер Шаймиев в январе 2008 года в своем послании парламентариям раскритиковал работу учебных заведений из других регионов России в республике. По словам Шаймиева, "это высшее образование с навязыванием репетиторства, установкой расценок за зачет, экзамен, курсовую и дипломную работы. Это постоянный процесс по превращению вузов в предприятие по продаже дипломов". Местные наблюдатели отмечают, что зачистка образовательного поля в Татарстане согласуется с заявлением президента РФ Дмитрия Медведева, который в апреле посетовал: "Такого количества университетов нигде в мире нет, у нас около тысячи вузов и еще две тысячи филиалов, я не уверен, что это мало даже для Китая".

За четыре месяца в Татарстане было закрыто 67 представительств и филиалов вузов из списка Совбеза. Подобная участь ожидает еще 35 заведений. На днях были закрыты два филиала Московского государственного университета экономики, статистики и информатики (МЭСИ) в Казани. В республике работали 20 отделений этого вуза, и восемь из них функционируют до сих пор.

Минобразования Татарстана студентам закрывающихся филиалов "гарантирует свободу перехода в другое высшее учебное заведение". Предполагается, что они будут приняты в любой вуз по тем же специальностям и на тех же условиях, на которых учились ранее. При этом точно количество учащихся лжевузов не знает никто. По словам министра образования Татарстана Найля Валеева, министерство и прокуратура Татарстана начали вторую волну работы по закрытию представительств и филиалов. К концу следующего учебного года в Татарстане не останется ни одного вуза из черного списка Совбеза. Пока в нем, например, значатся филиалы Московской современной гуманитарной академии, Уфимского восточного института экономики, гуманитарных наук, управления и права (ВЭГУ), Казанского института социально-гуманитарных знаний (ИСГЗ). Министерство образования уже предложило ректорам вузов самостоятельно закрывать представительства и филиалы, чтобы "не подпортить свою репутацию".

