Новости образования

http://www.edu.ru/
Федеральный портал «Российское образование»

25.07.08 Президент Медведев может предоставить особый статус МГУ и СПбГУ
Московский государственный университет и Санкт-Петербургский государственный университет могут получить особый статус, обеспечивающий независимость в формировании образовательных программ. С просьбой предоставить такой статус МГУ и СПбГУ к президенту РФ Дмитрию Медведеву обратился глава Минобрнауки Андрей Фурсенко.
На совещании по вопросу формирования в России научно-образовательных центров, Фурсенко отметил, что «в этой сфере бесспорными лидерами являются МГУ и СПбГУ». «Уровень этих вузов такой, что позволяет не только получить самостоятельность в определении форм обучения, но и устанавливать соответствующие образовательные стандарты», — сказал Фурсенко.
При этом он напомнил, что «такой статус, в соответствии с российским законодательством, может быть предоставлен только указом президента РФ». «Мы просим решить этот вопрос положительно», — обратился глава Минобрнауки к Медведеву.

23.07.08. В Курском медицинском университете создан Центр поддержки студенческой семьи
КГМУ создан Центр социальной поддержки студенческой семьи, в котором молодым супругам оказывают морально-психологическую, информационно-консультативную помощь, помогают в разрешении внутрисемейных конфликтов.
Как сообщает пресс-служба обладминистрации, все больше детей появляется в студенческих семьях. В вузах мамам-студенткам предоставляются возможности индивидуального и дистанционного обучения. Например, в КГТУ по индивидуальному учебному плану занимаются 30 молодых мам. В других учебных заведениях им предоставлено право свободного посещения лекций, в случае необходимости выделяются места в общежитиях.
 Поддержка семей, имеющих детей, в регионе осуществляется в рамках целевой программы «Улучшение демографической ситуации в Курской области на 2006-2010 годы». Так, за первое полугодие 2008 года пособие при рождении второго, третьего и каждого последующего ребенка в семье до достижения ими возраста трех лет получали 9029 курских семей. Из областного бюджета на эти цели израсходовано 130 миллионов рублей.
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 Андрей Фурсенко: Большинство существующих сегодня в России вузов неконкурентоспособны

Большинство существующих сегодня в России вузов неконкурентоспособны. Такое мнение высказал накануне министр образования и науки Андрей Фурсенко президенту России Дмитрию Медведеву на совещании по развитию сети научно-образовательных центров. Так, по оценке министра, в масштабах страны должно остаться до 50 университетов, и не более 15-20% вузов — 150-200 единиц максимум. «Сегодня в России порядка тысячи вузов. Реально конкурентоспособными среди них могут быть порядка 150. Это 15-20% от их нынешнего количества»,  — заявил А. Фурсенко. Остальные вузы могут либо стать филиалами университетов, либо преобразоваться в средне-профессиональные учебные заведения, либо должны закрыться, считает глава Минобрнауки.

А. Фурсенко признал, что сегодня, «к сожалению, существует обратная тенденция, когда очень неплохие техникумы становятся очень посредственными вузами». Министр добавил, что конкурсы, проведенные в рамках национального приоритетного проекта «Образование», показали, что на звание лидеров в России могут претендовать порядка 57 вузов, передает Newsru.com

Напомним, на совещании глава государства говорил о том, что в  России должны появиться конкурентоспособные научные школы мирового уровня.
Президент отмечал, что считает возможным придать ряду ведущих российских вузов статуса «исследовательских центров». Это касается, в частности, таких учреждений, как МГУ, Санкт-Петербургский госуниверситет и Московский физико-технический институт, считает глава государства.

При этом Д. Медведев пообещал, что будут предприняты и реальные шаги по развитию специализированных вузов. «Ими могут стать Ядерный университет на базе МИФИ и Технологический университет на базе Московского института стали и сплавов», — сказал он. Он отмечал, что таким вузам «как центрам концентрации российской науки надо оказать приоритетную поддержку».

На совещании по развитию сети научно-образовательных центров глава государства также напомнил, что уже принято решение о создании Южного федерального университета в Ростове-на-Дону и Сибирского в Красноярске. «Нам надо окончательно определиться с площадками для организации федеральных университетов в других округах», — сказал он. В частности, отметил он, уже подготовлено решение о создании такого университета на Дальнем Востоке. «В ближайшее время необходимо рассмотреть возможность создания федеральных университетов на Урале, в Калининграде и в Поволжье (на базе казанских учебных заведений)». 
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 Дмитрий Медведев: В России должны появиться конкурентоспособные научные школы мирового уровня

В России должны появиться конкурентоспособные научные школы мирового уровня. Как передает РИА «Новости», об этом заявил сегодня президент России Дмитрий Медведев, выступая на совещании по развитию сети научно-образовательных центров. «Надо признать, что в настоящее время международный авторитет российской школы фундаментальных исследований сохраняется, но далеко не во всех сферах. Наша задача — укрепить этот авторитет. Разумеется, такие школы мы поддерживаем и будем поддерживать», — сказал Д. Медведев. По его словам, очень важно выявлять лидеров, которые «способны вырваться вперед и обеспечить высочайший уровень научных исследований, особенно в сфере приоритетных направлений, которые четко сформулированы в ФЦП и программе фундаментальных научных исследований государственных академий наук».

Кроме того, президент России предложил также разработать систему мер для привлечения в страну специалистов ведущих научных и образовательных центров мира.  «Нам нужна отдельная система мер для привлечения в нашу страну научно-педагогических кадров из ведущих научных и образовательных центров мира. Мы не можем все время вариться в собственном соку», — подчеркнул он. «У нас была обеспечена мобильность (специалистов) в одну сторону. Из нашей страны уезжали и никто не приезжал. Пора нам менять эту ситуацию», — заявил президент.

Также, по словам Д. Медведева, подготовлен указ об учреждении госпремий за научные достижения среди молодых ученых. 
«Полагаю, что свою позитивную роль сыграют и учреждения госпремии за научные достижения среди молодых ученых. Соответствующий указ уже подготовлен», — сказал Д. Медведев.

Как отметил глава российского государства, необходимо обеспечить «грантовую поддержку программ интеграции деятельности научных и образовательных организаций».

РОССИЙСКАЯ ПРЕССА ОБ ОБРАЗОВАНИИ

(обзор подготовлен 25.07.08)
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В России началось наступление на Единый государственный экзамен. Дело катится аж к Конституционному суду: ЕГЭ, дескать, был заявлен как эксперимент, а ставить опыты на людях без их согласия закон запрещает. Сдается мне, это лукавая казуистика. Главная же причина недовольства ЕГЭ состоит в его результатах. Они бьют обухом: по литературе и математике четверть выпускников принесли в ранцах "двойки". Как же так, стучит возмущенный разум, ведь мы - самая читающая страна в мире, а по математике со времен Лобачевского головастее любых французов. Да еще по родимому великому и могучему языку "неудов" больше 11%. Быть не может! Виноваты отвратные тесты - к бабке за советом не ходи!

Тесты, спору нет, не идеальные. Идеальных систем в природе вообще не существует - и ЕГЭ не исключение. Однако недостатков у него меньше, чем при прежней системе, когда школа на экзаменах проверяла сама себя, поддерживая на плаву недоказуемый и опасный миф о лучшем в мире советском образовании. В некоторых регионах, где жизнь теперь тяжелее всего, золотые медалисты рождались легче, чем кролики в шляпе иллюзиониста. Плюсы ЕГЭ - в повышении объективности и социальной справедливости, когда юноша из "низов" может поступить в пристойный вуз. Самое же главное, астрономическое число "неудов" никакими дефектами ЕГЭ не объяснить. Это жирная "двойка" всему обществу, совместной работе школьных педагогов, родителей и выпускников, которым знания "до фонаря".

Мы потому и хотим построить "общество знаний", отвечающее современным запросам, что непростительно отстали от конкурентов. И отставание начинается со школьной скамьи. Согласиться с тем, что ЕГЭ показал реальную картину качества образования в России, очень трудно - мужество требуется, способность взглянуть правде в глаза. Учителя не могут смириться с тем, что учат отвратительно, родители - с тем, что воспитывают лоботрясов. К слову, об объективности ЕГЭ говорит тот факт, что в Москве и Питере его результат выше, чем в маленьких городах, как и должно быть по справедливости, но чего не было при старой системе. Лучшие баллы по ЕГЭ принесли востребованные иностранные языки и информатика. А вот по литературе некоторые тинэйджеры с присущим новому веку цинизмом вовсе сдавали пустые листы, поскольку "двойка" на ЕГЭ автоматически превращается в "тройку" в аттестате. Не надо париться!

ЕГЭ виноват, но лишь тем, что сказал правду. Высшей глупостью стало бы разрушение системы, которая говорит правду, вместо того чтобы попытаться исправить положение. В старину тираны казнили гонцов, которые приносили плохие вести. Претензии к Единому экзамену сродни милой кровожадной традиции. Засунем, как страус, голову в песок! Но разве не было известно, что престиж знаний снижается катастрофически, уровень образования падает, вузы по коррупции стремительно приближаются к ГАИ? Одни люди составляют тесты ЕГЭ, но совсем другие на них отвечают. Системы ценностей у поколений не совпадают. Чтение трансформировалось в перелистывание глянцевых журналов, науки кажутся уделом неудачников и фриков, вроде Перельмана. В ЕГЭ лучше ввести вопросы о знании того, что сегодня является реально важным, вроде концептуального конфликта между Ксюшей Собчак и Катей Гордон, крутого текста "The тёлки" и требований к иконе пафосного стиля. ЕГЭ дал честную картину сегодняшнего момента, измеренную таблицами вчерашнего дня. С этой точки зрения, теребить ЕГЭ на Конституционном суде совершенно бессмысленно. Все равно, что зеркало в сапожной мастерской шлифовать. Мы очень любим своих детей, и нам до седых волос кажется, что они должны хватать звезды с неба. Кажется даже тогда, когда у отпрысков представление о заманчивых целях решительно расходится с нашими суждениями. Одна отрада - учась понемногу чему-нибудь и как-нибудь, права качать мы наловчились, что говорит о становлении правового государства.
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Министр Фурсенко указал новосибирским вузам на скрытые резервы

- Нужна национальная программа улучшения качества образования, мы этим занимаемся, - такое мнение высказал в Новосибирске на совещании с ректорами местных вузов министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко.

На встречу с министром пришли руководители всех государственных и коммерческих вузов, в которых обучаются 140 тысяч студентов. Ректор Новосибирского государственного технического университета (НГТУ) и руководитель Совета ректоров вузов Новосибирской области Николай Пустовой сразу обозначил ряд проблем. По его словам, давно пора внести ясность по стандартам и классификаторам при переходе на двухуровневую систему обучения "бакалавр - магистр". Переживают ректоры и за судьбу единого госэкзамена. "Мы видим плюсы и минусы ЕГЭ, - прозвучало на совещании. - Но сам механизм необходимо совершенствовать. К примеру, по математике ЕГЭ отработан и вопросов не вызывает. А вот проверять знания по литературе в форме ЕГЭ довольно сложно". Что касается подготовки бакалавров и магистров, глава образовательного ведомства тут же поставил вопрос ребром: - Почему все стремятся как можно больше выпустить магистров? Образование должно отвечать нуждам экономики. А у нас человек с вузовским дипломом работает официантом, потому что не может трудоустроиться по специальности.

Министр дал твердо понять: времена, когда многие технические и аграрные вузы выживали за счет набора на специальности "юрист", "филолог", "менеджер", безвозвратно прошли. Вузы должны отказаться от обучения непрофильным специальностям. И ЕГЭ в этом смысле должен стать эффективным мерилом. Другая остро звучавшая тема – многочисленные заявки из регионов на создание у себя федеральных или национальных университетов.

- Я не понимаю этого ажиотажа, - говорил Андрей Фурсенко. - Почему все решили, что надо создавать у себя федеральные университеты? Недавно у меня был губернатор Томской области Виктор Кресс. Тоже задает вопрос: зачем? Когда в Томске есть классический университет, "политех" и университет систем управления и радиоэлектроники. И каждый из них входит в число лучших в стране. То же самое касается и других регионов.

Министр подчеркнул, что к объединению уже действующих вузов в федеральные университеты нужно подходить взвешенно. И что главное для любого вуза, независимо от формы его организации, статуса и названия, - хорошее качество образования.

По наблюдению министра, по-прежнему оставляет желать лучшего научно-исследовательская деятельность в вузах. Для стимулирования вузовской науки и большей ориентации ее на потребности экономики разработана федеральная целевая программа. Она позволяет, пояснил "РГ" Андрей Фурсенко, компенсировать из федерального бюджета половину всех расходов вузов на выполнение научных исследований по заказу промышленных предприятий и коммерческих компаний.

- Требуется одно - бизнес должен сформировать для вуза заказ на нужные ему исследования и взять на себя половину расходов, - заявил министр. - А государство будет участвовать в софинансировании таких научных работ в соотношении 50 на 50. На эти цели выделяются реальные деньги - вуз может получить на три года до 150 миллионов рублей.
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Руководитель Рособрнадзора Любовь Глебова вчера рассказала о том, что ждет абитуриентов-2008 и 2009.

На прошлой неделе в вузах официально стартовали вступительные испытания и одновременно вторая "волна" ЕГЭ. Несмотря на то, что на такую форму проверки знания абитуры переходят все больше институтов (с 2009-го Единый станет обязательным), традиционные испытания пока никуда не делись. К примеру, столичные университеты принимали свидетельства по ЕГЭ только по русскому и математике. Остальные предметы на вступительных ребята сдают по старинке. Абитуриентам следующего года в форме Единого госэкзамена придется писать все. Двойки будут ставить в аттестат

И еще одна неприятная новость для нынешних десятиклассников. Вместе с завершением эксперимента с ЕГЭ прикажет долго жить и удобное правило "плюс один балл", благодаря которому заядлые двоечники получали аттестаты с трояками. Не поздоровится и тем, кто, пытаясь получить высокие баллы, играет не по правилам.

- Бывает, - привела пример Любовь Глебова, - что во время экзамена задания каким-то странным образом пропадают со стола ученика и оказываются в соседнем кабинете, где за нерадивого школяра тесты решают учителя. А потом с отличной отметкой такой абитуриент поступает в вуз. Жульничество может и не вскрыться сразу. Но со временем правда все равно выяснится. И таких студентов, зачисленных в вузы с нарушением законодательства, мы будем отчислять на любом этапе обучения. Зато к тем ребятам, которые высказывают недовольство отметкой или жалуются на огрехи в процедуре проведения ЕГЭ, отношение, наоборот, будет очень внимательным.

- В этом году апелляции подали меньше двух процентов участников Единого госэкзамена, - рассказала Глебова. - Я считаю, что это очень мало. Ведь если одиннадцатиклассник решается доказывать свою правоту, значит, верит, что знает предмет на лучшую отметку, и уверен, что может это доказать. Мы намерены широко рекламировать апелляцию! 

Медалистов стало меньше

Несмотря на то, что Единый госэкзамен - изобретение молодое, он уже успел повлиять даже на портрет среднестатистического абитуриента. К примеру, в последнее время на 1 - 2 процента меньше стало медалистов. Связано это с тем, что со следующего года поблажки для отличников при поступлении в вузы отменяют. Вот умники и умницы и решили не париться из-за награды, а бросить все силы на подготовку к ЕГЭ, без которого в вуз не поступить.

Еще одна благородная цель нововведения - дать возможность талантам из глубинки пробиваться в престижные вузы. - В последнее время иногородних абитуриентов стало больше на четыре процента, - рассказал председатель Совета ректоров Санкт-Петербурга и ректор Санкт-Петербургского университета информационных технологий, механики и оптики Владимир Васильев. В этом году почти половина первокурсников приехали покорять северную столицу из провинции. Для сравнения: летом 2007-го таких смельчаков было только 46%. Примерно такая же ситуация и в Москве. 

Технари не в почете?

Как ни странно, несмотря на то, что технические профессии входят в моду, желающих учиться им в этом году немного. И в златоглавой, и за ее пределами снижается спрос на такие направления, как радиотехника, радиоэлектроника, металлообработка и даже нанотехнологии. Зато стало больше ребят, подающих документы на факультеты информационных технологий. Бешеным спросом пользуются профессия пищевого технолога и такая экзотическая специальность, как сомелье.

Дата: 25.07.2008
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Издание: Новые Известия

В минувший четверг министр образования Андрей Фурсенко предложил уменьшить количество высших учебных заведений в стране с нынешних тысячи до 150-200. Президент России Дмитрий Медведев это предложение одобрил. Судьбу вузов решали на совещании в Московском инженерно-физическом институте (МИФИ). Вначале президенту показали кабину-тренажер для подготовки водителей с дисплеями вместо окон, нанонос, который улавливает микрочастицы вещества и смог обнаружить порох на руках у охотника через три дня после охоты, и волоконный лазер, разрезающий металл толщиной в два пальца. Открытую дверь на выставку подпирали два кирпича. Других устройств для фиксирования двери в МИФИ, очевидно, пока еще не изобрели. Совещание президент начал с хорошей новости про учреждение Госпремии для молодых ученых. Плохих новостей оказалось больше: "В вузах упал уровень научных исследований и интерес к ним", а от многих университетов остались только "земля, здание и не очень хорошее оборудование". Чтобы переломить тенденцию, к уже созданным двум федеральным университетам в Ростове-на-Дону и Красноярске добавятся четыре: во Владивостоке, Екатеринбурге, Казани и Калининграде. Кроме того, появится сеть научно-образовательных центров, в которую войдут Московский и Петербургский университеты, а также специализированные вузы - Московский физико-технический институт, МИФИ и Московский институт стали и сплавов. 

Министр образования Андрей Фурсенко признал, что в России есть университеты, в которых никаких научных исследований вообще не ведется. На вопрос президента о количестве конкурентоспособных вузов министр назвал цифру 150-200 и предложил превратить остальные, примерно 800 вузов, в их филиалы либо закрыть. "Лучше стать хорошим ПТУ, чем оставаться плохим университетом", - поддержал Дмитрий Медведев. Г-н Фурсенко сообщил, что до сегодняшнего дня было наоборот - в университеты превращались в ПТУ. Затем министр попросил разрешить Московскому и Петербургскому университетам самим устанавливать учебные программы и стандарты обучения. А президент раскритиковал прозвучавшее в докладе министра слово "макрорегион", попросив придерживаться административно-территориального деления страны и не употреблять это "непонятное совершенно выражение".
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В ближайшее время в России должна быть сформирована сеть научно-образовательных центров, совмещающих исследовательские институты и вузы, в которых будут готовить специалистов для этих институтов. Узловыми элементами этой сети призваны стать федеральные университеты (ФУ). Два таких региональных "мозговых треста", Сибирский и Южный, уже создаются в Красноярске и Ростове-на-Дону; в ближайшее время будет рассмотрена возможность создания аналогичных центров на Урале, в Поволжье (скорее всего в Казани) и в Калининграде. Об этом заявил президент Дмитрий Медведев, выступая в четверг на совещании, в котором участвовали первый вице-премьер Игорь Шувалов, вице-премьер Сергей Иванов, глава Минобрнауки Андрей Фурсенко. Кроме того, в обсуждении приняли участие гендиректор "Росатома" Сергей Кириенко и представители академической науки - ректор МГУ Виктор Садовничий, ректоры Московского инженерно-физического института, Института стали и сплавов, Российской экономической школы и Дальневосточного госуниверситета. Само совещание проходило не в Кремле или Белом доме, а "ближе к теме" - в конференц-зале МИФИ.

"В сеть новых научно-образовательных центров могут войти и традиционные университеты, которые можно назвать "исследовательскими центрами", - подчеркнул президент. Такой статус, по словам г-на Медведева, могут получить ведущие российские вузы - Московский и Санкт-Петербургский госуниверситеты, Московский физико-технический институт. Кроме того, глава государства пообещал, что будут предприняты "реальные шаги" по развитию новых специализированных вузов, имеющих статус федеральных университетов и способных подготовить достойные кадры для инновационной экономики. "Ими могут стать Ядерный университет на базе МИФИ и Технологический университет на базе Московского института стали и сплавов (МИСиС)", - заявил г-н Медведев.

О необходимости создания на основе МИСиС Федерального технологического университета международного класса говорил и премьер-министр Владимир Путин, который 23 июня посетил этот вуз. "Я убедился, что руководство вуза грамотно тратит средства, выделенные в рамках нацпроекта "Образование", - заявил глава правительства, сообщив, что на реализацию проекта создания Технологического университета (который должен быть завершен к 2025 году) планируется потратить 46,6 млрд рублей.

В тот же день, 23 июня, правительство одобрило подготовленный Минобрнауки законопроект о порядке создания и деятельности федеральных университетов. Напомним, что соответствующий указ президента был подписан в мае, а работа над созданием ФУ в Сибири и Южном федеральном округе была начата еще в бытность г-на Медведева первым вице-премьером и куратором нацпроекта "Образование", в 2006 году. До 2020 года планируется создать до двадцати таких интеллектуальных центров. На создание и обустройство первых десяти федеральных университетов планируется выделить около 150 млрд рублей.

По словам Андрея Фурсенко, программа развития ФУ должна быть подготовлена до конца нынешнего года. Полный список вузов, на основе которых создадут "мега-университеты", будет составлен в ближайшие четыре года. Впрочем, уже сейчас известно, что минимум один ФУ должен действовать в каждом из семи федеральных округов. Уже решено, что к действующим Сибирскому и Южному федеральным университетам присоединится Дальневосточный (этот научно-образовательный центр с ориентацией на изучение биоресурсов будет создан во Владивостоке). "Нам надо окончательно определиться с площадками для организации федеральных университетов в других округах", - призвал участников вчерашнего совещания президент. С одной из таких площадок (правда, не региональной, а столичной) глава государства ознакомился непосредственно перед началом совещания - президенту продемонстрировали разработки лаборатории нанотехнологий МИФИ.

