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03.04.08 Иранские стипендии для российских граждан
Вниманию руководителей высших учебных заведений.
Министерство науки, исследований и технологий Ирана выделило гражданам России 5 (пять) стипендий на обучение по специальности «Персидский язык и литература» (полный курс обучения). Для того, чтобы воспользоваться данной стипендией, заинтересованным лицам необходимо представить заполненную форму и пакет документов в Научное представительство Ирана в Москве.

Более подробную информацию о стипендиях можно получить в Научном представительстве Исламской Республики Иран в Российской Федерации, Белоруссии и Средней Азии.

Тел.: (007-495) 917-92-04м  Факс: (007-495) 916-01-29 Электронная почта: rmshru@yahoo.com
Сайт: www.srir.ru
03.04.08 Международная олимпиада по химии и математике в Иране 

Вниманию руководителей высших учебных заведений.
Министерство науки, исследований и технологий Ирана ежегодно проводит на международном уровне научную студенческую олимпиаду. В этом году Международная студенческая олимпиада будет проводиться по специальностям «химия» и «математика» с 15 по 18 июля 2008 года в Тегеране. 

Страну-участницу будет представлять команда из 5 (пяти) человек в сопровождении одного-двух преподавателей.

Расходы на проживание и питание берёт на себя Министерство науки, исследований и технологий Ирана, транспортные расходы (билет туда и обратно) берут на себя участники.

Информацию анкету участника, примеры вопросов по математике, а также условия участия можно посмотреть на сайте http://olympiad.sanjesh.org 
http://mon.gov.ru/
Министерство образования и науки

РБК 02.04.2008 Госдума приняла закон, приводящий законодательство об образовании в соответствие с Трудовым кодексом РФ

02/04/2008

Госдума приняла в третьем, окончательном, чтении закон, приводящий законодательство об образовании в соответствие с Трудовым кодексом (ТК) РФ. Соответствующие поправки вносятся в ст.53 закона «Об образовании» и ст.20 закона «О высшем и послевузовском профессиональном образовании». Закон вводит ограничения на занятия педагогической деятельностью и порядок заключения и прекращения трудовых договоров. 

Устанавливается перечень обстоятельств, наличие которых препятствует занятию педагогической деятельностью. В частности, к таким обстоятельствам относятся наличие приговоров суда о лишении права заниматься педагогической деятельностью, наличие неснятой или непогашенной судимости за умышленно тяжкие и особо тяжкие преступления; наличие ряда заболеваний, перечень которых будет устанавливать утвержденный федеральный орган. Прописывается, что трудовые договоры на замещение должностей научно-педагогических работников в высшем учебном заведении могут заключаться как на неопределенный срок, так и на срок, определенный договором

РИА «Новости» 01.04.2008 Лишь 15-20% вузов в РФ дают студентам качественное образование - министр образования

01/04/2008

Получить качественное высшее образование в России сегодня можно лишь в 15-20% российских вузов, заявил во вторник министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко.

«Если мы говорим о новой экономике, о новом обществе, то мы должны говорить и о новом образовании... Сегодня 15-20% образовательных институтов дают нормальные знания, а 80-85% эти знания не дают, они дают диплом, который далеко не всегда сопровождается адекватными знаниями», - сказал Фурсенко, выступая на пленарном заседании 9-й Международной научной конференции «Модернизация экономики и глобализация».

По словам министра, сегодня в России отмечается недостаточная выработка доли ВВП на каждого человека во всех областях - от нефтедобычи до сферы информационных технологий.

«Производительность труда во всех сферах существенно ниже, чем в странах, с которыми мы себя сравниваем. Поэтому принципиально важно, чтобы мы изменили систему подготовки кадров во всех областях и во всех отраслях. Новые подходы в образовании уже дали возможность по-другому посмотреть на эту сферу», - сказал он.

Министр напомнил, что в России часто обсуждаются вопросы, связанные с единым госэкзаменом.

«Мы очень много обсуждали саму технологию и гораздо меньше уделяли внимания тому, что единый госэкзамен позволил нам получить объективную информацию и понять, что 30% выпускников школ просто не знают математики, примерно такое же количество людей элементарно безграмотны - они не знают русский язык, не говоря уже о других языках», - сказал он.

По мнению Фурсенко, Россия в сфере образования находится на равных стартовых позициях с развитыми странами мира.

«Если мы будем достаточно креативны и эффективны, то мы способны стать в этом вопросе лидерами. Сегодня в наших руках сделать его (образование) не только конкурентоспособным, но и лидирующим в мире», - сказал он. 

Газета 02.04.2008 АНАСТАСИЯ НОВИКОВА Министерство накажет педагогов за поведение

02/04/2008

Поправки в КоАП расширят список штрафов в сфере образования 

Минобрнауки готовится внести в правительство проект закона, предусматривающего административную ответственность для работников образовательной сферы за ненадлежащее исполнение своих обязанностей. О том, что соответствующие поправки будут внесены в Кодекс об административных правонарушениях (КоАП), вчера сообщил статс-секретарь - заместитель министра образования и науки Юрий Сентюрин, выступая на заседании депутатской группы фракции «Единая Россия» в Госдуме.

В министерстве предлагают, в частности, штрафовать педагогов за неэтичное поведение или за халатность, а руководителей вузов - за подделку дипломов и аналогичных документов.

Подробный расширенный список правонарушений в сфере образования и наказаний за них должен быть закреплен в КоАП. Карательные меры коснутся не только работников образования, но и аферистов, торгующих поддельными дипломами и аттестатами. «Мы планируем ввести ответственность за фальсификацию этих документов или за издание решений, подтверждающих факт обучения, которое на самом деле не состоялось», - уточнил Сентюрин для «Газеты».

В Минобрнауки пояснили, что правоохранительные органы будут подходить к расследованию правонарушений в области образования так же, как и в других областях. За подделку диплома его владельца будут штрафовать на основании обычного заявления в милицию, а за более серьезные правонарушения меру ответственности установит суд.

По словам Сентюрина, в качестве максимального наказания предусматривается и лишение права преподавательской деятельности. По нынешнему Трудовому кодексу, к педагогической деятельности не допускаются лица, лишенные судом права преподавать, имеющие неснятую и непогашенную судимость за умышленные тяжкие и особо тяжкие преступления, признанные недееспособными и имеющие заболевания. Минобрнауки собирается расширить этот список за счет педагогов, халатно относящихся к образовательному процессу. «Есть такие педагоги, чье отношение к труду несовместимо ни с этикой этой профессии, ни со стандартами, которые сегодня закладываются», - сказал Сентюрин корреспонденту «Газеты».

«Прежде всего должна существовать ответственность за некачественное образование, - заявила по этому поводу корреспонденту «Газеты» член комиссии Общественной палаты по образованию и науке Любовь Духанина. - Если ребенок не получает достойного образования, ему наносится прямой ущерб, потому что это напрямую связано с его карьерой и будущим. От этого зависит, состоится он в жизни или нет».

«Сейчас не существует никакого механизма воздействия, например, на директоров, которые отказываются принимать первоклассника в свою школу, - сетует она, - хотя право на бесплатное среднее образование закреплено Конституцией». Духанина выражает надежду, что с принятием поправок усилится ответственность чиновников, учителей и родителей за воспитание и образование детей. 

http://www.edu.ru/
Федеральный портал «Российское образование»

04.04 На образовательный кредит в 2008 году выделено почти 130 млн. рублей
Министерство образования и науки обнародовало список вузов, подавших заявку на участие в эксперименте по предоставлению кредитов на образование. Всего в перечне 112 высших учебных заведений России. Есть и петербургские вузы. Среди них: Государственный инженерно-экономический университет, СПбГУ, ГУАП, Государственный университет информационных технологий, механики и оптики, Государственный университет профсоюзов, ЛЭТИ, Государственный университет экономики и финансов.

Напомним, что эксперимент по государственной поддержке образовательного кредитования стартовал 1 февраля 2008 года. Его суть заключается в том, что государство компенсирует юридическому лицу-поручителю 10% от суммы расходов, понесенных им в случае неисполнения студентом-заемщиком своих обязательств перед поручителем.

Максимальная процентная ставка по образовательному кредиту не может превышать 10%. При этом студентам будет предоставляться отсрочка по погашению основного долга и выплате процентов на весь срок обучения в вузе и еще на три месяца. Срок окончания эксперимента – 31 декабря 2010 года.

В федеральном бюджете в текущем году на эти цели предусмотрено 129,8 млн. рублей, в 2009-м – 198,7 млн. рублей, в 2010-м – 198,7 млн. рублей.

01.04 Конференция Social Experience 2008: социальные сети и социальносетевые проекты
24-25 апреля 2008 г. в Москве в Международном информационно-выставочном центре «ИнфоПространство»пройдет конференция Social Experience 2008, посвященная созданию, развитию и повышению доходности социальных сетей и социальносетевых проектов.
24 апреля, первый день конференции - пленарные доклады
Первый день посвящен будущему социальных сетей, тенденциям и трендам социальных связей между российскими пользователями. Мы также рассмотрим опыт профессионалов в области создания корпоративных и профессиональных сетей, методы их продвижения, том числе технологии скрытой рекламы и «черного PR», юридические аспекты и вопросы безопасности пользователей.

Со своим докладом «Будущее социальных сетей» выступит - Эдвард Йордон. После чего Йордон проведет 4 часовой мастер-класс «Эффективное использование социальных сетей в бизнесе». 
25 апреля, второй день конференции – секционный
В этот день выступления будут разделены на 4 секции: 
- Online-игры 
- Социальные сети 
- Блогосфера 
- Знакомства 
Выступления во второй день будут особенно полезны тем, кто работает над созданием собственного проекта, либо хочет выступить в роли инвестора. Докладчики подробно расскажут о том, как они реализовывали свои проекты - от задумки до их нынешнего состояния, а в заключение сойдутся в очном противостоянии со своими коллегами/конкурентами. 
Также во второй день пройдет пресс-конференция. У журналистов будет возможность задать свои вопросы Эдварду Йордону и другим докладчикам Social Experience 2008.
 Организационный комитет конференции Social Experience 2008 объявляет о приеме заявок на выступление с докладом.
- Крайний срок подачи заявок на выступление 5 апреля 
- Крайний срок подтверждения участия 10 апреля 
- Крайний срок сдачи презентаций 18 апреля 
- Окончание приема финальных версий выступлений и докладов, информационных материалов 21 апреля 
Стоимость участия - 11 000 рублей. В стоимость входит: 
- Посещение всех пленарных и секционных заседаний. 
- Кофе-брейки и обеды в дни конференции. 
- Участие в банкете-тусовке 
- Раздаточные материалы
Подробная информация о мероприятии представлена на сайте конференции www.socialexp.ru.

01.04.2008
Источник: Организационный комитет конференции Social Experience
http://www.socialexp.ru 
http://www.ed.vseved.ru/
04.04 Юрфак МГУ выдает недействительные дипломы. 

Федеральное агентство по надзору в сфере образования (Рособрнадзор) пришло к выводу, что выдача дипломов выпускникам юридического факультета МГУ имени Ломоносова осуществлялась с нарушениями законодательства. 

В распоряжении издания оказался текст заключения проверочной комиссии Рособрнадзора. В документе указано, что юрфак МГУ в 1992 году был зарегистрирован как самостоятельное юридическое лицо, однако по закону «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» структурное подразделение вуза выступать юрлицом не может. 

Проверка также показала, что юрфак, став самостоятельным юридическим лицом, не получал государственной аккредитации и лицензии на право ведения образовательной деятельности — она в 1999 году выдана лишь МГУ. 

В уставе МГУ юрфак именуется госучреждением, которое не имеет права заниматься коммерческой деятельностью, однако в уставе факультета его организационно-правовая форма прописана как «государственное предприятие». Таким образом, руководство факультета нарушило статьи 14.1 и 19.20 Административного кодекса и статью 171 Уголовного кодекса РФ, предусматривающую наказание до пяти лет лишения свободы за осуществление предпринимательской деятельности без лицензии. 

На основании выявленных нарушений уже выданные дипломы юрфака МГУ могут быть признаны судом недействительными, а обучающиеся, выпускники и работодатели вправе потребовать от факультета возмещения убытков и компенсации морального вреда. 

Между тем Федеральная налоговая служба (ФНС) требует доплатить налоги, причитающиеся с факультета, как с юрлица. В плане арбитражных разбирательств Москвы значится пять дел «юрфак МГУ против ФНС». Декан факультета Александр Голиченков отказался комментировать эти дела, пояснив, что находится в командировке. 

Как сообщил ректор МГУ Виктор Садовничий, «самостоятельные юрлица факультетов – наследие советской эпохи» и «давний юридический спор». «Новый устав МГУ в конце прошлой недели был утвержден правительством, и мы постараемся привести устав юрфака в соответствие с нормами о госучреждении. Мы ничего не продаем и не покупаем», – заверил газету руководитель факультета, добавив, что не считает платные услуги МГУ предпринимательской деятельностью. 

http://www.5ballov.ru/news/newsline/2008/04/04/59784 

04.04. У МГУ появится президент. 

Правительство России утвердило устав Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Соответствующее постановление было подписано 28 марта. Теперь в тексте устава прописан пост президента МГУ. 

Согласно уставу, президент избирается на заседании ученого совета тайным голосованием простым большинством голосов. Срок его полномочий – до 5 лет. 

Президент (по согласованию с ректором): а) участвует в деятельности органов самоуправления университета; б) участвует в разработке концепции развития университета; в) представляет университет в отношениях с государственными органами, органами местного самоуправления, общественными и иными организациями; г) участвует в решении вопросов совершенствования учебной, научной, воспитательной, организационной и управленческой деятельности университета. 

http://www.5ballov.ru/news/newsline/2008/04/03/59783 

http://www.ict.edu.ru/
Информационно-коммуникационные технологии в образовании

	  Новости

	  Конференция «ИКТ в образовании, науке, медицине и промышленности как объекты охраны и коммерциализации интеллектуальной собственности» /04.04.2008/
12-14 мая 2008 года в г. Тольятти состоится Всероссийская научно-практическая конференция (с международным участием) «Информационные и коммуникационные технологии в образовании, науке, медицине и промышленности как объекты охраны и коммерциализации интеллектуальной собственности» 

  Итоги конференции Microsoft «Образование в 21 веке» /04.04.2008/
Компания Microsoft подвела итоги III ежегодной конференции «Образование в 21 веке», которая состоялась 27 марта 2008 года в Москве. В конференции приняли участие более 350 представителей ведущих вузов страны, руководителей инновационных проектов и ИТ-департаментов, а также экспертов компании Microsoft и ее партнеров 

  Конкурс «Разработка курсов по информационным технологиям» /03.04.2008/
Российское представительство Майкрософт, Математико-механический факультет СПбГУ и Интернет-Университет Информационных Технологий объявляют о начале конкурса «Разработка курсов по информационным технологиям» 

  Набор учеников в Школу имени А.Н. Колмогорова при МГУ /03.04.2008/
Весной 2008 года в 45 городах России пройдут вступительные экзамены в Школу имени А.Н. Колмогорова - одно из ведущих государственных образовательных учреждений страны для одаренных старшеклассников 

  Итоги XII открытого чемпионата Урала по спортивному программированию /03.04.2008/
С 27 по 30 марта 2008 г. в Уральском государственном университете им. А. М. Горького проходил традиционный XII Открытый чемпионат Урала по спортивному программированию среди команд вузов 

  Конференция «Управление развитием крупномасштабных систем» (MLSD-2008) /02.04.2008/
Вторая международная конференция «Управление развитием крупномасштабных систем» (MLSD-2008) проводится с 1 по 3 октября 2008 г. в Институте проблем управления им. В.А. Трапезникова РАН 

  Первые итоги суперкомпьютерной программы «СКИФ-ГРИД» /02.04.2008/
Институт программных систем РАН, Научно-исследовательский вычислительный центр МГУ им. М.В. Ломоносова и компания «Т-Платформы» подвели итоги первого этапа суперкомпьютерной программы «СКИФ-ГРИД» Союзного государства России и Белоруссии 

  Конференция Social Experience 2008: социальные сети и социальносетевые проекты /01.04.2008/
24-25 апреля 2008 г. в Москве пройдет конференция Social Experience 2008, посвященная созданию, развитию и повышению доходности социальных сетей и социальносетевых проектов 

  Список Top50 самых мощных суперкомпьютеров СНГ: 8-я редакция /01.04.2008/
Межведомственный суперкомпьютерный центр РАН и Научно-исследовательский вычислительный центр МГУ им. М.В. Ломоносова составили восьмую редакцию списка самых мощных компьютеров СНГ 




http://www.rambler.ru/news/
Проверки юрфака МГУ не связаны с давлением на ректора - декан Миронов

04.04.2008 12:16 | www.rian.ru
МОСКВА, 4 апр - РИА Новости. Проверки юридического факультета Московского государственного университета (МГУ) имени Ломоносова не связаны с давлением на ректора Виктора Садовничего и стремлением отправить его на пенсию раньше срока, считает декан философского факультета МГУ Владимир Миронов.
 В пятницу в газете «Коммерсант» появилась информация о том, что по итогам проведенной Рособрнадзором проверки, которая выявила серьезные нарушения законодательства юрфаком МГУ, выданные с 1992 года его выпускникам дипломы могут быть признаны недействительными.
 Издание также связывает контрольные мероприятия с давлением на Садовничего, которого якобы хотят отправить на пенсию. Косвенным подтверждением этого, по мнению издания, является принятое накануне решение правительства РФ ввести в МГУ должность президента.
»Не думаю, что в этом кроется давление на ректора», - сказал РИА Новости в пятницу Миронов.
 Садовничий, которому 3 апреля исполнилось 69 лет, занимает пост ректора МГУ с 1992 года. Последний раз выборы в вузе проходили осенью 2005 года. Таким образом, формально он может возглавлять МГУ еще два года, а затем, по мнению образовательного сообщества, перейдет на должность президента.
»Трудно представить, что на факультете, где работают профессиональные юристы, это решение (о признании в 1992 году юрфака как самостоятельного юридического лица) было принято незаконно. Может быть, это решение вступило в какие-то юридические противоречия уже с нынешним законодательством: ведь в 1992 году было одно, сегодня - другое», - полагает декан философского факультета вуза.
 По его словам, в настоящее время в МГУ идет стандартная проверка, какие бывают часто, в ней участвуют Счетная палата РФ и налоговая служба.
 При этом Миронов уверен, что проблема, выявленная во время проверки на юридическом факультете МГУ, в ближайшее время будет решена. 

www.rian.ru 

На чужой планете

04.04.2008 12:11 | «Новые известия»
В каких заграничных университетах мечтают учиться выпускники российских школ
Рынок зарубежных образовательных услуг для россиян становится все более доступным. Каждый год примерно 30 тысяч российских абитуриентов штурмуют западные университеты. Причины, по которым молодежь едет учиться в Англию, США, Германию, самые разные. Кого-то не устраивает качество образования в самой России, кто-то просто хочет испытать себя.
 Высшее образование в зарубежных вузах считается более привлекательным для российских абитуриентов по нескольким причинам. Во-первых, потому что иностранные университеты уделяют гораздо больше внимания узким специальностям, в то время как отечественные институты «выращивают» научных работников с многопрофильной теоретической базой. «Во-вторых, заграничные учебные заведения имеют лучшие материально-технические возможности, - поделился с «НИ» генеральный директор компании «Глобал Диалог» Вячеслав Лычагин. - А все потому, что в развитие университетов, условия обучения и быта студентов вкладываются большие средства. Абитуриентов привлекает и то, что на Западе комфортные общежития, развитая инфраструктура кампусов, свободный доступ к информационным ресурсам, занятиям спортом и тому подобное. В третьих, существует ряд специальностей, которые пришли к нам из-за рубежа, например, менеджмент, реклама, финансы, банковское дело, дизайн. Студенты, выбирающие обучение по этим направлениям, предпочитают ехать за границу, чтобы получить знания из первых рук».
 Кроме того, учеба в зарубежном вузе - это мощная языковая практика, что, конечно же, очень пригодится в будущем. Требования к высокому уровню знания языка сейчас предъявляют практически все работодатели. «Помимо этого, заграничное образование дает возможность ознакомиться с рынком труда еще в процессе обучения, - считает г-н Лычагин. - Можно год поработать по своей специальности между вторым и третьим курсом на программах бакалавриата и зарекомендовать себя перед будущими работодателями».
 Карьеристам на заметку
Большинство российских абитуриентов, которые хотят продолжить учебу за границей, предпочитают выезжать в Великобританию, потому что эта страна издавна славится классическим фундаментальным образованием. Лучшим в мире здесь считается обучение по направлениям: бизнес, финансы, менеджмент, право и дизайн. В России степень информированности о западных учебных заведениях еще недостаточно высока, поэтому, выбирая вуз, многие предпочитают останавливаться на старейших и известных. В Англии это: Оксфорд, Кембридж, Лондонская школа экономики и Университет Астона.
 Высшие учебные заведения Великобритании принимают студентов с 18 лет. «Европейская система среднего образования несколько отличается от нашей, - рассказывает менеджер международного образовательного агентства Мария Сухая. - Поэтому поступить в британский вуз сразу после окончания российской средней школы невозможно. Для этого надо пройти специальные подготовительные курсы на базе английского университета. Они рассчитаны на год-полтора и призваны компенсировать разницу в знаниях, а также повысить уровень владения иностранным языком».
 Программы бакалавриата длятся три-четыре года. Однако есть степени, для получения которых необходим еще и опыт практической работы: тогда срок обучения может быть увеличен. Будущие дизайнеры, например, должны обучаться в течение пяти лет, а для получения степени в области медицины, зубоврачебного дела и архитектуры придется просидеть на университетской скамье до семи лет. Продолжительность программ магистратуры, как правило, один год.
»Для того чтобы поступить в английский вуз на программу бакалавриата, необходимо сдать британские экзамены A-levels или успешно закончить обучение по европейской программе International Baccalaureate, - утверждает г-жа Сухая. - Возможно также поступление в английский университет после окончания первого или второго курса российского учебного заведения. Тогда абитуриенту придется сдать языковой тест (IELTS) и квалификационный экзамен».
 Великобритания привлекает российских абитуриентов не только качественным образованием, но и возможностью последующего трудоустройства в этой стране. «В Англии официально любой выпускник, получивший степень бакалавра или магистра, может остаться работать на один год, - говорит г-н Лычагин. - При каждом университете функционируют карьерные центры, которые располагают ресурсом вакансий. Те, кто хочет остаться и поработать здесь, должны начинать сотрудничать с такими центрами еще на первых курсах университета. Получить официальное разрешение на работу в Великобритании достаточно сложно, но возможно».
 В Англии все высшее образование платное. Год подготовки по программе бакалавриата будет стоить примерно 10-15 тыс. евро, степень магистра обойдется в 11-17 тыс. евро, не считая расходов на проживание и питание в чужой стране.
 Дорого, но престижно
В США едут за экономическим, юридическим или управленческим образованием. Несмотря на то, что американские университеты традиционно высоко котируются во всем мире, число российских студентов, обучающихся в них, сравнительно невелико. На это есть как минимум три причины. Во-первых, американские власти с большим подозрением относятся к желающим учиться на территории страны в течение длительного времени. А, во-вторых, цена высшего образования в США очень высока: она превосходит стоимость обучения в подавляющем большинстве европейских университетов. В третьих, географическая удаленность по сравнению с той же Великобританией.
 В Америке ценится образование, полученное не только в университетах, но и в колледжах. «В большинстве случаев эти термины взаимозаменяемы, - рассказывает специалист образовательного центра Юлия Перова. - Колледжи могут существовать независимо, предлагая студентам исключительно четырехлетнюю бакалаврскую программу, или являться частью высших учебных заведений, где можно продолжить обучение в магистратуре в течение еще одного-двух лет. На данный момент в США действует более двух тысяч высших учебных заведений, которые подразделяются на государственные и частные. В последних образование дороже, а количество студентов меньше». Самые знаменитые американские вузы: Гарвард, Принстон, Йель, Мичиганский, Стэнфордский, Чикагский и Калифорнийский университеты, а также Массачусетский технологический институт.
 Преимущество американских университетов в том, что иностранные студенты могут поступить сюда сразу после окончания средней школы на родине. Основным требованием является хороший аттестат и отличное знание английского языка (результаты теста TOEFL). Все престижные вузы требуют сдачи дополнительных экзаменов по отдельным предметам. Но для этого совсем не обязательно выезжать за границу: сдать дисциплину и получить результаты можно в Москве. В среднем год обучения в американском университете обойдется в 20-40 тыс. долларов.
 Во французской стороне
Тем, кто желает получить бесплатное европейское образование, специалисты советуют ехать в Германию или во Францию. Системы высшего образования этих стран очень похожи. Студенты зачисляются в университеты без вступительных экзаменов, на основании итоговых тестов в школе или лицее. «Поскольку российское среднее образование не дает права поступать в вузы без вступительных испытаний, абитуриенты из нашей страны могут претендовать на место в немецком или французском университетах только после того, как отучились 4 семестра в отечественном высшем учебном заведении, - рассказала «НИ» г-жа Перова. - Для тех, кто окончил школу с медалью, срок может быть уменьшен до двух семестров. Схема поступления в государственные вузы этих стран немного сложнее, чем в американские или английские. Для начала абитуриенту предстоит отправить письмо в приемную комиссию выбранного учебного заведения, где он должен обосновать причины, по которым желает обучаться именно здесь, а также рассказать об уже имеющемся образовании. Идеальный вариант - если такой специальности в России нет или она недостаточно разработана. И только в том случае, если приемная комиссия сочтет причину веской, а кандидатуру достаточно перспективной, абитуриенту предложат сдать квалификационный экзамен на иностранном языке».
 Французская система высшего образования предполагает три ступени. Первый цикл рассчитан на два года и завершается получением диплома об общем университетском образовании. Многие студенты останавливаются именно на нем, потому что подобный документ дает возможность найти неплохую работу. Тем же, кто захочет продолжить образование, придется потратить на это еще два-три года. Тогда они смогут получить диплом магистра. Третий этап продолжается около года и обязательно сопровождается самостоятельной научной работой. По его завершении выдается диплом о специальном высшем или углубленном высшем образовании. Самые известные французские вузы: Сорбонна, Монпелье, Страсбургский университет и Высшая коммерческая школа.
 В Германии система двухступенчатая: включает базовый период (3-4 семестра), по окончании которого присваивается степень лиценциата (аналог российского неоконченного высшего образования) и основной период (4-6 семестров), после этого студент получает степень бакалавра или магистра. Немецкое образование отличается максимальной свободой выбора - студент может взять только те предметы, которые соответствуют его специальности, отказаться от лишних. Старейший и самый известный вуз Германии - Гейдельбергский университет, он считается лучшей в Европе школой юриспруденции. Тем, кого интересуют технические специальности, эксперты советуют ехать в Ахен, Дармштадт и Мюнхен. Экономику лучше всего преподают в Мангейме и Кельне. А медицину и естественные науки - во Франкфурте и Гейдельберге.

ОЛЬГА ЛУТОВИНОВА 

У МГУ появится свой президент

04.04.2008 00:24 | Российская Газета
Вчера пресс-служба правительства РФ опубликовала постановление, которым премьер-министр Виктор Зубков утвердил новый устав МГУ им. Ломоносова. Отныне в главном вузе страны вводится пост президента.

- Никаких революционных изменений в уставе нет, - сообщили «РГ» в пресс-службе университета. - Правительство утвердило обновленный документ, который наши юристы просто привели в соответствие с законодательством.

В частности, с поправками к Закону «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 18 июля 2006 года, которыми в университетах наряду с ректором вводится должность президента - по желанию самого вуза.

Напомним, в ноябре прошлого года МГУ такое свое желание уже реализовал, правда, на уровне одного факультета. Первым президентом в вузе стал декан факультета журналистики Ясен Засурский, возглавлявший журфак в течение 42 лет. Уже тогда стало понятно, что до введения нового поста на общевузовском уровне недалеко. А недавно на новую должность президента перешла и ректор главного питерского вуза, Санкт-Петербургского государственного университета, Людмила Вербицкая.

В новом уставе МГУ говорится, что президент университета избирается на заседании ученого совета тайным голосованием простым большинством голосов на срок до 5 лет. По согласованию с ректором президент представляет университет в отношениях с государственными органами, общественными и прочими организациями. Кроме того, он участвует в разработке концепции развития вуза, в решении вопросов совершенствования его деятельности.

Кстати, через два года в МГУ должны состояться очередные выборы ректора, и это теперь главная интрига и для студентов, и для СМИ. Виктор Садовничий занимает этот пост с 1992 года. Останется ли он в своем кресле? Или пересядет в не менее почетное кресло президента?

- Об этом еще рано говорить, - заверили «РГ» в пресс-службе вуза. - Последние выборы ректора состоялись в 2005 году, а срок ректорских полномочий - пять лет. Во всяком случае, еще как минимум год Виктор Антонович ос танется в должности ректора.

Мария Агранович
Российская Газета 
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04.04.08 : Московским вузам запрещено принимать документы от двоечников :

В этом году столичным вузам запрещено принимать документы от выпускников школ, которые по результатам ЕГЭ набрали количество баллов, равное «двойке», сообщила первый заместитель департамента образования Москвы Лариса Курнешова на пресс-конференции в четверг, 3 апреля. «В прошлом году были случаи, когда вузы принимали документы от выпускников школ, получивших за ЕГЭ количество баллов, равное оценке «два», - сказала Курнешова. Она подчеркнула, что в этом году такие случаи исключены. «Подобный зап...

04.04.08 : У МГУ появится свой президент :

Вчера пресс-служба правительства РФ опубликовала постановление, которым премьер-министр Виктор Зубков утвердил новый устав МГУ им. Ломоносова. Отныне в главном вузе страны вводится пост президента. - Никаких революционных изменений в уставе нет, - сообщили «РГ» в пресс-службе университета. - Правительство утвердило обновленный документ, который наши юристы просто привели в соответствие с законодательством. В частности, с поправками к Закону «О высшем и послевузовском профессиональном обра...


02.04.08 : В закон об образовании планируется внести изменения о приeме результатов ЕГЭ :

В закон об образовании планируется внести изменения, позволяющее вузам проводить дополнительных испытаний абитуриентов при наличии у них результатов ЕГЭ по данному предмету. Этот вопрос будет обсуждаться на заседании комитета по образованию Госдумы 14 февраля. Об этом рассказал глава комитета Госдумы Григорий Балыхин. В настоящей редакции закона все российские вузы должны принимать результаты ЕГЭ с 2009 года. В 2008 году, который считается последним переходным годом, вузы должны засчитывать ...


01.04.08 : ЕГЭ сменил хозяина :

В понедельник председатель правительства РФ Виктор Зубков назначил нового руководителя Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки - главой Рособрнадзора стала 48-летняя Любовь Глебова, до последнего времени работавшая замглавы Минздравсоцразвития. Как говорится в сообщении пресс-службы правительства России, соответствующий приказ был издан 28 марта и подписан 31 марта 2008 года. Изменится ли что-либо в работе Рособрнадзора с приходом нового руководства, пока неизвестно. Как рас...


29.03.08 : Обнародованы даты проведения ЕГЭ в этом году :

В 2008 году в Петербурге ЕГЭ будут сдавать, по традиции, в две волны. Основная часть выпускников школ сдаст единый госэкзамен уже к середине июня. График сдачи первой волны ЕГЭ выглядит следующим образом: 16 мая (пятница) - иностранные языки (английский, французский, немецкий), информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ); 19 мая (понедельник) - химия, обществознание; 22 мая (четверг) - история России, физика; 26 мая (понедельник) - география, биология, литература; ...


28.03.08 : Виктор Болотов станет вице-президентом Российской академии образования :

Руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Виктор Болотов подтвердил информацию о своем уходе с поста главы ведомства. «Вчера я был избран вице-президентом Российской академии образования (РАО). На этом посту буду заниматься своим любимым делом – наукой», – сказал Болотов. По его словам, ему неизвестно, кто станет новым руководителем Рособрнадзора. Экс-руководитель, которого считают главным идеологом единого госэкзамена в России, сообщил, что по-прежнему подд...


27.03.08 : Фурсенко назвал самые «дорогие» российские вузы :

Самое дорогое платное образование среди государственных вузов в России – на гуманитарных факультетах Московского государственного университета имени Ломоносова и Московского государственного института международных отношений. Об этом заявил на правительственном часе в Госдуме министр образования и науки России Андрей Фурсенко. По его словам, «речь идет о востребованных и престижных гуманитарных направлениях». В МГУ на таких направлениях стоимость обучения составляет 250 тысяч рублей в год, п... 
В России могут восстановить госраспределение выпускников медвузов
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Профессор Рошаль предложил возобновить принятую в СССР систему

По мнению главы НИИ неотложной детской хирургии и травматологии профессора Леонида Рошаля, необходимо восстановить систему государственного распределения выпускников медицинских вузов. Он считает, что они должны отрабатывать образование, полученное за государственный счет. 

В настоящее время значительная часть выпускников уходят из практического здравоохранения сразу после окончания медвузов. Известный детский врач полагает, что такую ситуацию могла бы изменить система договоров, заключаемых с первокурсниками, согласно которым они обязывались бы отработать определенное количество лет там, где это необходимо государству, сообщает MedНовости. Соответствующее предложение Общественная палата уже направила главе государства.

Напомним, руководство Минздравсоцразвития недавно заявило об отказе от идеи последипломного распределения выпускников медицинских вузов. Соответствующие поправки были внесены в текст приказа об организации последипломного образования.

Удмуртия. Новости

Андрей Донских: «Вузы выпускают неквалифицированных журналистов»03.04.2008
Удмуртия, Ижевск Консалтинговая группа Донских
Сегодня, 3 апреля, в Ижевске (Удмуртия) состоялся круглый стол «Проблемы журналистики - проблемы PR». Круглый стол был организован Представительством РАСО в Удмуртии и АИМК «Perpetuum Mobile». Для участия в этом собрании были приглашены наиболее яркие представители СМИ-сообщества республики, среди которых главные редакторы газет и телекомпаний Ижевска, представителей республиканских вузов. На этот круглый стол был заявлен ряд вопросов, которые и обсуждались участниками в условиях их компетентности в том или ином вопросе. 
Обидина Елена - заместитель директора Института соцкоммуникаций УдГУ, выступив первой, сразу же задала темп работе участников стола, объявив, что журналистика вымерла, когда появился PR. «Переломным моментом в истории отечественной журналистики, стал 91-ый год, когда после перестройки у журналистов России появилась возможность печатать рекламные материалы. На смену СМИ пришел PR. Таким образом, в России, профессия PR-специалиста позиционирована не правильно и ее зачастую «мешают» с журналистикой», - заявила она. 
Владимир Байметов - декан факультета журналистики, считает, что профессии в сфере журналистики и PR необходимо разделять. По вопросам подоготвки кадров в отрасли журналистики он высказался достаточно пессимистично: «Сейчас в УдГУ идет болонский процесс, и принцип подготовки (учебный план и т.п.) журналистов еще совершенно не ясен. Если готовить специалиста под конкретное издание, то получается, что роль университета в этом плане минимальна. Так же возникают сложности в участии практикующих журналистов в обучении будущих дипломированных журналистов - это низкая оплата труда преподавателя, а также утверждение учебной программы по курсу, на утверждение которой уходит примерно полгода». 
Андрей Донских - директор «Консалтинговой группы Донских», в свою очередь заявил, что в России дефецит кадров во всех отраслях, включая и журналистику и PR. «Дефецит кадров, в первую очередь, связан со сменой поколений. Уходят «старики», а квалифицированной молодежи нет. Вузы «выдают» некомпетентных выпускников, а компании-работодатели же не знают, что им конкретно от работника нужно», - резюмировал в своем выступлении Андрей Геннадьевич. 
Редактор республиканской газеты «Известия Удмуртской Республики», Энвиль Касимов высказал в своем выступлении, что необходимо журналисту самому выбрать сферу, в о которой он бы писал, а уже потом выстраивать ему учебную программу. 
Коротко, после всех высказанных и обсужденных тезисов, выступила Баженова Екатерина, недавно назначенный главред ТРК «Моя Удмуртия»: «Хорошего журналиста подготовит только практика, он может иметь диплом медика, физика, математика, но только в полевых условиях вспитываются настоящие профессионалы». 

Материалы по теме: РАСО в Удмуртии: итоги работы и планы на этот год 
В начале апреля в Удмуртии состоится круглый стол «Проблемы журналистики - проблемы PR». Это событие станет ещё одним звеном успешной деятельности Российской Ассоциации по Связям с Общественностью в Удмуртии ... 
Редакторы и журналисты ведущих СМИ Удмуртии раскроют профессиональные секреты 
В рамках открытия Представительства РАСО в Удмуртии на этой неделе началась подготовка к эксклюзивному круглому столу «Проблемы журналистики - проблемы PR». Его проведение планируется в начале апреля в Удмуртской Торгово-Промышленной палате ... 

Источник: Business-News.Ru (Региональные бизнес-новости)

В Ижевске откроется выставка «Образ этноса»
01-04-2008 11:27

3 апреля в столице Удмуртии в Художественном музее УдГУ откроется выставка «Образ этноса: в науке, образовании, искусстве».

По информации пресс-службы вуза, открытие выставки станет праздником национальной культуры. В день открытия оркестр народных инструментов «Зарни Крезь» исполнит этнические мелодии, ансамбль традиционного пения споет и вовлечет зрителей в хоровод, народные игры и переплясы. Будет организовано национальное застолье, продажа книг и сувениров: свистулек, игрушек, шкатулок, украшений-оберегов, кошельков. В завершающий день выставки 18 апреля пройдет презентация книги «Чеберина и Ягпери», созданной в семейной студии «ТУТ-КАК-ТУТ». 

На выставке будут представлены ковры и панно, выполненные в технике узорного ткачества и вышивки, резные скульптуры, декоративная утварь из бересты и лозы, керамика, ювелирные изделия и обереги. Фольклорное направление моды представляют модели доцента, кандидата исторических наук Л.А.Молчановой. Кроме научной реконструкции утраченных костюмных комплексов автор известна как создатель коллекций модной одежды и театральных костюмов. Семантика распространенных во всем мире архетипических знаковых форм, связанных с картиной мира наших предков, интересует доцента А.И. Шершевскую. Это увлечение нашло отражение в созданных ею изделиях в технике лоскутного шитья. 

Кроме того, 16-18 апреля пройдет Российская научно-практическая конференция «Духовная и материальная художественная культура Западно-Приуральского региона». 

Источник: Udm-info.ru
Проблема коммерческих вузов в Удмуртии
01-04-2008 16:04

Вопрос «Udm-info»: 

Качество образования во многих коммерческих вузах давно вызывает вопросы. Не так давно прокуратура Индустриального района Ижевска выяснила, что ряд филиалов коммерческих вузов, работающих в Ижевске, предлагают образование по специальностям, на которые не имеют аккредитации («Российский новый университет»), или даже осуществляют образовательную деятельность без соответствующей лицензии («Московский государственный университет экономики, статистики и информатики»). Как, на Ваш взгляд, можно навести порядок в этой сфере?
Наталья Сударикова, экс-замминистра образования УР, председатель постоянной комиссии по образованию, науке и молодежной политике Госсовета Удмуртии: 
- Ситуация с коммерческими вузами рано или поздно должна была обернуться проблемой, с которой мы сегодня столкнулись, потому что такого беспрецедентного количества всяческих филиалов и отделений вузов, которые возникли на территории Удмуртии и в целом в России, не было никогда. Понятно, что все это происходило в ущерб качеству образования. Мы бы с удовольствием навели порядок в этой системе, но это не наши полномочия - это полномочия Российской Федерации. И лицензирование, и госаккредитацию филиалы проходят в Федеральном агентстве по образованию и Министерстве образования России.

Тем не менее, то, что руководство страны сегодня начинает вместе с прокуратурой наводить в этой сфере порядок, на мой взгляд, очень хорошо. Потому что образование только за деньги - это не образование. Все равно должны быть вступительные испытания, соответствующие учебные программы, которые позволили бы дать выпускникам качественное современное образование. То, что есть сегодня - это надо прекращать. 

К сожалению, на местном уровне проблему с коммерческими вузами не решить. Наша депутатская комиссия, в которой есть и представители высшей школы, была бы рада сотрудничать, если бы нас пригласили выступить экспертами по проблеме вузовского образования. Но, повторюсь, это не наша функция.

Наталья Сударикова, фото с сайта Госсовета УР
Источник: Udm-info.ru
Дмитрий Медведев: интернет в регионах должен стать дешевле 04.04.2008
Снизить стоимость и повысить качество услуг в российском сегменте Интернета призвал сегодня Дмитрий Медведев, выступая на Российском Интернет-форуме в Подмосковье.  По его словам, Интернет для нашей страны имеет особую важность с учетом масштабов России, передает Эхо Москвы. Поэтому главная задача - преодолевать разрыв, который существует между регионами. «Для нашей страны Интернет - особая штука. В нашей стране с учетом ее масштабов значение Интернета является колоссальным и многократно возрастает». Необходимо «приложить максимум усилий, чтобы люди имели доступ в сеть», сказал Медведев. В пример он привел ситуацию с Красноярском, где интернет-услуги стоят в шесть раз дороже, чем в Москве, в то время как уровень жизни в Москве значительно выше.

Кроме того, избранный президент России считает, что каждый госслужащий, как цивилизованный человек, должен быть полноценным пользователем Интернета: «Многие государственные служащие сейчас получают данные из сети, но по-хорошему у любого гослужащего на столе должен стоять компьютер, как у любого цивилизованного человека. Он должен быть нормальным полноценным пользователем», сообщает K2Kapital. 

Избранный президент России Дмитрий Медведев одной из главных задач Рунета назвал развитие электронного правительства. «Главное – сделать так, чтобы документы, созданные в электронной форме, принимались нашими чиновниками так же, как документы на бумаге», – заявил он на Российском интернет-форуме (РИФ) в Подмосковье.

На форуме, открывшемся в подмосковном пансионате «Лесные дали», обсуждается развитие Интернета в России. Работа началась с пленарного заседания, за два дня пройдут заседания 35-ти секций и «круглых столов». Участники форума обсудят около двух десятков тем, среди которых, например, «Интернет для социальной сферы», «Поведение и этика интернетчика», «Агрессивный контент: как защитить детей и взрослых?». Пройдет обсуждение таких проблем, как анонимность и безопасность личных данных в Интернете, венчурное финансирование интернет-проектов, кадровый дефицит, поисковая оптимизация сайтов и многие другие. 

Материалы по теме: Дмитрий Медведев не захотел записываться в пираты.
В течение ближайших трех лет все отечественные школы и муниципалитеты должны быть избавлены от пиратских компьютерных программ и перейти преимущественно на отечественные ...
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