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ИА «Татар-информ» 09.04.2008 Андрей Фурсенко: «Университеты должны переходить на инновационный путь развития»
09/04/2008

Образование должно готовить востребованных людей. Об этом сообщил сегодня министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко на открытии международного семинара «Университеты, культурное развитие и региональная самобытность», которое прошло в здании парламента республики. 

По словам Андрея Фурсенко, в настоящее время образование является приоритетом для всех стран, а с высокоинтеллектуальным человеческим капиталом связана социальная стабильность. «Образование является самым главным инструментом для выравнивания социального неравенства, - подчеркнул он. - Оно выступает в роли социального лифта». 

Как считает министр образования и науки РФ, эффективным можно назвать то университетское образование, которое нацелено на завтра. «Вузы должны обучать специалистов, которые по завершению образования будут отслеживать изменения в специальности, - заметил он. - От образования на всю жизнь мы должны перейти к образованию в течение жизни». 

Андрей Фурсенко рассказал, что университет должен стать базовой структурой для развития каждого региона России. Центром интеллекта. Чтобы университеты стали главными моторами развития субъектов РФ, они должны переходить на инновационный путь развития. Инновационная модель университета в перспективе не станет неким шаблоном, по которому будет строиться образовательный процесс во всех вузах России. Каждый вуз будет искать свою оптимальную модель инновационного развития. 

О лицензировании и государственной аккредитации МГУ имени М.В. Ломоносова

04/04/2008

В соответствии с законодательством об образовании образовательные учреждения вправе выдавать дипломы государственного образца об образовании и/или квалификации после получения государственной аккредитации. 

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, как и все государственные высшие учебные заведения, в плановом порядке неоднократно проходил процедуры лицензирования и государственной аккредитации. В настоящее время он осуществляет образовательную деятельность по специальности «Юриспруденция» в соответствии с лицензией на право ведения образовательной деятельности от 18 июля 2005 г. и свидетельством о государственной аккредитации от 28 октября 2004 г., выданными Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки. 

Таким образом, МГУ имени М.В. Ломоносова правомерно выдаёт выпускникам, обучавшимся по указанной специальности, дипломы государственного образца об образовании, соответственно, данные дипломы не могут быть на этом основании признаны недействительными. 

В связи с внесением существенных изменений в законодательство в последние годы ведётся большая работа по обновлению уставов высших учебных заведений, пришедших в определённое несоответствие с новыми требованиями. Новый устав МГУ имени М.В. Ломоносова утверждён 28 марта 2008 г. постановлением Правительства Российской Федерации.
ПРАЙМ-ТАСС 09.04.2008 Правительство утвердило концепцию ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 гг с бюджетным финансированием в сумме 68,39 млрд руб

09/04/2008

Председатель правительства РФ Виктор Зубков подписал распоряжение об утверждении концепции федеральной целевой программы /ФЦП/ «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 гг. Об этом сообщила сегодня правительственная пресс-служба.

Установлено, что предельный прогнозный объем финансирования программы за счет средств федерального бюджета составляет 68 млрд 390 млн руб.

Госзаказчиком - координатором ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 гг определено Минобрнауки РФ. Госзаказчиками также утверждены Рособразование и Роснаука. Минобрнауки РФ поручено обеспечить разработку проекта программы и внесение его в установленном порядке в правительство РФ. 

Итар-Тасс 08.04.2008 Московский государственный университет получит право на выдачу диплома собственного образца - Фурсенко

08/04/2008

Московский государственный университет получит право на выдачу диплома собственного образца. Об этом сообщил сегодня министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко во время торжественного открытия ХУ международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов».

По словам Фурсенко, «МГУ - один из первых институтов, который получит право на выдачу диплома собственного образца». «Надеюсь, что подобный диплом будет говорить о том, что человек, который учился здесь, получил высочайший уровень образования», - добавил он.

В настоящее время все российские вузы выдают дипломы единого государственного образца. Между тем, глава Минобрнауки считает вполне разумным, чтобы ведущие высшие образовательные учреждения страны выдавали свои собственные дипломы. Ранее с таким предложением выступили ректор МГУ им. Ломоносова и президент Российского Союза ректоров Виктор Садовничий и ректор Санкт-Петербургского государственного университета Людмила Вербицкая. Такое право означает также предоставление образовательному учреждению большей академической свободы. Однако, как подчеркивает Фурсенко, академическая свобода вуза должна подразумевать под собой серьезную ответственность за качество обучения. По его словам, «вузов, которые готовы взять на себя такой груз, всего несколько десятков». 

http://www.edu.ru/
Федеральный портал «Российское образование»

Российская летняя школа по информационному поиску (RuSSIR'2008) / 11.04.2008 

1-5 сентября 2008 года в Таганроге пройдет II Российская летняя школа по информационному поиску (RuSSIR'2008). Первая школа прошла с большим успехом в Екатеринбурге в сентябре 2007 года, собрав более 60 участников.
Цели Российской летней школы по информационному поиску - познакомить слушателей со спектром современных проблем и методов информационного поиска, привлечь внимание студентов и молодых ученых к задачам информационного поиска, создать площадку для неформального общения представителей науки, высшей школы и индустрии.
Школа рассчитана на студентов старших курсов, аспирантов, молодых ученых, а также разработчиков с опытом создания информационно-поисковых систем. Ожидается, что участники обладают знаниями базовых математических дисциплин и информатики в рамках университетского курса, имеют представление о современных задачах и методах информационного поиска, владеют английским языком на уровне, достаточном для участия в работе школы. Планируемое число участников в 2008 году - примерно 100 человек. Рабочие языки школы - русский и английский.
 Программа Школы включает в себя четыре основных курса (по 5 лекций каждый):
· Максим Губин (Ask.com, USA)
· Data Structures in Information Retrieval 

· Marie-Francine Moens (Katholieke Universiteit Leuven, Belgium)
· Text Mining, Information and Fact Extraction 

· Horacio Saggion (University of Sheffield, UK)
· Hands-on Natural Language Processing for Information Access Applications 

· Наталья Васильева (HP Labs, Россия)
· Поиск изображений по содержанию 
· а также короткий курс (2 лекции):

· Matthew Hurst, Alek Kolcz, Alexey Maykov (Live Labs, USA)
· Information Retrieval in Social Media
Кроме того, запланированы вечерние обзорные лекции и круглый стол. В рамках Школы проводится Российская конференция молодых ученых по информационному поиску. Участников школы ждет насыщенная культурная программа
Программный комитет формирует список слушателей Школы на основе заявок. Участие в школе бесплатное. Оргкомитет учредил ограниченное количество грантов, покрывающих расходы на проживание и/или транспортные расходы участников.
Важные даты:
· Прием заявок на гранты - до 15 мая 2008 года

· Извещение о результатах рассмотрения заявок на гранты - до 26 мая 2008 года 

· Прием заявок на участие в школе - до 01 июня 2008 года

· Извещение о результатах рассмотрения заявок на участие в школе - до 20 июня 2008 года

· Заезд участников - 31 августа 2008 года

· Основная программа школы - 1-5 сентября 2008 года
Параллельно со Школой RuSSIR'2008 в ТТИ ЮФУ проводится Пятая международная научная молодежная школа «Высокопроизводительные вычислительные системы» (ВПВС-2008).
Организаторы:
· НП «Российский семинар по оценке методов информационного поиска» (РОМИП)

· Таганрогский технологический институт Южного федерального университета (ТТИ ЮФУ) 
· Дополнительная информация и регистрация - на сайте школы: http://romip.ru/russir2008. 

11.04.2008 Источник: Официальный сайт II Российской летней школы по информационному поиску http://romip.ru/russir2008
11.04.08 Конкурс на учебное пособие «Основы философии» /
В 2009 г. исполняется 80 лет Институту философии Российской Академии наук и в Москве совместно с ЮНЕСКО будет проведен Международный день философии. В ознаменование этих событий Ученый совет Института объявляет конкурс на учебное пособие «Основы философии», предназначенное для высших учебных заведений Российской Федерации.
11.04.08 Новинки электронного издательства «Директмедиа Паблишинг» /

Загладин Н.В., Симония Н.А. Всеобщая история с древнейших времен до конца XIX в. Учебник для 10 класса общеобразовательных учреждений»
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В аудиоучебнике представлена широкая панорама развития человечества. Диск призван не только закрепить и расширить знания, полученные из школьных курсов истории 5–9 классов, но и помочь овладеть основами научного подхода к истории, дать ориентиры для понимания истоков проблем и противоречий современного мирового развития в целом, перспектив их решения. При освещении конкретных событий в учебнике взяты за основу наиболее распространенные в современной исторической науке подходы и оценки. В то же время отмечены иные, альтернативные точки зрения на особо важные события всемирной истории.
Для профильного курса в учебник включены параграфы, посвященные истории художественной культуры, быта, науки и техники, без знания которых трудно осмыслить характер перемен в жизни человечества.
Мультимедиа издание представляет текстовую и аудиоверсию учебника. Учащиеся получат возможность слушать тексты параграфов, озвученные профессиональными дикторами, и просматривать их на компьютере, изучать карты, схемы, иллюстрации.
Время звучания 12 час. 31 мин.
Лингвистический энциклопедический словарь
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Население земного шара говорит не менее чем на 5000 языках. Знания о природе и внутреннем устройстве человеческого языка опираются на изучение конкретных языков мира. Предлагаемый читателю Словарь – одно из первых изданий, представляющих систематизированный свод знаний о человеческом языке, языках мира, языкознании как науке. Энциклопедия содержит статьи о единицах языка, об их взаимосвязях и системах, о внутренних законах развития языка, его роли в обществе, философских проблемах, связанных с изучением языка, о методах изучения и теориях происхождения. Большое внимание уделяется описанию отдельных языков мира. В Словарь включены также статьи о языковых семьях и группах, письменности, ее истории и конкретных видах письма. В издании отражены структура языкознания как науки и основные этапы ее становления. Проект Лингвистический энциклопедический словарь рассчитан на широкие круги филологов-языковедов всех специальностей, научных работников, преподавателей и студентов, а также специалистов смежных областей знаний - психологов, логиков, философов, историков, литературоведов, этнографов и других. Вместе с тем любой читатель, интересующийся свойствами языка и языкознанием, найдет в нем необходимые сведения.
11.04.08 Образовательная программа «Формула успеха 2007»
URL:www.successformula.ru/mod/resource/view.php?id=24
Организатор конкурса: Научный парк МГУ

Участники: физические лица

Срок подачи заявки: 01.10.2007
- 31.12.2008

Аннотация:

Образовательная программа и конкурс-бизнес планов «Формула успеха» проводится в Научном парке МГУ с 2004 года. Одна из основных задач Научного парка МГУ - помощь студентам, аспирантам и молодым учёным реализовать их предпринимательский талант и выдающиеся способности в различных областях и сферах инновационной деятельности. В рамках этой программы проходит серия семинаров и деловых игр, консультационная работа с проектами, встречи с известными предпринимателями и венчурными инвесторами, конкурс молодежных бизнес-планов. 

Целью программы «Формула успеха» является обучение молодых ученых и аспирантов основам предпринимательства в инновационной сфере. «Формула Успеха» позволит участникам приобрести основные навыки, необходимые для продвижения инновационной идеи (технологии) на рынок, получить знания по основам финансового планирования, привлечения инвестиций, организации реализации инновационных проектов, маркетингу. Кроме того, программа даёт возможность авторам проектов познакомиться с управляющими технологических компаний, инвестиционных фондов, бизнес-агентами и экспертами, которые имеют опыт работы в инновационной сфере. 

Участвуя в образовательной программе Вы сможете: 

· получить знания об основах ведения инновационного бизнеса, воплощении научных разработок в реальный бизнес, приобрести опыт работы в коллективе профессионалов, познакомиться с экспертами, руководителями и менеджерами успешных инновационных компаний и венчурных фондов; 

· пройти стажировки в инновационных компаниях Научного парка МГУ, собрать интересный материал для дипломных и кандидатских работ; 

· поучаствовать в реализации уже запущенных инновационных проектов; 

· дать старт собственному проекту, собрать команду и организовать свой бизнес; 

· получить финансирование по программам У.М.Н.И.К. и СТАРТ Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере, помимо государственных источников сложилась положительная практика инвестирования в проекты динамично развивающимися компаниями в различных отраслях и сферах деятельности, а также венчурными фондами, с которыми сотрудничает Научный парк. 

Контактная информация:

E-mail:opromanova@gmail.com
Условия участия:

Принять участие в программе могут представители как естественнонаучных, так и экономических и управленческих факультетов. 

Дополнительная информация:

Форма заявки.
Итоги:

Итогом обучения будет презентация инновационного проекта экспертному жюри и реальным инвесторам, которые могут не только дать объективную оценку Вашей работе или проекту, но и предоставить финансирование на реализацию перспективной бизнес-идеи.

96% средств, выделенных в 2008 году Минобрнауки, будет направлено на реализацию бюджетных целевых программ и нацпроекта «Образование» / 11.04.2008

В 2008 году основная часть ассигнований федерального бюджета Министерству образования и науки России (96%) будет направлена на проведение мероприятий бюджетных целевых программ и приоритетного национального проекта «Образование». Об этом информирует пресс-служба Правительства РФ. 

На поддержку 40 вузов, в которых второй год ведется работа по внедрению инновационных программ развития, в текущем году выделено 10 млрд руб. Два федеральных университета, созданных в Южном и Сибирском федеральных округах, получат 6,8 млрд руб. 

Для 60 инновационных учреждений начального и среднего профессионального образования предусмотрено 1,8 млрд руб., а 3 тыс. инновационных школ получат в общей сложности 3 млрд руб. 

1 млрд руб. будет израсходован на поддержку 10 тыс. лучших учителей России. На ежемесячные дополнительные выплаты 800 тыс. классных руководителей предназначено 11,2 млрд руб. 

5,35 тыс. талантливых юношей и девушек России получат в 2008 году государственные премии, общая сумма которых составит 200 млн руб. 

Региональные проекты модернизации образования, реализуемые в 31 субъекте РФ, получат федеральную поддержку в размере 5,9 млрд руб. 

Виктор Зубков: в этом году расходы федерального бюджета только по разделу «Образование» составят порядка 330 миллиардов рублей / 11.04.2008

В 2008 году расходы федерального бюджета по разделу «Образование» составят порядка 330 млрд руб. – на 15% больше, чем в прошедшем году. Об этом сообщил председатель Правительства РФ Виктор Зубков 10 апреля, открывая заседание кабинета министров, на котором рассматривались задачи Министерства образования и науки России на 2008 год. 

Как отметил Виктор Зубков, в последние годы государство стало уделять все больше внимания этим вопросам. Помимо расходов на образование, по его словам, на науку будет выделено 120 млрд руб. (на 14% больше, чем в 2007 году). В целом же, по оценке председателя Правительства России, весь консолидированный бюджет, который направляется на образование, уже составляет более 1 трлн руб. 

По мнению Виктора Зубкова, работа в рамках национального проекта «Образование» дала достойные результаты. Он напомнил о том, что в России проведена практически полная компьютеризация школ, тысячи образовательных учреждений активно внедряют инновационные программы развития. 

Отдельно глава российского Правительства отметил важность появления в национальном проекте направления по поддержке учреждений начального и среднего профессионального образования. «Сегодня в учреждения начального и среднего профобразования поступает не более одной трети выпускников школ. Только половина из них выбирает технические специальности. А ведь потребность реального сектора экономики в квалифицированных кадрах очень высока. Страна развивается, и нужны, конечно, кадры высокой квалификации в разных отраслях нашей экономики», – считает Виктор Зубков, отмечая при этом, что в условиях отсутствия системы анализа и прогнозирования кадровых потребностей рынка труда их сложно удовлетворить. 

Он также отметил, что проблема несбалансированности рынка труда и образовательных услуг характерна и для высшей школы. 
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Описание продукта: 

Если перед вами стоит задача подготовки к единому государственному экзамену (ЕГЭ) по английскому языку, то наше пособие поможет вам решить эту задачу. Задания каждой части пособия по тематике, объему и содержанию соотнесены с заданиями ЕГЭ по английскому языку. 

Авторы пособия исходят из того, что при правильном использовании вы сможете усовершенствовать те умения и навыки владения английским языком, которые проверяются на едином государственном экзамене. 

Пособие состоит из 6 частей: 

Часть 1. Диагностический тест 

Часть 2. Рекомендации по выполнению экзаменационных заданий различного типа 

Часть 3. Подготовительные упражнения 

Часть 4. Тренировочные задания 

Часть 5. Итоговый тест 

Часть 6. Справочный материал 

Российские студенты - победители и призеры чемпионата мира по программированию / 10.04.2008 

В Канаде 10 апреля завершился XXXII Студенческий командный чемпионат мира по программированию (ACM International Collegiate Programming Contest). 
В региональных отборочных соревнованиях приняли участие 6700 команд из 1821 университета 83 стран мира. Сто лучших команд прибыли для участия в финальных соревнованиях, организованных в 2008 году в Канаде на базе University of Alberta. 
Команды российских университетов последние 10 лет выступают на этих соревнованиях очень успешно и неоднократно становились чемпионами мира и Европы, завоевывали золотые, серебряные и бронзовые медали. На чемпионате вручается 12 комплектов медалей - по четыре золотых (1-4 места), серебряных (5-8 места) и бронзовых (9-12 места). 
2008 год вновь стал годом триумфа российских студентов. Абсолютным чемпионом мира и Европы (первое место) и обладателем золотых медалей стала команда Санкт-Петербургского государственного университета информационных технологий, механики и оптики (СПбГУ ИТМО), единственная из всех команд решившая 8 задач. 
Золотые медали (3 место) также получили студенты Ижевского государственного технического университета. Обладателями серебряных медалей стала команда Московского государственного университета (5 место), бронзовых медалей - команды Петрозаводского государственного университета (10 место) и Санкт-Петербургского государственного университета (11 место). 
12 призовых мест распределились следующим образом: 

	Место
	Наименование вуза
	Решено задач
	Время

	1
	St. Petersburg University of IT, Mechanics and Optics
	8
	1187

	2
	Massachusetts Institute of Technology
	7
	997

	3
	Izhevsk State Technical University
	7
	1008

	4
	Lviv National University
	7
	1010

	5
	Moscow State University
	7
	1165

	6
	Tsinghua University
	7
	1347

	7
	Stanford University
	8
	1354

	8
	University of Zagreb
	7
	1404

	9
	University of Waterloo
	7
	1597

	10
	Petrozavodsk State University
	6
	819

	11
	St. Petersburg State University
	6
	826

	12
	Belarusian State University
	6
	857


Россия была представлена в чемпионате еще рядом университетов, команды которых также выступили весьма успешно. По 6 задач решили команды Московского физико-технического института, Орловского государственного технического университета, Ставропольского государственного университета. По 5 задач - команды Уральского государственного университета и Новосибирского государственного университета, 4 задачи - команда Алтайского государственного технического университета. 
Таким образом, из 30 команд, показавших лучшие результаты на чемпионате мира, - 11 команд из России. Хотя, в отличие от Олимпийских игр, результаты выступлений команд-представителей отдельных стран на чемпионате ACM не подводятся, но тем не менее, Россию уверенно можно считать победителем в неофициальном «командном зачете». 
С результатами выступлений российских команд на предыдущих чемпинатах мира и признанием их успехов на высшем государственном уровне можно познакомиться в архивных материалах ИКТ-портала: 

10.04.2008 Источник: Редакция ИКТ-портала по материалам ACM International Collegiate Programming Contest http://icpc.baylor.edu/icpc/ 
Новый аналитический центр определит инновационную экономику

10.04.2008
13:46:42 | Российская Газета 

Отныне информационным и аналитическим обеспечением деятельности правительства России будет заниматься специально созданный Аналитический центр, который возглавил Андрей Зверев. Центр был создан и зарегистрирован в январе 2008 года, однако, памятуя о преемственности Госплану СССР, в следующем году новая структура отметит свой 50-летний юбилей.
По уверению руководителя, центр возьмет все самое лучшее, что было у предшественников, и добавит к этому то новое, что требуется для перехода экономики на инновационный путь развития. Кстати, об инновациях. В России, говорит Зверев, в настоящее время не существует четкого определения инновационности и инновационного пути развития экономики России, а также механизмов, которые могли бы к нему привести. Поэтому Аналитический центр в первую очередь займется внедрением определения.
По словам Зверева, «центр находится в начале пути, но его руководство хочет создать на его базе серьезную аналитическую службу, объединив специалистов-аналитиков во всех сферах экономики страны». Далее усилия центра обрушатся на налоги. Андрей Зверев считает, что в течение года важно разработать новую систему налогообложения, которая бы стимулировала движение к намеченным целям. Однако сначала необходимо определиться с самими целями.
- Вопрос снижения НДС достаточно важен - с одной стороны, можно снизить ставку налога, тем самым подстегнуть предприятия к возможности обновления основных фондов. При этом минфин подходит к этому вопросу исключительно с фискальной точки зрения. Я министра финансов Кудрина понимаю - просто так снизить НДС и отдать деньги в экономику - а как же потом работать с выпадающими доходами? Тут необходимо все тщательно взвешивать, решать вопрос о том, как компенсировать выпадающие доходы. И пока этот вопрос остается нерешенным, - сказал руководитель Аналитического центра.
http://www.rambler.ru/news/
РГГУ просит официально разъяснить ситуацию вокруг здания университета

11.04.2008
17:15 | Газета.ru
Российский государственный гуманитарный университет (РГГУ) просит Русскую православную церковь и Департамент имущества Москвы официально прокомментировать ситуацию вокруг здания университета на улице Никольская.
 Напомним, в среду, 9 апреля, в университет явились судебные приставы в сопровождении 20 человек в форме, похожей на казачью. Они пытались опечатать две аудитории университета, мотивируя это тем, что собираются передать их в ведение Заиконоспасского монастыря. В четверг эта же группа, но уже без приставов, захватила бойлерное помещение котельной, принадлежащей университету, сообщил проректор РГГУ по научной работе Дмитрий Бак.
 По его словам, в 2004 году по иску Департамента имущества Москвы было принято судебное решение о возвращении ряда помещений РГГУ на Никольской улице Русской православной церкви. РГГУ против этого не возражал, но ожидал, что, в соответствии с постановлением мэра Москвы Юрия Лужкова, до лета 2007 года получит равноценную площадь в Центральном административном округе. Однако РГГУ помещения до сих пор не получил.
»Мы обращаемся к полномочным представителям РПЦ, пресс-службе Московского патриархата с просьбой оперативно высказать официальное отношение к происходящему. То же самое касается и правительства Москвы», - сказал Бак. Проректор РГГУ считает происшедшее в среду «попыткой рейдерского захвата ряда помещений РГГУ под прикрытием РПЦ». По его словам, это пытались сделать люди, которым необходимо помещение в самом центре Москвы, в непосредственной близости от Кремля.
 Бак также отметил, что никакого конфликта между РГГУ, РПЦ и Департаментом имущества Москвы не существует, его пытаются спровоцировать. Проректор РГГУ добавил, что во избежание обострения конфликта и до появления официальной реакции со стороны департамента Москвы и Русской православной церкви руководство университета подписало обязательство до вторника освободить два помещения. «Мы подписали обязательство в пятидневный срок освободить эти аудитории», - сказал Бак.
 При этом он добавил, что всячески поддерживает недовольство сложившейся ситуацией со стороны студентов, однако будет делать все возможное, чтобы не допустить массовых выступлений в центре Москвы. «Нас провоцируют к ответным силовым мерам. Этих силовых мер мы не допустим, потому что мы являемся цивилизованным учебным заведением», - сказал проректор РГГУ. 

Газета.ru 

Во Владимирском госуниверситете начал работать суперкомпьютер

11.04.2008
14:09 | CNews.ru
Компания «Т-Платформы», Владимирский Государственный Университет, Институт Программных Систем РАН и корпорация Intel объявили об открытии в университете суперкомпьютера семейства «Скиф» на базе 128 четырехъядерных процессоров Intel Xeon серии 5345. 

Пиковая производительность «Скиф Мономах» составила 4,7 терафлоп, что позволило ему занять 12 место в рейтинге Top50 самых мощных компьютеров СНГ. «Скиф Мономах» станет основой лаборатории высокопроизводительных вычислений университета и даст ученым ВлГУ возможность участвовать в работе крупной научной грид-сети «Скиф Полигон», формируемой в рамках суперкомпьютерной программы «Скиф-Грид» Союзного государства. Суперкомпьютер поставлен в рамках совместной программы «Скиф Университеты», реализуемой компанией «Т-Платформы», ИПС РАН, НИВЦ МГУ им. М.В.Ломоносова и корпорацией Intel.

CNews.ru 

Виктор Зубков: экономика растет, а работать некому

10.04.2008
23:59 | Педсовет
Профессиональное образование и наука не обеспечивают потребностей экономики, завил премьер-министр Виктор Зубков на заседании Правительства РФ.

Развитие экономики России требует кадров высокой квалификации. Но анализа и прогнозирования кадровых потребностей рынка труда отсутствует, отметил Виктор Зубков, открывая заседание Правительства РФ, посвященное обсуждению планов Минобрнауки РФ на 2008 год. Не более трети выпускников школ в настоящее время поступает в учреждения начального и среднего профобразования, лишь половина из них получает технические специальности, сообщил он. Не хватает технологов, металловедов, других специалистов. Высшее образование также не сбалансировано с рынком труда - из 1,2 млн. выпускников вузов почти 40% юристы или экономисты, сказал премьер-министр. Дипломы зачастую не соответствуют уровню квалификации, сказал Виктор Зубков. 

По мнению председателя Правительства РФ, образование не решает проблем воспитания - сохраняется высокий уровень подростковой преступности - до 600 тысяч подростков, задержанных правоохранительными органами в год. Значительный процент подростков употребляет наркотики, треть не имеет постоянного места жительства, отметил Виктор Зубков, потребовав от Минобрнауки РФ конкретных предложений по решению этих проблем, в том числе уточнения роли школы во внеклассной работе с подростками. 

Наука недостаточно обеспечивает производство новейшими разработками, оборудование устаревает, отметил премьер, предложив законодательно закрепить понятие «государственный сектор науки», сообщает РИА Новости.

Вместе с тем в последние годы государство увеличило внимания образованию и воспитанию, науке, опеке и попечительству над детьми. В 2008 году федеральные расходы по разделу «образование» вырастут на 15% по сравнению с прошлым годом и составят почти 330 миллиардов рублей, а расходы на науку вырастут на 14%, почти до 120 миллиардов рублей, сообщил Председатель Правительства РФ. Весь консолидированный бюджет сферы в этом году составит более триллиона рублей.< /p> 

Педсовет 

До 10-15 процентов абитуриентов смогут поступить в вух без экзаменов, победив в олимпиадах

10.04.2008
22:09 | Российская Газета
Надо избежать «усреднения» требований к абитуриентам на экзаменах, об этом заявил вчера на пресс-конференции Виктор Садовничий.

Ректор МГУ подчеркнул: сегодня на высшее образование такой спрос, что каждый ученик хочет поступать в вуз. «У нас в России 3200 университетов, институтов, филиалов. Одних только юристов выпускается около 700 тысяч. Рынок переполнен. Надо идти по пути ужесточения лицензирования вузов», - считает Садовничий.

Очень подробно остановился он на школьных предметных олимпиадах как альтернативе ЕГЭ. Как известно, Союз ректоров России, который возглавляет Виктор Садовничий, разрабатывает пакет нормативных документов по олимпиадам. «Мы многого добились, - поделился ректор МГУ. - Министр подписал приказ о всероссийском олимпиадном движении, утверждается президиум олимпиадного совета, в который войдут не только ученые, но и другие уважаемые в стране люди». По предварительным оценкам, с помощью олимпиад в вузы смогут поступать 10-15 процентов абитуриентов. А то с одним ЕГЭ, глядишь, потеряем Ломоносовых.

«Надо избежать усреднения требований. Был такой великий математик Гильберт, так он был страшный тугодум. С большим трудом принимал решение, но одновременно Гильберт был и ученым века!» - припомнил исторический факт Садовничий. Это к тому, что Гильберт школьные тесты наверняка бы не сдал. Просто бы не успел.

Абитуриентов МГУ ректор порадовал: в этом году в МГУ будут зачислять, как и раньше, по результатам традиционных вступительных экзаменов. Но ЕГЭ по русскому и математике учтут. Все абитуриенты МГУ на время сдачи экзаменов получат место в общежитии.

На вопрос журналистов о якобы незаконных дипломах юрфака МГУ Виктор Садовничий ответил вопросом: «А действия лучших юристов страны за эти 15 лет, которые получили «недействительные» дипломы МГУ, тоже «недействительные»?» И подытожил: «Разговоры о дипломах - шумиха из ничего. Точку в этом вопросе поставил суд еще в 2002 году. Юрфак - юридическое лицо, но иметь лицензию не обязан».

По поводу другого факультета - социологического, где давно идет спор о качестве преподавания между деканатом и студентами, сказал вот что: «Я выпустил 10 приказов, решил все просьбы студентов. Год на факультете работала комиссия 11 академиков РАН, она выпустила целый том рекомендаций к учебному процессу. Сейчас они выполняются. С просьбой о восстановлении ко мне никто из отчисленных студентов не обращался».

Как известно, МГУ скоро получит право выдавать дипломы собственного образца как вуз, имеющий особый статус федерального («РГ» от 10.04 «Диплом с отличием. От других»). Положение об этом, по слухам, уже готово в минобрнауки. Но не повлечет ли за собой особый статус и финансовые возможности некоторые организационные изменения? К примеру, может, ректора будут не избирать, а назначать? Виктор Садовничий признался, что, когда он принимал участие в разработке документа, такой фразы там не было: «Но у этой идеи есть противники, и трудно сказать, что останется в окончательном варианте».

Ирина Ивойлова
Российская Газета
Фурсенко: Россия привлечет иностранных профессоров для работы в вузах

10.04.2008
21:15 | www.rian.ru
Россия будет создавать условия для привлечения в вузы страны иностранных преподавателей и профессоров, а также для возвращения отечественных специалистов, заявил министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко.
»Я считаю, что мы должны создавать условия для привлечения профессоров, преподавателей из других стран. И, в первую очередь, за счет возврата тех специалистов, которые уехали из России и занимаются наукой и образованием, но в других странах», - сказал министр накануне на встрече с молдавскими журналистами.
 Фурсенко сообщил, что Минобрнауки РФ по поручению правительства разрабатывает федеральную целевую программу «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 годы, финансирование которой составит 68,39 миллиарда рублей. Концепцию этой программы в среду утвердило правительство РФ.
»Программа будет способствовать тому, чтобы люди, которые уехали за рубеж работать в сферах науки и образования, имели возможность вернуться и преподавать, обучать молодых людей, получая при этом нормальное финансирование», - сказал министр.
 Он также считает, что успешные российские бизнесмены могли бы также преподавать в вузах, делясь опытом с молодыми людьми.
»Мы активно работаем над тем, чтобы люди, которые оказались успешными, хотя бы часть своего времени тратили на то, чтобы преподавать в вузах», - сказал министр.
 По мнению Фурсенко, если бизнесмены не будут принимать участие в образовательном процессе, то скоро «у них некому будет работать».
 Он отметил, что в России сегодня практически отсутствуют ученые среднего возраста - 30-55 лет.
»У нас в науке есть две группы - это молодые люди до 30 лет, которые завершают свое образование в аспирантуре. Они скорее получают, чем отдают свои знания науке. И вторая группа, в которую входят люди около 60 лет и выше», - сказал Фурсенко.
»Главная проблема, которая стоит перед нашим министерством - это как преодолеть этот разрыв», - заявил министр.
 По его мнению, причина отсутствия научных работников среднего возраста кроется в том, что «активные и знающие люди ушли принципиально в другие сферы - в банковский, торговый бизнес, занялись созданием новых производств». 
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Топ-10 самых востребованных профессий ближайшего будущего

10.04.2008
19:27 | www.rian.ru
Председатель правительства РФ Виктор Зубков выразил обеспокоенность нынешним состоянием рынков труда и образовательных услуг и призвал сбалансировать их относительно друг друга.
 В четверг на заседании правительства, посвященном планам Минобрнауки на 2008 год, Зубков констатировал, что сегодня в учреждения начального и среднего профобразования поступает не более трети выпускников школ, и только половина из них выбирает технические специальности. «А ведь потребность реального сектора экономики в квалифицированных кадрах очень высока, страна развивается, и нужны кадры высокой квалификации в разных отраслях», - сказал премьер.
 По его словам, проблема несбалансированности рынка труда и образовательных услуг характерна для высшей школы: « ...Из 1,2 миллиона выпускников вузов порядка 40% - юристы или экономисты. При этом крайне не хватает промышленности технологов, металловедов, других специалистов».
 Между тем, о том, что в ближайшее время на рынке труда предложение по таким профессиям, как менеджер и юрист, может превысить спрос, заявил ректор Московского государственного университета Виктор Садовничий.
»В настоящее время особой популярностью пользуются факультеты управления, менеджмента, права. На них, как правило, большие конкурсы. Я убежден, что в ближайшие годы рынок труда будет перенасыщен специалистами такого плана. В настоящее время больше при распределении ценятся выпускники факультетов естественных наук», - сказал Садовничий.
 Ректор МГУ также отметил, что в ближайшее время Россия «столкнется с нехваткой специалистов в области высоких технологий».
 На заседании правительства премьер-министр отметил, помимо прочего, что удовлетворить потребности реального сектора экономики в кадрах весьма сложно из-за отсутствия системы анализа и прогнозирования кадровых потребностей и рынка труда. Кроме того, Зубков напомнил, что Минобрнауки РФ, возглавляемое Андреем Фурсенко, отвечает за госполитику в области образования, науки, научно-технической и инновационной деятельности, опеки, попечительства и воспитания.
 Между тем, свои рейтинги востребованности специалистов на рынке услуг регулярно составляют крупные кадровые агентства. Так, согласно выводам компании HeadHunter, в прошлом году наибольший спрос на рынке труда был на специалистов по финансам, продажам, а также на технический и инженерный персонал. 8 позиций из списка 25 самых дефицитных профессий составили позиции из IT-сферы. Также в список попали специалисты по страхованию, строительству и недвижимости, консультированию и административный персонал.
 3 года назад работодатели искали менеджеров по продажам, год спустя - специалистов с экономическим образованием и специалистов по сбыту. Компаниям нужны были торговые представители, директора по продажам и коммерческие директора, специалисты по маркетингу. А через несколько лет лидирующие позиции в рейтинге специальностей займут инженеры, химики, биологи и экологи.
 По мнению экспертов, через 10 лет десятка востребованных профессий будет выглядеть так:
 Инженеры. Уже сейчас возникает острая нехватка профессиональных инженеров, технических специалистов и руководителей среднего звена на производстве. Особенно будет цениться сочетание технического и экономического или юридического образования.
 IT-специалисты и разработчики компьютерного аппаратного обеспечения. Это неудивительно, компьютеры прочно вошли в нашу жизнь. Сейчас наименьший разрыв между потребностями рынка и выпуском молодых специалистов оказался в IT-отрасли, но сложно прогнозировать потребность в специалистах на пять лет вперед.
 Специалисты в области нанотехнологий. Как ожидается, нанотехнологии охватят машиностроение, космические технологии, пищевую промышленность, медицину и т.д.
 Специалисты по электроники и биотехнологий. Биотехнологии используются в молекулярной медицине, в биофармацевтических производствах и в других отраслях. Целью научных разработок может являться, к примеру, создание новых источников питания или электронных схем, основанных на живых микроорганизмах.
 Маркетологи. Прогнозируется, что лет через 10 на российском рынке товаров и услуг возникнет перенасыщение. И потому потребуются маркетологи - стратеги компании, руководящие системой, ориентированной на производство разнообразных благ и удовлетворение интересов производителей и потребителей
Специалисты, связанные с сервисом. Доходы населения растут, растет численность среднего класса, а значит, увеличится потребность в качественном сервисе. Причем спрос на профессии сферы обслуживания, как показывает опыт западноевропейских стран и США, будет ежегодно возрастать.
 Логисты. Интеграция Росси в мировой рынок потребует притока профессиональных логистов.
 Экологи. Предполагается, что в дальнейшем все большее место будут занимать проблемы сохранения окружающей среды. Рост вредных выбросов в атмосферу ставят проблемы экологии на одно из первых мест в будущем глобальном мире.
 Медики. В частности, рост спроса в этой области связывают с поиском средств продления жизни.
 Химики. Специалисты в области химии, в первую очередь, будут востребованы в сфере энергетики. Хотя, как известно, на ближайшие 10 лет запасов нефти хватит, уже сейчас человечество работает над развитием альтернативных источников энергии.
 В числе тех, кому в обозримом будущем будет трудно найти престижную и высокооплачиваемую работу, эксперты назвали специалистов, занятых в социальной сфере, науке и системе государственного здравоохранения. Также упадет спрос на модельеров, концертных директоров, инструкторов по дайвингу, флористов, веб-дизайнеров, брокеров, дистрибьюторов и пластических хирургов.
 Известный футуролог, президент Международной академии прогнозирования Игорь Бестужев-Лада считает, что в более далеком будущем появится множество профессий, связанных с развитием информационных и космических технологий, компьютеров, энергетики: информационный маклер, информолог, специалист по компьютерной безопасности, планетарный инженер, космоботаник, гелеоэнергетик, шахтер на Луне, специалист по искусственному интеллекту, специалист по киборгам. Также будут востребованы новые специализации в медицине: медик-сонографист, онколог-диетолог, дипломированный консультант по проблемам алкоголизма, координатор трансплантации, врач-танцетерапевт, специалист по криологии. Кроме того, футуролог прогнозирует появление искателей сокровищ, менеджеров по отходам и агентов по поиску талантливых программистов. «Очень много консультантов, видимо, появится - по выбору профессий, по организации досуга, по преодолению застенчивости, по цвету, по здоровому образу жизни. Предсказывают появление врачей-специалистов по проблемам, связанным с бездельем и создателей рабочих мест», - говорит он. Материал подготовлен интернет-редакцией www.rian.ru на основе информации РИА Новости и открытых источников 
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11.04.08 : Садовничий: Россия не должна копировать Болонскую систему

04:51 11-04-2008

Российские вузы не должны в точности копировать Болонскую систему образования. Такое мнение сегодня, 10 апреля, высказал ректор МГУ им. Ломоносова, президент Российского союза ректоров Виктор Садовничий. «Болонский процесс предполагает, что ни одна страна не должна в точности копировать другую систему образования, если внимательно смотреть документы этого процесса, - напомнил он. - Чиновники же, которые осуществляют эту адаптацию, наоборот, заставляют делать все в точности по инструкции, тем самым нас заставляют перейти ровно в те рамки и в те нормы, которые в принципе нашей системе не свойственны».
»Мы выступаем за то, чтобы сохранить традиции российской системы, очень, кстати, сильные и мощные, особенно в фундаментальном образовании», - подчеркнул Садовничий. По его словам, безусловно, необходимо «впитывать все то, что есть полезного, хорошего, нового и, тем самым, конечно, сотрудничать, но не копировать». Ректор МГУ напомнил, что изначально в России планировали сделать 3-летнюю бакалавриатуру, затем, по его «настоянию», ввели 4-летнюю. Кроме того, добавил Садовничий, «мы добились исключения - будет все-таки направление «специалист».
 Напомним, переход на подготовку в вузах бакалавров и магистров в России должен произойти в 2009 году. Новым законом устанавливаются следующие уровни высшего профессионального образования: высшее профессиональное образование - бакалавриат и высшее профессиональное образование - магистратура или подготовка специалиста. Тем самым, отечественная система высшего образования формально присоединилась к Болонскому процессу, обязанному своим названием декларации, ставшей основой процесса унификации образования в Европе, подписанной в итальянской Болонье в июне 1999 года. 
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09.04.08 : Россия внедряет аналог экзамена TOEFL

04:31 09-04-2008

В скором времени иностранцы, изучающие русский язык, начнут получать подтверждающие знания сертификаты. Они будут похожи на английский TOEFL, сообщила в Белграде руководитель Российского центра международного научного и культурного сотрудничества при МИД России Элеонора Митрофанова.
 TOEFL (The Test of English as a Foreign Language) - стандартизированный экзамен на знание английского языка как иностранного для поступления в англоязычные вузы или устройства на работу, напоминает РИА «Новости».

«Метод сертификации уже существует. Просто он до сих пор не утвержден правительством и сейчас первая задача , чтобы правительство России сертификацию узаконило и, второе, дало право нашим курсам за рубежом проводить такую сертификацию», - заявила Митрофанова, добавив, что учреждение нового документа позволит существенно поднять престиж обучения русскому языку в центрах российской культуры по всему миру. 

«Новые известия» 

08.04.08 : Высшее образование помогает выйти замуж

04:37 08-04-2008

Женщины с высшим образованием имеют больше шансов выйти замуж, чем их менее образованные сестры. Таковые данные нового исследования, проведенного в Австралии, и они противоречат прежним представлениям об ученых дамах. 
Университет Монаш опубликовал отчет, основанный на анализе данных, полученных в результате переписи населения, проведенной в 2006 году. 
Данные свидетельствуют, что брак все больше становится достоянием хорошо образованных и состоятельных. 
«Происходит что-то совсем новое, в частности, среди женщин», – говорит исследователь Женевьева Херд из университетского Центра по народонаселению и исследованию городской среды. 
«Раньше бытовало мнение, что более образованные женщины менее привержены традициям и финансово более независимы, а, следовательно, менее вероятно, что они испытывают необходимость или желание выйти замуж. И действительно, такое мнение подтверждали исследования, проводимые на протяжении долгого времени», – рассказала исследователь. 
«Но теперь, основываясь на данных 2006 года, мы увидели, что все перевернулось с точностью до наоборот: женщины, продолжившие учебу после школы, особенно те, кто имеют вузовские дипломы, в настоящее время имеют больше шансов вступить в брак, чем их коллеги, имеющие более низкое образование», – отметила Женевьева Херд. 
В ходе исследования установлено: в то время как в целом количество браков снижается, для женщин старше 30, имеющих лишь среднее образование, шансов выйти замуж становится все меньше. 
По данным переписи 1996 года, из женщин в возрасте от 30 до 34 лет, 64 % тех, кто имел диплом бакалавра или магистра, состояли в браке. Этот показатель всего на один процент (65%) был выше у тех, кто не сделал никаких дополнительных усилий к получению образования после школы. 
После переписи 2006 года картина изменилась. В той же возрастной группе в браке состоял 61 % образованных женщин и лишь 53% тех, кто не получил после школы никакой профессиональной квалификации.
Об этом сообщает сайт mignews.com. 

06.04.08 : США теряет позиции по привлечению студентов

04:20 06-04-2008

Такой вывод сделала Исследовательская компания i-graduate, основываясь на результатах опросов 11000 студентов из 143 стран мира. 50% респондентов были представителями Китая и Индии. Исследователи выяснили, что Великобритания выглядит для иностранных студентов более привлекательно чем США. Также новые игроки этого рынка, к которым относятся Малайзия, Сингапур и Китай, благодаря улучшению качества образовательных услуг и образовательного сервиса начинают притягивать все больше международных студентов. Основными факторами при выборе страны обучения кроме качества образования студентами-иностранцами также были отмечены безопасность и доступность получения визы.

Пишет Парта.орг 

Удмуртия. Новости

11.04.2008
Для борьбы с преступлениями на почве расизма и национализма нужно вновь ужесточить степень ответственности СМИ, узаконить нормы ответственности для интернет-сайтов, а также усилить контроль государства за образовательными программами в религиозных объединениях. Таково мнение Генпрокуратуры, сотрудники которой уже разработали поправки в соответствующие законы и передали их для ознакомления думскому комитету по безопасности, пишет издание «Коммерсантъ».

О поправках стало известно на заседании думского комитета по безопасности, посвященного преступлениям против иностранцев. Заместитель генпрокурора Евгений Забарчук направил не только профильную информацию, но целый пакет законодательных наработок, сведенных в единый законопроект.

Набольшее число профилактических мер предусмотрено для сети Интернет, ради которой в генпрокуратуре написали новую статью для закона «О противодействии экстремистской деятельности». Если какой-либо материал, размещенный на каком-либо сайте, будет признан судом экстремистским, доступ к этому материалу должен быть перекрыт.

Если какой-либо сайт позволит себе неоднократное размещение экстремистских материалов, то он будет закрыт. Список экстремистских интернет-материалов и сайтов будет регулярно публиковаться в СМИ. Провайдеры обязаны будут в течение месяца прекратить обслуживание сайта, который окажется в этом списке.

Эффективность таких мер вызывает сомнения как у депутатов, так и у экспертов. Возможно, прокурорские законодательные наработки - всего лишь повод для начала разговора. Вчера глава комитета Владимир Васильев («Единая Россия») ограничился сообщением, что предложения есть и требуют доработки. В итоге для поиска действенных законодательных мер создана рабочая группа по подготовке парламентских слушаний, после которых можно будет вносить какие-либо законопроекты.

Источник: Business-News.Ru (Региональные бизнес-новости)

http://www.udmedu.ru/
Портал «Образование и наука УР»
Конференция «Новая экономическая стратегия промышленно развитого региона» 


09.04.2008
г. 

15-16 апреля 2008 года на базе Ижевского государственного технического университета состоится Всероссийская научно-практическая конференции «Новая экономическая стратегия промышленно развитого региона», посвященная 450-летию добровольного вхождения Удмуртии в состав Российского государства. 

С приглашением принять участие в конференции можно ознакомиться здесь - Приглашение.

Конференция «Россия и Удмуртия:история и современность» 

09.04.2008
г. 

20-22 мая 2008 года на базе Удмуртского государственного университета состоится Международная научно-практическая конференция «Россия и Удмуртия: история и современность», посвященная 450-летию добровольного вхождения Удмуртии в состав Российского государства. 

С приглашением принять участие в конференции можно ознакомиться здесь - Приглашение. 

