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Прайм-Тасс 18.04.2008 А.Фурсенко призвал внести изменения в нормативно-правовые акты РФ, чтобы они не блокировали развитие инноваций
18/04/2008

Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко убежден, что нормативно-правовая система в России тормозит развитие инновационной среды. Выступая сегодня в качестве основного докладчика на заседании президиума Госсовета РФ по инновациям, он заявил, что «возможность развития инновационной деятельности ограничена действующим законодательством».

«Нормативно-правовая база сформирована на основе сохранения, а не развития, охраны, а не использования возможностей. Правовая среда буквально блокирует то, что можно извлечь из инновационной системы», - посетовал А.Фурсенко. «Просто необходимо стимулирование инновационной деятельности», - убежден министр.

Он сообщил, передает ИТАР-ТАСС, что один из законов о технологиях внесен сегодня на рассмотрение в Госдуму. «Кроме того, разработан ряд правительственных мер, которые обеспечивали бы систему управления правами на результат научно-технической деятельности, полученный за счет средств федерального бюджета», - добавил А.Фурсенко.

Министр считает необходимым сконцентрироваться на трех инновационных направлениях. Во-первых, речь идет о «проектах, которые находятся непосредственно в ответственности государства /оборона, здравоохранение, образование, фундаментальные науки/». Во-вторых, это «проекты, востребованные бизнесом, но находящиеся в сфере государственного ведения /атомная энергетика, инфраструктура, экология/». И наконец, это «новейшая технологическая база, как, к примеру, нанотехнологии», - сказал А.Фурсенко.

На заседании президиума Госсовета РФ высказывались различные предложения о развитии инноваций. В частности, губернатор Московской области Борис Громов предложил расширить участие регионов в разработке инновационной политики страны, в том числе деятельности наукоградов, подобных Дубне. Глава госкорпорации по нанотехнологиям Леонид Меламед заявил, что «в ближайшее время бизнесу будет представлена «саксесс-стори» /т.е. примеры удачной работы/, которая наглядно покажет, насколько успешны инновационные проекты, и как в них можно и нужно вкладывать деньги».

Министр экономического развития и торговли РФ Эльвира Набиуллина убеждена, что для инноваций «нужны дополнительные стимулы, и не только налоговая преференция». По ее словам, «необходимо давать гранты на софинансирование проектов бизнеса и различных НИОКР». «Мы также готовы посмотреть, как можно унифицировать программу создания научно-технических отделений при университетах и институтах», - сказала руководитель Минэкономразвития. 

15 апреля состоится открытие научно-практической конференции «Профессиональные и образовательные стандарты в области ИТ как инструмент подготовки кадров для российской экономики»
14/04/2008

15 апреля 2008 года в 10 часов в РИО-Центре по адресу ул. Делегатская, д.7 (м.Новослободская) состоится открытие Научно-практической конференции «Профессиональные и образовательные стандарты в области ИТ как инструмент подготовки кадров для российской экономики».
В мероприятии примут участие Министр образования и науки Российской Федерации А.Фурсенко, Министр информационных технологий и связи Российской Федерации Л.Рейман, руководитель Федерального агентства по образованию Н.Булаев, руководитель комитета АП КИТ по образованию Б.Нуралиев, вице-президент Российского союза ректоров И.Федоров, а также топ-менеджеры ИТ-компаний, ректоры и ведущие специалисты наиболее авторитетных вузов в сфере ИТ.
В ходе конференции будут рассмотрены актуальные вопросы подготовки квалифицированных специалистов в области информационных технологий. На конференции будут представлены профессиональные стандарты (квалификационные требования) в области ИТ, разработанные ассоциацией АП КИТ совместно с Мининформсвязи России и Минобразования России. Профессиональные стандарты были разработаны по наиболее массовым и востребованным профессиям в области ИТ, где описываются должности, профессиональные компетенции, требования к уровням образования, стажу работы и сертификации в соответствии с квалификационными требованиями. 
Более подробная информация о конференции на сайте: http://www.apkit.ru/default.asp?artID=6014
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Выступление А.Фурсенко на заседании президиума 
Государственного совета Российской Федерации

Дубна, 19 апреля 2008 г.
Уважаемый Дмитрий Анатольевич!

Уважаемые участники заседания президиума Государственного Совета!

Центральным элементом инновационного сценария развития экономики является национальная инновационная система, обеспечивающая необходимые условия для разработки новых технологий, скорейшего их внедрения, налаживание масштабного производства новых, конкурентоспособных на мировом уровне товаров и услуг.

Благодаря предпринятым в последние годы усилиям удалось достичь результатов практически по всем основным направлениям формирования национальной инновационной системы. В частности, в плане создания конкурентоспособного сектора исследований и разработок, может быть отмечено развитие профессиональной подготовки в рамках нацпроекта «Образование», включающей поддержку инновационных вузов, техникумов и колледжей, а также разработку новых стандартов и целевых программ, уровневое образование. Проведена модернизация научного сектора, приняты новые закон о науке и устав РАН, утверждена программа фундаментальных исследований на 5 лет.

По инфраструктуре - при различных формах государственного участия организовано 62 центра коллективного пользования, более 120 инновационно-технологических центров и технопарков, 86 центров трансфера технологий. Действенными механизмами поддержки инноваций явились особые экономические зоны, различные институты развития, в том числе «Российская венчурная компания», а также госкорпорации, включая ГК «Роснанотех».

Для задания государством ориентиров в инновационной сфере реализуется ряд важнейших инновационных проектов, имеющих эффект на уровне экономики и безопасности страны в целом. Они направлены на усиление конкурентных позиций отечественных товаропроизводителей и отработку механизмов частно-государственного партнерства. В рамках ФЦП «Исследования и разработки на 2007 - 2012 годы» на эти цели предусмотрено около 20 млрд. руб. (доля внебюджетного софинансирования - 60%, ежегодная выручка - 5 руб. на каждый вложенный гос. рубль). 

Таким образом, можно констатировать, что, несмотря на значительно меньший, по сравнению с ведущими индустриальными державами, опыт ведения инновационной деятельности, в России сейчас существует действующая национальная инновационная система, осуществляется коммерциализация научно-технических результатов и обеспечен рост производства новой высокотехнологичной продукции.

Вместе с тем, масштаб этой деятельности ни в коем случае не может нас устраивать. Главным ограничителем роста здесь является недостаток комплексного подхода к развитию инновационного сектора. Подхода, при котором любые решения экономической направленности рассматривались бы с позиции стимулирования именно инновационного развития. Только в этом случае мы сможем действительно перейти от управления затратами к управлению результатами и обеспечить инновациям адекватную роль в развитии экономики страны.

Министерство образования и науки Российской Федерации имеет ряд предложений по существу вопроса.

Прежде всего, требуется переломить сложившуюся крайне негативную тенденцию, при которой увеличение бюджетного обеспечения сферы научных исследований не приводит к увеличению объема ее финансовых ресурсов в целом, а лишь вытесняет и замещает в них деньги частного сектора. Бизнес сегодня не хочет или не готов полноценно участвовать в формулировании задач и заказов. Самый большой дефицит заявок в рамках ФЦП «Исследования и разработки на 2007-2012 гг.» - по направлениям «работы по тематике бизнес-сообщества», которые обеспечены финансированием в 15 млрд. рублей из федерального бюджета, но требуют адекватного софинансирования и призваны разделить технологические риски с бизнесом.

Далее, явными препятствиями на пути ускоренного инновационного развития остается с одной стороны недостаточная конкурентоспособность российского сектора исследований и разработок, с другой - низкий уровень коммерциализации получаемых научно-технических результатов. Для устранения первой составляющей проблемы предлагается ввести в практику конкурсы программ развития научно-исследовательских институтов (по аналогии с продемонстрировавшим успешность конкурсом инновационных вузов в рамках ПНПО). Адресная бюджетная поддержка лидирующих НИИ, в конечном итоге, обеспечит и процесс необходимой реструктуризации государственного сектора науки в целом, а также достижение нового качества научных результатов. По поручению Президента Российской Федерации комплект соответствующих документов разработан Минобрнауки.

Тот же конкурсный подход должен быть реализован для российских исследовательских структур и на международном уровне. Такую возможность предоставляет присоединение России к 7-ой Рамочной программе научных исследований и технологического развития ЕС. Это не только откроет нам доступ к научному потенциалу основных европейских исследовательских организаций, но и даст мощнейший стимул к развитию коммерциализации получаемых результатов, реформированию неэффективной структуры и управления. В настоящее время уже ведутся предметные российско-европейские консультации о конкретных условиях присоединения.

С учетом особой важности для инновационной сферы системного долгосрочного прогнозирования научно-технологического развития России нами уже начата работа по реализации на основе международно-признанной методологии «Форсайт» такого прогноза на период до 2025 г. На сегодня получены первые результаты, показывающие, в частности, что для перехода к политике ускоренной технологической модернизации экономики следует сконцентрировать ресурсы государства на тех технологических проектах и программах, которые: 

- находятся в сфере непосредственной ответственности государства (прежде всего, оборона, здравоохранение, образование и фундаментальная наука); 

- востребованы бизнесом, но одновременно входят в сферу интересов государства (например, экология, атомная энергетика, модернизация инфраструктуры);

- обеспечивают создание новейшей технологической базы, формирование которой лежит за пределами традиционных горизонтов планирования коммерческой деятельности (например, нанотехнологии).

В рамках упомянутого комплексного подхода эти задачи могут быть эффективно решены специфическими взаимоувязывающими инструментами - технологическими коридорами, которые предлагает национальная инновационная система. Однако ее возможности сегодня сильно ограничены действующим законодательством. Существующая нормативно-правовая база сформирована с ориентиром, прежде всего, на обеспечение стабилизации, а не развития, охраны, а не использования результатов интеллектуальной деятельности. И сегодня наша правовая среда, фактически, блокирует то новое, что вносит сама жизнь, и, в целом, является неблагоприятной для формирования и развития эффективной инновационной системы.

В то же время поставленные руководством страны задачи требуют совершенно иного подхода - стимулирования инновационной деятельности, снятия сдерживающих развитие барьеров. Работа по восполнению этого пробела активно ведется и результаты ее отчетливо видны. Ключевая роль здесь принадлежит части четвертой Гражданского кодекса, вступившей в силу с 1 января 2008 г. В развитие ее положений разработаны два законопроекта «О передаче технологий» и «О патентных поверенных» (оба одобрены Правительством, первый сегодня вносится в Государственную Думу), а также пять постановлений Правительства.

Эти меры обеспечивают, в основном, создание целостной системы управления правами на результаты научно-технической деятельности, полученные за счет средств федерального бюджета. В частности, за госбюджетными учреждениями образования и науки, создающими значительный объем таких результатов, закрепляются права на них, что мотивирует предприятия и исследователей на инновационное поведение. 

Однако для практического внедрения эти учреждения должны иметь адекватные механизмы, например, возможность создавать малые предприятия, внося в качестве вклада оцененные права на результаты интеллектуальной деятельности. Это требует реформирования ряда норм Гражданского и Бюджетного кодексов и других федеральных законов, но при этом не меняет их сути. Соответствующий законопроект подготовлен Минобрнауки России. 

Определенной редакции требуют и отдельные положения Федерального закона от 21 июля 2005 г. N 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд». В законе отсутствуют важнейшие с точки зрения эффективной организации закупок НИОКР нормы, в частности, по привлечению софинансирования исполнителем, дополнительному времени на экспертизу заявок, квалификационным требованиям к участникам, возможности заключения контракта с несколькими участниками. Проект федерального закона о внесении изменений в 94-ФЗ подготовлен и находится на согласовании.

Уважаемые коллеги,

Инновации - это движение вперед, это мощнейший инструмент развития всех сторон жизни общества. К сожалению, прежние правила ограничивают сегодня его применение. Но правил на все времена не бывает и старые правила надо менять. Потому что ИННОВАЦИИ НЕ МОГУТ ЖДАТЬ.

Благодарю за внимание. 

http://www.ed.gov.ru/
Федеральное агентство по образованию

18.04.08  Приказ Рособразования от 19.03.2008 N 212 «О задачах Федерального агентства по образованию на 2008 год

Коллегия Рособразования на расширенном заседании с участием представителей ректорского корпуса, директоров подведомственных образовательных учреждений, руководителей органов управления образованием ряда субъектов Российской Федерации, педагогической и научной общественности рассмотрела вопрос «Об итогах работы Федерального агентства по образованию в 2007 году и задачах на 2008 год» (протокол от 27 февраля 2008 г. N 2). 

В целом положительно оценив итоги проделанной работы, коллегия отметила ряд недостатков и нерешенных проблем и приняла развернутое решение по обсуждавшемуся вопросу. 

В целях реализации указанного решения, предложений и замечаний, высказанных в ходе заседания коллегии, приказываю: 

1. Заместителям руководителя Рособразования, начальникам структурных подразделений принять решение коллегии к неуклонному исполнению, организовать работу по его реализации, обеспечить жесткий контроль за его исполнением. 

В двухнедельный срок внести необходимые дополнения и изменения в перспективные планы работы структурных подразделений. 

2. Руководству Рособразования доработать с учетом решения коллегии и Плана действий Минобрнауки России План и основные показатели деятельности Рособразования на 2008 год, представить их на утверждение Министра образования и науки Российской Федерации, обеспечить контроль за их неукоснительным выполнением. 

3. Управлению учреждений образования и реализации приоритетного национального проекта «Образование» (Анисимову П.Ф.): 

на основе анализа результатов приема в 2007 году в подведомственные учреждения профессионального образования, а также с учетом прогноза демографической ситуации, введения двухуровневой системы высшего профессионального образования в срок до 01.11.2008 подготовить предложения по совершенствованию профильной структуры подготовки специалистов всех уровней профессионального образования, включая корректировку перечней специальностей, структуры и объема подготовки кадров в системе среднего и начального профессионального образования (далее - СПО и НПО); 

в срок до 01.06.2008 обеспечить создание в подведомственных образовательных учреждениях профессионального образования служб содействия трудоустройству выпускников и организацию их деятельности, а также предусмотреть методическое сопровождение работы данных структур; 

продолжить работу по внедрению Типовой модели управления качеством образования в подведомственных образовательных учреждениях профессионального образования; 

активизировать работу по реализации положений одобренной коллегией Рособразования от 22 мая 2007 г. Концепции развития сети подведомственных Рособразованию образовательных учреждений, с учетом их профильности и регионального размещения, рационального решения имущественных, кадровых и других вопросов; 

в срок до 01.06.2008 разработать комплекс мер по обеспечению масштабного перехода подведомственных высших учебных заведений на двухуровневую систему высшего профессионального образования, с учетом внедрения государственных образовательных стандартов нового поколенияв срок до 01.11.2008 разработать предложения по механизму формирования, начиная с 2009 года, государственного задания на подготовку бакалавров, магистров и специалистов в условиях перехода на двухуровневую систему подготовки кадров; 

в целях совершенствования системы подготовки научно-педагогических кадров как основы формирования интеллектуальной элиты общества в срок до 01.09.2008 разработать меры по повышению требований к качеству подготовки специалистов, совершенствованию вузовского научного потенциала; 

инициировать разработку нормативной правовой базы и организационных механизмов развития непрерывного образования; 

учитывать при подготовке предложений по распределению между вузами контрольных цифр приема на подготовку магистров кадровый потенциал вуза, активность внедрения инновационных образовательных программ, осуществления процессов интеграции образования и науки; 

в срок до 01.04.2008 подготовить предложения по выработке оптимальных подходов к организации целевого приема выпускников общеобразовательных школ республик Южного федерального округа в подведомственные вузы; 

организовать консультационную поддержку работников приемных комиссий подведомственных вузов по проблемам, связанным с массовым переходом на двухуровневую подготовку кадров; 

на основе анализа предложений подведомственных учреждений профессионального образования организовать работу, связанную с изменением типов данных образовательных учреждений в автономные образовательные учреждения; 

обеспечить условия для планового периодического повышения 

квалификации руководителей структурных подразделений подведомственных учреждений профессионального образования; 

осуществлять регулярное взаимодействие с Рособрнадзором в части проверок деятельности подведомственных вузов и их филиалов в целях оперативного контроля за их текущей деятельностью и оценки перспектив их развития; 

инициировать подготовку предложений по перечню дополнительных вступительных испытаний, устанавливаемых высшими учебными заведениями, а также типовых критериев использования результатов ЕГЭ при организации приема в учреждения профессионального образования; 

в срок до 01.01.2009 подготовить предложения по использованию социальной рекламы для популяризации системы СПО и НПО и привлечения молодежи на обучение в учреждения данных типов; 

изучить механизмы возможного влияния на формирование баланса распределения выпускников основной и полной общеобразовательной школы по каналам дальнейшего получения профессионального образования с целью обеспечения потребностей развития инновационной экономики страны; 

организовать распространение через систему повышения квалификации профессорско-педагогических кадров опыта реализации программ дополнительного профессионального образования, разработанных для поддержки инновационных образовательных программ высшего и среднего профессионального образования; 

для расширения доступа граждан к образовательным программам дополнительного профессионального образования в срок до 01.06.2008 создать базу данных о программах повышения квалификации и разместить справочные данные о них на Интернет-сайтах Рособразования и МИРЭА; 

продолжить практику организации проведения встреч руководства Рособразования с членами президиума Студенческого координационного совета и членами президиума Координационного совета председателей первичных профсоюзных организаций отраслевого Профсоюза; 

совместно с ректорами подведомственных учреждений высшего профессионального образования обратить особое внимание на: 

нецелесообразность открытия диссертационных советов в вузах по непрофильным для образовательного учреждения специальностям, 

усиление контроля за качеством подготовки специалистов по непрофильным для образовательных учреждений направлениям подготовки, в том числе в филиалах. 

4. Управлению учреждений образования и реализации приоритетного национального проекта «Образование» (Анисимову П.Ф.), Управлению федерального имущества и инвестиций (Яхимовичу В.И.), Управлению экономики и финансов (Фролову Ю.Н.) активизировать работу по выполнению Комплекса межведомственных мероприятий по развитию начального и среднего профессионального образования на период до 2010 года, предусмотреть реализацию мер, направленных на сохранение в условиях демографического спада, а также с учетом установления на законодательной основе уровней профессионального образования, обязательности среднего (полного) общего образования сети подведомственных учреждений начального и среднего профессионального образования, включая подготовку предложений по: 

расширению подготовки специалистов по инновационным направлениям, 

увеличению расходов на обновление материально-технической базы образовательных учреждений, 

увеличению размера стипендий обучающихся, 

развитию кадрового потенциала, обновлению структуры и содержания системы повышения квалификации педагогических работников системы СПО и НПО, 

созданию условий для привлечения работодателей к участию в развитиисистемы профессионального образования. 

5. Управлению учреждений образования и реализации приоритетного национального проекта «Образование» (Анисимову П.Ф.), Управлению федерального имущества и инвестиций (Яхимовичу В.И.), Управлению экономики и финансов (Фролову Ю.Н.), Управлению бухгалтерского учета и отчетности (Кокодееву С.Н.), руководителям подведомственных учебных заведений профессионального образования установить строгий контроль за реализацией мероприятий по устранению недостатков, выявленных в ходе совместных с Рособрнадзором проверок деятельности образовательных учреждений. 

6. Структурным подразделениям Рособразования, штабу по реализации национального проекта «Образование» в рамках координации совместной работы, с учетом корректировки и расширения перечня основных направлений и проектов приоритетного национального проекта «Образование» (далее - ПНПО): 

обеспечить безусловное выполнение утвержденного приказом Минобрнауки России от 28.12.2007 N 396 Сетевого графика реализации ПНПО в 2008 году, а также комплекса государственных мер по решению демографических проблем в России; 

обратить особое внимание на выполнение направлений и проектов ПНПО, срок реализации Рособразованием которых начинается в 2008 году: «Государственная поддержка в 2008-2009 годах реализации в субъектах Российской Федерации экспериментальных проектов по совершенствованию организации питания обучающихся в государственных общеобразовательных учреждениях субъектов Российской Федерации и муниципальных общеобразовательных учреждениях», «Подготовка к получению высшего профессионального образования на подготовительных отделениях высших учебных заведений военнослужащих, проходивших в течение не менее трех лет военную службу по контракту», «Разработка и апробация в пилотных субъектах Российской Федерации пакета свободного программного обеспечения», «Обеспечение всех образовательных учреждений комплектами программных продуктов, входящих в стандартный (базовый) пакет программного обеспечения», «Обеспечение образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы, набором специализированных (коммерческих) программных продуктов»; 

в срок до 01.05.2008 подготовить и внедрить предложения по усилению механизмов внутриведомственного контроля за реализацией основных направлений ПНПО, включая расширение форм оперативного взаимодействия с органами управления образованием субъектов Российской Федерации, образовательными учреждениями - победителями конкурсных отборов; организациями-операторами; 

принять меры по обеспечению непрерывного контроля расходования бюджетных средств, выделенных на реализацию каждого направления ПНПО, своевременного мониторинга потребностей в дополнительных объемах финансирования или возникающей экономии средств федерального бюджета для оперативной подготовки предложений по перераспределению указанных средств в пределах действующей нормативной правовой базы; 

принять участие в подготовке предложений по развитию сети федеральных университетов; 

взять под особый контроль работу по замене поставленных в рамках ПНПО в 2006 году автобусов типа «УАЗ» на модели автобусов, сертифицированные в соответствии с ГОСТ Р 51160-98 «Автобусы для перевозки детей. Технические требования»; 

совместно с руководителями образовательных учреждений победителями конкурсов инновационных образовательных программ в рамках ПНПО - продумать механизмы: 

обслуживания и эксплуатации приобретаемого в рамках ПНПО наукоемкого оборудования, его дальнейшего использования для проведения инновационных разработок с учетом возможностей экономической окупаемости, 

использования опыта работы инновационных образовательных учреждений через создание ресурсных центров, учебно-материальный, научный и методический потенциал которых должен стать базой для повышения квалификации руководителей, профессорско-преподавательского состава других вузов, проведения стажировок их студентов и аспирантов, 

обеспечения рационального использования средств, выделяемых на повышение квалификации педагогических работников, 

широкого распространения опыта инновационной деятельности образовательных учреждений всех уровней образования - победителей конкурсов ПНПО, обеспечения их сетевого взаимодействия и сотрудничества. 

7. Управлению экономики и финансов (Фролову Ю.Н.) осуществить мероприятия, обеспечивающие выделение бюджетных средств на уплату в 2008 году налога на землю и имущество подведомственным учреждениям. 

8. Управлению по делам молодежи, воспитания и социальной защиты детей (Мельниченко И.И.) обеспечить подготовку и проведение мероприятий Года Семьи в Российской Федерации, относящихся к компетенции Рособразования. 

9. Управлению программ в сфере образования и размещения государственного заказа (Короткову Б.В.) совместно с заинтересованными структурными подразделениями: 

при реализации федеральных целевых программ в сфере образования уделять особое внимание этапам формирования заказа (технического задания) и контроля за ходом исполнения проекта, а также взаимодействию с исполнителями (подрядчиками) в части обеспечения получения качественного результата (продукта) по каждому конкретному случаю при реально обоснованной стоимости выполняемых работ; 

внедрять в практику заключение государственных контрактов без авансовых платежей, за исключением отдельных работ, касающихся поставок товаров, проведения семинаров, конференций, форумов, выставок, тиражирования и издания полиграфической продукции, экспертно-аналитического обеспечения и организационно-технического сопровождения федеральных целевых программ, мероприятий с детьми и молодежью; 

обеспечить равномерное освоение бюджетных средств по федеральным целевым программам в течение финансового года; 

в срок до 01.04.2008 завершить формирование нормативно-правовой базы по размещению государственного заказа в рамках реализации Федеральной целевой программы развития образования (в части размещения государственного заказа у субъектов малого предпринимательства); 

в срок до 01.04.2008 обеспечить формирование состава приемочных комиссий и нормативно-правовой базы по обеспечению их деятельности. 

10. Управлению международного образования и сотрудничества (Дмитриеву Н.М.): 

принять меры по расширению в 2008 году приема соотечественников из государств СНГ и Балтии для обучения в российских высших учебных заведениях за счет средств федерального бюджета; 

обеспечить реализацию итоговых документов II Всемирного форума иностранных выпускников российских (советских) вузов (1-3 октября 2007 года, г. Москва); 

организовать совместно с подведомственными Рособразованию высшими учебными заведениями выполнение мероприятий в сфере образования в рамках проведения Года России в Индии и Года России в Болгарии; 

продолжить в 2008 году совместно с китайскими партнерами реализацию мероприятий в области образования, получивших в ходе проведения национальных Годов России и Китая большой общественный резонанс: форум ректоров ведущих российских и китайских вузов, фестиваль студенческой молодежи двух стран, организация деятельности лагерей отдыха российских и китайских школьников. 

11. Административному управлению (Цареву В.П.): 

продолжить реализацию комплекса мероприятий по оснащению объектов образования, государственных учреждений, подведомственных Рособразованию, системами видеонаблюдения, средствами физической защиты, современным охранно-пожарным оборудованием, а также по совершенствованию организации подготовки и обучения руководителей, работников, обучающихся и воспитанников образовательных учреждений по вопросам комплексной безопасности; 

обеспечить контроль за целевым использованием подведомственными Рособразованию учреждениями профессионального образования средств, дополнительно выделяемых в 2008 году из федерального бюджета в объеме 2,575 млрд. рублей на реализацию противопожарных мероприятий; 

осуществлять контроль за соблюдением подведомственными учреждениями профессионального образования рекомендованных объемов финансирования мероприятий противопожарной и антитеррористической направленности за счет части средств, полученных из федерального бюджета на текущий и капитальный ремонт, а также использованием внебюджетных средств образовательных учреждений на указанные цели. 

12. Начальникам структурных подразделений обеспечить разработку административных регламентов исполнения функций (оказания услуг) в сфере образования и приступить к их внедрению. 

13. Руководителям подведомственных образовательных учреждений профессионального образования: 

активизировать внедрение форм содействия трудоустройству выпускников, их стимулирования к работе по полученной специальности, включая выполнение поручения об обязательном создании на базе образовательного учреждения службы содействия трудоустройству выпускников, уменьшение приема по специальностям, не востребованным региональным и муниципальными рынками труда, расширение практики заключения договоров с организациями экономики, промышленности и социальной сферы (организациями-работодателями) на подготовку кадров, прохождение практики обучающимися; 

уделять особое внимание поддержанию на должном уровне условий проживания обучающихся в студенческих общежитиях в части соблюдения установленных санитарных норм расселения, состояния жилого фонда, уровня комфортности и т.д.; 

ужесточить контроль за рациональным использованием имеющегося фонда студенческих общежитий, исключить случаи сдачи в аренду или другого нецелевого использования жилых площадей при наличии неудовлетворенных заявлений на предоставление мест в общежитиях; 

разработать и внедрить комплекс мер, направленных на постоянное проведение воспитательной работы с обучающимися в части предупреждения асоциальных явлений, случаев экстремистского поведения; 

в целях своевременной организации работы по компенсации налогов на землю и имущество в кратчайшие сроки разрешить все спорные имущественные проблемы, привести необходимую документацию в соответствие с требованиями Федеральной налоговой службы и её территориальных органов; 

обеспечить представление в установленные сроки в территориальные органы Росимущества сведений об объектах федерального имущества, находящегося в оперативном управлении либо в собственности образовательных учреждений. 

14. Ректорам подведомственных высших учебных заведений:обратить особое внимание на эффективность функционирования структур дополнительного и послевузовского профессионального образования, включая ужесточение условий отбора кандидатов для поступления в аспирантуру и докторантуру, обеспечение качества работы научных руководителей и научных консультантов; 

привести деятельность возглавляемых образовательных учреждений в соответствие с принятыми законодательными и иными нормативными правовыми актами в сфере образования, в том числе в части организации функционирования филиалов и представительств, проведения выборных процедур на должность ректора и назначения президента, осуществления полномочий управления имуществом, соблюдения установленного порядка работы с бланками документов строгой отчетности. 

15. Руководителям подведомственных Рособразованиго учреждений дополнительного профессионального образования внедрить практику проведения выездных обучающих семинаров для представителей подведомственных учреждений профессионального образования, направленных на распространение опыта инновационной деятельности образовательных учреждений. 

16. Управлению учреждений образования и реализации приоритетного национального проекта «Образование» (Анисимову П.Ф.), Административному управлению (Цареву В.П.) обеспечить информирование общественности о материалах настоящего заседания коллегии путем размещения их на сайте Рособразования, через печатные и электронные средства массовой информации. 

17. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой. 

Руководитель 


Н.И.Булаев

http://www.edu.ru/
Федеральный портал «Российское образование»

Второе высшее можно будет получить бесплатно / 19.04.2008

Госдума рассматривает законопроект, предусматривающий право россиянина на конкурсной основе бесплатно получить второе высшее образование. Но не по любой, а только по особо оговоренным законодателем специальностям. Первой «стратегической отраслью» предложено признать сферу культуры и искусства, сообщает EDUHELP.RU.

Законопроект внесен группой депутатов (в том числе актрисой Еленой Драпеко) и сейчас находится на рассмотрении председателя Госдумы. Предложенные поправки в Закон РФ «Об образовании» носят универсальный характер, но авторы объясняют свои предложения исключительно недостатком режиссеров (театра, кино и телевидения), композиторов и дирижеров.

«Как показывает многолетний отечественный опыт, наилучшие результаты достигаются лицами, освоившие программы по этим специальностям, если они принимались на обучение в возрасте 23 - 25 лет... Возникают ситуации, когда молодой человек, имеющий нетворческое первое образование, с возрастом и опытом обнаружил и раскрыл выдающиеся творческие способности и может их реализовать на профессиональной основе», - уверена актриса - депутат по КПРФ Елена Драпеко и ее соратники по «творческой борьбе».

По утверждению депутатов, законопроект направлен лишь на то, чтобы «талантливый зрелый человек, уже получивший один диплом о высшем образовании, не оказался потерянным для отечественной литературы и искусства только по той причине, что не может оплачивать второе высшее образование». Утверждать перечень специальностей, по которым может быть бесплатно получено второе высшее образование в специализированных государственных и муниципальных образовательных учреждениях высшего профессионального образования, делегировано правительству России.

Одновременно оговаривается, что реализация законопроекта не потребует дополнительных средств из федерального бюджета, так как получение второго образования будет «предоставляться за счет предусмотренных им в соответствующем порядке бюджетных мест».

В ГОУ ВПО МГПУ завершен первый этап разработки системы качества / 19.04.2008

Подготовлены проекты основных регламентирующих документов системы качества: Политики ГОУ ВПО МГПУ в области качества образовательной и научной деятельности и Доктрины МГПУ в области обеспечения качества образования. Формируется состав совета по качеству при ректоре университета. Уполномоченным по качеству назначен проректор по учебной работе С.Л. Атанасян.

В университете завершен первый этап разработки системы качества.

План мероприятий по разработке и внедрению системы качества ГОУ ВПО МГПУ, которая соответствует предложенной Минобрнауки Типовой модели системы качества образовательного учреждения и международным стандартам качества, утвержден Ученым советом университета, подписан ректором и начал претворяться в жизнь. В настоящее время завершен первый этап разработки.

Подготовлены проекты основных регламентирующих документов системы качества: Политики ГОУ ВПО МГПУ в области качества образовательной и научной деятельности и Доктрины ГОУ ВПО МГПУ в области обеспечения качества образования. Политика отражает общие намерения и направления деятельности университета в области качества, официально сформулированные высшим руководством. Доктрина, помимо Политики, включает стратегические цели университета, ожидаемые результаты, ключевые принципы системы качества, внешние и внутренние гарантии обеспечения качества. Проекты документов будут рассмотрены на заседании Ученого совета университета 15 апреля 2008 г.

Формируется организационная структура системы качества университета. В состав Совета по качеству войдут ректор ГОУ ВПО МГПУ (председатель совета), представитель учредителя (Департамента образования города Москвы), проректоры, директор филиала, руководители учебных и административно-управленческих структурных подразделений университета. Уполномоченным по качеству университета назначен проректор по учебной работе С.Л. Атанасян.

С планом мероприятий по разработке и внедрению системы качества можно ознакомиться в материалах на страницах Учебно-методического центра качества образования.

Прайм-Тасс 18.04.2008 А.Фурсенко призвал внести изменения в нормативно-правовые акты РФ, чтобы они не блокировали развитие инноваций

18/04/2008

Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко убежден, что нормативно-правовая система в России тормозит развитие инновационной среды. Выступая сегодня в качестве основного докладчика на заседании президиума Госсовета РФ по инновациям, он заявил, что «возможность развития инновационной деятельности ограничена действующим законодательством».

«Нормативно-правовая база сформирована на основе сохранения, а не развития, охраны, а не использования возможностей. Правовая среда буквально блокирует то, что можно извлечь из инновационной системы», - посетовал А.Фурсенко. «Просто необходимо стимулирование инновационной деятельности», - убежден министр.

Он сообщил, передает ИТАР-ТАСС, что один из законов о технологиях внесен сегодня на рассмотрение в Госдуму. «Кроме того, разработан ряд правительственных мер, которые обеспечивали бы систему управления правами на результат научно-технической деятельности, полученный за счет средств федерального бюджета», - добавил А.Фурсенко.

Министр считает необходимым сконцентрироваться на трех инновационных направлениях. Во-первых, речь идет о «проектах, которые находятся непосредственно в ответственности государства /оборона, здравоохранение, образование, фундаментальные науки/». Во-вторых, это «проекты, востребованные бизнесом, но находящиеся в сфере государственного ведения /атомная энергетика, инфраструктура, экология/». И наконец, это «новейшая технологическая база, как, к примеру, нанотехнологии», - сказал А.Фурсенко.

На заседании президиума Госсовета РФ высказывались различные предложения о развитии инноваций. В частности, губернатор Московской области Борис Громов предложил расширить участие регионов в разработке инновационной политики страны, в том числе деятельности наукоградов, подобных Дубне. Глава госкорпорации по нанотехнологиям Леонид Меламед заявил, что «в ближайшее время бизнесу будет представлена «саксесс-стори» /т.е. примеры удачной работы/, которая наглядно покажет, насколько успешны инновационные проекты, и как в них можно и нужно вкладывать деньги».

Министр экономического развития и торговли РФ Эльвира Набиуллина убеждена, что для инноваций «нужны дополнительные стимулы, и не только налоговая преференция». По ее словам, «необходимо давать гранты на софинансирование проектов бизнеса и различных НИОКР». «Мы также готовы посмотреть, как можно унифицировать программу создания научно-технических отделений при университетах и институтах», - сказала руководитель Минэкономразвития. 

18.04.08 Пятая ежегодная конференция «Молодые ученые России» /
14 апреля в Москве (комплекс «Измайлово», корпус «Вега», конференц-зал «Васнецов») пройдет Пятая ежегодная конференция «Молодые ученые России». Мероприятие организует Фонд Д.Зимина «Династия». 102 молодых физика впервые получат стипендии и гранты Фонда «Династия» на образование и научные исследования в России.

В рамках конференции состоится торжественное награждение победителей конкурса Фонда «Династия». Дипломы получат 55 студентов, 30 аспирантов и ученых без степени, 10 кандидатов и 7 докторов наук из Москвы и Санкт-Петербурга, Екатеринбурга и Новосибирска, Владивостока и Саратова, Нижнего Новгорода и других городов России.

На программу поддержки студентов, аспирантов и молодых ученых Фонд «Династия» потратит в 2008 году около 30 млн. рублей – на 10 млн. рублей больше, чем в прошлом году. В этом году Фонд вдвое увеличил стипендию студентам – с 2 000 до 4 000 рублей, и теперь она будет выплачиваться не 9 месяцев, а год. Возросли и размеры грантов аспирантам и ученым без степени – с 5 200 до 8 000 рублей в месяц. Кандидаты наук будут получать гранты в размере 15 000 рублей ежемесячно, доктора наук – 20 000 рублей.

Претендентов на стипендии и гранты отбирает на конкурсной основе Ученый совет Фонда, в состав которого входят известные ученые, представляющие ведущие научные центры России и мира в области теоретической физики. Ученый совет возглавляет академик В.А.Рубаков (Институт ядерных исследования РАН, Москва).

Справка

Фонд «Династия» создан в 2002 году почетным президентом компании «Вымпелком» Дмитрием Зиминым и является одним из первых частных благотворительных фондов в России. Среди основных приоритетов Фонда — поддержка и популяризация российской фундаментальной науки.

Программа поддержки студентов, аспирантов и молодых ученых работает уже пять лет. За это время стипендии и гранты Фонда получили 532 талантливых физика из Москвы и Владивостока, Санкт-Петербурга и Саратова, Томска и Петрозаводска, Иркутска и Ярославля, Самары и Урала, Нижнего Новгорода и Воронежа, Новосибирска и Екатеринбурга, Казани и Калининграда, Курска и Владимира, Ульяновска и Ижевска, Перми и Красноярска.

Подробная информация на сайте www.dynastyfdn.com
18.04.08 Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы функционирования, преподавания и изучения русского языка и литературы в современных условиях» /
1. На конференции предполагается работа по следующим направлениям:

2. Русский язык и литература в межнациональном общении.

3. Преподавание русского языка и литературы в условиях современной этнополитической ситуации.

4. Русский язык и культура речи в подготовке специалиста-гуманитария.

5. Лингвокультурологический аспект в обучении русскому языку.

6. Функционирование русского языка в СМИ.

7. Новые технологии в обучении русскому языку как неродному.

8. Проблемы функционирования, преподавания и изучения русской литературы.

9. Взаимодействие литератур в межкультурной коммуникации.

Предполагаются следующие формы работы:

· участие в пленарных заседаниях;

· участие в секционных заседаниях;

· выступления с сообщением;

· мастер-классы;

· участие в дискуссиях;

· круглые столы;

· стендовые доклады.

По итогам конференции планируется издание тезисов.

Все расходы за счет отправляющей стороны.

Участникам конференции предлагается культурная программа.

Для участия в работе конференции необходимо до 29 сентября 2008 года направить 

в адрес оргкомитета следующие материалы:

· заявка на участие в конференции (форма прилагается);

· материалы выступления в электронном варианте или на дискете и один отпечатанный экземпляр.

Объем материалов – до 2 страниц (шрифт Time New Roman, кегль 14, интервал 1,5; поля: слева – 25 мм., справа – 10 мм., сверху и снизу – 25 мм.).

Регламент конференции: пленарный доклад – 20 мин., секционный – 15 мин., участие в дискуссии – до 4-5 мин.

Адрес оргкомитета: 677000, г. Якутск, ул. Кулаковского, 46. Филологический факультет. 

Обращаться в кабинеты: 201, 201/2 (Жондорова Галина Егоровна, ответственный секретарь Якутской республиканской ассоциации преподавателей русского языка и литературы) Контактные телефоны: 49-68-53

E-mail: dekanat_flf.mail.ru

http://www.sakha-info.ru/?news=3072
Правительство России ввело в МГУ пост президента

23.04.2008 09:00 | Портал «Российское образование»
3 апреля правительство России ввело в Московском государственном университете им. Ломоносова должность президента вуза. В связи с этим был утвержден новый устав университета.
«Президент университета избирается на заседании ученого совета университета тайным голосованием простым большинством голосов от числа присутствующих членов ученого совета на срок до 5 лет», - говорится в новом уставе МГУ, сообщает РИА «Новости». 

Портал «Российское образование» 

Андрей Фурсенко против единой модели университета

15.04.2008 12:45 | Педсовет
Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко призвал к построению моделей университетов, оптимальных как для страны в целом, так и длярегионов, в которых они находятся. При этом университеты должны максимально эффективно сотрудничать между собой, ориентироваться на личность и на социальную перспективы.

9 апреля на базе Казанского государственного университета открылся международный научно-практический семинар «Университеты, культурное развитие и региональная самобытность». Обращаясь к собравшимся на семинаре, министр Андрей Фурсенко отметил необходимость смены ориентиров базового высшего образования. По его словам, оно должно быть нацелено не на сегодняшний день, а на будущее, предусматривать постановку новых стратегических целей, которые будут актуальны через 5-7 лет. «Оно может и должно быть инструментом стратегического развития», - сказал Андрей Фурсенко. Сейчас проводится оценка того, какие университеты и специальности будут востребованы в перспективе 10-20 лет, какими могут быть новые подходы к созданию инновационных университетов, сообщил министр.

Выстраивание высшего образования на перспективу должно учитывать реалии быстро меняющегося мира. Университеты как базовые ячейки развития культуры, генерации и развития знаний могут и должны сыграть неоценимую роль - позволить каждому человеку отслеживать реалии экономики, развития общества, мира, быть успешным в течение всей жизни, отметил министр. Поэтому переход «от образования на всю жизнь к образованию в течение всей жизни» должен быть одним из ответов университетов требованиям времени, сказал Андрей Фурсенко: «Мы не должны создавать все университеты под одну модель. Необходимо в каждом случае искать оптимальные модели, оптимальные для страны, региона, обеспечивая при этом связь этих университетов и максимально эффективный обмен между ними знаниями, умениями, моделями».

Семинар «Университеты, культурное развитие и региональная самобытность» проводится в рамках выездного заседания комитета по культуре и образованию Конгресса местных и региональных властей Совета Европы совместно с Государственным Советом Татарстана и Казанским госуниверситетом. В его работе принимают участие члены комитета из более чем 20 стран (России, Франции, Великобритании, Бельгии, Австрии, Франции, Швеции, Швейцарии, Польши, Турции, Германии, Италии и других), ректоры российских вузов.

Проблема поддельных дипломов в Перми волнует университеты и работодателей

15.04.2008 12:11 | Российская Газета
В конце марта УВД Ленинского района Перми возбудило уголовное дело в отношении бывшего исполняющего обязанности главы администрации губернатора Федора Алиева. Он представил при поступлении на госслужбу подложный документ о высшем образовании. Корреспондент «РГ» заинтересовался простым вопросом: легко ли в Прикамье купить фальшивые «корочки»?

Гознаковское качество

Знающие люди поведали мне, что выходов на «корпорации», занимающиеся изготовлением поддельных дипломов, существует несколько: с помощью Интернета, посредством газетных объявлений и через Центральный городской рынок - основную точку пересечения интересов продавцов и покупателей. Выбрав в качестве экспериментальной площадки третий вариант, я обнаружила, что найти поставщиков липовых документов не так-то и просто.

Поняв, что самостоятельно отыскать нужного мне дилера не удастся, я отправилась за консультацией в ближайший киоск, где получила краткую, но емкую рекомендацию: «Диплом нужен? Выйдите на площадку и ждите. К вам подойдут». Как оказалось, информация в этой среде поставлена на поток: не прошло и минуты, как возле меня обозначилась женщина средних лет, поинтересовавшаяся, нет ли у меня каких-либо житейских проблем и не может ли она помочь в их решении.

Чувствуя легкую неловкость от ее участливого взгляда, я почти скороговоркой изложила свою легенду: якобы в свое время окончила финансовый техникум, работаю простым бухгалтером, перспектив вертикального роста - никаких. Правда, недавно появилась возможность уст-роиться в престижную фирму на должность главного бухгалтера, однако положительное решение вопроса тормозится отсутствием вузовского диплома.

Моя собеседница быстро поняла намек и изложила основные принципы работы. Свою миссию она проиллюстрировала двумя афоризмами - «Без бумажки ты букашка» и «Время - деньги», что в переводе на привычный язык означало: зачем тратить свой век на пребывание в душных студенческих аудиториях, если есть гораздо более короткий путь к карьерному успеху? Далее мне был п редставлен прайс-лист, беглое знакомство с которым позволило узнать, что дипломы советского образца по стоимости отличаются от тех, что начали выдаваться в новую эпоху. Цена красных «корочек» несколько выше, чем синих, приложение к документу с хорошими оценками - это самостоятельная финансовая тема, за отдельную и очень высокую плату можно включить мою фамилию в базу данных выпускников, скажем, 1989 года. В среднем цены варьируются от 30 до 50 тысяч рублей.

Отдельно в разговоре были выделены два момента: во-первых, оплату я могу произвести после выполнения всех работ, без предоплаты, а, во-вторых, дипломы медицинского и фармацевтического вузов эта «корпорация» не продает ни при каких условиях - потому как даже в этой среде существует своеобразный кодекс чести.

На мой вопрос о качестве готового продукта дилерша замахала руками:

- Настоящее гознаковское качество! Не сомневайтесь, мы не первый год работаем, поэтому халтуру не предлагаем!

Диплом под сомнением
Чуть позже, проверяя полученную информацию через ректораты различных вузов Перми, я убедилась, что моя собеседница не солгала лишь в одном пункте: поддельных документов об окончании медицинской и фармацевтической академий в городе, похоже, действительно не существует. А наибольшим спросом среди покупателей липовых дипломов пользуется Пермский государственный университет. Однако проблема заключается еще и в том, что ловить за руку предприимчивых дельцов, похоже, никто не собирается. Выявлением фальшивок занимаются в основном сами вузы.

Поддельный диплом в Перми в среднем стоит от 30 до 50 тысяч рублей. За приложение к документу с хорошими оценками надо доплачивать отдельно 

- К нам постоянно поступают запросы от работодателей, интересующихся подлинностью выдаваемых документов об образовании, - пояснил проректор по учебной работе ПГУ Игорь Макарихин. - Эта тенденция обозначилась несколько лет назад, когда руководители предприятий и организаций стали вдруг проявлять повышенное внимание к квалификации и репутации св оих сотрудников. Мы на эти запросы, естественно, реагируем и можем сказать, что два года назад нашими службами выявлялось примерно 10-15 процентов фальшивых дипломов. Сейчас ситуация стала чуть спокойнее - около 5 процентов подделок от общего числа запросов. Но и эта цифра в масштабах миллионного города весьма велика.

По словам Игоря Макарихина, некоторые особо бдительные работодатели присылают вместе с запросом ксерокопии «сомнительных» документов, на которых многие несоответствия видны невооруженным глазом. Это касается и формы печатей, и подлинности подписей. Как-то раз пришел документ, на печати которого значился зеркально перевернутый герб.

- Что касается заверений в том, что фамилию лже-выпускника можно внести в нашу базу данных, то это маловероятно, - убежден Игорь Макарихин. - К такой базе имеет доступ очень ограниченный круг людей. Но даже если представить гипотетическую ситуацию, при которой они внесут изменения в номера бланков, то все равно у нас есть резервное дублирование отчетов, в том числе в Москве. Это очень сложная цепочка, и мне трудно представить, что некий дилер может свободно пройти ее от начала до конца.

Примерно такая же ситуация складывается и в Пермском государственном техническом университете.

- К нам поступает столь огромный объем запросов от работодателей, что пришлось создать отдельную группу людей, которые целыми днями поднимают архивы, сверяют подписи и печати, пишут ответы, - сообщил проректор по учебной работе ПГТУ Николай Матушкин. - Особенно в последнее время активизировались строительные организации - почему-то именно там у руководителей чаще возникают сомнения в подлинности предъявляемых документов. Точной статистики мы не ведем, но примерно 3 процента от общего числа «сомнительных» дипломов - подделки.

Мое предположение о том, что утечка бланков может происходить непосредственно в стенах вуза, Николай Матушкин резко опроверг:

- Такое исключено! У нас налажен строгий отчет каждого бланка, и когда приходят с проверкой контролирующие органы , они прежде всего смотрят, как эти документы хранятся, перемещаются и уничтожаются. Мы же, в свою очередь, не имеем права заниматься поиском злоумышленников, заполняющих рынок фальшивыми «корочками». Думаю, немалая доля вины лежит здесь на правоохранительных органах. Ведь если бы на городских столбах появились объявления типа «Продам паспорт», то милиция наверняка бы приложила максимум усилий к поиску дельцов, занимающихся их изготовлением и сбытом. А вот объявления «Продам диплом» почему-то никого не смущают: ни население, ни силовые структуры.

Правоту слов Николая Матушкина подтверждают данные фонда «Общественное мнение», который некоторое время назад провел опрос об отношении россиян к практике покупки-продажи фальшивых дипломов. Специалисты фонда выяснили, что более трети респондентов не видят ничего зазорного в приобретении поддельных дипломов, а 23 процента считают, что при определенных обстоятельствах это вполне допустимый шаг, помогающий человеку повысить свой социальный статус.

Что касается моей встречи с участливой дилершей на рыночной площади, то она, узнав, что мне «нужен» диплом советского образца, популярно объяснила, какие риски я обретаю одновременно с его получением:

- Сведения об образовании вместе с номером диплома в те годы включались в трудовую книжку. В отделе кадров, если там сидят внимательные люди, наверняка обратят внимание на этот пробел.

Впрочем, мне тут же был предложен выход из положения - поменять трудовую книжку, сохранив в ней все прежние записи. Цена - договорная, торг - уместен. А заодно, если есть необходимость, приобрести свидетельство о браке или разводе, сертификат о повышении квалификации или корочки кандидата наук.

Комментарии 

Николай Карпушин, министр образования Пермского края:
- Для ликвидации рынка поддельных дипломов необходима координация действий разных ведомств. Во-первых, в сегодняшних документах об образовании нет достаточных степеней защиты - кто-то должен этим, наконец, заняться. Во-вторых, нужно подвергнуть ревизии всю систему регистрации и выдачи бланков в вузах, сделав ее более строгой и отлаженной. Как ни горько признавать, но фиксировались случаи, когда бланки «уходили» непосредственно из образовательных учреждений. Наконец, соответствующие органы, знающие о том, что сбыт фальшивых документов происходит практически с начала 1990-х годов, должны, наконец, обратить самое пристальное внимание на эту проблему. Она стала такой привычной частью нашей жизни, что общество, по сути, перестало ее замечать. Как результат - девальвация самой идеи высшего образования в стране.

Владимир Ким, начальник управления по борьбе с экономическими преступлениями ГУВД Пермского края:
- В Перми, в отличие от Москвы и других крупных городов, изготовители фальшивых дипломов не работают в открытую на улицах и в подземных переходах. Они прячутся в тень, потому что боятся милиции. К сожалению, при современной компьютерной технике изготовить бланки любого образца совсем несложно. А непосредственно корочки обычно заказываются в любой типографии. Я думаю, что нужно создать дополнительные степени защиты для документов такого рода. А работодателям следует проявлять бдительность при приеме сотрудников. Чем тщательнее руководители предприятий будут изучать биографии работников, тем быстрее исчезнет рынок поддельных документов.

Любовь Биккель, Пермь Российская Газета 

Стипендии российским студентам будут увеличены

16.04.2008 05:40 | НИА Кузбасс
С инициативой повысить с 1 сентября 2008 года стипендию студентам вузов с 900 до 1100 рублей и учащимся учреждений начального и среднего профобразования с 315 до 400 рублей выступила группа депутатов-единороссов во главе со спикером Борисом Грызловым.
Во вторник были внесены соответствующие поправки в законы «О минимальном размере оплаты труда» и «О высшем и послевузовском профобразовании», сообщает РИА Новости.
По словам главы комитета Госдумы по образованию Григория Балыхина, «это плановое повышение стипендий». При этом он отметил, что если раньше стипендии повышались раз в два года, то с 2007 года принято решение повышать их ежегодно с 1 сентября. Средства на эти цели, по его словам, заложены в федеральный бюджет на 2008—2010 годы.
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Прокуратура проведeт проверку вузов Владивостока

16.04.2008 12:05 | © Вести.Ru
Прокуратура проведет проверку работы университетов Владивостока по предотвращению межнациональных столкновений между студентами. Отдельно будет рассмотрена деятельность администрации и преподавателей Владивостокского государственного университета экономики и сервиса (ВГУЭС) в сфере профилактики экстремистской деятельности. Об этом ИТАР-ТАСС сообщила старший помощник прокурора Приморского края Ирина Номоконова. 

Поводом проведения проверки стала массовая драка, которая произошла накануне у главного корпуса ВГУЭС. Ее участниками стали более сорока русских студентов этого ВУЗа и китайских учащихся Дальневосточного государственного технического университета. 

По предварительным данным, драка возникла после оскорбления, которое прозвучало из уст российского студента в адрес китайского юноши. Словесная перепалка быстро переросла в выяснение отношений с помощью кулаков и ножей. По последним данным, пострадали восемь человек, трое из которых госпитализированы. Среди них - несколько граждан Китая. 

По факту драки возбуждено уголовное дело по статье «Хулиганство» УК РФ. Прокуратура поставила под контроль расследование инцидента.

© Вести.Ru 

Конкуренция частных и государственных ВУЗов обостряется

17.04.2008 10:35 | Независимая газета
Первое заседание недавно созданного Общественного совета по негосударственному сектору образования комитета по образованию и науке Госдумы показало: роль негосударственного сектора образования в переходе России к инновационному социально ориентированному типу развития существенная. А значит, отношение к «частному образованию» в обществе надо менять.

Как заявил премьер-министр Виктор Зубков, открывая на прошлой неделе заседание кабинета министров, расходы федерального бюджета по разделу «Образование» составят в будущем году примерно 330 млрд. руб. - это на 15% больше, чем в прошедшем году. При этом 96% этих средств будут направлены на реализацию бюджетных целевых программ и нацпроекта «Образование». По мнению Виктора Зубкова, работа в рамках национального проекта «Образование» дала достойные результаты. Поддержка коснется в основном вузов, осуществляющих инновационную деятельность.

Особенностью последнего конкурса инновационных вузов стал тот факт, что негосударственным вузам тоже было разрешено участвовать в нацпроекте. Впрочем, как сказал «НГ» президент ассоциации негосударственных вузов РФ Владимир Зернов, «без права победы». Ни один негосвуз, участвовавший в соревновании, пока не вошел в число лидеров нацпроекта. Министерство считает ситуацию выдачи грантов негосвузу просто невозможной. Как дать деньги вузам, которые ведут платное обучение? Но ведь и государственные вузы порой обучают на платной основе, напомнил «НГ» Владимир Зернов. И этот факт совсем не мешает государству выбирать такие вузы в победители. Между тем негосвузам принадлежит уже треть научных открытий, свершившихся за последние пять лет в научно-техническом секторе.

«Отношение к негосударственному сектору в образовании косвенно характеризует и тот факт, что за последние 25 лет, - сказал Владимир Зернов, - я не помню ни одного случая закрытия провинившегося государственного вуза. В то время как негосвуз лишали лицензии без промедления». В последнее время все чаще из уст чиновников и ректора МГУ имени Ломоносова Виктора Садовничего можно услышать призывы к ужесточению выдачи лицензий высшим школам. Остается заметить, что среди 1200 вузов и 2500 их филиалов значительную часть составляют государственные школы. Не означает ли все это, что предполагаемые репрессивные меры коснутся в основном опять только частного сектора в образовании, опасается Владимир Зернов. Конкуренция между вузами должна проходить при честных правилах игры.

Головную боль правительству приносят расплодившиеся в избытке юристы и экономисты, напомнил недавно Виктор Зубков. Сегодня такие специальности открыты практически в каждом крупном техническом вузе. Зачастую качество обучения на таких специальностях оставляет желать лучшего. В частных гуманитарных вузах ректоры решают проблему порой за счет приглашения преподавателей из ведущих университетов. С учетом разницы в преподавательской зарплате в частных и госвузах можно предположить, что первые находятся в более выгодном положении. Но кто на этот факт сегодня обращает внимание, уверен Владимир Зернов.

Решать проблему переизбытка гуманитариев, по мнению депутата ГД РФ Олега Смолина, будут за счет сокращения бюджетных мест в госвузах. По его данным, за три последних года бюджетных мест стало еще на 15% меньше. На 2009 год планируется их сокращение на 2%, а по некоторым гуманитарным специальностям - на 5-6%. И гуманитариев, оплачивающих свое образование, станет еще больше. В общем, конкуренция частных и государственных вузов продолжится. 

Независимая газета 

Диплом - в кредит

17.04.2008 10:15 | Wobla.ru
Очередной эксперимент в сфере образования сделает для вологодских студентов обучение в долг более доступным Для оплаты учебы в вузе можно будет взять кредит в одном из банков, причем «драконовские» процентные ставки, достигающие 19 %, останутся в недалеком про—шлом, а на время обучения студенту и вовсе можно забыть о долге. Разрешается вернуть его после окончания вуза. К участию в эксперименте по господдержке образовательных кредитов допустили 112 вузов. Наряду с маститыми МГИМО, МГУ и СПбГУ в это число вошел и Вологодский технический университет.
 За три года, что продлится эксперимент, в Вологодском государственном техническом университете хотят научить студентов не бояться слова «кредит». Бюджетных мест в вузах становится все меньше и меньше, а платить за образование может далеко не каждая семья. Эксперименту нужна поддержка так называемых поручителей (они же возможные работодатели студента) и банков. Иначе он попросту провалится. Банки обязуются установить максимальную процент-ную ставку по кредиту не больше 10 %, а студенту дадут возможность выплатить долг и проценты в течение трех месяцев после окончания вуза.
 - Каждый семестр или год поручитель будет платить университету за обучение «своего» студента. И уже после окончания вуза выпускник окажется должен своему же вероятному работодателю. Возможно, этот долг будет вычитаться из зарплаты, - объясняет начальник отдела подготовки молодых специалистов ВоГТУ Любовь Серьезнова.
 Так и выходит, что основной финансовый риск в эксперименте ложится на плечи поручителя. Именно он должен обеспечить исполнение студентом обязательств по кредиту. Если выпускник будет не в силах расплатиться, в эксперимент вступит уже государст-во. В его кошельке припасено 129,8 млн руб. на этот год и около 400 млн руб. на два следующих. Этих денег должно хватить на выплату 10 % от размера выданного кредита.
 - Предприятия должны быть заинтересованы в том, чтобы стать поручителями. Это гарантирует, что выпускник после университета придет к ним работать. Мы уже отправили крупным предприятиям области 54 информационных письма с предложением стать поручителями. Это и «Аммофос», и ЧерМК «Северсталь», и «Азот», и Северная железная дорога, - перечисляет Любовь Серьезнова. - На сегодня откликнулись лишь «Вологдаэнерго» и Череповецкая ГРЭС.
 Пока в техническом университете советуют будущим и настоящим студентам искать поручителей самим. Самим же выбирать, какой из трех возможных кредитов получить: основной, дополнительный (для получения второго высшего образования) или сопут-ствующий (расходы на питание, проезд, покупку дорогостоящей техники).
 Чтобы система заработала без сбоев, всем участникам эксперимента предстоит заключить друг с другом не один договор. Студенту-заемщику придется поставить свою подпись под соглашением с вузом (об оказании платных образовательных услуг), с поручителем (о предоставлении поручительства) и с банком. Поручитель обязан заключить с банком договор поручительства, а с вузом - соглашение о сотрудничестве.
 - Выпускникам школ этого года мы уже рассказываем, что они вскоре могут получить новый образовательный кредит. На прежних условиях идут на это лишь единицы. И нет ни одного студента, который бы взял кредит на все пять лет обучения, - рассказывает Любовь Серь-езнова. - Мы видим в эксперименте рациональное зерно.
 В техническом вузе считают, что эксперимент окажется на руку и школьникам из районов области, которые «зачастую не могут соперничать по уровню подготовки с выпускниками череповецких и вологодских школ и не поступают на бюджетные места».
 ЧГУ в списке университетов - участ-ников эксперимента нет. Как объяснил ректор ЧГУ Владимир Грызлов, виноват в этом отнюдь не главный вуз города:
 - Информационное письмо, в котором нам предложили принять участие в эксперименте, пришло слишком позд-но. Поэтому мы не успели отправить свою заявку. Но мы только за подобный образовательный кредит. Это хорошая поддержка для ребят, у которых нет возможности сразу заплатить за свое обучение. А вообще, кредиты можно и сейчас получить. Сбербанк постоянно агитирует наших студентов, но проценты большие...
 Если эксперимент сочтут удачным, через два года подобный образовательный кредит станет реальностью для студентов всех государственных и коммерче-ских вузов, имеющих аккредитацию.
 Екатерина Дементьева Wobla.ru 

Рособразование: Расходы на образование в 2008 году вырастут почти на 10%

18.04.2008 14:30 | Портал «Российское образование»
В федеральном бюджете-2008 на финансирование Рособразования и подведомственных ему учреждений предусмотрены средства в размере около 226 миллиардов рублей - это на 9,5% больше, чем было выделено в прошлом году. Об этом сообщил руководитель Федерального агентства по образованию Николай Булаев.
 По его словам, ассигнования на обеспечение деятельности подведомственных образовательных учреждений возрастут на 14,5% и превысят 145 миллиардов рублей. «Выделяемые средства позволят осуществить все запланированные мероприятия, направленные на повышение уровня жизни работников образования и улучшение материального обеспечения учащихся и студентов, поддержание и развитие учебно-материальной базы образовательных учреждений»,- сказал глава Рособразования. Булаев напомнил, что расходы агентства в 2007 году составили 218,9 млрд. рублей, из них около 52 млрд. рублей было направлено на реализацию национального проекта «Образование». В режиме софинансирования нацпроекта из региональных бюджетов было выделено 22 млрд. рублей. 
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