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Федеральный портал «Российское образование»
24.02 Челябинские силовики и правоведы готовят студентов к борьбе с коррупцией и оргпреступностью.
Университете российской академии образования (УРАО) ( г. Челябинск) прошла конференция, посвященная способам противодействия общества угрозам преступности, коррупции и терроризма. 

Как передает корреспондент «Нового Региона», конференция носила межвузовский характер и ее сверхзадачей было формирование у будущих юристов, психологов и журналистов из челябинских вузов верного понимания ситуации сложившейся в правовой сфере жизни современной России, создавшей почву для роста организованной преступности и коррупции. Студенты с интересом слушали доклады представителей силовых структур, общественных и исследовательских организаций посвященные разным аспектам борьбы с такими антигосударственными и антиобщественными явлениями как терроризм, нарко- и работорговля. 

20.02 Презентация регионального образовательного портала Республики Карелия
19 февраля 2008 года в Петрозаводском государственном университете состоялась презентация регионального образовательного портала Республики Карелия.

Образовательный портал создан по заказу Минобразования Карелии Петрозаводским государственным университетом в рамках реализации инициатив главы Республики Карелия в области образования и республиканской целевой программы «Развитие образования в Республике Карелия». 

Портал является единым окном доступа к образовательным ресурсам Карелии, представленным на различных сайтах, и позволяет учебным заведениям республики представлять актуальную информацию о своей деятельности. 

С главной страницы портала можно попасть в Электронную библиотеку Республики Карелия (http://elibrary.karelia.ru), Географическую информационную систему (http://maps.edu.karelia.ru/), на сайты вузов Петрозаводска и другие сайты системы образования Карелии и России. 

Портал включает разделы: Новости, Каталог (образовательные ресурсы), Учреждения (учреждения образования РК) и другие. 

Пользователям предоставлена возможность регистрации на портале. Зарегистрированный пользователь получает дополнительные возможности (доступ на форум, персональные настройки). Применяемые при создании портала технологические решения, основанные на программных компонентах Oracle, обеспечивают информационную безопасность. 

26.02 Круглый стол «Во что обходится престижный диплом?»
27 февраля 2008 года в 12.00 в информационном агентстве «Росбалт» (Санкт-Петербург, ул. Рубинштейна, д. 30/А) состоится круглый стол «Во что обходится престижный диплом?». 

Ежегодно количество бюджетных мест в высших учебных заведениях Санкт-Петербурга сокращается. Получение высшего образования на платной основе сегодня — узаконенная форма обучения. Однако стоимость образовательных услуг в петербургских вузах существенно колеблется. «Престижность» диплома, с одной стороны, влияет на выбор абитуриента, с другой, позволяет вузу повышать плату за обучение. Сколько и за что заплатит студент-первокурсник в 2008 году? Как решается вопрос второго и третьего высшего образования? В чем суть проекта «петербургская мобильность», и как его внедрение скажется на качестве образования? Нюансы многоуровневого образования? На эти и другие вопросы ответят представители ведущих государственных и негосударственных вузов Санкт-Петербурга. 

Для участия в мероприятии приглашены:
- Александр Викторов, председатель Комитета по науке и высшей школе;
- Анатолий Оводенко, ректор Санкт-Петербургского государственного университета аэрокосмическогого приборостроения;
- Михаил Федоров, ректор Санкт-Петербургского государственного политехнического университета;
- Татьяна Козлова, ректор Института правоведения и предпринимательства и др. 

23.02 Международная научно-практическая конференция и выставка «Корпоративные библиотечные системы: технологии и инновации» 23.02.2008 

VI международная научно-практическая конференция и выставка «Корпоративные библиотечные системы: технологии и инновации» состоится 23 июня - 29 июня 2008 и пройдет в городах Санкт-Петербург, Тампере (Финляндия), Стокгольм (Швеция).
Организаторы конференции:

· Федеральное агентство по культуре и кинематографии Российской Федерации

· Федеральное агентство по науке и инновациям Российской Федерации

· Санкт-Петербургский государственный политехнический университет

· Ассоциация региональных библиотечных консорциумов (АРБИКОН)
Цель конференции - обеспечение повышения квалификации библиотечных специалистов в области повышения эффективности предоставления информационно-библиотечных сервисов за счет внедрения корпоративных технологий. 
Основными задачами конференции являются: 

· оценка качества ресурсов и сервисов проектов АРБИКОН и эффективности их использования в библиотеках страны;

· развитие программно-технического, нормативно-методического и организационного обеспечения для вступления библиотек в консорциумы;

· определение направлений инновационного развития библиотек;

· реализация электронных сервисов в условиях действия ст.4 ГК РФ.
Участие в конференции издательств, книготорговых организаций, производителей вычислительного оборудования и программного обеспечения позволит получить реальную картину общего развития информационной отрасли, установить взаимовыгодные связи, определить направления развития программно-аппаратной и информационной базы библиотеки. 
Конференция открыта для участия зарубежных специалистов, что способствует расширению области информационного обмена. Дополнительная профессиональная программа конференции будет проходить в Финляндии и Швеции, где участники познакомятся с практическим опытом университетских и публичных библиотек в области корпоративных библиотечных технологий и электронных библиотек.
На конференции особое внимание будет уделено реорганизации библиотечных процессов в условиях появления новых корпоративных ресурсов и сервисов. Традиционно конференция станет форумом для обсуждения информационных ресурсов проектов АРБИКОН - базы данных аннотированных библиографических описаний журнальных статей, сводного каталога, процессов появления новых корпоративных ресурсов и сервисов. На секциях конференции будут рассмотрены различных аспекты организации библиотечной деятельности в новых условиях - программно-технические, организационные, нормативно-методические. Библиотеки различных регионов, различной ведомственной подчиненности смогут поделиться своим уникальным опытом в области внедрения новых форм работы. Участники инновационных образовательных проектов в рамках национального проекта «Развитие образования» расскажут о результатах и перспективах их реализации.
Дополнительная информация и интерактивная регистрация для участия в Съезде и конференции будет представлена на портале АРБИКОН. 

Источник: Ассоциация региональных библиотечных консорциумов (АРБИКОН)
http://www.arbicon.ru
25.02 Международный молодежный научный форум «Ломоносов-2008»
В 2008 году традиционная ежегодная Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» пройдет с 8 по 12 апреля в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. 

Основная цель конференции — развитие творческой активности студентов, аспирантов и молодых ученых, привлечение их к решению актуальных задач современной науки, сохранение и развитие единого научно-образовательного пространства, установление контактов между будущими коллегами. 

В 2008 году работа конференции будет проходить по 28 секциям и более чем 200 подсекциям, отражающим основные направления современной науки. Экспертные советы секций возглавляют ведущие ученые МГУ имени М.В. Ломоносова и РАН. 

Для участия в конференции приглашаются студенты, аспиранты, молодые ученые российских и зарубежных университетов и институтов. 

По просьбам участников срок регистрации продлен до 29 февраля. Прием заявок будет прекращен 00.00 1 марта 2008 г. 

http://www.ed.vseved.ru/
19.02.08 «Язык СМИ как объект междисциплинарного исследования» 

14-16 февраля филологический факультет МГУ совместно с Институтом языкознания РАН провел II Международную научную конференцию «Язык СМИ как объект междисциплинарного исследования». Проект поддержан Российским фондом фундаментальных исследований. Это крупнейшая отечественная конференция по медиалингвистике. В этом году в ней приняли участие более 200 человек из разных городов России, стран СНГ, ближнего и дальнего зарубежья. Всего опубликовано около 200 тезисов докладов. 

Язык СМИ относят к одной из основных форм языкового существования. Именно анализ текстов средств массовой коммуникации позволяет делать выводы о языковой компетенции говорящих и тех тенденциях в развитии литературных языков, которые наблюдаются в данный период. Основы комплексного междисциплинарного исследования языка массовой коммуникации в аспекте восприятия и продуцирования текста заложены на филологическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова. Это новое научное направление, непосредственно интегрированное в учебный процесс. С 1999 г. оно разрабатывается в рамках учебно-научного центра «Язык СМИ» филологического факультета МГУ под руководством М.Н. Володиной. 

В рамках учебно-научного центра «Язык СМИ» аккумулируется интеллектуальный потенциал представителей разных наук. Об актуальности нового направления исследований языка массовой коммуникации свидетельствует тот факт, что сборник докладов I Международной конференции «Язык СМИ как объект междисциплинарного исследования» опубликован в Германии под названием: «Perspektiven auf Mediensprache und Medienkommunikation» («Перспективы развития языка масс медиа и массовых коммуникаций» – 316 с.). 

Основная задача проведения конференции заключается в поиске новых подходов к решению проблем, обусловленных процессом медиатизации жизненного пространства современного общества, которые напрямую связаны с его информационно-языковой, духовной и социальной экологией. Главными вопросами, вынесенными на обсуждение конференции стали: степень адекватности отражения российской действительности в СМИ, способы и средства манипулирования, конструктивного и деструктивного воздействия СМИ, речевые стратегии масс-медийного политического дискурса, построение письменного и устного медиадискурса, интерпретация интертекстуальности и интерактивности в языке СМИ, возможности сохранения духовного наследия России, роль языка СМИ в международном диалоге культур, представление образа России и русского народа в зарубежных СМИ. 

Тезисы докладов опубликованы в сборнике «Язык средств массовой информации как объект междисциплинарного исследования», предполагается издание коллективной монографии. http://www.msu.ru/news/?2008-02-18_15-42.d403a03 

19.02.08 Вышка снова распахивает двери! 

24 февраля Государственный университет – Высшая школа экономики (ГУ-ВШЭ) приглашает школьников, абитуриентов и их родителей на День открытых дверей. Это замечательная возможность познакомиться с вузом ближе: послушать деканов, пообщаться с преподавателями, узнать у самих студентов о жизни в Вышке. Можно пройти компьютерное тестирование на примере вступительных испытаний прошлых лет, получить консультации Приемной комиссии, Факультета довузовской подготовки и многое другое. 

Государственный университет – Высшая школа экономики появился 15 лет назад в Москве, как вуз нового поколения. С момента создания ГУ-ВШЭ задумывался как Университет, соответствующий мировым стандартам экономического образования. Но с переходом экономики страны к рыночной, стало ясно, что на рынке труда ощущается острая нехватка не только высококвалифицированных экономистов. Так в ГУ-ВШЭ появились факультеты философии, социологии, политологии, психологии, права. 

Для студентов проводят семинары и круглые столы известные экономисты, ученые, бизнесмены, политики. 

ГУ-ВШЭ поддерживает связи с известными зарубежными вузами. Среди них институты и университеты Великобритании, Франции, Голландии, Германии, и других стран. 

Выпускники Вышки – одни из наиболее востребованных молодых специалистов на рынке труда. Фундаментальные теоретические знания, хорошая практическая подготовка, знание западных моделей экономики и бизнеса позволяет вчерашним студентам вырасти в успешных менеджеров и известных ученых. Выпускники Вышки работают в ЦБ РФ, Сбербанке РФ, PriceWaterhouseCoopers, РОСНО, РАО ЕЭС, Лукойле, AirFrance, L’Oreal, IBM Business Consulting и др. Крупнейшие российские компании и иностранные корпорации, банки, органы власти могут подтвердить – студенты в Вышке учились не для Школы, а для жизни. 

http://www.5ballov.ru/news/events/2008/02/18/59356 

18.02.08 От вузов надо требовать высокие результаты обучения. 

Первый вице-премьер, кандидат в президенты РФ Дмитрий Медведев считает, что от вузов следует требовать в первую очередь высокие результаты обучения. 

«Главными требованиями к нашим вузам должны стать не количество докторов и кандидатов наук, аудиторий и квадратных метров площадей, а высокие результаты обучения, высокие международные рейтинги этих самых университетов. Результатом нашей работы должно стать формирование системы непрерывного образования, доступного для каждого человека. Образования, развивающего человека, на протяжении всей его жизни», - сказал Медведев, представляя свою экономическую программу на красноярском экономическом форуме. 

По его мнению, учебные заведения в России должны стать проводником новых технологий. 

«Нужно, чтобы выпускники университетов и техникумов не приходили на производство с просьбой, как все устроено в жизни, а чтобы они были носителями технологий, которых так ждут на производстве, были бы на шаг впереди своих коллег», - сказал Медведев. 

Он добавил, что необходимо создавать «школы будущего, новые техникумы и университеты с современными студенческими городками, с широкой научной, экономической и академической самостоятельностью, чтобы они сами находили инвесторов, формировали целевые капиталы для своего устойчивого развития». 

Медеведев считает, что все новые программы обучения должны в полной мере учитывать индивидуальные таланты и интересы каждого учащегося. 

«Мы должны приглашать на работу лучших мировых профессоров, вовлекать студентов и преподавателей в масштабные исследования и разработки. И конечно, всем учителям, которые хотят пройти переподгтовку по улучшенным стандартам современного педагогического образования, надо дать такие возможности», - заявил первый вице-премьер. 

http://window.edu.ru/window/news?p_news_id=15499 

19.02.08 Утверждены 32 вуза, которые будут готовить отслуживших контрактников к вступительным экзаменам. 

Министерство образования и науки РФ утвердило перечень из 32 высших учебных заведений, которые будут на подготовительных отделениях осуществлять в текущем учебном году подготовку к вступительным экзаменам граждан, проходивших в течение не менее трех лет военную службу по контракту в Вооруженных Силах России. 

В перечень вошли высшие учебные заведения из всех семи федеральных округов России. Соответствующий приказ был подписан министром образования и науки РФ Андреем Фурсенко 11 февраля. 

Напомним, что подготовка к вступительным экзаменам в вузы военнослужащих, отслуживших по контракту, является одним из направлений приоритетного национального проекта «Образование» и будет осуществляться за счет федеральных средств. Предполагается, что такое обучение в 2008-м учебном году пройдут порядка 5 тыс. человек, на что в федеральном бюджете предусмотрено 0,2 млрд руб. 

http://window.edu.ru/window/news?p_news_id=15464 

18.02.08 Выпускникам ЮФУ будут выдавать дипломы международного образца. 

Бакалавры, специалисты и магистры, закончившие экономический факультет или факультет математики, механики и компьютерных наук Южного федерального университета в 2007/2008 учебных годах, смогут получить единое европейское приложение к диплому. 

В приложении учебная нагрузка, которая в России учитывается в академических часах, будет переведена в систему зачетных единиц ECTS (European Credit Transfer System), а российские оценки будут соотнесены с европейскими. Документ разработан Европейской комиссией, Советом Европы и ЮНЕСКО для взаимного признания странами национальных дипломов о высшем образовании. 

В Европейском приложении указывается информация об обладателе диплома, о полученной специальности, содержании обучения и сведения о пройденных стажировках. 

По словам сотрудника Центра международного образования ЮФУ Ольги Горянской, приложение позволяет сравнить программы обучения в разных вузах. На математическом факультете приложения уже выдавали бакалаврам, желающим продолжить обучение в магистратуре в Европе. Документ упростил процедуру признания полученного уровня образования. 

По результатам эксперимента будет принято решение о выдаче Европейского приложения к диплому выпускникам всех факультетов ЮФУ. 

http://www.5ballov.ru/news/newsline/2008/02/13/59433 

18.02.08 «Кодекс об образовании» ждет одобрения Думой. 

Об этом сообщил ректор МГУ имени М.В. Ломоносова Виктор Садовничий. «Мы разработали проект этого закона, который сейчас находится на обсуждении. Считаем, что это очень важный документ, который должен обобщить все законы в образовании. И наравне с Гражданским, Бюджетным, Налоговым и другими кодексами, которые являются ведущими в своей сфере, стать главным документом в области образования». 

Затрагивая тему приема результатов ЕГЭ в зачет вступительных экзаменов, ректор МГУ заявил, что эти результаты учитываться будут, при этом абитуриенты еще сдадут все экзамены, которые принимались и в прошлые годы. Садовничий добавил, что в 2009 годом МГУ, скорее всего, будет включен в список тех вузов, которые будут иметь право проводить собственные дополнительные испытания профильной направленности. «В следующем году мы будем учитывать два сертификата, но наряду с этим будем проводить собственные испытания профильной направленности в рамках школьной программы». 

В настоящее время МГУ обратился к организациям ОПОРА России и «Деловая Россия» с инициативой создания рейтинга российских вузов. «Мы не ставим задачу быть первыми, мы хотим, чтобы рейтинг был понятным и объективным», – добавил Садовничий. 

http://www.5ballov.ru/news/newsline/2008/01/25/59302 

19.02.08 Конкурс научно-инновационных работ молодых исследователей «Полет в Будущее» (Flight into the Future). 

Фонд Премии Роберта А. и Виргинии Хайнлайн (Robert A. and Virginia Heinlein Prize Trust) проводит в 2007/8 гг. конкурс научно-инновационных работ молодых исследователей «Полет в Будущее» (Flight into the Future), посвященный памяти известного американского писателя, одного из основоположников современной научной фантастики, Роберта А.Хайнлайна. Основная цель конкурса – выявление и поддержка талантливых молодых исследователей и поощрение их творческой активности, направленной на создание инновационных проектов, реализация которых позволила бы приблизить мечту Роберта Хайнлайна о космическом будущем человечества. Конкурс является частью проекта «Премия Хайнлайна», который реализуется для поощрения коммерческой деятельности в области освоения космоса. 

Конкурс проводится Фондом Премии Хайнлайн совместно с Российским учебно-научно-инновационным комплексом авиакосмической промышленности (РУНИКАП) при поддержке Федерального космического агентства. 

Конкурсные работы должны быть направлены в адрес Оргкомитета конкурса до 15 мая 2008 г. с приложением подробной информации об участниках проекта и научном руководителе. В срок до 15 июня 2008 г. представителям 10 авторских коллективов, отобранных для участия в финальной презентации проектов, и их научным руководителям будут высланы приглашения для участия в подведении итогов конкурса. Финальная презентация состоится 6 июля, а подведение итогов конкурса - 7 июля 2008 г. в день рождения Роберта Хайнлайна в одном из признанных европейских центров космической науки и промышленности. 

http://window.edu.ru/window/news?p_news_id=15518 

19.02.08 Международная конференция по вопросам обучения с применением технологий e-Lerning (Online Education MOSCOW 2008). 

28.09 - 01.10. 2008 г. в Москве в Президент-отеле состоится Международная конференция по вопросам обучения с применением технологий e-Lerning (Online Education MOSCOW 2008). www.online-education-moscow.com 

Тематика конференции: 

- Эволюция образовательных контентов и технологий в среде e-learning. 

- Оценка и гарантии качества в среде e-learning. 

- Повышение качества обучения и конкурентноспособности вуза за счет реорганизации его структуры и системы менеджмента в среде e-learning. 

- Демонстрации новинок и разработок в области контентов и технологий. 

- Общая подготовка преподавателей для e-learning и в контексте предметных областей. 

- Совершенствование и развитие нормативно-правовой базы системы образования и лицензирование деятельности образовательных учреждений. 

- Непрерывное обучение – школы, колледжи, вузы. 

- Корпоративное обучение. 

- Международное сотрудничество в сфере e-learning. 

http://www.edu.ru/index.php?page_id=5&topic_id=6&sid=4521 

18.02.08 Расходы на образование должны быть освобождены от налогов. 

Премьер-министр РФ Виктор Зубков считает необходимым освободить от налогов расходы компаний и граждан на образование и медицинское страхование. Об этом он заявил сегодня, открывая заседание российского правительства. 

«Реализация инновационного сценария (развития страны) позволит добиться кардинального повышения производительности труда. В основных секторах экономики этот показатель уже через 12 лет должен иметь четырехкратный рост. Естественно, должны быть задействованы и налоговые механизмы, в первую очередь — освободить от налогов расходы компаний и граждан на образование и медицинское страхование, софинансирование пенсионных накоплений и другие», — заявил Зубков. 

«Учитывая необходимость обеспечения комплексного подхода к выполнению задач, стоящих перед правительством», премьер поручил руководителям «федеральных органов исполнительной власти, в соответствии с возложенными полномочиями, организовать работу по выполнению задач, поставленных президентом России (на расширенном заседании Госсовета 8 февраля)». 

Предложения должны быть подготовлены и направлены в месячный срок в Минэкономразвития. «И не просто предложения, а конкретные меры — как решать те непростые задачи, которые поставил президент», — указал Зубков. 

«Поручаю Минэкономразвития России обобщить подготовленные министерствами и ведомствами материалы, обсудив их с представителями научных, общественных и деловых кругов, в том числе с Российским союзом промышленников и предпринимателей, Торгово-промышленной палатой, «Опорой России» и другими заинтересованными организациями. Результаты обсуждения учесть при подготовке проекта концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года», — отметил премьер-министр. 

Он напомнил, что на прошедшем расширенном заседании Госсовета 8 февраля президент РФ Владимир Путин определил основные направления развития России до 2020 года. 

«Президент отметил, что достигнутая социально-экономическая стабильность, накопленный опыт и значительные финансовые ресурсы позволяют нам ставить новые ориентиры развития государства, в том числе на долгосрочную перспективу, ставить самые амбициозные и масштабные цели», — подчеркнул Зубков. 

По его словам, «наши приоритеты и глобальные задачи остаются неизменными, но в центре внимания всех наших действий становится человек. Именно ему отводится роль главного объекта для государственного инвестирования, а именно: решение демографических проблем, стабилизация в ближайшие годы численности населения, снижение уровня смертности более чем в полтора раза, увеличение продолжительности жизни в России к 2020 году до 75 лет. Как сказал президент, Россия должна стать самой привлекательной для жизни страной. Решить эти непростые задачи можно, только если страна будет развиваться по инновационному сценарию», — подчеркнул глава правительства. 

Он отметил, что «переход на инновационный путь развития связан, прежде всего, с масштабными инвестициями в человеческий капитал. Развитие человека — это основная цель и необходимое условие прогресса современного общества. Это и сегодня, и в долгосрочной перспективе — наш национальный приоритет. Только образованные и здоровые люди смогут решать масштабные задачи коренной модернизации производства, эффективного развития базовых секторов экономики, развития ее высокотехнологичных сфер», — убежден Зубков. 

http://www.5ballov.ru/news/newsline/2008/02/14/59439 

http://www.strf.ru/client/
Национальный информационный центр по наук и инновациям
26 февраля 2008 Налоговые аспекты интеграции науки и образования
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И научные, и образовательные учреждения от интеграции безусловно выиграют. Но только если будет обеспечен благоприятный налоговый режим для их взаимодействия. 
Ранее на эту тему: 
Детально вопрос правового регулирования интеграции науки и образования, проблем и перспектив данного направления освещён в материале Нины Гордеевой и Майи Пучковой «Правовое обеспечение интеграции науки и образования» 

Вступил в силу Федеральный закон от 1 декабря 2007 года №308-ФЗ, который внёс в законы о науке, об образовании и о высшем и послевузовском профессиональном образовании ряд изменений и дополнений, направленных на обеспечение взаимодействия соответствующих субъектов на равноправной основе.

В частности, закон закрепил для высших учебных заведений и научных организаций на основании заключаемых между ними договоров право взаимно пользоваться движимым и недвижимым имуществом друг друга (принадлежащим им соответственно на праве собственности, оперативного управления или хозяйственного ведения). Причём установлено, что между государственными некоммерческими организациями такие отношения могут осуществляться на безвозмездной основе.

Данное правомочие научных и образовательных организаций не является новым, поскольку оно вытекает из действующих положений Гражданского кодекса, позволяющих субъектам вступать в договорные отношения друг с другом с учётом существующих ограничений (к таковым, например, относится получение согласия собственника на распоряжение имуществом, находящимся в праве оперативного управления или хозяйственного ведения).

Однако важным условием для реализации данного взаимодействия научных и образовательных организаций является наличие благоприятного налогового режима. А в настоящее время он вряд ли является таковым.

По общему правилу, как определяет НК РФ, в случае получения какого-то имущества на безвозмездной основе оценка доходов производится по рыночной стоимости, если не установлено иное. Посмотрим, как в соответствии с НК РФ будет облагаться безвозмездная передача имущества между научными и образовательными организациями.

Освобождение от уплаты НДС

В соответствии со статьёй 146 НК РФ не признаётся объектом налогообложения в части уплаты НДС «передача на безвозмездной основе объектов основных средств органам государственной власти и управления и органам местного самоуправления, а также государственным и муниципальным учреждениям, государственным и муниципальным унитарным предприятиям». Также в соответствии с вышеназванной статьёй и пунктом третьим статьи 39 освобождается от НДС «передача основных средств, нематериальных активов и (или) иного имущества некоммерческим организациям на осуществление основной уставной деятельности, не связанной с предпринимательской деятельностью».

Таким образом, не только учреждения, но и ГУПы освобождены НК РФ от уплаты НДС при передаче на безвозмездной основе объектов основных средств, если получено согласие на такие операции со стороны собственника.

Однако в федеральном законе №308-ФЗ акцент сделан именно на некоммерческие организации, и для них, как видно из анализа норм НК РФ, препятствий с точки зрения уплаты НДС при передаче имущества на безвозмездной основе не возникает.

Налог на прибыль

Внереализационными доходами налогоплательщика признаются доходы в виде безвозмездно полученного имущества. Пункт 22 статьи 251 НК РФ освобождает от уплаты налога на прибыль доход «в виде имущества, безвозмездно полученного государственными и муниципальными образовательными учреждениями, а также негосударственными образовательными учреждениями, имеющими лицензии на право ведения образовательной деятельности, на ведение уставной деятельности».

Аналогичного положения по отношению к научным организациям данная статья не содержит. Поэтому тем из них, которые не имеют лицензии на ведение образовательной деятельности, чтобы избежать налогообложения, помимо заключённого договора необходимо также соответствующее решение органа исполнительной власти, подтверждающее данную передачу. Тогда перед налоговыми органами можно будет ссылаться на пункт восьмой статьи 251, освобождающий от уплаты налога доход «в виде имущества, полученного государственными и муниципальными учреждениями по решению органов исполнительной власти всех уровней».

Вместе с тем данный пробел в законодательстве ограничивает права научных организаций в плане взаимодействия с вузами в части использования их материальной базы, поскольку не является выгодным с точки зрения уплаты налога на прибыль.

Налог на имущество

В отличие от НДС и налога на прибыль, относящихся к федеральным налогам, налог на имущество — налог региональный. То есть порядок его уплаты регулируется НК РФ и законами субъектов Российской Федерации.

Статья 381 НК РФ освободила от уплаты данного налога только имущество государственных научных центров. Поэтому остальные образовательные и научные организации при безвозмездной передаче имущества должны руководствоваться местным законодательством. Например, закон города Москвы от 5 ноября 2003 года №64 «О налоге на имущество организаций» (с изменениями от 31 марта, 24 ноября 2004 года, 26 января, 26 октября, 23 ноября 2005 года, 10 октября, 14 ноября 2007 года) освободил от его уплаты следующие категории плательщиков:

- учреждения, финансируемые из бюджета города Москвы или бюджетов муниципальных образований в городе Москве на основе сметы доходов и расходов;

- научные организации оборонно-промышленного комплекса — в отношении имущества, используемого ими в целях научной деятельности;

- образованные по решению органов государственной власти города Москвы государственные некоммерческие учреждения, финансовые средства которых находятся в собственности города Москвы;

- научные организации Российской академии наук, Российской академии медицинских наук, Российской академии сельскохозяйственных наук, Российской академии образования, Российской академии архитектуры и строительных наук, Российской академии художеств — в отношении имущества, используемого ими в целях научной (научно-исследовательской) деятельности.

Таким образом, налоговые льготы при обмене имуществом научных и образовательных организаций имеют довольно ограниченное распространение.

Как видно из анализа существующей нормативной базы, не все операции по обмену имуществом между научными и образовательными организациями выгодны с точки зрения возникающего при этом налогового режима. В ряде случаев безвозмездная передача может привести к возрастанию налогооблагаемой базы. Следовательно, чтобы процесс интеграции заработал, в отдельные федеральные и региональные законы необходимо внести соответствующие изменения, обеспечивающие согласованность норм «интеграционного законодательства» с существующим порядком налогообложения.

Марина Гордеева, для STRF.ru
19 февраля 2008  Узаконенный союз науки и образования
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Для взаимодействия науки и образования теперь появилось законное основание — в конце прошлого года принят закон об интеграции, который призван преодолеть массу административных и правовых барьеров. Вот только как по писаному случается редко. По мнению экспертов, документ требует серьёзной доработки. Иначе он вряд ли сможет реально укрепить сотрудничество научных институтов и вузов. 
Весьма популярная сегодня идея интеграции науки и образования для России, в общем-то, не нова: её сформулировали почти три столетия назад при создании Академии наук. Но всё это время реализовывалась она без соответствующей правовой базы. Большие надежды возлагались на закон об Идею интеграции науки и образования впервые сформулировали в России почти 300 лет назад при создании Академии наук. В начале 1990-х годов эта идея пережила второе рождение, а в 1996 году Федеральным законом № 127 «О науке и государственной научно-технической политике» она была официально признана одним из основных принципов госполитики. Тогда же стартовала ФЦП «Государственная поддержка интеграции высшего образования и фундаментальной науки на 1997—2000 годы» интеграции. Разработка и утверждение документа затянулись на годы. И когда в декабре 2007-го наконец приняли Федеральный закон №308 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам интеграции образования и науки» (далее закон об интеграции), оказалось, что при всех его плюсах многие ожидания не оправдались.

Имуществом делиться надо

Принятый закон об интеграции устанавливает правила, позволяющие координировать и объединять кадровые и материальные ресурсы для достижения общих целей науки и образования.
Эти сферы всегда были тесно связаны между собой: наука обогащает образование новыми знаниями, разрабатывает прогрессивные методы обучения, а образование питает науку молодыми кадрами.

В качестве основных форм интеграции в законе прописаны следующие. Институтам и вузам разрешили создавать союзы и ассоциации, совместные лаборатории и кафедры, а также на безвозмездной основе предоставлять друг другу в пользование движимое и недвижимое имущество. Кроме того, учебным заведениям позволили за счёт грантов проводить исследования и экспериментальные разработки и привлекать к ним научных сотрудников; а исследовательским структурам (при Сергей Алдошин наличии соответствующей лицензии) — вести образовательную деятельность по программам послевузовского и дополнительного профессионального образования.

Многое из перечисленного может вызвать недоумение, поскольку давно уже реализуется на практике. Но именно в этом и заключалась одна из главных целей нормативного документа: узаконить распространённые формы взаимодействия науки и образования, в частности, создание в университетах совместных с НИИ кафедр, а в институтах — лабораторий, ориентированных на специальности вузов-партнёров.

«На самом деле совместные кафедры существуют уже десятки лет. Для науки это основной источник пополнения молодыми кадрами, — говорит председатель совета директоров институтов РАН, директор Института проблем химической физики РАН академик Сергей Алдошин. — Например, у нашего института всегда была базовая кафедра в Физтехе. Другое дело, что для её работы фактически не было законных оснований. Поэтому проверяющие органы (налоговая инспекция и Счётная палата) предъявляли нередко претензии: в институте работают студенты, а договорные отношения об аренде с вузом не оформлены. Приходилось долго объяснять, что эти студенты нужны нам, и мы сами даже готовы доплачивать вузу. Законодательно урегулировать данный вопрос было крайне важно».

В этой связи эксперты особо отмечают в законе положение, где говорится о безвозмездном пользовании имуществом. Хотя в то же время они выражают сомнения в полноценном исполнении этой нормы. «Для всех очевидно, что имущественные вопросы не могут регулироваться только законами в сфере науки и образования, — говорит директор Центра научно-технической, инновационной и информационной политики ГУ-ВШЭ, специалист по вопросам интеграции науки и образования Татьяна Кузнецова. — За несколько лет, пока законопроект утверждался, многие его положения по разным причинам были исключены. Изначально предполагалось, что одновременно с законом об интеграции будут внесены изменения и дополнения в некоторые другие документы, в частности, налоговый и гражданский кодексы. Интеграцию могут обеспечить только комплексные меры. Но, к сожалению, их не удалось принять».

Борьба за магистров

Значимость и ценность документа, по мнению экспертов, существенно снизило и то, что ко второму чтению из законопроекта изъяли норму, позволяющую научным институтам открывать магистратуру.

 «Академический институт имеет право создавать аспирантуру и докторантуру, но почему-то не может учреждать магистратуру, — недоумевает академик Сергей Алдошин. — Раз в стране ввели двухуровневую систему обучения, очень важно готовить магистров на базе НИИ, где они смогут получить необходимую специализацию. Понятно, что для этого у институтов должна быть аккредитация, должна быть хорошая материально-техническая база, сильный преподавательский состав. Хотя с последним требованием, думаю, проблем не возникнет: большинство членов Академии наук читают лекции для студентов, работают в вузах на полставки или четверть ставки. Поэтому запрет на открытие магистратуры, на мой взгляд, — один из существенных недостатков закона».

Представители сферы образования придерживаются противоположной точки зрения. «Я не хочу вызвать гнев коллег, но, по-моему, борьба за магистров — это как раз дезинтеграционный метод, — убеждён проректор по инновациям и стратегическому развитию Владимирского госуниверситета Сергей Аракелян. — Каждый должен заниматься своим делом: вузы — кадрами, Академия — наукой. Хотя если мы будем создавать некую интеграционную структуру, то полученной лицензией на подготовку магистров смогут пользоваться все её участники. В таком случае удастся снять остроту этого вопроса».

Финальную точку в споре, видимо, поставят ещё не скоро. Не исключено, что в закон могут внести изменения, касающиеся магистратуры.

«Пока это преждевременно, — считает один из разработчиков законопроекта, депутат Госдумы РФ, член президиума РАМН Сергей Колесников. — Поначалу я и сам выступал за подготовку магистров в научных институтах. Но в итоге мы решили изъять это положение из законопроекта, и, думаю, правильно сделали. До сих пор не очень хорошо понятно, как будет внедряться двухуровневая система образования в учебных заведениях. Вузы ещё сами не совсем к этому готовы. Нет смысла вносить сумятицу, подключая к этому процессу НИИ. Если переход на бакалавриат-магистратуру пройдёт успешно, тогда можно будет привлечь институты».

Революции не случилось

Столь ожидаемый и, казалось бы, нужный закон об интеграции науки и образования не получил общественного резонанса. Многие из тех, на кого распространяется его непосредственное действие, до сих пор с документом не ознакомились. «Пока не читал закон, — признаётся первый проректор Томского государственного университета систем управления и радиоэлектроники (ТУСУР) Юрий Шурыгин. — Для нашего университета проблема интеграции не стоит остро. Мы уже давно и плодотворно сотрудничаем с академическими институтами. К тому же победа в конкурсе нацпроекта “Образование” позволила нам серьёзно развить исследовательскую деятельность вуза. В системе ТУСУРа сейчас действует семь НИИ, а выработка на одного сотрудника по договорам на научные исследования составляет по 300 тысяч рублей — на уровне лучших показателей в России».

Получается, что учёные и вузовские преподаватели уже привыкли самостоятельно преодолевать бюрократические барьеры, поэтому довольно равнодушно отнеслись к очередной нормативной инициативе властей. Сами разработчики соглашаются, что закон не внёс революционных изменений во взаимодействии научных и образовательных учреждений.

«Закон об интеграции науки и образования — это некий компромисс, которого удалось достичь с Минобрнауки и Минфином, — говорит депутат Сергей Колесников. — Лично я сторонник более радикальных подходов к реформированию научного сектора. Например, необходимо разрешить бюджетным учреждениям — вузам и НИИ — создавать внедренческие инновационные структуры. Сейчас им это категорически запрещается. Из аргументов приводится один-единcтвенный: если предприятие задолжает, финансовая ответственность ляжет на плечи государства. Безосновательные отговорки! Все эти вопросы можно прописать в уставе малой компании. Но чиновники руководствуются удобством своей работы, а не необходимостью развития интеграционных структур».

Деньги объединяют

За рамками действия закона об интеграции остались многие нерешённые вопросы. Например, все прописанные нормы касаются только бюджетных учреждений, в то время как в сфере образования появляется всё больше и больше негосударственных организаций, а в науке — внебюджетных структур. «Будет ли на них распространяться действие закона? — задаётся вопросом Татьяна Кузнецова. — Очевидно, что он требует дальнейшей доработки: следует принимать либо поправки, либо какие-то дополнительные правовые акты».

«Надо не только декларировать интеграцию, а предпринимать для её развития конкретные действия, — добавляет Сергей Аракелян. — Например, проводить совместные конкурсы для разных секторов науки. Государство сейчас выделяет большие средства, но их не нужно “размазывать” по разным организациям: не отдельному вузу давать грант, а в комплексе с другими вузами и академическими институтами. Деньги могут стать хорошим стимулом, чтобы объединиться в рамках какого-то проекта».

«Понятно, что этот закон, впрочем, как и любой другой, несовершенен, и его нужно ещё серьёзно дорабатывать, — подытоживает академик Сергей Алдошин. — Но важно, что у процесса интеграции науки и образования теперь появилась законодательная база. Поэтому есть надежда, что взаимодействие институтов и вузов усилится».

Марина Муравьёва, STRF.ru
14 февраля 2008 Сергей СИДОРЕНКО: «Занятия в научно-образовательных центрах должны стоять в учебном плане студентов»
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Справка: Сидоренко Сергей Викторович, начальник отдела по интеграции науки и образования РАН, доктор экономических наук
Насколько мне известно, у Вас есть замечания к разрабатываемой Минобрнауки программе «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России». В чём они заключаются? И как в целом Вы оцениваете программу?
— Программа «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» предусматривает огромный спектр мероприятий, направленных на поддержку школьников, студентов, аспирантов, кандидатов и докторов наук. Это, безусловно, хорошо. Но я бы не сказал, что в программе всё чётко расписано.

На мой взгляд, в доработке нуждается один из её ключевых пунктов — создание научно-образовательных центров (НОЦ), которые будут представлять собой некие базовые кафедры в НИИ, где студенты смогут заниматься исследовательской деятельностью. Идея, конечно, правильная, но сразу возникает вопрос: как заманить талантливых студентов на эти кафедры? В советское время молодёжь увлекалась наукой потому, что это было престижно: по телевизору показывали едва ли не героические фильмы про учёных, за исследовательскую работу платили хорошие деньги. Сейчас время изменилось, да и молодые люди стали другими. Если у студента какого-нибудь химфака не стоит в  расписании занятие в научно-образовательном центре, то он туда и не пойдёт. А если даже заинтересуется, то у него просто не хватит на это времени. Далеко за примерами ходить не надо. В Институте Стеклова создан научно-образовательный центр, где читают лекции известные академики. На открытие центра прибежал чуть ли не весь физфак МГУ, но потом выяснилось, что основная масса студентов просто не в состоянии ходить на «научные» лекции, потому что они накладываются на занятия в университете. 

Я уверен, что посещение НОЦ нужно сделать обязательным для студентов, получающих так называемые научные специальности: химик, физик, математик и т.д., и для этого соответствующим образом скорректировать их учебные планы.

Также необходимо издать специальное постановление правительства, расписывающее порядок организации и работы научно-образовательных центров. Только тогда можно будет о чём-то говорить. Пока же велик риск вместо НОЦ создать некие коллективы людей, которые будут писать заявки на грант, получать деньги и «тиражировать» бумажные отчёты.

Вот это основные замечания по программе. Но в целом считаю, что документ нужно принимать к исполнению. Сроки его реализации и так сдвинулись на год из-за всяких доработок, если начнём заново его переписывать, то он вообще не заработает никогда.

Наталья Быкова, STRF.ru
http://www.ict.edu.ru/ Информационно-коммуникационные технологии в образовании

	  Новости

	  12-й Российский Интернет Форум /24.02.2008/
12-й Российский Интернет Форум пройдет 3-4 апреля 2008 года. Открыта регистрация участников и начато формирование программы 

  Международная научно-практическая конференция и выставка «Корпоративные библиотечные системы: технологии и инновации» /23.02.2008/
VI международная научно-практическая конференция и выставка «Корпоративные библиотечные системы: технологии и инновации» состоится 23 июня - 29 июня 2008 и пройдет в городах Санкт-Петербург, Тампере (Финляндия), Стокгольм (Швеция) 

  Конкурс обзорно-аналитических статей по направлению «Информационно-телекоммуникационные системы» /22.02.2008/
ГНИИ ИТТ «Информика» объявляет о проведении Всероссийского конкурсного отбора обзорно-аналитических статей по приоритетному направлению «Информационно-телекоммуникационные системы». По итогам конкурса будут отобраны 40 статей, авторам которых будет выплачено денежное вознаграждение 

  Научно-практическая конференция «Инженерные системы-2008» /22.02.2008/
7-10 апреля 2008 г. компания ТЕСИС и Российский университет дружбы народов проводят в Москве ежегодную научно-практическую конференцию «Инженерные системы-2008» 

  Итоги Всероссийской школы командного программирования в ИжГТУ /21.02.2008/
18 февраля 2008 года в стенах Ижевского государственного технического университета состоялось торжественное закрытие Всероссийской зимней школы командного программирования среди студентов 

  Эксплуатация свободного ПО на базе Linux в школах пилотных регионов начнется 1 сентября /21.02.2008/
По сообщению на совещании представителей Минобрнауки, Мининформсвязи и руководителей региональных органов управления образованием 1 сентября 2008 г. начнется эксплуатация свободного программного обеспечения на базе Linux в школах трех пилотных регионов РФ 

  Презентация регионального образовательного портала Республики Карелия /20.02.2008/
19 февраля 2008 года в Петрозаводском государственном университете состоялась презентация регионального образовательного портала Республики Карелия, созданного по заказу Минобразования Карелии 

  Новый проект АРБИКОН - «Сводный издательский план учебной и методической литературы» /19.02.2008/
Ассоциация региональных библиотечных консорциумов (АРБИКОН) объявляет о начале нового проекта «Сводный издательский план учебной и методической литературы» (КОРСАР) 

  V Всероссийская конференция «Интеграция информационных систем в образовании» (ИТО-Псков-2008) /19.02.2008/
Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки проводит в городе Пскове 27-29 марта 2008 г. V Всероссийскую конференцию «Интеграция информационных систем в образовании» (ИТО-Псков-2008) 

  Итоги международных сборов программистов в ПетрГУ /19.02.2008/
В Петрозаводском государственном университете завершились традиционные международные сборы программистов, в которых приняли участие ведущие студенческие команды из России, Белоруссии, Украины, Казахстана и Польши 

  Интернет-конференция «Информационные системы и технологии в социально-экономических и правовых процессах» /18.02.2008/
Северо-Кавказский социальный институт приглашает принять участие во Второй Всероссийской научно-практической Интернет-конференции «Информационные системы и технологии в социально-экономических и правовых процессах» (15.02.08-01.04.08) 

  Открытие Академии Softline в Уфе /18.02.2008/
В столице Башкирии объявлено о старте совместного образовательного проекта Восточной экономико-юридической гуманитарной академии (Академии ВЭГУ) и группы компаний Softline - открытии уфимской Академии Softline 

  Конференция «Информационные технологии в гуманитарном образовании» /16.02.2008/
24-25 апреля 2008 г. в Пятигорском государственном лингвистическом университете состоится Международная научно-практическая конференция «Информационные технологии в гуманитарном образовании» 

  Открытие Авторизованного учебного центра SpyLOG при Центре компьютерного обучения «Специалист» /16.02.2008/
Компания SpyLOG и Центр компьютерного обучения «Специалист» при МГТУ им. Н.Э. Баумана объявляют об открытии первого авторизованного учебного центра SpyLOG в России 

  Серия конференций «Технологии Microsoft в теории и практике программирования» /14.02.2008/
Компания Microsoft сообщает о проведении серии открытых конкурсов-конференций теоретических и практических работ для студентов, аспирантов и молодых ученых, которые пройдут в городах России в марте и начале апреля 2008 г. 




РОССИЙСКАЯ ПРЕССА ОБ ОБРАЗОВАНИИ

(обзор подготовлен 22.02.08)
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Студенты и преподаватели Вятского государственного университета получили роскошный подарок: здесь начал работать вычислительный кластерный центр. Этот суперкомпьютер (его проектная вычислительная мощность - более 20 Тфлоп) открывает новые возможности для ученых, в особенности микробиологов. Мощнейшая аппаратура позволит осваивать и нанотехнологии.

К этому событию коллектив университета шел в течение долгих лет, совершенствуя систему преподавания, повышая актуальность и масштаб научных разработок. Как результат - победа вуза в престижном всероссийском конкурсе инновационных образовательных программ Министерства образования и науки РФ. По итогам конкурса (он проходил в 2007 году в рамках нацпроекта "Образование") Вятский государственный университет получил грант - 200 млн. рублей. Из них 104 млн., по словам ректора ВятГУ Евгения Пименова, израсходовано как раз на приобретение и установку кластерного центра.

Его появление на вятской земле пришлось как нельзя кстати: регион имеет все шансы стать своеобразной столицей развития биотехнологий. Для этого есть и хорошая научная база, и крепкая производственная сфера. А главное - огромный кадровый потенциал. Это подтвердили и участники прошедшей в минувшем году международной конференции "Биотехнология как научно-практический приоритет развития Кировской области". Форум, собравший микробиологов, биохимиков, медиков из разных регионов России, стран ближнего зарубежья, Евросоюза и США, одобрил идею создания на базе Вятского госуниверситета бизнес-инкубатора биотехнологической направленности.

Уже сейчас в ВятГУ действует Межвузовский научно-исследовательский центр. Ученые ведут серьезные изыскания в области биотехнологий, разрабатывают и внедряют в производство принципиально новые вакцины и препараты, востребованные в различных отраслях народного хозяйства. Теперь, с появлением вычислительного кластерного центра, работа ученых не то чтобы облегчится - она станет более совершенной, оперативной и результативной.

По словам студентов ВятГУ, они не ожидали, что "крутой мозген" (так ребята окрестили кластерный центр) будет установлен и налажен в столь короткие сроки. Впрочем, в этом университету помогла фирма "Хьюлетт-Паккард". Ее вице-президент Оуэн Кемп присутствовал на церемонии открытия центра. Он сказал, что подобное приобретение достойно профессионалов "высшего пилотажа", которые видят перспективу на десятилетия вперед. И заверил коллектив ВятГУ в том, что умная машина станет надежным помощником на пути к самым смелым научным открытиям.

А в том, что открытия будут, сомневаться не приходится. У Вятского госуниверситета богатейшие научно-образовательные традиции. Это отметил и губернатор Кировской области Николай Шаклеин, который лично осмотрел суперкомпьютер, побывал в лаборатории и помещении кластера. - Этот вуз - один из ведущих в нашей стране, - сказал Николай Шаклеин. - Он готовит высококвалифицированные кадры для экономики всей России. И появление здесь мощного вычислительного центра - событие общероссийской значимости. Мы верим в то, что центр сыграет свою роль не только в научной, но и в производственной сфере, в развитии экономики вятского края в целом. Глава региона подчеркнул, что благодаря нацпроекту "Образование" кировские ученые получили возможность выходить с самыми интересными и актуальными разработками не только на государственный, но и на мировой уровень.
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Непопулярные школы и вузы ждут трудные времена

Коллегия Минобрнауки в пятницу подбила итоги четырехлетней работы нынешней команды и огласила ближайшие перспективы образования. "В целом сработано неплохо, - оценил работу своего ведомства Андрей Фурсенко. - Большая часть важнейших задач решена". Правда, на качестве профобразования работа министерства, как выяснилось, не сказалась: по словам присутствовавшего на коллегии первого вице-премьера Правительства РФ Сергея Иванова, работодатели по-прежнему жалуются, что их "единственная проблема - не нехватка средств, а отсутствие подготовленных кадров. По количеству студентов на душу населения Россия опережает весь мир. Тем не менее многие просто получают диплом, а по специальности никогда не работают. И в том числе те, кто учился за счет бюджета", - отметил он. А потому государство берет курс на перераспределение бюджетных мест между специальностями. "Планов (общего) сокращения бюджетных расходов по высшему образованию нет, более того - они будут увеличиваться", - заверил Иванов. Однако учить за счет госбюджета гуманитариев - экономистов, юристов и педагогов - будут все меньше: спрос на них, по оценке Минобрнауки, не появится раньше 2015 года. (Количество бюджетных мест для педагогов, например, в 2008 году сократится на 5-7%, уточнил Фурсенко.) Государство испытывает острую потребность не в них, а в технарях, и прежде всего - в инженерах.
Самыми  востребованными, по оценке Минобрнауки, станут специалисты из области здравоохранения, строительства, приборостроения. Их-то бюджетный набор и увеличат за счет гуманитариев. Ждут систему образования и другие новшества. В 2008 году завершается переход к сдаче Единого государственного экзамена в штатном режиме на всей территории России. Причем ЕГЭ, по словам Фурсенко, станет не только "пропуском на бюджетное место в вузе", но и "условием возможности получать высшее образование". Выпускники школ, не набравшие некого минимума баллов (судя по всему, министр имел в виду "тройку"), "не будут учиться ни на каких местах - ни бюджетных, ни платных", - предупредил он.

Во-вторых, с 2008 года стартует эксперимент по предоставлению образовательных и сопутствующих (т.е. призванных покрыть расходы на проживание во время учебы) кредитов. За счет этой меры Минобрнауки надеется сделать высшее образование доступным для детей из малообеспеченных семей.

В-третьих, в 2008 году нацпроект "Образование" обогатится новым направлением - "Школьное питание". После же 2008 года, уточнил Фурсенко, этот и остальные нацпроекты превратятся в Федеральные целевые программы. Из других новшеств можно отметить усиленное повышение квалификации учителей во главе с директорами школ (в 2008 году из госбюджета на эти цели выделено 650 млн. рублей) и появление к 2010 году Образовательного кодекса. А вот учебные заведения ждут трудные времена: их будут все меньше финансировать по смете и все больше - "в зависимости от результатов работы". Большинство школ страны перейдут на финансирование по схеме "деньги следуют за учеником". А к 2010 году, рассказал Андрей Фурсенко "МК", закончится разработка нормативов для перехода на эту же систему финансирования начального, среднего и высшего профобразования. Тогда, по словам министра, "лучшие вузы будут получать больше, а тем, кто не может реализовать свой потенциал, придется либо перестраивать работу, либо создавать новые профили". По словам Фурсенко, "речь о закрытии вузов не идет" - новая схема лишь позволит значительно увеличить расходы государства на каждого бюджетного студента (в 2008 году они составляли 78 тыс. руб., а в 2004 году - 21 тыс. руб.). Тем не менее переход на эту схему среднего образования обернулся закрытием около 2 тыс. школ.

