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25.01.08: Дмитрий Медведев: Россию ждет реформа системы военного образования

05:20 25-01-2008

Военные вузы, училища и другие учебные заведения системы Министерства обороны должны войти в национальный проект «Образование». Такое мнение высказал первый вице-премьер Дмитрий Медведев вчера в Воронеже на совещании с участием глав ЦФО, посвященном мерам социальной защиты военнослужащих.
 По словам Медведева, на него произвело большое впечатление посещение Воронежского высшего авиационного инженерного университета. Будущее этого и других военных вузов России вице-премьер видит в интеграции образовательных процессов с федеральными образовательными учреждениями - в частности, в использовании военными вузами информационных порталов Министерства образования.
 Кроме того, Дмитрий Медведев сообщил участникам совещания, что правительством России принято решение о создании крупных региональных учебных центров Министерства обороны, где обучение будет вестись по обновленной программе и на современной материальной базе. По словам Медведева, это - неотъемлемая часть реформы российской армии.
Портал «Российское образование» 

23.01.08: Госдума рассмотрит поправки в закон об образовании

00:35 23-01-2008

Госдума на пленарном заседании в среду, 23 января, намерена рассмотреть в первом чтении поправки в закон об образовании, уточняющие перечень обстоятельств, препятствующих занятию педагогической деятельностью.
 Законопроект направлен на приведение законодательства РФ об образовании в соответствие с Трудовым кодексом РФ.
 В частности, согласно поправкам, не могут заниматься педагогической деятельностью для лица, в отношении которых действует приговор суда о лишении права заниматься преподавательской деятельностью. Наличие неснятой или непогашенной судимости за умышленные тяжкие и особо тяжкие преступления, недееспособность, признанная в установленном законом порядке, а также наличие заболеваний, предусмотренных утверждаемым федеральным органом перечнем, также является основанием для отказа в заключении договора с потенциальным преподавателем.
Документом уточняется также, что трудовые договоры с преподавателями вузов могут заключаться как на неопределенный срок, так и на срок, определенный сторонами трудового договора. 
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20.01.08: Определение стандартов образования останется государственной функцией

22:49 20-01-2008

Утверждение фундаментальных образовательных программ навсегда останется государственной функцией, считает первый вице-премьер Дмитрий Медведев.
«За государством, как минимум, навсегда останутся функции определения государственных стандартов, сертификации, уровня образования и фундаментальных положений государственных программ, - сказал Медвевев, отвечая на вопросы журналистов Уральского федерального округа. Здесь( в образовании) мы не можем заменить государственный подход частным», - сказал Дмитрий Медведев. 

Источник: www.eduhelp.ru
20.01.08: Дмитрий Медведев: Российские бизнес-школы должны войти в мировую десятку

22:49 20-01-2008

Первый вице-премьер Дмитрий Медведев считает, что российские бизнес-школы должны войти в 50, а потом в десятку мирового рейтинга. Об этом он сообщил журналистам в четверг на пресс-конференции в Челябинске, которая транслировалась телеканалом «Вести-24».
 По его словам, бизнес-школы должны быть такими, чтобы в них хотели учиться граждане из других стран. Это направление должно развиваться, добавил он. Дмитрий Медведев сообщил, что бизнес-образование в России не развивалось, в то время как в Европе и Азии бизнес-школы сейчас переживают особенный расцвет. Однако такое образование является отдельной ветвью и направлено на практические цели - как правильно выстроить бизнес и заработать деньги, пояснил первый вице-премьер.
 По его мнению, бизнес-школы должны помимо бизнесменов готовить также менеджеров для государственного управления.
 В настоящее время в России действуют две бизнес-школы - в Москве и Санкт-Петербурге, две школы находятся на стадии развития. 
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17.01.06: Фурсенко: Ряду вузов будет запрещено готовить юристов

02:01 17-01-2008

Министерство образования и науки РФ планирует в ближайшее время совместно с Ассоциацией юристов России (АЮР) оценить качество подготовки специалистов по юридической специальности в российских вузах. По итогам этой работы некоторые вузы могут лишиться аккредитации. Об этом сообщил министр образования науки РФ Андрей Фурсенко, выступая накануне в Счетной палате, где было подписано совместное соглашение между Министерством и АЮР.
 Как отмечает «Российская газета», по словам Фурсенко, сегодня в ряде вузов подготовка юристов оставляет желать лучшего, но формальных причин для отзыва аккредитации практически не существует. Потому Минобразования и АЮР намерены создать систему качественной оценки и аккредитации юридических вузов страны. «На наш взгляд, оценивать подготовку специалистов, в том числе и юристов, не может сама система образования, - считает Фурсенко. - Нам нужна внешняя оценка. Ведь качество образования - это не то, как студент сдал выпускные экзамены, а то, насколько успешно он реализует свои знания, как работает. Оценить это под силу только профессионалам в конкретной области, в нашем случае юридической. Последнее слово должно быть за ними».
 По результатам этой оценки «в каких-то вузах вообще прекратится подготовка по данной специальности». Однако, уточнил Фурсенко, в тех вузах, которые готовят действительно качественных специалистов, количество бюджетных мест, напротив, может возрасти.
»Мы можем и должны бороться с недоброкачественным образованием, но не должны нарушать права тех людей, которые поступили в эти вузы - мы должны сделать так, чтобы они смогли получить качественное образование», - сказал министр.
 С подписанием соглашения создана и специальная комиссия, одним из руководителей которой уже назначен президент Московской государственной юридической академии Олег Кутафин. Все подписавшие соглашение настроены очень серьезно. О результатах общественной аттестации юридических вузов будет говориться открыто. «Мы готовы с помощью СМИ публично заявлять в будущем о том, какие вузы готовят некачественных юристов, - сказал руководитель Счетной палаты Сергей Степашин. - Думаю, что после таких заявлений абитуриенты и сами не пойдут туда учиться, и «липовые» юрфаки исчезнут сами собой». 

Источник: www.eduhelp.ru 

16.01.08: Google отрицательно влияет на умственные способности студентов

01:54 16-01-2008

Профессор британского университета Брайтон провела исследование о влиянии интернете-поисковиков на учебные способности студентов. Профессор пришла к выводу, что поисковые сервисы лишают студентов способности критически относиться к получаемым данным и снижают любопытство.
 Поисковые сервисы вроде Google дают простые ответы на сложные вопросы и не позволяют студентам понять, являются ли найденные ответы частью серьезных научных работ или основаны на поверхностных идеях и дилетантских заключениях, заключает профессор Тата Брабазон.
 Исследователь также осудила привычку студентов обращаться к энциклопедии Wikipedia. Она сообщила, что ее студентам в течение первого года обучения запрещено пользоваться Wikipedia и поисковиком Google. Вместо этого они получают двести выдержек из научных работ.
 Она призвала преподавателей школ и вузов обучать внести в преподавание основы фильтрации и разбора информации из Интернета, позволяющие развивать навыки оценивания интернет-информации. 
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Федеральный портал «Российское образование»

Рейтинг Webometrics: мировые вузы в виртуальном пространстве (УдГу в двадцатке российских вузов)
25.01.2008 02:00 | Портал «Российское образование»
По материалам агентства «РейтОР».
В ноябре 2007 года на третьей встрече Международной экспертной группы по ранжированию (IREG) наряду с авторитетными в международном академическом сообществе «шанхайским» (ARWU-500) и «таймсовским» (QS-THES-200) был представлен рейтинг Webometrics. В отличие от ARWU-500 и QS-THES-200 этот рейтинг формируется по критериям наполняемости, степени поддержки и популярности веб-сайтов вузов.
Рейтинг с 2004 года готовит лаборатория Cybermetrics Lab, входящая в национальный Центр информации и документации (Centro de Información y Documentación, CINDOC) при Высшем совете по научным исследованиям Испании. Лаборатория специализируется в измерениях научной активности («наукометрии») университетов, а также исследовательских организаций и учреждений. 
По утверждениям представителей Cybermetrics Lab, основная цель этого рейтинга состоит не в ранжировании университетов, а в поддержке инициатив лаборатории по открытию информации, обеспечению доступа широкого круга веб-пользователей к научным публикациям, результатам исследовательской деятельности. Однако выработанные в ходе работ веб-индикаторы оказались полезными и для ранжирования университетов, причем этому рейтингу международное академическое сообщество оказывает большее доверие, чем рейтингам, построенным на основе статистики посещений сайтов университетов.
Россия занимает в рассматриваемом рейтинге условное 25-ое место с единственным университетом в Топ-200, Топ-300, Топ-400 и Топ-500 - Московским государственным университетом им.М.В.Ломоносова, разделившим 150-ое место в рейтинге Webometrics с Оклахомским университетом.
Разработчиками рейтинга анализировались сайты 477 российских вузов, в августовский рейтинг 2007 года попали 69 вузов из России. 

В таблице приведены места первых 20 российских вузов в рейтинге: 

	Наименование вуза
	Место в рейтинге

	Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова
	150

	Московский физико-технический институт (государственный университет)
	799

	Новосибирский государственный университет
	815

	Санкт-Петербургский государственный университет
	900

	Государственный университет - Высшая школа экономики
	935

	Томский государственный университет
	1076

	Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина
	1268

	Алтайский государственный университет
	1347

	Красноярский государственный университет
	1359

	Уральский государственный университет им. А.М. Горького
	1387

	Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана
	1437

	Санкт-Петербургский государственный университет информационных технологий, механики и оптики
	1448

	Московский инженерно-физический институт (государственный университет)
	1539

	Российский университет дружбы народов
	1632

	Пермский государственный университет
	1734

	Тамбовский государственный технический университет
	1773

	Томский политехнический университет
	1810

	Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского
	1921

	Иркутский государственный университет
	1926

	Удмуртский государственный университет
	1964


В публикации рейтингового агентства «РейтОР» анализируются причины столь скромных результатов, демонстрируемых российскими вузами в виртуальном пространстве. Выделены три группы причин: 
Во-первых, в России практически отсутствует серьезное отношение к самому понятию «официальный сайт вуза». Поэтому десятки сайтов из анализировавшихся 477 сайтов российских вузов не имеют зарегистрированного домена второго уровня в зоне ru и «ютятся» в региональных и городских сетях. 
Во-вторых, большинство анализировавшихся сайтов российских вузов имеют лишь главную англоязычную страничку. В то же время для эффективной работы глобальных поисковых систем необходимо иметь уже не просто англоязычные странички, а англоязычные (в первую очередь) полные аналоги сайтов, а также развивать страницы на других мировых языках. 
В-третьих, на сайтах российских вузов практически не размещаются значительные архивы файлов с публикациями (так называемые «Rich Files»). Крупнейшие российские университеты располагают огромными запасами контента, по большей части неоцифрованного, не упорядоченного и мало доступного для сторонних пользователей. 
Руководство вузов должно активнее развивать электронные библиотеки собственного контента, т.к. интернет-публикации представляют собой оперативный выход на гораздо более обширные аудитории, чем специализированные научные журналы. Активное размещение результатов исследований сотрудников вузов на сайтах, организация навигации в электронных хранилищах знаний приведут к более продуктивной работе исследователей, к росту неформальных контактов исследователей разных университетов разных стран, что, несомненно, положительно отразится и на репутации российских вузов. 
Подробная информация о рейтинге Webometrics, методике исследования и детальные результаты с указанием показателей всех вузов приведены на сайте www.webometrics.info. 
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Образование
Новости о вузовском образовании

25.01.2008 10:35 | Независимая газета
Согласно президентскому росчерку пера 25 января во второй раз будет праздноваться как День российского студенчества. С каким итогом подошли студенты к этому дню? Их число существенно сократилось. Количество бюджетных мест в вузах соответственно тоже. Но есть и ободряющая новость - ситуация с утечкой мозгов несколько изменилась. 

Об этом говорят ректоры ведущих вузов, выпускники которых в списке номер один отбывающих за рубеж. Во-первых, изменилась картина прибывающих к нам, считает проректор Российского университета дружбы народов Александр Ефремов. Число студентов из Европы превысило число латиноамериканских студентов, которые традиционно выбирают российские вузы. Европейцы, обучающиеся в России, не спешат покидать ее пределы, оставаясь работать в совместных компаниях. Причиной тому, считает профессор Александр Вильсон, более низкие по сравнению с другими европейскими странами налоги. И наличие громадного рынка интеллектуального труда, который, несомненно, привлекает иностранцев. Это не преминули заметить и наши студенты. Во-вторых, отмечают ректоры финансовых вузов, по этой же причине студенты сегодня охотнее уезжают учиться за рубеж на семестр, а не на год и годы, как раньше. Они тщательней, подходят к выбору дисциплин и обучающих программ за границей. Зарубежные стажировки привлекательны для наших студентов прежде всего тем, что во время обучения там дают 20% теории и 80% практики. В-третьих, несомненно, важным в этом процессе является тот факт, что наши вузы стали играть по болонским правилам. Болонская конвенция, в которую наша страна входит вот уже несколько лет, предполагает для всех вузов стран-участниц выполнение одних и тех же правил игры. Как образно выразился Александр Ефремов, Болонья - это правила движения, а на каком бензине, и в какой машине едут вузы - это их личное дело. 

А что получили простые граждане от Болоньи? У нас, как и у всех в Европе, появилось уровневое образование. Многие ректоры приняли его как данность. Многие студенты - как шанс менять профессию несколько раз в жизни. Всех беспокоят работодатели. Они «об уровнях» - ни сном, ни духом... Что бакалавр, что специалист - для них все непонятно. Между тем, по данным ректора Современной гуманитарной академии Михаила Карпенко, сегодня в мире человек работает по одной технической специальности в среднем не более девяти лет, затем ищет что-то новое. По другим специальностям этот срок ограничивается пятью-шестью годами. Зачем тогда учиться пять-шесть лет? Можно и поменьше. А вдруг интересы изменятся? Логика понятна. Наше высшее образование, хотя и называется профессиональным, таковым на деле не является, рассуждает далее ректор Карпенко. Оно в большинстве своем классическое академическое. И позволяет студенту социализироваться в обществе, развить личность, а не стать специалистом. Так что если чего и бояться нашему народу, так это потери самой возможности развития для своих детей. Поэтому и страхи, и вопросы - можно ли развиться за четыре года? Дайте больше... Еще момент, который пугает сегодня россиян, это потеря возможности развития вообще. Уже известно, что магистратура в основном будет платной. От некоторых ректоров можно услышать - не надо пугаться платного образования. Весь мир так учится. Скажем, не весь мир... Да можно и не пугаться. Только знать бы при этом - где брать деньги. А если брать - чем отдавать? 

Независимая газета 

Вузы пересчитают ЕГЭ по-своему

25.01.2008 10:35 | Независимая газета
Почти год назад Совет Федерации положил конец семилетнему эксперименту по ЕГЭ и одобрил закон о едином государственном экзамене, который будет введен как обязательная форма аттестации школьников на всей территории России с 2009 года. 2008 год в связи с этим объявлен переходным годом по адаптации всех учащихся к ЕГЭ. 

Первым признаком наметившейся «переходности» можно считать сообщение о том, что результаты ЕГЭ будут учитываться во время вступительной кампании-2008 в МГУ. Это последний сдавшийся ЕГЭ вуз. Больше «саботирующих» ЕГЭ нет. Правда, сделать такое исключение МГУ решил только лишь для московских школьников и жителей Подмосковья. Как сообщила пресс-секретарь МГУ, в вузе пройдут дополнительные профиспытания, и результаты этих экзаменов и результаты ЕГЭ будут суммироваться при окончательном подведении итогов. Отношение же к ЕГЭ самого ректора вуза Виктора Садовничего остается прежним: он не в восторге от новшества. Известна позиция Виктора Садовничего: ЕГЭ не может быть единственной формой вступительных экзаменов. А тестирование нужно проводить заранее, со старшей школы. К окончанию школы в этом случае оно станет привычным для учеников, и на результат его не смогут уже повлиять внешние факторы. С этой точкой зрения согласен и ректор МГТУ имени Баумана Игорь Федоров. «Мы против того, чтобы ЕГЭ исключал другие формы поиска талантов для вузов, - заявил он на днях на круглом столе в издательском доме АиФ, - ведущие вузы не могут быть лишены права участвовать в отборе студентов». 

В переходный год все вузы РФ принимают ЕГЭ, все регионы участвуют в эксперименте. Единственное условие: по закону в этот период субъект Федерации вправе самостоятельно выбрать, сколько экзаменов выпускники будут сдавать в форме обязательного госэкзамена. Москва уже определилась. Русский язык и математика станут обязательными в этом году. Документ о сдаче ЕГЭ будет действителен полтора года. 

Согласно итогам последней вступительной кампании в ЕГЭ по русскому языку приняли участие больше 75% школьников страны (самое массовое участие). В ЕГЭ по математике - 52,9%. Место проживания (отдаленность от центра) сказалось существенным образом на оценке школьников. Чем больше численность населенного пункта, тем выше оказывается уровень общеобразовательных достижений школьников. 

Одним из достижений ЕГЭ по русскому языку его авторы считают то, что ЕГЭ лучше, чем обычный экзамен, контролирует навыки устной речи. Раньше фонетику и орфоэпию судили по «остаточному» принципу после владения школьниками орфографией и грамматикой. Теперь экзамен проверяет еще и знание учеником орфоэпических норм языка. Вызвано это поголовным игнорированием школьниками литературных норм. Согласно результатам последнего ЕГЭ без ошибок смогли написать сочинение (третью часть задания ЕГЭ) только 22% учащихся. 

Почти столько же учеников показали неудовлетворительные знания по математике. Минобрнауки РФ распространил методическое письмо органам образования в регионах, где обратил их внимание на типичные ошибки школьников при сдаче ЕГЭ. Например, при написании сочинения ученики не могут четко и лапидарно подавать свою мысль. Школам указано, как готовить ученика к изложению собственных мыслей. 

Хоть большинство ректоров сегодня и говорят, что тема ЕГЭ - «буря в стакане воды» и существенных изменений он не несет, суть дела все же очень меняется. Первое - это пересчет вузом школьных баллов по ЕГЭ. Школьная четверка, как показали предыдущие годы, в вузе вдруг неожиданно превращается в тройку. И балл абитуриента становится непроходным. Как заметил «НГ» Игорь Федоров, вузы имеют на это право. «И это их право справедливо, - заявил «НГ» Владимир Зернов, президент Ассоциации негосударственных вузов РФ, - поэтому, какие бы законы по ЕГЭ ни вводило правительство, пересчет баллов в каждом вузе будет свой. Каждый вуз будет играть свою игру, и брать своего студента». 

Независимая газета 

Высота старта

25.01.2008 10:11 | Ведомости
Самооценка будущих выпускников лучших отечественных вузов и уровень зарплат, на которые они претендуют, может поразить воображение рядовых специалистов в провинции. Подавляющее большинство старшекурсников в Новосибирске полагают, что их знания и способности стоят не менее 20 000 руб. в месяц. Аппетиты москвичей и петербуржцев еще больше: свыше половины считают достойной зарплату не меньше 30 000 руб. в месяц (данные опроса ВЦИОМ). Это выше, чем средние заработные платы в регионе (12 464, 23 137 и 16 640 руб. соответственно).
 Если предположить, что выпускник получит 30 000 руб. в месяц, то его годовой доход составит немногим более $14 000 или 10 000 евро. В Великобритании средняя годовая зарплата выпускников вузов в 2007 г. достигла 18 000 фунтов стерлингов ($35 300 или 24 000 евро). Во Франции обладатели дипломов престижных факультетов Сорбонны, Высшей горной школы, Высшей коммерческой школы в первый год работы получают годовую зарплату в 33 000-36 000 евро.
 Студенты ведущих российских вузов обладают высокой трудовой мобильностью - они готовы поменять место жительства ради хорошей зарплаты, активно изучают ситуацию на рынке труда. Московских студентов можно назвать реалистами: стартовая зарплата выпускников МГИМО, Высшей школы экономики, МГУ, Российской экономической академии, по данным исследовательского центра портала SuperJob.ru, составляет 35 000 руб. Ожидания студентов из других городов, по мнению экспертов, завышены. Но подобные ожидания присущи и студентам из других стран. Нельзя забывать и отечественную специфику: многие студенты начинают работать (именно работать, а не подрабатывать) по специальности во время обучения и после его окончания справедливо рассчитывают на повышение своего статуса. 

Ведомости 

Работодатели не спешат принимать на работу инженеров-бакалавров

22.01.2008 22:10 | www.rian.ru
Выпускники инженерных вузов, получившие степень бакалавра (первая ступень высшего образования), среди российских работодателей пока не востребованы, сообщил во вторник РИА Новости ректор Московского государственного технического университета имени Баумана Игорь Федоров.
«Все определяют работодатели: мы готовим специалистов по их заказу. Может быть, бакалавры и будут когда-нибудь востребованы, но наши заказчики к этому еще не привыкли. Кроме того, сами бакалаврские программы пока еще очень сырые», - сказал собеседник агентства.
Россия с 2008 года полностью переходит на двухуровневую систему высшего образования: бакалавриата (первая ступень) и магистратуры или специалитета (вторая ступень). Предполагается, что студент после получения степени бакалавра по итогам четырехлетнего обучения будет востребован на рядовых должностях. Магистров и специалистов (на основе бакалавриата) готовят к научно-исследовательской деятельности и самостоятельной аналитической работе дополнительно еще один или два года.
Самым большим спросом работодателей, по словам Федорова, сегодня пользуются выпускники инженерных вузов, получившие степень специалиста (вторая ступень высшего образования). «Все-таки основная продукция ведущих инженерных вузов - это специалисты, на втором месте магистры, ну а бакалавры - постольку, поскольку», - отметил он.
 Ректор МГТУ имени Баумана сообщил, что на стадии разработки закона о двухуровневом образовании он выступал за сохранение степени специалиста наряду с новой магистерской степенью. «Здесь мы четко различаем: если человек разрабатывает теоретические основы специальности - это магистр. Если нужны разработчики, проектировщики - то это специалист», - пояснил он.
По мнению Федорова, за четыре года невозможно подготовить инженеров-разработчиков новой техники для оборонной промышленности и космоса. «Если нужны разработчики авиационных двигателей, то никаких бакалавров (к этой работе) даже близко не подпустят. Если же человек будет эксплуатировать эти двигатели, то еще посмотрят, кого взять - бакалавра или специалиста», - сказал Федоров.
Он также сообщил, что подготовка инженера-разработчика в вузе не предполагает деления программы на две ступени - бакалавриат и магистратуру. По его мнению, должна быть разработана специальная «монопрограмма». «Никаких делений не должно быть, потому что разработчик должен пять или шесть лет обучаться непрерывно. И там так построен учебный процесс, что просто не разделишь их, даже если очень захотеть», - заключил Федоров. 

www.rian.ru 
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17.01.2008 г. 

Объявление о проведении конкурса «Десять лучших инновационных идей студентов Удмуртской Республики» 
23.01.2008 г. 

Министерство экономики Удмуртской Республики совместно с Инновационно-технологическим центром Удмуртской Республики объявляет о проведении конкурса «Десять лучших инновационных идей студентов Удмуртской Республики».
Общий призовой фонд конкурса составляет 150 000 рублей.
Прием документов будет осуществляться до 1 мая 2008 года.
Для участия в конкурсе необходимо представить следующие документы:
• заявку, установленной формы; 
• резюме инновационного проекта установленной формы, (в бумажном и электронном виде);
• технико-экономическое обоснование инновационного проекта; 
• отзыв научного руководителя (при его наличии); 
• акты о внедрении результатов работы (при их наличии); 
• справку из вуза, подтверждающую статус студента, заверенную печатью высшего учебного заведения. 

Документы на конкурс принимаются по адресу:
426039, г.Ижевск, ул.Дзержинского, 71а, 
АНО «Инновационно-технологический центр УР» каб. 222, 223
тел. для справок:(3412) 45-41-58 (доб.141, 187).
Дополнительную информацию об условиях участия в конкурсе можно получить на сайте www.itc-ur.izhnet.ru
По материалам Министерства экономики Удмуртской Республики.
http://izhevsk.rfn.ru/
ГТРК Удмуртия
25.01.2008 21:06 Татьянин крест
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Шесть лет небытия. В 2002 году в столице Удмуртии встал вопрос о строительстве часовни в честь святой великомученицы Татьяны. Срочно было выделено место под культовое сооружение, торжественно освятили и установили крест. Но дальше этого благое дело не пошло.
Оказывается, бывает и такое: епархией назначен настоятель - им является отец Георгий, он возглавляет в Ижевске приход в честь великомученицы Татианы, нет только у них крыши над головой. Со своими прихожанами он чаще всего встречается в церкви царственных мучеников, да, непосредственно, в университете. В общину в основном входит профессорско-преподавательский состав и православное студенчество. «Из 600 вузов, а таких значимых вузов у нас около 300, которые существуют сегодня в России, сейчас более 100 уже имеют домовой храм, т.е каждый 3-й вуз в России сейчас имеют домовой храм», - объясняет настоятель ижевского прихода святой великомученицы Татианы Георгий Харин. 
В 2002 году планы строительства культового здания рядом с ВУЗом развивались стремительно. Идею тогда поддержали студенты и руководство УдГУ, священнослужители и городские власти. По всем церковным канонам освятили место будущей часовни, торжественно установили крест и всенародно пообещали сдать духовный объект в срок. Объект оказался слишком дорогим. Первоначально проект татианинской часовни был слишком масштабным по своему размаху. Предполагалось, что это будет 2-х этажное строение, с золоченными куполами и крестами. А это долгосрочные строительные работы, с прокладыванием коммунальных сетей. Да и у организаторов возникли проблемы с выделением земельного участка.
Не было в этом и необходимости, - говорят сегодня священники. Студенческий городок находится в окружении четырех православных сооружений - собор Михайловский и Александра Невского, Троицкая церковь, Казанско-Богородицкий храм. Выход из ситуации предложил настоятель прихода, пойти по московскому варианту - организовать домовой храм в стенах университета. «Нам пока не идут на встречу, в смысле выделения небольшой хотя бы аудитории, чтобы мы сами, за свои средства отремонтировали и привели ее в надлежащий вид и сделали бы там не только аудиторию для обучения, а какое-то место и для молитвы», - говорит Георгий Харин. 
Вечно занятые студенты только «за» - далеко ходить не надо, а преподаватели уже строят грандиозные планы миссионерской деятельности. И одна из них профессор УдГУ Галина Мосалева: «У нас ведь тоже храм - науки, поэтому надо, наверно, поддержать эту добрую идею поскольку, как говорил лесков: «Несчастная страна, где только злые люди могут объединяться». Хочется верить, чтобы наша страна была счастливой, чтобы что-то доброе объединялось и собиралось».

Анжелика Ташмухамедова
http://www.udmpravda.ru/
Удмуртская правда
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Школа программистов впервые в ИжГТУ

С 8 по 18 февраля Ижевский государственный технический университет совместно с МГУ им. Ломоносова проводит всероссийскую зимнюю школу командного программирования среди студентов.
Событие такого масштаба в области программирования состоится в столице Удмуртии впервые. Инициатором проведения зимней школы выступил ИжГТУ, команда программистов которого является одной из сильнейших в России. Традиционно уже в течение нескольких лет подобные зимние и летние школы проводятся в Петрозаводском государственном университете. В прошлом году они также состоялись в Перми, и вот сейчас эстафетную палочку впервые принял Ижевский государственный технический университет. 

В школе программирования ИжГТУ ожидается участие около 20 команд вузов Москвы, Екатеринбурга, Тюмени, Ростова, Новосибирска, Таганрога, Архангельска, Перми. Также будет представлено шесть ижевских команд, причем на сборы приглашены и школьники – лучшие команды лицеев №№ 41, 29 и 30, где наиболее продуктивно работают со старшеклассниками в области программирования. 

А для ижевских победителей полуфинала чемпионата мира - команды Izhevsk STU #1 (Евгений Кузяков, Виктор Камашев, Александр Скиданов, тренер – Владимир Тарасов) наступают горячие денечки. В конце февраля команда отправляется на зимнюю школу в Петрозаводск, по возвращении практически сразу ее ждут соревнования в стенах родного вуза. Затем - упорные тренировки и, наконец, поездка в Канаду, где в начале апреля состоится финал чемпионата мира.

№ 7 (24246) Среда, 23 Января 2008

Молодой сайт Образование/Наука

Сайт «Наука молодая» создан на базе Ижевского государственного технического университета в 2007 году. Одной из предпосылок его появления было предложение, прозвучавшее на последнем форуме студентов и аспирантов ИжГТУ, который состоялся весной этого года. Участники форума говорили о необходимости еще одного специализированного интернет-ресурса, где можно было бы найти информацию о научных достижениях студентов и аспирантов вузов, об олимпиадах, конференциях, научных руководителях и школах, грантах и стипендиях различных фондов. 
Разработчики сайта - сотрудники управления по связям с общественностью ИжГТУ учли предложения потенциальных пользователей, и в октябре сайт «Наука молодая» был запущен. Помимо новостей науки и образования, на его страницах можно найти научные статьи магистрантов, аспирантов, молодых ученых («Стартовая площадка»), аналитические материалы и мнения ведущих ученых региона («Экспертиза»), описание реальных дипломных проектов и инновационных разработок студентов («Выставка инноваций»), информацию о грантах, конкурсах и стипендиях («Гранты и конкурсы») и даже творчество «физиков» и «лириков» («В кулуарах»). 

По словам руководителя проекта, начальника управления ИжГТУ по связям с общественностью Александра Бобкова, в перспективе сайт «Наука молодая» будет двуязычным (русский и английский варианты) для контактов с европейскими вузами-партнерами.

В УдГУ открыли психологическую службу помощи студентам и преподавателям

22-01-2008 17:04

В Удмуртском государственном университете (Ижевск) начинает работать служба психологической консультации, сообщает пресс-центр УдГУ. 
В нее могут обратиться как студенты, так и преподаватели. Каждую неделю по вторникам и четвергам на психологические консультации выделяется по три часа. Прием осуществляется в корпусе №6, аудитория 108а по предварительной записи. Консультирование проводится анонимно и бесплатно. 

Источник: Udm-info.ru
«Молодые таланты 2008»  21.01.2008
Удмуртия, Ижевск Консалтинговая группа Донских
Совместный проект AIESEC и «Консалтинговой группы Донских» (Удмуртия, Ижевск) проводится с целью – выявить талантливых молодых людей ведущих ВУЗов г. Ижевска в области экономического и финансового образования с возможностью построить карьеру в ведущих компаниях региона.

Проект «Молодые Таланты 2008» состоится 1 марта 2008 года в Актовом Зале УдГУ в 10:00. 

Участники проекта:

· Студенты 3-х, 4-х и 5-х курсов ведущих ВУЗов города Ижевска экономических и финансовых специальностей;.

· Ведущие компании города, заинтересованные в привлечении молодых талантливых сотрудников.

Возможности для студентов:

· Получить интересующую информацию о компаниях, заинтересованных в молодых специалистах;

· Оценить свой профессиональный потенциал;

· Испытать себя в деловых играх и кейсах от компаний-участников;

· Быть кандидатом на вакансии ведущих компаний региона.

Возможности для компаний:

· Провести деловые игры и кейсы, и тем самым выявить для себя перспективных молодых специалистов, потенциальных сотрудников компаний;

· Повысить узнаваемость бренда компании на региональном рынке.

Результатом проекта будет сводная оценка компетенций каждого студента-участника проекта.

В Ижевске объявлен конкурс фоторабот молодежи в «Фокусе внимания»

25-01-2008 10:20

Ижевская городская общественная организация «Центр социальных и образовательных инициатив», Республиканская библиотека для детей и юношества, Уполномоченный по правам ребенка в городе Ижевске, Государственный комитет Удмуртии по делам молодежи, Открытый университет гражданского образования проводят конкурс фоторабот детей и молодежи «В фокусе внимания». 
Цель конкурса - привлечение внимания детей и молодежи к социально значимой проблематике, вопросам социального служения обществу, культуры, природы и экологии, гражданственности и патриотизма, добровольчества, межкультурного диалога; проблемам детей и молодежи, людей старшего возраста, связям поколений. Выявление и поддержка талантливых детей и молодых людей с ответственным взглядом на окружающий мир при помощи фотографии. 
К участию в конкурсе приглашаются читатели библиотек, учащиеся школ, творческих студий, учреждений дополнительного образования, высших учебных заведений, техникумов и профессиональных училищ в возрасте от 9 до 23 лет со всей территории УР.  На конкурс принимаются работы, затрагивающие широкий спектр социально значимых тем местных сообществ и всего общества в целом. 
Работы принимаются до 25 мая 2008 года по адресу: 426076 город Ижевск, улица Пушкинская, 200, Республиканская библиотека для детей и юношества (с пометкой «В фокусе внимания»). Результаты конкурса будут объявлены 30 мая 2008 года. Авторы шести наиболее творческих работ по оценкам взрослого и детско-молодежного жюри будут награждены ценными призами и дипломами.

Источник: Центр социальных и образовательных инициатив
