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РИА «Новости» > 24.03.2009 > Закон, позволяющий НИИ и ВУЗам РФ создавать малые предприятия, примут в июне.
24/03/2009

Законопроект, по которому бюджетные учреждения науки и образования смогут создавать малые и средние предприятия для внедрения своих исследований в производство, должен быть принят в июне, сообщил глава думского комитета по образованию Григорий Балыхин на заседании круглого стола во вторник.

По его словам, на Совете Думы было принято решение рассматривать законопроект в ускоренном порядке с тем, чтобы к моменту сдачи итоговых экзаменов в учебных заведениях он был принят.

Если Госдума примет законопроект, он поступит на рассмотрение Совета Федерации, а затем - на подпись к президенту.

Замминистра образования и науки РФ Владимир Миклушевский, в свою очередь, полагает, что российские вузы смогут трудоустроить до 30 тысяч выпускников, если получат право создавать малые предприятия.

«По нашим прогнозам, может быть создано более 2,5 тысячи предприятий с 25-30 тысячами новых рабочих мест, в первую очередь - для выпускников вузов», - сказал он.

По словам Миклушевского, на данный момент в Минобрнауки поступила информация от 187 вузов из 71 субъекта РФ о готовности создать малые предприятия.

«Этот законопроект позволит соединить науку с практикой, более эффективно внедрять в производство наши новейшие технологии», - считает один из авторов документа, депутат-единоросс Татьяна Яковлева.

В уставный капитал таких предприятий будут вноситься права на использование изобретений по лицензионным договорам. Исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности будут оставаться у научных и образовательных учреждений, которые получат право контроля за работой предприятий и процессом практического применения новых технологий, пояснила Яковлева.

Член комитета Госдумы по экономической политике и предпринимательству Наталья Ермакова уточнила, что законопроект также вносит поправки в закон «О развитии малого и среднего предпринимательства». Хозяйственные общества, созданные государственными научными и образовательными учреждениями, а также учреждениями государственных академий наук, могут получать статус малых и средних предприятий, если они соответствуют этим критериям, сообщила депутат.

Ермакова подчеркнула, что законопроект позволит не только внедрить в производство отечественные разработки, многие из которых не имеют аналогов за рубежом, но и трудоустроить молодых специалистов.

«В условиях глобального финансового кризиса нам следует активнее использовать свой научный потенциал, модернизировать и усовершенствовать производственную базу», - уверена депутат.

Она полагает, что закон позволит привлечь частные инвестиции в образовательные и научные учреждения, отметив, что схемы управления ресурсами должны быть понятными и прозрачными для инвесторов. 

Известия > 23.03.2009 > Ректор Санкт-Петербургского государственного университета Николай Кропачев: «Пора переводить на бюджетные места и троечников»
23/03/2009

В субботу в Москве завершился IX съезд Российского союза ректоров, в работе которого принял участие президент Дмитрий Медведев. Об итогах съезда и обсуждавшихся проблемах нашему обозревателю Андрею Чернакову рассказал ректор СПбГУ Николай Кропачев.

вопрос: Как вы оцениваете прошедший съезд? 

ответ: Как удачный, успешный. Он показал понимание ректорским корпусом тех задач, которые стоят сегодня перед высшей школой. Главная из них - забота о качестве и доступности высшего образования.

в: А что лично вас зацепило?

о: Тон съезду задал импульс президентского выступления. Произвела впечатление и четкая позиция патриарха, призвавшего всех нас к пониманию той роли, которую сегодня играют наши вузы в вопросах нравственного воспитания. Прекрасно выступил глава РСР, ректор МГУ Виктор Антонович Садовничий, хотя по ряду вопросов у нас с ним разные позиции, в частности касательно ЕГЭ и Болонского процесса. Например, я - убежденный сторонник этого процесса: двухуровневая система давно введена и успешно действует в нашем университете.

в: Если коротко, то в чем ее плюсы?

о: Болонский процесс - это способ обеспечения мобильности студента. А мобильность - гарант доступности образования, причем качественного: ведь мобильный студент выбирает не худшее образование, а лучшее, разве не так? В этом плане особенно важно реализовать Болонский процесс внутри страны, региона, отдельного города. Например, я публично предложил Виктору Антоновичу заключить соглашение о своеобразном Болонском процессе между МГУ и СПбГУ. Думаю, подобные действия вузов, которые готовы открыть двери для студентов и преподавателей учебных заведений аналогичного уровня, можно только приветствовать. Есть у СПбГУ договор о «взаимном опылении» и с Сибирским федеральным университетом: по тем специальностям, по которым уровень преподавания у нас примерно одинаков, мы договорились о взаимодействии. Чем больше будет подобных договоров между вузами, чем шире будут открыты двери не только для выезда за границу, но и для посещения отечественных вузов российскими же студентами - тем лучше. В общем, Болонский процесс нужно реализовать прежде всего внутри страны.

в: Мобильность - да, согласен. Но многие полагают, что четыре года бакалавриата - это мало. Например, тот же Садовничий считает, что для инженерных специальностей и ряда естественно-научных дисциплин все-таки нужен специалитет и пятилетка. «Говорю вам как математик: четыре меньше пяти», - заявил он на пресс-конференции перед открытием съезда. Что скажете?

о: Здесь он прав, действительно четыре меньше. Я, конечно, не математик, но школу-то в свое время закончил, и считать умею. Так вот, я всегда полагал, что шесть больше пяти. Или вы не согласны со мной?

в: В том, что шесть больше пяти, согласен. Но четыре-то меньше...

о: А почему мы должны говорить о четырех? Магистратура плюс бакалавриат - это шесть лет. В нашем университете есть соответствующий опыт преподавания естественно-научных дисциплин: физики, биологии, математики. Шестилетняя программа обучения! И спорить с тем, что шесть лучше, чем пять или четыре, я не буду. Бессмысленное занятие.

в: А как сильно различаются ваши позиции в вопросе о ЕГЭ?

о: Достаточно сильно. Я понимаю, что у ЕГЭ много проблем, что тесты следует совершенствовать, что при проведении этого экзамена, безусловно, имеют место нарушения. Но нужно не ЕГЭ критиковать, а сравнить его с действовавшей доныне процедурой, которая уже многие годы существует, но в отличие от ЕГЭ усовершенствовать ее нельзя.

в: Почему?

о: А потому, что ее фактически нет, этой процедуры. Есть полная свобода в приеме. Этот порядок ведь нигде толком не прописан. Он непонятен, неизвестен, индивидуален, бесконтролен. И попытки ввести какие-то правила, естественно, встречают сопротивление. Понимаете, критиковать правило легко потому, что оно есть и с ним можно спорить. А критиковать отсутствие правила невозможно, потому что его нет. А значит, практически невозможно отследить, насколько оно хорошо выполняется: ведь его же нет! Вот существующий порядок - это скорее сложившийся обычай, не прописанный нигде. Тянется билет: как он тянется, где он тянется... Как хранятся билеты, кто и как их составляет и раздает, кто контролирует, кто при этом присутствует... В каждом вузе - по-своему и по-разному. Но то, что это не единый порядок и он открывает возможности для многих злоупотреблений, - безусловно.

Так вот, помимо решения других проблем ЕГЭ решает и проблему доступности образования. Это возможность, не приезжая и не тратя деньги, поступить в вуз другого региона. Это возможность не платить репетиторам. Это, извините, спокойствие: многие ведь не пускают детей поступать в вузы только потому, что опасаются последствий тех эмоциональных перегрузок, которые ребята испытывают, получая «двойку» на вступительном экзамене.

Так что старую систему уже не изменишь, а ЕГЭ мы с вами сможем совершенствовать.

в: Как? Улучшить сами тесты?

о: И сами тесты, и порядок проведения. Придумаем что-то новое. Главное - чтобы были ясные, понятные и открытые правила, которые можно критиковать и совершенствовать, а не просто слова о том, что действующая процедура хороша. В конце концов она позволяет делать выбор и при этом не аргументировать, почему ты выбрал именно этого молодого человека, а не того. Ведь так?

в: А вот Виктор Антонович предлагает разделить школьную аттестацию и ЕГЭ. Ваше мнение?

о: Простите, но не вижу в этом смысла. Наоборот, школьникам сейчас дали возможность испытывать стрессы и психологические перегрузки не дважды за лето, а один раз. И что, надо опять заставить их переживать и дрожать от страха дважды? Я бы понял, если бы ЕГЭ сдавать два раза, это другое дело. Кто хочет, может попробовать второй раз ЕГЭ написать. В этом есть логика. Потому что, согласитесь, сегодня школьники сдают экзамены вовсе не для того, чтобы просто получить аттестат, а для того, чтобы поступать потом в вуз. И если им предложить на выбор: школьные экзамены или ЕГЭ, и при этом они будут точно знать, что без ЕГЭ в вуз не примут, скажите, кто из них пойдет сдавать экзамены?

в: Считанные единицы.

о: Но тогда зачем же их принуждать сдавать еще что-то помимо ЕГЭ? Не надо устраивать двойного стресса. 

в: Как у вас обстоят дела с переводом студентов-платников на вакантные бюджетные места?

о: Вы ведь слышали официальные данные: в российских вузах имеется 91 тысяча вакантных мест, а переводить будут только 25 тысяч студентов. Это значит, что остается ни много ни мало 66 тысяч вакантных мест. Если учитывать, что все они обеспечены госфинансированием, то значит, из бюджета финансируются «мертвые души». Правильно ли это? Не уверен. 

в: А что делать? Ведь эти места образовались в результате отчисления нерадивых студентов...

о: Совершенно верно - то есть тех, которые учатся на «двойки». Но ведь мы же не отчисляем с бюджетного отделения тех, кто учится на «тройки». Во всех вузах есть студенты, которые получали «двойки», пересдавали, некоторые и по нескольку раз, многие находятся под угрозой отчисления. Но при этом все они остаются на бюджете. Рядом же учатся студенты платных форм обучения, которые имеют одну «тройку» за все время учебы, но перевестись на бюджет не могут. Здесь налицо какая-то странность, которую явно пора устранить.

в: Тем не менее президент заявил о том, что переводить надо только тех, кто хорошо успевает, а Минобрнауки рекомендовало вузам внести соответствующие изменения в уставы и переводить тех, кто четыре сессии учится без троек...

о: Да, президент предложил, а министерство рекомендовало. Но, может быть, надо думать о том, чтобы двигаться вперед и переводить тех, у кого есть «тройки»?

в: Вы так считаете?

о: Я считаю, что об этом следует подумать. Вообще, существует такой мировой вузовский опыт формирования бюджетного отделения. Например, на него поступили 150 человек и столько же приняли на платное. Прошел год - все триста студентов выстраиваются в рейтинге, и первые сто пятьдесят остаются на бюджетном отделении, при этом не важно, кто на какое отделение поступал год назад. Вот это, на мой взгляд, наиболее близкая к идеалу форма.

в: И все-таки, когда соответствующие изменения могут быть внесены в устав вашего вуза?

о: Не знаю, надо ли нам вносить изменения именно в устав, но в локальные акты - нужно точно. На последнем ректорском совещании в присутствии деканов я дал соответствующие поручения проректору по учебной работе. Он готовит свои предложения. По результатам зимней сессии мы переводили только тех студентов, которые учатся на отличные оценки. Другое дело - сколько сессий. На одном факультете - одна, на другом - по результатам четырех сессий.

в: Вот у вас как! А вот в МГУ, насколько я знаю, был одинаковый для всех порядок: четыре сессии на «отлично». А у вас, получается, пофакультетная дифференциация...

о: Именно так. Например, на факультете международных отношений - четыре сессии на «отлично», на факультете менеджмента - три, есть и такие, где одна сессия.

в: Более неформальная система.

о: Думаю, да. Потому что мы понимаем, что и оценки, которые получают студенты на разных факультетах, разные. Где-то очень много отличников, где-то хватает троечников. Например, на моем юрфаке даже на государственных экзаменах до трети студентов получают «двойки».

в: Ну еще бы. Это ведь особый факультет: можно сказать, кузница кадров для управления страной (напомним, что юрфак СПбГУ закончили президент и премьер-министр России. - «Известия»), поэтому там и требования такие... 

о: На разных факультетах были установлены разные правила. И сейчас, унифицируя этот процесс, мы будем стараться сохранять свободу факультетов. На ректорском совещании я предложил не позже следующей зимней сессии перейти на формирование бюджетного контингента таким образом, чтобы по результатам перевода не оставалось вакантных мест.

в: Значит, чтобы не финансировать «мертвые души», будете переводить и троечников?

о: Я поставил вопрос именно так. Но, чтобы это было реализовано, нужно решение Ученого совета. Я - ректор, и у меня там всего один голос... 
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· Интернет-конференция «Инновационные подходы к применению информационных технологий в профессиональной деятельности» / 25.03.2009 

С 25 мая по 15 июня 2009 г. на базе Белгородского филиала Современной гуманитарной академии проводится Интернет-конференция «Инновационные подходы к применению информационных технологий в профессиональной деятельности».
Доклады участников конференции планируется обсудить на сайте http://belsga.ru. Основные направления:
Секция 1. Современное состояние и тенденции развития инновационного образования.
Секция 2. Методика и опыт применения информационных технологий в процессе обучения школьников и студентов.
Секция 3. Применение информационных технологий в профессиональной деятельности специалистов гуманитарного профиля.
Секция 4. Применение информационных технологий в профессиональной деятельности инженерно-технических специалистов.
 Для участия в конференции необходимо до 15 мая 2009 г. на электронный адрес оргкомитета - conf@belsga.ru (тема: конференция) - направить заявку на участие в конференции, текст доклада (объем доклада до 4 страниц), копию платежного поручения.
Источник: НОУ «Современная гуманитарная академия» (СГА). Белгородский филиал http://www.belsga.ru
27.03.09 Минобрнауки утвердило план содействия трудоустройству выпускников-2009.
РИА Новости /  Министерство образования и науки  РФ подготовило и утвердило план  мероприятий по содействию трудоустройству выпускников образовательных учреждений 2009 года, сообщил в ходе он-лайн конференции в РИА Новости заместитель министра образования и науки Владимир Миклушевский.
»В условиях кризиса выпускникам вузов трудно устроиться на работу, мы очень серьезно относимся к этой проблеме, поэтому  министерством утвержден план действий по содействию трудоустройству выпускников образовательных учреждений 2009 года», - сказал Миклушевский.
По его словам, уже подготовлен и внесен от имени руководителей всех фракций  Госдумы законопроект, который позволит бюджетным учреждениям образования и науки создавать малые предприятия.
»Мы считаем это очень важной мерой как с точки зрения построения инновационной экономики, так и с точки зрения трудоустройства выпускников. По нашим оценкам, может быть создано порядка 2,5 тысяч предприятий, и эти предприятия могут создать порядка 25-30 тысяч рабочих мест, на которых тоже могут работать выпускники. И для этих целей мы намерены организовать в вузах специальные курсы по обучению основам предпринимательства», - пояснил Миклушевский.
 Кроме того, отметил он, при распределении бюджетных мест в вузах учитывается востребованность в экономике тех или иных специальностей.  «Мы считаем, что нужно давать правильный сигнал обществу, правильный сигнал тем людям, которые хотят идти учиться, потому что они должны точно совершенно понимать, что, окончив свое учебное заведение, получив соответствующую специальность, смогут устроиться на работу «, - сказал замминистра.
Говоря о трудоустройстве выпускников, он отметил, что, хотя вузы не несут ответственности за трудоустройство выпускника, в вузах, подведомственных Рособразованию, существуют специальные службы, которые помогают молодым специалистам искать работу.
»Работа этих служб основана, прежде всего, на информационной поддержке. То есть публикуются и доводятся до сведений студентов те вакансии, которые эти службы собирают с предприятий и организаций. Организуются ярмарки вакансий. Это достаточно эффективная форма, потому что она позволяет будущему выпускнику и будущему работодателю посмотреть друг на друга. Та программа, которая сейчас реализуется по Постановлению Правительства N1089 – организация стажировок, - это тоже форма помощи выпускнику для устройства на работу», - сказал Миклушевский.
Замминистра добавил, что в посткризисный период ситуация с трудоустройством улучшится, однако предприятия к прежним показателям занятости уже не вернутся.
»Это связано с тем, что произойдет техническое перевооружение, которое будет сопряжено с повышением производительности труда. Следовательно, работников потребуется меньше. В то же время те работники, которые потребуются, должны обладать совершенно иными квалификациями, иными компетенциями», - считает он.
В этой связи, отметил Миклушевский, Минобрнауки в настоящее время разрабатывает специальную программу, которая позволит в случае ее принятия правительством дать возможность людям, которые изъявили желание обучаться по программам дополнительного профессионального образования, получить такое образование за государственный счет.
»Возможность трудоустройства зависит от тех компетенций, от тех знаний, которые студент получил в своем учебном заведении, и компетенций, которыми он овладел. Поэтому сейчас основная антикризисная мера для студента - хорошо учиться. И только в этом случае он может претендовать на хорошо оплачиваемую работу после окончания», - заключил  Миклушевский.
27.03.09 Количество бюджетных мест в вузах в 2009 г. увеличится
/ РИА Новости / Количество очных бюджетных мест в вузах в нынешнем году  увеличится, сообщил в ходе он-лайн конференции в РИА Новости заместитель министра образования и науки Владимир Миклушевский.
 Если в 2008 году  на тысячу выпускников 11-х классов имелось 394 бюджетных места для приема на 1-й курс, то в 2009-м  этот показатель составит уже 420 мест,  пояснил он.
»Кроме того, мы увеличили количество бюджетных мест в магистратуре. Если в прошлом году у нас было 20 тысяч бюджетных мест, то в этом году почти в два раза больше - 35 тысяч. И мы увеличили  число мест в аспирантуре. Сегодня это 29 тысяч  мест, что на три тысячи больше, чем в прошлом году»,  – добавил Миклушевский.
 Все бюджетные места распределяются, в первую очередь, на востребованные специальности, уточнил замминистра.
 Также Миклушевский напомнил, что действующим законодательством в образовании предусмотрена норма о переводе хорошо успевающих студентов, которые обучаются на контрактной основе, на вакантные бюджетные места.
 С целью упорядочения этой практики министерство проанализировало уставы вузов и выяснило, что они содержат различные нормы по переводу контрактников на бюджетные места: как правило, это  обучение на «хорошо», либо «хорошо» и «отлично», либо только  на «отлично» в течение от 1 до 6 семестров, сообщил он.
»Мы направили рекомендации в вузы с целью приведения этих норм в некое единое соответствие. Мы предложили всем вузам осуществлять перевод студентов два раза в год, то есть по результатам каждой сессии. Мы предложили разработать процедуру такого перевода.  Хочу подчеркнуть, что основой для перевода студентов мы попросили сделать их хорошую или отличную успеваемость. При этом мы считаем положения уставов ряда вузов, согласно которым нужно было учиться на «отлично» шесть семестров подряд, запретительной нормой, и поэтому предлагаем установить норму не более четырех семестров на «хорошо», «хорошо» и «отлично» или «отлично», -   сказал замминистра.
 При этом, отметил Миклушевский, часто возникает ситуация, при которой количество вакантных мест меньше, чем желающих перевестись. «Следовательно, эта процедура должна быть понятной, прозрачной и должна обязательно проводиться с участием органов студенческого самоуправления. Все процедуры перевода должны сопровождаться полной информационной открытостью, с этой целью мы обязали вузы публиковать на своих сайтах информацию о вакантных бюджетных местах», - сказал Миклушевский.
Еще одним условием для перевода контрактника на бюджетное место является участие студента в общественной жизни, заключил он.
«Учебные группы» - новый сервис в Интернет-Университете Информационных Технологий / 27.03.2009 

Учебные группы - это новый сервис для совместного обучения в Интернет-Университете Информационных Технологий (ИНТУИТ). Теперь любой пользователь может создать свою учебную группу, добавить в нее учебные курсы и пригласить в нее своих друзей, коллег по работе или студентов для совместного обучения.
 Можно создать учебную группу для сотрудников своей компании и совместно изучать курсы. Преподаватели учебных заведений могут создать учебную группу для обучения студентов. Родители могут создать семейную группу, а любой пользователь - группу для друзей. Тот кто, создал группу становится ее инспектором и имеет некоторые дополнительные права для управления группой.
Источник: Интернет-Университет Информационных Технологий http://www.intuit.ru
· Всероссийская научно-практическая конференция «Многопрофильный университет как региональный центр образования и науки» / 27.03.2009 

20-22 мая 2009 г. в Оренбургском государственном университете состоится Всероссийская научно-практическая конференция «Многопрофильный университет как региональный центр образования и науки».
Направления работы конференции: 

1. Архитектура и дизайн в многопрофильном университете: проблемы образования и науки

2. Взаимодействие науки, образования и производства в подготовке будущего специалиста

3. Вопросы государственных политик РФ в процессе преподавания дисциплины политологии

4. Географические проблемы приграничных регионов

5. Достижения науки в образовательном процессе подготовки специалистов пищевой индустрии

6. Здоровьесберегающие технологии в образовании

7. Инновационные технологии в подготовке инженеров транспорта

8. Инновационные технологии вузовских библиотек в помощь новым образовательным технологиям 

9. Интеграция науки, образования и производства для формирования современного инженера

10. Информационно-коммуникационные технологии в образовании

11. Литературоведческие исследования в образовательном процессе

12. Математические методы в экономике

13. Методика преподавания физики

14. Методические аспекты подготовки экономистов финансово-учетного профиля 

15. Методический аспект изучения иностранных языков 

16. Научно-исследовательский потенциал образования для формирования компетентного специалиста

17. Образование и наука как важнейший ресурс социальной и культурной динамики

18. Охрана окружающей среды и экологическая безопасность 

19. Потенциальные возможности российского образования в условиях присоединения к ВТО

20. Практико-ориентированные технологии современного образования

21. Проблемы геологии и геоэкологии

22. Проблемы инженерной педагогики в университетском комплексе

23. Проблемы методического обеспечения экономической подготовки студентов неэкономических специальностей

24. Проблемы реформирования юридического образования в России: итоги и перспективы

25. Проблемы университетского инженерно-строительного образования в регионе: наука и практика

26. Проблемы фундаментальной и прикладной физики

27. Проблемы электромагнитной экологии и гигиены в энергетике и образовании

28. Профессионально-ориентированное лингвистическое образование

29. Реализация непрерывной математической и IT-подготовки школьников и студентов в региональном образовательном пространстве

30. Роль образования и науки в социально-экономическом развитии региона

31. Русский язык, культура речи, риторика, речевая коммуникация: проблемы и перспективы

32. Санитарно-гигиенические, эпидемиологические и медицинские проблемы сохранения репродуктивного здоровья подростков и молодежи

33. Современные проблемы в лингвистике

34. Современные технологии в электротехнике, электромеханике, электроэнергетике

35. Социальная психология

36. Специфика подготовки информатиков-экономистов в условиях глобализации информационных процессов

37. Статистическое исследование инновационной деятельности в экономике

38. Структурная организация текста

39. Тенденции подготовки профессиональных кадров для индустрии туризма и сервиса

40. Теоретико-экономические дисциплины в многопрофильном университете

41. Университетский округ как фактор повышения образовательного потенциала региона 

42. Физическая культура в подготовке специалистов в многопрофильном Вузе

43. Формирование информационного пространства региона

44. Эколого-гигиенические и медико-биологические аспекты охраны здоровья населения и студенческой молодежи

Для участия в конференции необходимо в срок до 15 апреля 2009 г. пройти on-line регистрацию.
Издание сборника материалов конференции будет осуществлено в виде электронного издания на компакт дисках к началу конференции. Текст доклада должен быть объемом 3-8 страниц.
При заочном участии материалы конференции в течение июня 2009 г. будут направлены автору по указанному в заявке адресу.
Подробная информация о конференции, условия участия, онлайн-регистрация, правила оформления материалов, сведения о зарегистрированных участниках представлены на сайте Управления современных информационных технологий в образовании ОГУ по адресу http://ito.osu.ru/conf/. 

Источник: Оренбургский государственный университет http://www.osu.ru
26.03.09 II открытый конкурс студенческих и аспирантских работ «Актуальная наука» /
Сроки проведения конкурса: 13.03.2009 - 30.11.2009

Срок подачи заявки: до 15.08.2009 URL: www.olegken.spb.ru/
Организатор конкурса: Отдел культуры Генерального консульства Республики Польша в С.-Петербурге и С.-Петербургский Институт истории Российской Академии наук

Участники: физические лица

Конкурс проводится по трем исследовательским направлениям: 

· Польша и СССР (Польша и Россия) в ХХ веке: узловые проблемы взаимоотношений; 

· История стран Центральной и Восточной Европы в ХХ веке; 

· СССР в системе международных отношений в межвоенный период.

Контактная информация:

Электронная версия направляется по адресу olegken@mail.ru. 
В печатном виде по адресу: 194017, С.-Петербург, пр. Энгельса, д. 58. Вере Дмитриевне Кен (до востребования). 

Условия участия:

К участию в конкурсе приглашаются студенты, аспиранты и соискатели исторических факультетов, факультетов социальных наук, международных отношений и архивного дела вузов Российской Федерации, а также учащиеся вузов, непрофильно занимающиеся изучением истории международных отношений. 
Конкурсанты на момент участия в конкурсе должны проходить обучение в качестве студента, аспиранта или соискателя в одном из вузов Российской Федерации, и в обязательном порядке предоставить личные данные: ФИО; подтверждение студенческого или аспирантского статуса (для студентов - название учебного заведения, факультета, курса, группы, номер студенческого билета; для аспирантов - название учебного заведения, факультета, кафедры, год обучения, номер аспирантского удостоверения); контактная информация.

Дополнительная информация:

Победители будут награждены дипломами, денежными премиями и памятными подарками. Будет выпущен сборник, в который войдут девять лучших работ, также работы будут размещены на сайте О.Н. Кена. 

25.03.09 Университеты Северо-Запада России будут готовить специалистов совместно с вузом Финляндии
Поморский государственный университет совместно с Лапландским университетом (Финляндия) будет готовить специалистов по международной магистерской программе «Сравнительная социальная работа». Этот вопрос обсуждался на прошедшем в Архангельске семинаре вузов Северо-Запада России и Финляндии.
Партнерами международной магистерской программы по сравнительной социальной работе являются Лапландский университет, Университет Оулу (Финляндия), Петрозаводский госуниверситет (Карелия); Карельский государственный педагогический университет, Северный медицинский университет, Поморский госуниверситет (Архангельск), Мурманский государственный технический университет; Мурманский гуманитарный институт; Мурманский государственный педагогический университет. 
Программа расчитана на два года. Она предполагает обучение 15 студентов, 5 из которых - россияне. «Также в следующем году мы планируем создать свою, российскую программу на основе международной. Предусмотрено 15 бюджетных мест для студентов, и уже 8 человек написали заявки на участие», - сказала заведующая кафедрой социальной работы ПГУ Раиса Данилова.
Финляндия, несмотря на возможные финансовые затруднения, заинтересована в продолжении совместной работы с российскими вузами по обучению студентов. Профессор Лапландского университета Кьесте Орпанен отметил, что вследствие экономического кризиса финансирование ряда проектов может быть снижено.
»Однако, несмотря на экономические проблемы, мы должны продолжать сотрудничество в рамках международной магистерской программы «Сравнительная социальная работа». Необходимо привлекать всевозможные средства и ресурсы, работу нужно продолжать», - сказал он.

23.03.2009 Итоги IX-го съезда Российского союза ректоров
На съезде Российского союза ректоров, который прошел 20 марта, президент Дмитрий Медведев рассказал о том, как в условиях кризиса государство намерено помогать студентам и в чем вообще сегодня должна заключаться логика нацпроекта в сфере образования.
Свои предложения по помощи студентам глава государства сформулировал совсем недавно, всего полтора месяца назад, да еще в необычной форме: не на встрече с министрами, не указами и распоряжениями, а записью в собственном видеоблоге. Выступая на съезде ректоров, Дмитрий Медведев заявил, что часть инициатив уже осуществляется.
»Одна из этих инициатив была связана с возможностью для студентов, обучающихся за плату, и хорошо успевающих студентов переходить на бюджетные места», - напомнил президент. По его поручению, минобрнауки вынес соответствующие рекомендации высшим учебным заведениям, а эксперты просчитали, что в текущем году на бюджетные места могут быть переведены 25 тысяч студентов. «Конечно, при конструктивной позиции, которая будет проявлена руководством вузов», - оговорился Медведев.
От них же во многом зависит и реализация другой президентской инициативы, заключающейся в том, чтобы вузы зафикисровали плату за обучение. Глава государства сообщил, что многие откликнулись на предложение - 300 вузов зафиксировали плату в рублях на весь период обучения для тех, кто сегодня уже учится в университетах. «Надеюсь, что, несмотря на такое чувствительное, заведомое уменьшение доходов, эту позицию разделят и другие высшие учебные заведения», - заявил Медведев.
В скором времени глава государства также ждет документы, которые призваны облегчить выдачу льготных образовательных кредитов. Процент по ним должен быть минимальным, а государство намерено субсидировать часть процентной ставки в размере трех четвертей ставки рефинансирования ЦБ. К тому же государство готово взять на себя возмещение банку невозвращенных сумм в размере до 20 процентов выданных кредитов. «Таким образом, поручителем по таким кредитным сделкам выступит само государство, - объявил Медведев. - Но условием его получения, естественно, должна быть хорошая успеваемость».
Кризис стал временем испытаний не только для тех, кто еще продолжает получать высшее образование. Как только негативные экономические тенденции потянули экономику вниз, а безработицу в рост, в правительстве поняли, что летом, когда все российские вузы выдадут очередные дипломы, армия безработных может значительно пополниться.
Государство сработало на опережение, предложив уже сегодня несколько вариантов, чтобы смягчить последствия. В частности, напомнил Медведев, многим выпускникам предложат продолжить обучение. При этом в магистратуре число бюджетных мест могут увеличить до 34 тысяч, а в аспирантуре - до 29 тысяч.
Еще около 30 тысяч рабочих мест хотят создать при университетах. «В Госдуму внесен законопроект, который предусматривает возможность для образовательных и научных организаций создавать малые предприятия, - сообщил Медведев. - Фактически появятся новые возможности для того, чтобы заниматься коммерциализацией интеллектуального потенциала Высшей школы».
- Несмотря на финансовые проблемы, средства на 2009 год на эти цели в бюджете предусмотрены и финансовый кризис не должен вести к сворачиванию такого рода программ, как и вообще программ, которые показали свою эффективность за последнее время, - заявил президент. - Мы действовали в рамках этого национального проекта, развивали его не ради того, чтобы из-за временных финансовых трудностей все это погубить и оказаться опять в ситуации середины 90-х годов. Это недопустимо.
Да и кризисом, повторил свою мысль Медведев, надо пользоваться, а не прятаться за него. «Помните известную булгаковскую фразу о разрухе, которая, как известно, обычно не в клозетах, а в головах? - обратился он к ректорам. - Вот и мы не должны сегодня просто говорить о кризисе для оправдания собственной неспособности решить какие-то элементарные проблемы».
А эти проблемы лучше известны тем, кто каждый день живет своим делом. И глава государства вполне логично предложил ректорам самим оценить то, что в последние годы было сделано государством в сфере образования. «Не значит, что мы не совершаем ошибок, поэтому мы должны оценить, что было сделано, в том числе и в законодательном поле», - считает Медведев.

24.03.09 Ректор МГУ предложил ввести квоты приема молодых специалистов
Ректор МГУ имени Ломоносова Виктор Садовничий предложил установить специальные квоты приема на работу молодых специалистов для работодателей. В условиях сложной экономической ситуации, сказал Садовничий, «важной проблемой станет трудоустройство выпускников вузов».
Он сообщил, что Совет ректоров проводил мониторинг по вопросам взаимодействия бизнеса и образования. «Если в 2008 году подавляющее большинство компаний-работодателей принимали на работу молодых специалистов – выпускников вузов, то в этом году около 5% компаний вообще не планируют принимать на работу молодых специалистов, а другие сокращают прием на 25%», – сказал Садовничий.
Он предложил подумать о том, чтобы «сделать обязательным для работодателей некую квоту приема на работу молодых специалистов – выпускников вузов и предоставить им гарантию сохранения рабочего места на определенный срок».
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Ректоры обсудили ЕГЭ, мировой кризис и нравственность в образовании

28.03.2009 12:50 | Педсовет
Медведев: Мы сделали мало для образования
Открыл это заседание президент Дмитрий Медведев. Он коротко рассказал об основных готовящихся антикризисных мерах, среди которых перевод около 25 тыс. студентов-платников на бюджетные места и фиксация платы за обучение. «Конечно, мы сделали мало для образования, - сказал Медведев. - Но все-таки кое-что сделали». По его словам, размер президентских стипендий скоро увеличится в 2-3 раза (с июня 2007 года размер президентской стипендии составляет для студентов 1600 рублей, для аспирантов - 3000 рублей), а количество их возрастет до 2 тыс. Кроме того, президент пообещал, что в ближайшее время правительство выпустит документы, которые облегчат получение льготных кредитов на образование. «Имеется в виду возможность за счет бюджета субсидировать часть кредитной ставки в размере ¾ ставки рефинансирования Центрального банка России, а также возможность возмещения банку невозвращенных сумм в размере до 20% выданных кредитов», - пояснил Медведев.
Президент также заявил, что многие российские вузы не отвечают требованиям к качеству обучения. «К сожалению, еще достаточное количество вузов не отвечает высоким требованиям к качеству обучения и исследовательской работы, которые предъявляют к ним наша экономика и кризисная ситуация», - сказал он. По словам Медведева, необходимо максимально приближать образовательные программы и специальности к перспективным рынкам труда, ориентировать работу высшей школы на самые передовые модели развития экономики и социальной сферы.
Садовничий: Отказ школ от выпускного сочинения может снизить интеллект учащихся
»Отказ в ряде школ писать сочинение под тем предлогом, что больше нет такого вступительного экзамена, может привести к неспособности не только правильно выражать мысли, но и вообще мыслить», - сказал он. По словам ректора МГУ, сегодня значение русской литературы в ряде российских школ снижено.
ЕГЭ предлагают сдавать два раза
Чтобы смягчить условия сдачи ЕГЭ, на съезде ректоры предложили «досдавать» нужные выпускникам школ экзамены во вторую волну, с 7 по 17 июля. Такую инициативу поддержали ректоры ведущих технических вузов, потому что, по их данным, в этом году сдавать ЕГЭ по физике решило очень мало школьников. А значит, поступать на инженеров абитуриенты не собираются. «В наш вуз абитуриент должен сдать русский язык, математику и физику. Мы боимся, что выпускники просто не пойдут сдавать ЕГЭ по физике и тогда мы и другие технические вузы останемся без набора. Это прямой удар по инженерным и техническим специальностям», - пояснил глава Московского государственного строительного университета (МГСУ) Валерий Теличенко. Если правило «досдачи» будет принято, не сдавшие нужный для поступления экзамен в первую волну, с 26 мая по 19 июня, абитуриенты смогут выбрать другую специальность и сдать по ней недостающий предмет в июле.
Олег Смолин: ЕГЭ необходимо отложить на три года
Смолин напомнил, что по прогнозу бывшего главы Рособрнадзора Виктора Болотова, в этом году до 15% выпускников школ могут остаться без аттестатов, получив «двойки» на ЕГЭ по русскому языку и математике. Таким образом они не смогут поступить в образовательные учреждения, не получат специальность и пополнят ряды безработных. «Мы предлагаем принять решение о добровольности ЕГЭ, либо отложить ЕГЭ на три года», - заявил Смолин.
»Сначала мы же должны посмотреть, как будут работать уже принятые нами законы, а потом уже что-то в них изменять. Тем более, люди знающие сдадут экзамен, какими буквами он бы не назывался», - возразил Фурсенко. «Законодательство - это не застывшая форма. Но, давайте, уважительно относиться к нашему законодательству, и менять законы после того, как мы попробуем, как они работают», - сказал министр. Тем не менее, Фурсенко признал, что преподавание в школах действительно «сильно упало за последние годы».
Садовничий предложил ввести квоты приема молодых специалистов
Ректор МГУ имени Ломоносова предложил установить специальные квоты приема на работу молодых специалистов для работодателей. В условиях сложной экономической ситуации, сказал Садовничий, «важной проблемой станет трудоустройство выпускников вузов». Он предложил подумать о том, чтобы «сделать обязательным для работодателей некую квоту приема на работу молодых специалистов - выпускников вузов и предоставить им гарантию сохранения рабочего места на определенный срок». Также в своем выступлении на одной из секции Садовничий заявил коллегам, что «следовать указаниям министерских работников» вузы не обязаны. «Главное, не служить инструкциям. Закон, как сказал президент, это не священная корова, и его можно всегда исправить», - считает ректор МГУ.
Патриарх Кирилл: Основная задача вузов - воспитывать нравственную личность
»Сегодня, когда телевидение доносит до нас совершенно страшные картинки жуткого поведения молодых людей, убивающих других только потому, что у них иной цвет кожи или разрез глаз, мы спрашиваем себя: как же мы докатились до такой жизни», - сказал патриарх. Говорить о воспитании в таких условиях, не упомянув его религиозной составляющей, по мнению Кирилла, просто невозможно. «Если мы воспринимаем нравственность как условие выживания современной человеческой цивилизации, то важно понять, что нравственное воспитание - это не то, на что следует обращать внимание по остаточному принципу. Это то, что должно быть в центре нашей жизни», -добавил он. Педагоги как школ, так и вузов, отметил Кирилл, обязаны формировать у учеников систему ценностей на личном примере.
Результаты съезда ректоры официально предъявят правительству и министерству через две недели. 

Педсовет
Ректоры воронежских вузов опасаются недобора первокурсников из-за ЕГЭ

27.03.2009 14:50 | ИА REGNUM
Трудоустройство выпускников вузов и прием студентов на первый курс являются в настоящее время наиболее серьезными проблемами для вузов Воронежа. Об этом, как передает корреспондент ИА REGNUM, заявил ректор Воронежского государственного университета Владимир Титов на заседании Совета ректоров вузов Воронежа 27 марта.
По его словам, трудоустройство выпускников вузов этого года будет очень сложным - в связи с высоким уровнем безработицы в стране в целом. Многие вузы принимают специальные программы, чтобы решить эту проблему. В частности, по словам ректора Воронежского технического университета Владимира Петренко, вуз сохранил с советских времен систему распределения - для желающих. Как результат - до 90% выпускников вуза устраиваются по специальности.
Ректоры сошлись во мнении, что сложности с набором студентов в этом году ожидаются в связи с введением единого госэкзамена в полной мере. По словам Владимира Петренко, есть опасения, что, например, физика не будет «перекрыта» по многим специальностям 

ИА REGNUM
Задачи в сфере образования на 2009 год: какие они?

27.03.2009 12:35 | Педсовет
На совещании рассматривались вопросы: об использовании результатов приоритетного национального проекта «Образование» для реализации национальной инициативы «Наша новая школа»; о роли региональных учреждений повышения квалификации в кадровом обеспечении модернизации образования; об организации работы системы образования со службами занятости в условиях реализации региональных программ по снижению напряженности на рынке труда; о создании условий для реализации права на образование детей с ограниченными возможностями и детей-инвалидов и другие.
Традиционную встречу с руководителями органов исполнительной власти Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко открыл словами известной песни В. Высоцкого: «Не волнуйтесь - я не уехал, не надейтесь - не уеду». (Напомним, что 9 марта 2009 года исполнилось ровно 5 лет, как Андрей Фурсенко был назначен на должность министра науки и образования РФ). Вступительные слова министра были о том, что живем мы в сложное время: с одной стороны - люди, работающие в системе образования, могут чувствовать себя более спокойно, чем их сограждане, работающие в других сферах. Федеральный бюджет образования растет, зарплата в образовании является защищенной статьей, но при этом, с другой стороны, достаточно большая ответственность лежит на плечах образования - задача сохранности кадров. «Мы несем ответственность за все!» - сказал Андрей Александрович и обозначил проблемы, которые должны решать все вместе:
- в связи ростом социальной напряженности людей как сделать так, чтобы дети, получившие образование (закончившие школу, ВУЗ), не оказались «на улице»? Что же будет сделано в этом году для решения данной проблемы?Будет сохранено количество бюджетных мест на очное отделение ВУЗов, на 1.000 выпускников - 420 бюджетных мест.Будет увеличено количество мест в магистратурах, а так же количество аспирантских мест.
Сегодня поставлен барьер - двоечник не должен идти в ВУЗ. Многие учителя рекомендуют своим детям не сдавать ЕГЭ по своим предметам (физике, химии, информатике), т. е. дети лишаются возможность стать инженерами. Программистами стать им тоже не грозит, а вот учителю эта «хорошая идея» грозит стать достоянием гласности, потому, что тогда возникает вопрос: «А что же учитель делал все это годы?»
»ЕГЭ хорош тем, - добавил министр, - что это объективная информация - сколько и где сдают экзамены. Где-то 2,5 % записалось на сдачу физики, а где-то 15 %. Что с этим делать? Подумайте...» И добавил: «Проблема приема в ВУЗы будет не только проблемой ВУЗов, но и нашей общей. Мы все в одной лодке, и если она перевернется (неважно, кто будет ее раскачивать!), в воде окажемся мы все».
Что же, по словам министра, будет сделано в рамках национального проекта «Образование»?будет продолжаться модернизация школ, улучшение условий в школах;будет проведен проект-конкурс среди муниципалитетов на лучшую организацию дошкольного образования;будет продолжаться работа по созданию условий для образования детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями;будут выделены дополнительные средства на капитальный ремонт аварийных школ.
»Самая большая ошибка - затаиться и пережидать кризис, мы должны быть активными!» - заявил Андрей Александрович. И в заключении министр вновь вернулся к вопросу о ЕГЭ, сказав, что ЕГЭ - это технический вопрос, но выявил он не технические проблемы. Во многих регионах ситуация с ЕГЭ достаточно благополучная, но существует еще сопротивление ЕГЭ: «Мы имеем ситуацию, когда дети не очень хотят учиться, а учителя не очень хотят учить. Но другой жизни уже не будет, и мы будем жить с этой внешней оценкой. Давайте хотя бы сейчас вопросы дискуссий отложим на начало следующего года. Все правила по сдаче ЕГЭ должны быть оформлены и опубликованы не позднее 1 октября. Давайте не дергать ребят и их родителей - все решения уже приняты по этому году, создадим максимально комфортную обстановку для сдачи ЕГЭ!».
Директор Департамента Минобрнауки И. М. Реморенко в своем выступлении по результатам модернизации образования обозначил главную задачу - максимально задействовать инновационный потенциал, использовать модернизацию как ресурс дальнейшего эффективного развития. Говоря о подушевом финансировании, Директор Департамента заявил, что подушевое финансирование на деле стимулирует каждого работника, а непрофессионалы уходят - и тому есть реально работающие примеры. По словам И. М. Реморенко, стоимость одной современной школы равна стоимости трех малокомплектных школ, и при этом качество образования гораздо выше.
Говоря о плане ликвидации аварийной ситуации в зданиях, И. Реморенко подчеркнул, что главная задача работы в этом направлении - «школа не должна быть ветхой». Разработан конкретный план по снятию аварийной ситуации, разработаны единые требования к проверке готовности состояния школ к новому учебному году. Далее директор департамента заострил внимание на необходимости обновления модели повышения квалификации, включающей:бюджетный сертификат;гибкий модульный подход;стажировку студентов педвузов, а так же на необходимости обновления аттестации кадров, усиленного внимания здоровью и поддержке талантливых детей; необходимости повышения престижа учительской работы, повышения качества образования, видя в факторе учительского потенциала главный фактор, обеспечивающий высокий уровень развития.
Начальник Управления образованием Псковской области В. В. Емельянова свое выступление «Об использовании результатов приоритетного национального проекта «Образование» для реализации национальной инициативы «Наша новая школа» начала с определения инновационной школы: инновационная школа - это школа, способная к опережающему развитию, способная реагировать на изменения и помогающая детям. Рассматривая национальный проект «Наша новая школа» как продолжение национального проекта «Образование», В. В. Емельянова говорила о необходимости обновления Образовательных стандартов, поддержке талантливых детей, о необходимости системы поддержки учительского потенциала - учитель должен быть самой высокой квалификации и должен нести ответственность за свой результат. Говоря о новой системе оплаты труда и о подушевом финансировании, начальник управления образованием подчеркнула, что если эти новые механизмы качества образования логичны и неразрывны, то тогда они и дают хорошие результаты.
Подводя итоги выступлений первого блока, Заместитель министра науки и образования РФ И. И. Калина обещал учесть предложение к проекту «Наша новая школа», касающееся новой модели аттестации. В предложении говорилось о разработке единой технологии, едином инструментарии модели аттестации на федеральном уровне. По проблеме ветхих школ и обеспечения их безопасности замминистра обратил внимание на крен в этом вопросе - пожарную безопасность. На самом деле вопрос необходимо рассматривать гораздо шире, обратить пристальное внимание к ветхим школам. И. И. Калина также обещал поднять на федеральном уровне вопрос о закладывании средств на обеспечение «тревожной кнопки».
Во втором блоке рассматривались вопросы по решению проблем занятости. Мероприятия, направленные на решения этих проблем:опережающее обучениесоздание временных рабочих местсодействие самозанятости
В рамках Программы содействия занятости говорилось о необходимости реализации Программы трудоустройства выпускников. И. И. Калина обратил внимание на возможность выпускника ВУЗа получить второе образование бесплатно - имея в виду среднее профессиональное образование.
По проблемам детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями выступила А. А. Левитская - Директор Департамента Минобрнауки России. В ее выступлении были обозначены проблемы:создание условий в ОУ, включая возможность беспрепятственного подъезда ребенку - инвалидусоздание безбарьерной средысоздание материально-технических условий
Школы в Японии уже проектируются с такими условиями для детей-инвалидов, пусть там будет учиться даже только один такой ребенок. По словам А. А. Левитской, в нашей стране уже тоже приступили к созданию таких условий. Далее директор Департамента Минобрнауки обозначила задачи по реализации Проекта дистанционного образования:организация родительского всеобуча для родителейорганизация дистанционного обучения - поэтапное создание в течение 4-х лет условий для такого обучениясоздание Центра дистанционного образования
Руководитель Департамента образования города Москвы О. Н. Ларионова в своем выступлении рассказала о региональном опыте работы дистанционного образования детей-инвалидов на дому. В Москве на протяжении последних 10 лет действует межведомственная программа по работе с детьми- инвалидами. Созданы оптимальные условия для развития таких детей на каждом возрастном этапе: появились семейные детские сады, и формы обучения детей -инвалидов школьного возраста могут быть различны: экстернат, семейные, надомные с использованием дистанционного обучения. Внедрение инклюзивного образования требует создания нормативной базы, формирования среды отношения здоровых к больным, создания общественных объединений «Родители детей-инвалидов» в каждом округе, решения вопроса профессиональной подготовки и дальнейшего трудоустройства.
В третьем блоке совещания были рассмотрены проблемы подготовки ОУ к новому учебному году:нарушение правил пожарной безопасностинесоответствие требованиям пожарной безопасности
И. И. Калина четко обозначил цель подготовки школ к новому учебному году - ни один ребенок не должен погибнуть в стенах школы. Вопрос заключается в том, что необходимо разграничить мероприятия по проверке готовности школ - что действительно является содержательным, не затратным и эффективным - тренировки, учеба, освобождение проходов и лестниц, а что - фиктивным, перекачивающим бюджетные средства из одной сферы в другую. 

Педсовет 

РОССИЙСКАЯ ПРЕССА ОБ ОБРАЗОВАНИИ 
(обзор подготовлен ГНИИ ИТТ «Информика»)
Дата: 23.03.2009

Название: «Вуз не может работать в ущерб себе»
Автор: РЕДАКЦИЯ

Издание: ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ

Ректор  СПбГУ  Николай  КРОПАЧЕВ считает, что при определении платы за

обучение  нельзя не учитывать инфляцию. По завершении заседания съезда

руководителей   российских   высших   школ   он   ответил  на  вопросы

корреспондента «Времени новостей» Михаила МОШКИНА.

-  Ректоры  петербургских  вузов  первыми  выступили  с  инициативой о

замораживании  платы  за обучение «небюджетных» студентов. Каково ваше

отношение к этой идее?

-  Я  не  принимал  участия  в этом заседании совета ректоров. В любом

случае   могу   сказать,  что  ежегодная  плата  не  может  быть  ниже

себестоимости  -  тех  средств, которые тратятся на обучение студента.

Это   установлено   действующим  законодательством.  Если  же  уровень

инфляции  таков,  что он «съедает» плату настолько, что она становится

меньше  себестоимости,  то никакой договор (который студент заключил с

вузом  при поступлении) в таком случае просто не будет действительным.

Вуз  не  может  работать  в  ущерб себе. А поскольку учебное заведение

находится в федеральной собственности, то это невыгодно и государству.

-  В этом учебном году единственной формой выпускных экзаменов в школе

и основной формой вступительных экзаменов в вузы станет ЕГЭ - при этом

в  самом  педагогическом  сообществе  по-прежнему  нередки критические

замечания  в  адрес  этого  формата  проверки знаний. Необходимы ли, с

вашей точки зрения, какие-то изменения в ЕГЭ?

-  Давайте  посмотрим  на  результат  приемных испытаний в этом году и

после  этого будем говорить о каких-то изменениях в порядок проведения

единого  госэкзамена.  Уже сейчас, несмотря на определенные проблемы с

ЕГЭ,  можно говорить и о плюсах. Когда каждый из нас поступал в высшую

школу, нас волновали два вопроса: качество образования в данном вузе и

сама  возможность  в  него  поступить.  Очевидно, что ЕГЭ обеспечивает

свободу  доступа  к  образованию  и  является важным антикоррупционным

инструментом.  В  целом  же  единый  госэкзамен, так же как и фиксация

платы  за  обучение,  и  возможность  перевода с платного отделения на

бюджетное,  открывает  более  широкий доступ к высшему образованию. Но

конкретные   формы   реализации,   безусловно,   могут  отличаться  от

изначальной  идеи.  Поэтому  повторю:  нужно, посмотрев на то, как ЕГЭ

будет реализован в нынешнем учебном году, вносить корректировки.

- Какие требования должны предъявляться к системе образования?

-   Если   проблема  доступности  высшего  образования  -  это  вопрос

первостепенный,  то  следом  за  ним  мы  должны  ответить  на вопрос:

доступности  к  чему? Образование должно быть качественным. У нас есть

великолепные  вузы, и их много, но есть и проблемы, которые необходимо

решать.

Дата: 23.03.2009

Название: Работодателям предлагают открыть квоты для выпускников вузов

Автор: ДАРЬЯ ТОКАРЕВА

Издание: КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА

В субботу завершился IX съезд Российского союза ректоров. Руководители

ведущих  вузов прежде всего пытались решить, как выживать высшей школе

в  условиях  финансового  кризиса.  Ректор МГУ имени Ломоносова Виктор

Садовничий  сообщил,  что  уже  упростил  правила  перевода студентов,

обучающихся  на коммерческой основе, на бесплатные места. В устав вуза

внесены поправки, по которым студенты-платники, успевающие на «хорошо»
и  «отлично»  в  течение  четырех  семестров,  могут  претендовать  на

бюджетные  места.  До  кризиса  на  бюджет могли перевестись только те

ребята, которые четыре семестра учились только на «отлично».

Примерно  такие  же  рекомендации  по  переводу студентов-платников на

бюджетные  места разработаны Минобрнауки и разосланы во все российские

вузы.

Но  не  все  хорошисты  смогут  перейти  на  бесплатное  обучение. Как

правило,  вакантных  мест  больше  на  тех факультетах, где вообще нет

коммерческого  отделения  и  никто  из  студентов учебу не оплачивает.

Например, на мехмате, химическом и биологическом факультетах.

Студентов-платников  больше  на  факультетах  управления, политологии,

философии и иностранных языков.

-  А  там  нет  как  раз  вакантных  бюджетных  мест,  - констатировал

Садовничий.  При  этом  ректор  отметил,  что из университета не будут

отчислять  студентов,  которые  не  могут  платить  за  обучение из-за

трудностей, возникших в связи с финансовым кризисом.

Кроме  того, Садовничий предложил работодателям установить специальные

квоты  приема  на  работу  молодых специалистов. По данным мониторинга

«Взаимодействие  бизнеса  и  образования»,  в  2008  году  подавляющее

большинство компаний принимали на работу выпускников вузов.

- В этом же году 5 процентов компаний вообще не планируют принимать на

работу молодых специалистов, а другие сокращают прием как минимум на

25 процентов, - уточнил глава МГУ.

Среди других антикризисных мер, которые поддерживают ректоры, льготное

кредитование  высшего  образования,  фиксация  оплаты  на  весь период

обучения (кстати, ее уже ввели 300 российских вузов), открытие на базе

вузов собственных предприятий.

